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Predgovor izdava~a

Ovom monografijom popuwavamo jo{ jednu veliku prazninu u isto-
riji ratnih zbivawa u srebreni~kom kraju. [iroko rasprostrawena, pro-
blemati~na, konstrukcija o Srebrenici zasniva se na jednoj la`noj pred-
stavi i jednoj zabrawenoj istini. La`na predstava se sastoji od neute-
meqene tvrdwe da je na bo{wa~koj strani pogubqeno 8.000 ratnih zarob-
qenika, na osnovu ~ega se izvodi zakqu~ak (i podi`e optu`ba kojom se
prakti~no tereti ceo srpski narod) da se tamo dogodio genocid. Zabrawena
istina, kojom se mi ovde bavimo, jeste sudbina srpskog naroda srebreni~kog
kraja tokom rata 1992–1995. godine, ~ije razmatrawe moralno i pravno naj-
ozbiqnije ugro`ava opstanak te problemati~ne slike. U ovoj monografiji
mi se upu{tamo upravo u tu vrstu razmatrawa, bez obzira na to koliko bi to
moglo biti neprijatno propagatorima zvani~nih „istina“.

Pre svega, nekoliko metodolo{kih napomena. Kao uvek do sada, i u
ovoj monografiji bavimo se samo proverqivim ~iwenicama. To ~inimo hlad-
no i razlo`no, bez pribegavawa emotivnim efektima. Mada se odnosi na
jednu stravi~nu temu, u svakom slu~aju na delimi~no uspe{an projekat re-
gionalnog uni{tewa ~itave jedne qudske zajednice koji je bio realizovan
~esto najsvirepijim sredstvima, tekst koji sledi najvi{e li~i na neki
bespristrasan klini~ki izve{taj, li{en svake subjektivnosti.

Drugo, na{ ciq ni u jednom trenutku nije bio da statisti~ki pa-
riramo virtuelnim `rtvama na koje se poziva suprotna strana. Da smo to
`eleli, mogli smo da ih „dostignemo“, pa ~ak i da ih „prestignemo“, i to
vrlo lako, ali nama nije stalo do takmi~ewa takve vrste. To smo mogli
posti}i vrlo jednostavno proizvoqnim pro{irivawem relevantne zone rat-
nih dejstava sve dok ne do|emo do cifre koja je potrebna da bi se stvorio
`eqeni utisak. Nama, me|utim, uop{te ne treba neka odre|ena cifra srp-
skih `rtava. Bilo da se radi o srpskim ili bo{wa~kim `rtvama, jedino
~emu te`imo jeste — istina. ^ak i kada bi pravi broj bo{wa~kih `rtava
bio ve}i od pravog broja srpskih, niko time ne bi ni{ta dobio, niti iz-
gubio. Komparativna statistika na stranu, bitno je samo slede}e. Po{to
ova monografija bude ugledala svetlo dana, svima }e biti jasno da Sre-
brenica nije samo jednostavan slu~aj politi~ki predodre|enih „agresora“
i na isti na~in predodre|enih „`rtava.“ Tu se radi o jednoj stra{noj
qudskoj klanici gde je obi~an narod iz obe zajednice srebreni~kog kraja,
zaveden od drugih, nedu`no i neoprostivo stradao.

Shodno tome, a po{to je ovde konkretno re~ o `rtvama iz reda sta-
novni{tva srpske nacionalnosti, opseg na{eg razmatrawa ograni~ili smo
na qudske gubitke srpske zajednice koji su nastali kao posledica ratnih
dejstava koja su vodile bo{wa~ke oru`ane snage iz srebreni~ke enklave
protiv srpskih naseobina unutar i izvan we, cene}i da se geografsko po-



dru~je te enklave u jednom periodu 1993. godine prostiralo i na delove

teritorije Cerske.1 To nipo{to ne dovodi u pitawe ~iwenicu da je bilo

bo{wa~kih `rtava, ve} samo defini{e na{ fokus. Pored toga, iz razma-

trawa smo iskqu~ili osobe koje su poginule u borbi kao pripadnici priz-

natih vojnih formacija. Ko god je stradao van navedenih okvira ili na

neki drugi na~in, po definiciji koju smo usvojili nije bio srpska `rtva

Srebrenice. Po tim parametrima, do sada smo utvrdili 705 srpskih `r-

tava, ali po{to je ovo otvoren projekat, taj broj }e se mewati u skladu sa

podacima koji budu pristizali (Prilog 4, str. 173).
Najzad, postavqa se pitawe izvora. Za svaku pomenutu `rtvu mi imamo

neki zvani~an dokumenat i/ili kompetentnu izjavu o~evica kojima se ~i-

wenica i okolnosti stradawa tog pojedinca potvr|uju.2 Pored toga, na na-

{oj internet prezentaciji www.srebrenica-project.com, postavili smo kom-

pletan poimeni~an spisak svih osoba za koje smo utvrdili da su nastradale

i to u vidu detaqnog li~nog kartona, gde se nalaze sve za sada poznate

pojedinosti. To je mnogo vi{e od onoga {to nudi Istra`iva~ko-dokumen-

tacioni Centar iz Sarajeva kojim rukovodi g. Mirsad Toka~a. Zapravo, on

nudi ne{to sli~no, ali samo za `rtve rata van podru~ja Srebrenice. Kod

wega, kao i kod ve}ine istra`iva~a koji se sa nau~nim pretenzijama bave

ovim pitawima, postoji odre|eni stepen posve}enosti op{te prihva}enim

metodolo{kim principima, ali uporedo s tim i izuzetak koji se zove „Sre-

brenica“. Kod wih se na~in izlagawa i dokazivawa, koji se s pravom o~e-

kuje u obrazlagawu svake druge teze, ne odnosi jedino na — Srebrenicu. Tu

su, kako bi se izrazio profesor Edvard Herman, sasvim dovoqne „gole tvrd-

we“ (bare assertions). Baza podataka o `rtvama rata u Bosni i Hercegovini

devedesetih godina, koja se nalazi u „Bosanskom atlasu zlo~ina“ na in-

ternet prezentaciji Toka~inog IDC, to upe~atqivo ilustruje. Na svim dru-

gim mestima u „Atlasu“ princip prikazivawa li~nog kartona za svaku `rt-

vu, sa svim raspolo`ivim podacima o woj, mawevi{e je ispo{tovan. Samo u

vezi sa bo{wa~kim `rtvama Srebrenice, gde je trebalo obaviti nezahvalan

posao sastavqawa individualnog dosijea za svaku od 8,000 najve}im delom

virtuelnih `rtava, to upadqivo nije slu~aj. Osim „gole tvrdwe“ i spiska

imena, koja su mogla biti preuzeta iz bilo kojeg telefonskog imenika, u

„Atlasu“ nema ni~eg drugog {to bi mogao biti dokaz za jednu tako ekstra-

vagantnu tvrdwu i jo{ {okantniju pravnu kvalifikaciju.
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1 Za spisak napadnutih srpskih naseqa na podru~ju Srebrenice i datume tih napada,
videti Prilog II.

2 Kao kuriozitet i istovremeno potvrda autenti~nosti na{eg izlagawa, navodi sve-
doka Mihajla Vujadinovi}a iz sela ^umavi}i, u vezi sa postrojavawem i maltretirawem
srpskih civila, do detaqa pretwe klawa jednom detetu, poklapaju se sa opisom o~evica tih
doga|aja sa bo{wa~ke strane, Ibrana Mustafi}a, u wegovoj kwizi Planirani haos (Sarajevo,
2008), s. 213. Reputaciju ~esto pomiwanog koqa~a (specijalitet: odsecawe qudskih glava)
Kemala Mehmedovi}a, zvanog Kemo, tako|e potvr|uje i Mustafi} na s. 187 svoje kwige.



Uzimaju}i u obzir te vidne nedostatke u „Atlasu“ IDC, potrudili
smo se da za svaku od srpskih `rtava objavimo sve relevantne informacije,
ili, ako ih nemamo, da tu osobu uop{te ne pomiwemo kao `rtvu.

I

Izve{taj o srpskim `rtvama Srebrenice iz kojeg se sastoji ova mo-
nografija neizbe`no }e pokrenuti niz kriti~kih pitawa. Na prvom mestu
nalazi se pitawe pravne kategorizacije masovnih i {iroko rasprostra-
wenih zlo~ina prema gra|anima srpske nacionalnosti na podru~ju Sre-
brenice. To pitawe je posebno relevantno u svetlu tvrdwe da je masovno
ubijawe bo{wa~kih zarobqenika u julu 1995. godine jedino mogu}e svr-
stati u kategoriju genocida, i ni u kakvu drugu.

Ne}emo se upu{tati u analizu zlo~ina po~iwenih protiv Bo{waka u
julu 1995. Ali wihovo tendenciozno svrstavawe u rubriku genocida, sa
svim posledicama koje iz toga proisti~u, daje nam pravo da i zlo~ine bo-
{wa~ke strane po~iwene protiv srpskog stanovni{tva razmotrimo iz te
iste perspektive.

Definicija genocida u me|unarodnom pravu relativno je jednostavna
i jasna. U su{tini, to je zlo~in ubistva, ali sa posebnom namerom da se na
taj na~in istrebi jedna od za{ti}enih grupa (etni~ka, verska ili rasna), u
celini ili delimi~no, kao takva. U svetlu tog odre|ewa, {ta bi se moglo
re}i za prirodu zlo~ina koji su ovde opisani?

Prvo {to pada u o~i jeste neselektivnost ubijawa gra|ana srpskog
etniciteta. U ispoqavawu svog homicidnog pona{awa prema osobama koje
su smatrali Srbima, napada~i se nisu ograni~avali nikakvim prepoznat-
qivim kriterijumima. Mete wihovog delovawa bile su osobe i mu{kog i
`enskog pola; stari, mladi i sredweg uzrasta; civili i vojno sposobni; a
dokaza nema da se iko od ubica, koji su uglavnom bili pripadnici Armije
BiH, dakle, „legalnih“ i me|unarodno priznatih vlasti koje su delovale
po uputstvima svoje vlade iz Sarajeva, upu{tao u li~ni stav ubijene osobe
prema toj vlasti. Drugim re~ima, pre nego {to je ubistvo bilo izvr{eno,
ubicama je bilo potpuno nebitno da li je `rtva „pobuwenik“ ili „lojalan
gra|anin“ Republike Bosne i Hercegovine, pa ~ak mo`da politi~ki pot-
puno neanga`ovan. Ako je i postojao neki prepoznatqiv kriterijum po ko-
jem se ubijawe vr{ilo, to je bila jedino etni~ka pripadnost `rtve srpskom
narodu.

Dakle prima facie, sa formalnog stanovi{ta, i bez udubqivawa u teh-
ni~ke aspekte ovog pitawa, ono {to se tokom trogodi{weg perioda pre jula
1995. godine dogodilo srpskom stanovni{tvu srebreni~kog kraja moglo bi
se razmatrati kao genocid. Konkretni primeri iz teksta potvr|uju teo-
retsku mogu}nost takvog tuma~ewa, barem argumenta radi.

U poglavqu koje se odnosi na napad muslimanskih jedinica na Rupovo
Selo iznose se dokazi ne samo o neselektivnom ubijawu i klawu me{tana
nego i o paqewu {kole i privrednih objekata, dakle sistematskom uni{ta-
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vawu sredstava lokalne zajednice za daqi `ivot i opstanak; ubistvo spa-

qivawem u sopstvenoj ku}i nepokretne Desanke Stanojevi} u selu Ratko-

vi}i nije izuzetak u kategoriji ubijawa lica koja ne predstavqaju nikakvu

vojnu ili politi~ku opasnost, ve} je — naprotiv — amblemati~no za seriju

zlo~ina upravo takve vrste3; uzvici napada~a „Hvataj ih `ive, opkoli, po-

bij sve“, u Gorwim Ratkovi}ima, i to isto u Bra|evini, upu}uje na za-

kqu~ak da im je pretpostavqena nacionalna pripadnost `rtava bila do-

voqan motiv, bez daqeg individualnog ispitivawa4; ubistvo Milisava Mi-

lanovi}a iz Jadra od strane Rahmadana Dervi{evi}a te{ko je objasniti

osim kao na~in da se okolni Srbi zastra{e i nateraju na iseqavawe; napad

na selo Loznicu, uz povike „Allahu ekber“, ukazuje na prvenstveno verski

i etni~ki karakter operacije, za razliku od vojni~kog, bar po percepciji

izvo|a~a tog napada; neselektivnost ubijawa dolazi posebno do izra`aja u

slu~aju u~enika osmog razreda osnovne {kole iz Bre`ana, Josipovi} Qu-

bomira, kome su napada~i rafalom skinuli gorqi deo lobawe, nakon ~ega

se kretao jo{ 500 m dok nije pao, iako je ubicama moralo biti jasno da je on

dete; svi spomenici na srpskom grobqu u selu Bre`ani bili su poru{eni

za vreme dok se selo nalazilo pod muslimanskom kontrolom, ~ime je opet

nagla{en ne samo verski i etni~ki, za razliku od vojni~kog karaktera ope-

racije, nego i te`wa da se i na taj na~in onemogu}i ponovno konstituisawe

uni{tene zajednice5; kod sela Kamenica pripadnici muslimanskih snaga

pobili su na zverski na~in nekoliko desetina zarobqenih vojnika Vojske

Republike Srpske, iako su oni kao ratni zarobqenici imali status za-

{ti}enih lica, ~ime se postavqa logi~no pitawe za{to bi ubijawe zaro-

bqenika u jednom slu~aju predstavqalo genocid, a u drugom ne; u~iteqica

Esma Kiveri} iz Sikiri}a sa ma{inskom pu{kom pratila je napada~e na

srpske stanovnike sopstvenog sela i govorila im je: „Nemojte pqa~kati

ku}e dok ih ne poubijate, idite od vrata do vrata“, {to su vojnici i u~i-

nili dr`e}i se uputstava ovog vrsnog pedagoga6, itd. Formalno utvr|ivawe

prirode opisanog obrazca pona{awa nalazi se prvenstveno u domenu pro-

fesionalnog i nepristrasnog suda. Ali razumnog posmatra~a, kome je po-
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3 U selu Bre`ani, na primer, Krstina Lazi} je ubijena i zapaqena u ku}i, a bila je
slepa i uz to i du{evni bolesnik. U selu Sjemovo, posle uspe{nog napada i zauzimawa od
strane muslimanskih formacija, ubijen je i u svojoj ku}i zapaqen Milo{ Zeki}, koji usled
nepokretnosti nije mogao da se povu~e. U selu Podravawe ubili su Draga Mitrovi}a, koji je
bio slabo pokretan zbog preloma leve potkolenice i koji je tako|e bio invalid iz Drugog
svetskog rata, kada su ga mu~ili pripadnici usta{kih jedinica tako {to je boden no`em u
glavu i se~en ispod vrata. On je pre`iveo masakr iz prethodnog rata, ali ne i ovaj. Nije
jasno kakvu su vojnu opasnost te osobe predstavqale po Armiju BiH.

4 Vredno je pomena da je u ~uvenom „presretnutom razgovoru“ u predmetu protiv generala
Radislava Krsti}a fraza „Pobijte ih sve!“ bila jedan od dokaznih elemenata kojim je pretresno
ve}e MKTBJ obrazlo`ilo svoj zakqu~ak da se dogodio genocid i da je general imao udela u wemu.

5 Pa`qiv ~italac }e zapaziti da ovde opet koristimo standardni analiti~ki okvir
Ha{kog tribunala. Ako je taj okvir validan za jednu stranu, podjednako je validan i za drugu.

6 Tokom napada na selo Ratkovi}i, napada~i su bodrili svoga predvodnika i Esminog
kolegu, u~iteqa Xevada Malki}a iz Poznanovi}a, povicima, „Napred U~o, pobjeda je na{a“.



znata pravna definicija krivi~nog dela, ni{ta ne spre~ava da na temequ

sopstvenog rasu|ivawa to defini{e kao genocid.
Ako je kvalifikacija genocid prejaka za ne~iji ukus, mo`emo ponudi-

ti kao alternativu „zlo~in mr`we“ (hate crime), {to je pravna formulacija

koja se u civilizovanim dru{tvima {iroko koristi da bi se preciziralo

da se radi o umi{qaju koji prevazilazi okvire uobi~ajene krivi~ne radwe

i prelazi u sistematsku kampawu protiv neselektivno targetirane qudske

grupe. Pogledajmo neke od dokaza iz teksta koji sledi koji bi mogli po-

dr`ati i takav zakqu~ak.
Dok su selo Kravica, posle napada izvr{enog na Bo`i} 1993, mu-

slimanske snage dr`ale pod svojom kontrolom, na grobqu kod crkve obo-

rili su vi{e spomenika; tako|e u Kravici, izvr{ili su otkopavawe groba

Radomira Milo{evi}a i oskrnavili su crkvu tako {to su odvalili ulazna

vrata, dok su u woj razbacali ikone i crkvene kwige; posle zauzimawa sela

Bjelovac, i pokoqa me{tana, usledio je pokoq sviwa u oborima, {to {aqe

nedvosmislenu poruku o wihovoj motivaciji i nadahnu}u; u selu Cikotska

Rijeka, dvanaest lica srpske nacionalnosti, nakon {to su ubijeni u

kamionu uni{tenom iz zasede, ~ere~eni su, a wihova tela su zatim ras-

komadana sekirama i drugim oru|ima. Da ne zaboravimo krst koji je `rtva

nosila kao privezak koji su napada~i, rugaju}i se, stavili u usta ubijenom

Radovanu Luki}u, {to bi po va`e}em zakonodavstvu u Sjediwenim Dr`a-

vama i drugim naprednim zemqama zapadnog sveta predstavqalo nesumqiv

dokaz „zlo~ina mr`we“, ukoliko se tim i sli~nim aktima ciqalo na pri-

padnike neke odre|ene grupe kao takve.7

Ako ~ak i ta bla`a klasifikacija nije prihvatqiva, onda je na osnovu

iznesenih ~iwenica svakako mogu}e zakqu~iti da se radi o organizovanom

pohodu jedne etni~ke zajednice protiv druge. Da vidimo primere iz teksta

koji na to ukazuju.
U napadu na srpsko selo Sikiri}i za pripadnicima Armije BiH, „le-

galne“ vojne sile jedne me|unarodno priznate dr`ave, i{li su musliman-

ske `ene i deca sa xakovima za prikupqawe plena; svedok Stanoje Milo-

vanovi} isti~e da su se me|u napada~ima na wegovo selo Loznica nalazile

i `ene, ~iji je zadatak bio da prave buku da bi na taj na~in demoralizovale

odbranu, a kasnije su ulazile u ku}e i pqa~kale ih; tako|e o aktivnom i

masovnom u~e{}u muslimanskih civila, {to je operacijama davalo nedvo-

smisleno etni~ki karakter, govore i opisi napada na sela Zalazje i Zagone,

Maga{i}e, Stanatovi}e i Gorwe [adi}e.8
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7 Iz niza sli~nih primera, izdvajamo jo{ i ove. Vidoja Lazi}a su razapeli na krst i
zatim zapalili, pa je on umro u velikim mukama, nakon ~ega su mu zapalili majku, {uraka i
sestru; na `ivog Milisava Ranki}a su stavili slamu i tako su ga zapalili. Od svih ubijenih
u napadu na selo Zagoni najvi{e je bilo unaka`eno telo Mileve Dimitri}, stare oko 70
godina, koje je bilo ise~eno na komade.

8 Primera ima jo{. Posle napada na selo Ratkovi}i i wegove zaselke, muslimanski
civili iz okolnih sela do{li su da pqa~kaju pa su zatim srpske ku}e bile popaqene, a kada
je svedok Stojanovi} Stojan posle nekoliko dana sa grupom izbeglih Srba po{ao u spaqeno



Pa`wivim ~itaocima ne}e se mo}i zameriti ako sada postave o~i-

gledno pitawe: da li je i poneka „Majka Srebrenice“ sa xakom u ruci

u~estvovala u ovim pqa~ka{kim pohodima? Ako nije, da li je po zavr{etku

tih operacija po susednim srpskim selima upitala svoje mu{karce i kom-

{inice gde su bili, {ta su tamo radili i odakle im plen koji u xakovima

donose?
Panoramski prikaz maroderskog karaktera napada na srpska naseqa u

okolini Srebrenice tako|e raznosi u parampar~ad i izgovor kojem napa-

da~i i wihovi pobornici naj~e{}e pribegavaju kada su pritisnuti do-

kazima o po~iwenim zlo~inima i prinu|eni da ponude kakvo takvo obja-

{wewe. Wihov odgovor glasi da jeste mogu}e da su se dogoditli ekcesi, ali

da je osnovni ciq tih oru`anih ekspedicija na podru~ja naseqena Srbima

ipak bio legitiman zato {to je nastao iz nu`de. Srpska blokada srebre-

ni~ke enklave navodno je onemogu}avala redovnu dopremu humanitarne po-

mo}i konvojima UNPROFOR-a, a to je prouzrokovalo humanitartnu krizu

tako ogromnih razmera da je jedini na~in da se ona ubla`i bilo otimawe

hrane i drugih potrep{tina od okolnih Srba.
^iwenice koje su ovde izlo`ene neumoqivo demantuju taj neve{ti

izgovor. Pre svega, srpska sela nisu bila bogatija od bo{wa~kih, ta~nije

sva su bila podjednako siroma{na. [to se ti~e `iteqa tih sela, formalno

oni su bili gra|ani priznate Republike Bosne i Hercegovine, a vlada u

Sarajevu je tvrdila da i wih pred svetom predstavqa, mada su ih — pa-

radoksalno — vojne jedinice te vlade napadale i nad wima vr{ile ubijawe,

paqevinu i otima~inu. Kakva je to dr`ava koja svoje naoru`ane predstav-

nike {aqe da otima od jednog dela svojih gra|ana da bi dala drugima, i to

po nacionalnom kqu~u? Danas, skoro dve decenije posle ovih doga|aja, i

navodno velikim delom ba{ zbog pasivnosti me|unarodne zajednice u od-

nosu na Srebrenicu, smi{qeno je novo na~elo, ako ne me|unarodnog prava

ono barem prakse, pod nazivom „R2P“ (right to protect). To name}e ne samo

pravo, nego i obavezu, da se takve dr`ave podvrgnu najstro`ijim sankci-

jama, ukqu~uju}i bombardovawe, sve dok ne prestanu da maltretiraju sop-

stveno stanovni{tvo. Zatim, na~in izvo|ewa napada, {to je obuhvatalo ne

samo ubijawe neborbenih lica, nego i skrnavqewe tela ubijenih, kao i

op{ta devastacija pokretne i nepokretne imovine pobijenih i prognanih

stanovnika srpske narodnosti, jasno ukazuje da je osnovni ciq bilo ne{to

vi{e od poku{aja izgladnelih suseda da do|u do namirnica. Da im je to bio

ciq, oni ne bi imali potrebu da idu u oru`anu pqa~ku i da masakriraju

mali{ane i starice u osmoj deceniji `ivota. Uzeli bi {ta im je neop-

hodno, a u ime vlade u Sarajevu, koju su predstavqali, gra|anima srpske

nacionalnosti multietni~ke Republike Bosne i Hercegovine na podru~ju
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selo da sahrani mrtve, napravqena im je zaseda i jedan od wih je bio ubijen. Kada je grupa
zarobqenih Srba iz sela Me|e bila dovedena u zatvor u Srebrenicu, muslimanski civili su
ulazili da provociraju i vre|aju zatvorenike.



Srebrenice dali bi uredan revers. Na toj civilizovanoj noti sve bi se
zavr{ilo.

Ali niti su srpske snage sistematski spre~avale isporuku humani-
tarne pomo}i, niti su ambari u enklavi pod kontrolom Nasera Ori}a i
Armije BiH zaista bili potpuno prazni. VRS jeste vr{ila legitimnu kon-
trolu isporuka enklavi da bi se spre~ilo ilegalno uno{ewe naoru`awa,
koje je ~esto bilo sakriveno me|u legitimnim isporukama. Ali prema spo-
razumu o demilitarizaciji, ona je imala puno pravo da to ~ini. Kao {to se
po izjavi gra|anke bo{wa~ke nacionalnosti Ma{i} Fatime jasno vidi, sva
humanitarna pomo} koju je UNPROFOR dovozio nije bila deqena stanov-
ni{tvu u Srebrenici, kome je bila namewena, ali to nije bilo krivicom
srpske strane ve} odlukom Nasera Ori}a i wegovih saradnika da jedan deo
zadr`e pod svojom kontrolom da bi to zatim mogli prodavati po zelena{kim
cenama. Kada se u prole}e 1993. na protestu izbeglica Ori}u javno obra-
tila sa pitawem za{to se hrana u skladi{tima ne deli onima kojima je
najpotrebnija, Ma{i} Fatima i wen suprug Salko bili su uhap{eni pa
zatim te{ko fizi~ki izmaltretirani.9

II

Drugo zna~ajno pitawe koje pokre}e ovaj autenti~ni narativ, za raz-
liku od onog uglavnom fiktivnog koji prote`ira suprotna strana, jeste:
za{to je trebalo vi{e od decenije i po da saznamo o svemu ovome? Razlog za
to svakako da ne le`i u dugogodi{wem nedostatku podataka.

Ignorisawe i umawivawe srpskih `rtava Srebrenice, ili — da se
izrazimo jezikom dana{wih sofisticiranih krugova — wihova relativi-
zacija, prosto je de rigueur i predstavqa neotu|ivi deo politi~ke stra-
tegije koja se sprovodi na osnovu iskonstruisane verzije. Wen osnovni ciq
je delegitimizacija Republike Srpske i weno kona~no ukidawe utapawem u
unitarnu BiH. Istovremeno, ona slu`i kao mo}na poluga za vr{ewe po-
liti~kog pritiska i ucenu Republike Srbije, upravo wenim vezivawem za
tu iskonstruisanu verziju. Najzad, jo{ jedna svrha te verzije, koja se svim
raspolo`ivim sredstvima uporno pro{iruje, jeste demoralizacija srpskog
naroda u celini nametawem genocidnog kompleksa. Na taj na~in parali{e
se wegova sposobnost da samostalno deluje i da sa punim moralnim pravom
istupi u odbranu svoje nezavisnosti i kolektivnih interesa.

To je razlog za{to je neophodno da se pitawe Srebrenice suzi na tri
dana u julu 1995. i da se ignori{e sve {to se doga|alo tokom tri godine
rata pre toga. Javno otkrivawe prethodnih doga|aja i svaki poku{aj pri-
kazivawa sveobuhvatne slike o ratu u srebreni~kom kraju, a ne samo jednog
tendenciozno izdvojenog vremenskog ise~ka, fatalno bi ugrozilo posto-
janost zvani~ne pri~e, pa samim tim i uspe{nost politi~ke strategije koja
zavisi od kredibiliteta te pri~e.
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9 Prilog IÇI, Izjava Ma{i} Fatime, str. 170.



Zato je ratno iskustvo srpske zajednice srebreni~kog kraja moralo

ostati sakriveno, i tako bi ostalo i daqe kada bi se pitali mnogi mo}ni

faktori ovoga sveta.

III

Materijal koji sadr`i ova monografija neizbe`no }e podsta}i na

postavqawe mnogih pitawa.
Kao {to je poznato, Naser Ori} je pred Me|unarodnim tribunalom u

Hagu bio oslobo|en krivi~ne odgovornosti za zlo~ine po~iwene protiv

srpskog stanovni{tva, sa obrazlo`ewem da on nije bio stvarni komandant

formacija Armije BiH u Srebrenici, nego samo jedan od vi{e lokalnih

vo|a, i to sa zanemarqivim li~nim uticajem. To se direktno kosi sa izjavom

wegovog neposrednog nadre|enog, generala Armije BiH Sefera Halilovi}a,

koji je pred kamerama holandske televizije prihvatio da je Ori} bio komandant

svih wegovih jedinica u Srebrenici i da instrukcije koje je od svoje nad-

re|ene komande Ori} dobijao nisu glasile da okolni srpski `ivaq treba

da „miluje“.10 Kosi se tako|e i sa ocenom komandanta UNPROFOR-a, ge-

nerala Filipa Morijona, da na tom podru~ju Ori} nije bio bezna~ajna

li~nost ve} „gospodar rata“, koji je sprovodio nare|ewa Predsedni{tva iz

Sarajeva.11 U izjavama svedoka koje se u ovoj monografiji navode tako|e se

Ori}ev polo`aj opisuje kao polo`aj odgovornog komandanta u Srebrenici

na bo{wa~koj strani, koji predvodi jedinice u napad, javno se hvali iz-

vr{enim osvajawima, pose}uje i isle|uje zarobqenike u zatvoru itd., {to

sve jasno ukazuje na wegov pravi zna~aj.
Daqe, u selu Podravawe pripadnici Armije BiH izvr{ili su stra-

vi~ne zlo~ine nad civilnim stanovni{tvom. Skoro potpuno su uni{tene

porodice Ili}, Mijatovi} i Petrovi}. Iza ovog doga|aja ostale su masovne

grobnice u zaselcima @edawsko, Parabu~je i [iroki Dol. Da li se neke od

tih masovnih grobnica iz vremena okupacije Podravawa i okoline sada

koriste radi popuwavawa broja bo{wa~kih `rtava genocida?
Na 15. godi{wicu Srebrenice, 11. jula 2010, sa velikom me|unarod-

nom pompom i da bi se podvukla multietni~nost stradawa koje su pro-

uzrokovali srpski agresori, zajedno sa nekoliko stotina bo{wa~kih `r-

tava sahrawen je i Hrvat Rudolf Hren. Ali sada saznajemo, bar kao kuri-

ozitet ako ni{ta vi{e, da se gra|anin @eqko Giqevi}, tako|e Hrvat, pri-

dru`io srpskim braniocima sela Zalazje i da su ga tamo ubili bo{wa~ki

napada~i na pravoslavni Petrovdan, 12.07.1992. godine. Za{to je stradawe

Rudolfa Hrena postalo makar na kratko predmet svetske pa`we, dok za
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10 Dokumentarni film holandske televizije o Srebrenici, intervju sa Seferom Ha-
lilovi}em, vreme 9:09 do 9:30 minuta.

11 Svedo~ewe Filipa Morijona pred MKTBJ u predmetu Tu`ilac protiv Milo{evi}a,
Transkript, s. 32045, redovi 1–4.



ubistvo @eqka Giqevi}a, tako|e Hrvata, do objavqivawa ove monografije
niko nikada nije ni ~uo?

Ali, najva`nije pitawe koje }e ova kwiga nesumwivo pokrenuti od-
nosi se na samoobmawiva~ko negirawe sopstvenih zlo~ina na bo{wa~koj
strani, uz agresivno insistirawe da su zlo~ini koje su po~inili Srbi
jedini dozvoqeni predmet razmatrawa. Razloge politi~ke prirode koji stoje
iza takvog stava nije te{ko prepoznati, ali daleko su interesantniji psi-
holo{ki mehanizmi koji takav stav uslovqavaju. Pitawe, za{to je bo-
{wa~koj strani toliko te{ko da se suo~i sa zlo~inima svojih pripadnika,
postavqa se neizbe`no i wegovo kona~no izbijawe u prvi plan ne mo`e se
spre~iti. Naravno, sa stru~nog stanovi{ta to nije pitawe kojim bismo se
mi mogli baviti. Ali mo`emo da podvu~emo krajwe upadqiv kontrast iz-
me|u vrlo malog broja lica iz redova Bo{waka koji su spremni da o tome
otvoreno pi{u i govore,12 dok na srpskoj strani — ma koliko nepopularne
te osobe bile — postoji niz primera (me|u kojima su Nata{a Kandi} i
Sowa Biserko samo najvidqiviji) javnih li~nosti koje to ~ine. Oni ne
samo da prihvataju zlo~ine koji se pripisuju srpskoj strani, i to ~esto
vrlo nekriti~ki, ve} to ~ine nesmetano i uz punu podr{ku medija i raznih
nevladinskih struktura u sredini u kojoj `ive i rade. Oni u srpskom dru-
{tvenom miqeu uop{te nisu mete bilo kakvih ozbiqnih pretwi koje bi ih
li~no ugro`avale ili im onemogu}avale rad. Naprotiv, neke od tih li~no-
sti su zapa`ene upravo po tome {to su slobodno i na javnim mestima uda-
rale {amare gra|anima koji se sa wihovim stavovima ne sla`u.

IV

Srebrenica je paradigma najsurovijih oblika qudske mr`we, podlos-
ti i zla, i to je ne{to {to je tokom svoje dramati~ne posete 1993. godine
general Morijon vrlo dobro osetio i zatim opisao. Izve{taj o razornom
dejstvu te mr`we i o izobilnoj projavi tog iskonskog zla, koji ova mo-
nografija sadr`i, nudi veliki broj negativnih, ali korisnih pouka. Mada
postoji isku{ewe da se izvede zakqu~ak da bi ovaj jezivi katalog qudske
posuvra}enosti trebalo da poslu`i kao lektira budu}im pokolewima i
upe~atqiva lekcija novim nara{tajima kako ne bi trebalo da se pona{amo
pod bilo kakvim okolnostima, pa ~ak ni prema qudima koje smatramo svo-
jim neprijateqima u ratu, podlegawe tom isku{ewu ipak u sebi krije jednu
veliku opasnost. Mi ne smemo ni po koju cenu prepustiti pozornicu is-
kqu~ivo Ori}ima i Tursunovi}ima ovoga sveta, ~ak ni u ulozi antiheroja
kojih bi svi trebalo da se groze i klone. Kako god ih predstavili, takav
ekskluzivan publicitet wima i sli~nima svodio bi se na jedno ogromno
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12 A oni koji to ~ine, poput Xevada Galija{evi}a, Mirsada Fazli}a i Esada He}i-
movi}a, izlo`eni su sna`nom i solidarnom pritisku svoje zajednice da od toga odustanu, a
~esto i fizi~kim pretwama. Da potsetimo, Fazli}u i He}imovi}u se prebacuje {to su sara-
|ivali sa norve{kim rediteqem Olom Flijumom u produkciji zapa`enog dokumentarca „Sre-
brenica: izdani grad“.



priznawe, pa makar ono bilo uslovqeno najnegativnijim kvalifikacijama.

Sam utisak da su u prqavoj srebreni~koj drami oni jedini, ili barem glav-

ni akteri bio bi dovoqan da im donese jedan veliki poen i predstavqao bi

nezaslu`en trijumf.
Zato }emo zavr{nu re~ oduzeti wima i da}emo je pravim qudima, koji

su, uprkos primamqivim pozivima zla, i u tim mra~nim vremenima uspeli

da u sebi o~uvaju bo`ansku iskru koja ~oveka razlikuje od zveri.
Nedavno, u Velikoj Britaniji, jedan naoru`ani Englez upao je u jednu

piqarnicu ~iji je vlasnik Pakistanac. Uperio je pi{toq u wega i tra`io

je da mu se preda sav novac iz kase. Umesto da reaguje na „prirodan“ na~in,

da mo`da posegne za sopstvenim revolverom koji je negde u blizini dr`ao

ili da pritisne dugme kojim bi pozvao policiju, Pakistanac je sa osobom

koja do{la da ga opqa~ka ili ubije stupio u qudski razgovor. Upitao je

Engleza za{to to radi. Dobio je odgovor da je wegov biv{i kolonijalni

gospodar ostao bez posla, da vi{e ne mo`e da pla}a stan i da zato sada `ivi

na ulici, da je o~ajan i gladan i da mu je novac potreban da namiri svoje

osnovne `ivotne potrebe. Pakistanac je na to otvorio kasu i dao mu je 40

funti da ode negde i kupi sebi hranu, a Englez — posramqen neo~ekivanom

humano{}u ~oveka koga je do{ao da povredi i koga je mo`da negde u dubini

du{e nipoda{tavao kao pripadnika ni`e rase — udaqio se iz piqarnice

bez re~i i u miru.
To je pravi islam, koji Ori}i i Tursunovi}i ovoga sveta svojim po-

stojawem karikiraju, a koji Ceri}i i Zukorli}i nisu sposobni svojim ver-

nicima ni da predstave.
Zato ovaj kratak prikaz ne}emo zavr{iti o~ekivanim ritualnim osu-

dama zlotvora i davawem nezaslu`enog publiciteta wihovim svirepim ne-

delima, nego }emo to u~initi isticawem dela onih koji su u tom stra-

vi~nom i okrutnom vrtlogu uspeli da se istrgnu ispod uticaja preovla-

|uju}eg zla i da slede sopstveni put.

— U zatvoru u Srebrenici, gde je posle vi{ednevnog mu~ewa Qubica
Gagi} u o~ajawu ispila otrov, stra`ar Musliman joj donosi mleko
ne bi li joj olak{ao muke od popijene esencije.

— Ostatke Rada Kukoqa, ubijenog i ispe~enog na ra`wu, ukopao je Ka-
sim Hrusi} iz Kamenice, koji ga je dobro poznavao jer wih dvojica
su bili nerazdvojni prijateqi.

— Kada su stigli do raskrsnice na seoskom putu, nai{lo je lice koje
zarobqena An|a Obradovi} iz Novog Sela nije poznavala, ali je
~ula da se zove Kadrija, a sa wim je bio Muharem Sinanovi}, zvani
[i{ko. Wih dvojica su je branili od zlostavqawa vojnika govo-
re}i da ona nije kriva i da je sino} stigla sa puta. Wu je odatle
Sinanovi} odveo u selo zvano Bare, u vojnu ambulantu, gde su je
previli. Sinanovi} joj je rekao da bi je pustio, ali da bi mu u tom
slu~aju pobili porodicu.
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— Kada je u zato~eni{tvu, posle silovawa, An|a Obradovi} iz Novog
Sela izgubila plod, krpe za kupqewe krvi donosila joj je Ajka,
`ena Mehmeda Junizovi}a, koja ju je jednom odvela i do svoje ku}e da
se okupa.

— U {talu gde su bili sme{teni zarobqeni Srbi dolazio je i Salko
Husi}, koji je {titio zarobqenike. Kada je Salko saznao od Radeta
Peji}a da je An|a silovana, stra`ar Veiz je odstrawen i vi{e se
nije pojavqivao.

— Milosava, Srpkiwa zarobqena u napadu na selo Kravicu, navodi da
je, kada su je napadali, branila Fatima Goli}, ~iji je brat bio jako
qut zbog toga i govorio je Milosavi da bi je rado ubio, ali da mu
sestra ne da.

— Muslimani iz sela Greben za{titili su zarobqenog Velimira Si-
meunovi}a od daqeg batiwawa i mu~ewa.

— U napadu na selo Me|e, rawenom Vidoju Suboti}u pomo} ukazuje
Husein Zuki} kako bi Vidoje mogao da do|e do bolnice u Bajinoj
Ba{ti.

Preobilno zlo, koje je u ovoj monografiji u svojim najnezamislivijim
varijantama izlo`eno, ne sme biti pre}utano niti zaboravqeno. Ali, to
isto va`i i za dobro, koje svojim dejstvom utoliko vi{e sija ukoliko je
sna`niji pritisak da do wega ne do|e i ve}i rizik kojem se izla`u oni koji
ga ~ine.

Stefan Karganovi}
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Uvod autora

“Ostatak 1992. godine Srbi su u ovom regionu proveli u defanzivi.
Muslimanski borci iz Srebrenice napali su ukupno 79 srpskih mesta u
podru~jima Srebrenice i Bratunca. Pona{ali su se po ustaqenom obrazcu.
Prvo su Srbi bili isterani iz etni~ki me{anih naseqa. Onda su bili
napadnuti srpski zaseoci okru`eni muslimanskim naseqima i na kraju su
preostala srpska naseqa bila prega`ena. Stanovni{tvo je ubijeno, wihovi
domovi poharani, spaqeni ili dignuti u vazduh. Postojala je te`wa da se
napadi izvode na srpske nacionalne praznike (kao {to su \ur|evdan, Vi-
dovdan, Petrovdan i Bo`i}), verovatno zato {to se tada o~ekivalo najmawe
otpora. Ali to je istovremeno doprinosilo rastu}oj ogor~enosti me|u Sr-
bima. Mnogi ti napadi su po svojoj prirodi bili krvavi. Na primer, `rt-
vama su prerezani grkqani, bili su napadani vilama ili zapaqivani. Pro-
cewuje se da je u ovim napadima pobijeno ili usmr}eno izme|u 1,000 i 1,200
Srba, dok je wih oko 3,000 raweno. Na kraju od prvobitnih 9,390 stanov-
nika Srba u podru~ju Srebrenice ostalo je samo wih 860, i to uglavnom u
~etiri sela Skelani, Crvica, Petrica i Lije{}e. Srpski poku{aji da bra-
ne druga sela nisu imali uspeha. Srbi sa podru~ja Bratunca uglavnom su
bili potisnuti u sam grad Bratunac.“13
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1. Gniona

Dana 06.05.1992. godine, oko 17:30 ~asova, na pravoslavni praznik
\ur|evdan, izvr{en je napad na selo Gniona, Mesna zajednica (MZ) Gostiq,
od strane pripadnika Teritorijalne odbrane (TO) Srebrenica i naoru-
`anog muslimanskog stanovni{tva iz okolnih sela. Ovaj napad je izvr{en
pod komandom Ori} Nasera, koji se stanovnicima sela prethodno obratio
putem megafona, tra`e}i od wih da se predaju. U selu se nalazilo civilno
stanovni{tvo i po{to nije bilo vojnih jedinica koje bi mogle da odbrane
selo, stanovnici su morali da napuste Gnionu. Be`e}i od napada, spas su
potra`ili u Gostiqu, a potom u Zalazju, ali ni tu nisu dugo bili bezbedni,
jer je i samo Zalazje napadnuto nekoliko puta nakon toga i tom prilikom je
stradao veliki broj qudi. Tokom napada na Gnionu sve ku}e su zapaqene, a
imovina opqa~kana, dok su `ivot izgubili Simi} Lazar i Milo{evi} Ra-
dojko.

Sin Simi} Lazara, Miodrag, u svojoj izjavi je naveo da se wegov otac
vra}ao sa slave iz Sasa i da bi do{ao do svog sela, Studenca, morao je
pro}i kroz Gnionu. Ubijen je na putu Gostiq- Gniona i to tako {to je
zadobio udarac no`em u predelu grudi. Bio je nenaoru`an i u civilnom
odelu.

]erka Milo{evi} Radojka, Mila, navodi da je ona sa svojim ocem,
majkom Zagorkom i bratom Vladom na dan napada proslavqala Krsnu slavu
\ur|evdan. Ona isto tako navodi da u porodici nije bilo sposobnih za
vojsku, jer je wen otac bio poluslep, a brat nesposoban od posledica upale
mozga. Kada je po~eo napad svi su pobegli iz ku}e u Gnionski potok, jedino
je Radojko ostao u ku}i. Mila isti~e da je iz potoka mogla videti svoju
ku}u iz koje je zapomagao wen otac Radojko i koja ubrzo zapaqena, ali se
nije ~uo pucaw iz vatrenog oru`ja pre toga, te ona pretpostavqa da je wen
otac `iv zapaqen u ku}i ili je prethodno ubijen hladnim oru`jem.
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2. Bqe~eva

Selo Bqe~eva, op{tina Bratunac, bilo je do 1992. godine, nastaweno
me{ovitim srpskim i muslimanskim stanovni{tvom. Dana 06. 05. 1992. go-
dine, na pravoslavni praznik \ur|evdan, izvr{en je napad od strane mu-
slimanskih oru`anih formacija na deo sela u kojem su `iveli Srbi. U
napadu su u~estvovali pripadnici TO Srebrenice, a prema krivi~noj pri-
javi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratunac, sastavqenoj dana
28. 03. 1994. broj KU–10–94 napad na selo su izvr{ila slede}a lica: Ome-
rovi} Salih, Xeli} Ekrem, Babji} Sabrija, Golubovi} Senad, Muratovi}
Hamed i Jahi} Mehmed.

Prilikom ovog narada ubijen je Jovanovi} Gojko, koji je tada imao 75
godina, a Zeki} Kosanu je zaklao, najverovatnije, Omerovi} Salih, dok je
Kosanin sin Zeki} Milan rawen. Milan je le~en na ortopedskoj klinici u
Beogradu, gde je i umro 09.07.1992.
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3. Zaseda na putu Srebrenica-Skelani u Podosma~ama

Dana 07.05.1992. godine grupa gra|ana je, u nameri da napuste selo iz
straha da }e biti napadnuti od strane muslimanskih snaga, po{la

kamionom iz Srebrenice u pravcu Skelana. Kada su stigli do sela Osma~e ,
na wih je otvorena vatra od strane muslimanskih jedinica TO Srebrenice.

Na licu mesta su ubijeni Ili} Milivoje iz Turije, Petrovi} Danilo
iz Kalimani}a i Stjepanovi} Radosava, dok je Ili} Stojan rawen.

U tom trenutku je iz drugog pravca nai{lo vozilo marke „Golf", `ute
boje, na koje su iste muslimanske oru`ane jedinice otvorile vatru, i tom
prilikom su ubijena tri lica: Tanasijevi} Simo iz Bukove Glave, Vuko-
savqevi} Zoran, sestri} Tanasijevi} Sime i Mitrovi} Milojka iz Bre-
`ana.

Svedok Milo{evi} Milovan u svojoj izjavi navodi da je tog dana,
ne{to kasnije na istoj relaciji, iz zasede pucano na automobil marke „La-
da niva“ kojim je upravqao wegov brat Milo{evi} Milorad i u kome su se
nalazili Bal~akovi} Stani{a i Krstaji} Milojko. Ovom prilikom je Mi-
lorad rawen, ali su sva trojica uspela da se izvuku.

Pre`iveli svedok jednog od napada, Stjepanovi} Vidosava, navodi da
joj je 07. 05.1992. godine sin Dragan rekao da ode u Bajinu Ba{tu i da kupi
namirnice, jer mu je izgledalo da }e Muslimani napasti selo, {to bi do-
velo do toga da ne}e mo}i normalno da se snabdevaju. Rekao joj je i da je
obezbedio prevoz kamionom koji ide u Bajinu Ba{tu. Oko jedanaest sati
Vidosava je si{la na put ispod Bre`ana, gde je ubrzo do{ao kamion kojim
je upravqao Jovanovi} Milan, a na karoseriji kamiona su bili Ili} Ve-
selin, Jovanovi} Milorad, Ili} „Beko“, Ili} Stojan i jo{ nekoliko qudi.
Sa Vidosavom je krenula i wena snaha Stjepaniovi} Radosava sa svoje dvoje
dece, Slavicom, koja je tada imala 14 godina i petogodi{wim Zoranom.
Radosava je sa decom sela u kabinu u kojoj se nalazila Milanova majka
Jovanovi} Ivanka, dok se Vidosava smestila na karoseriji. U Jadru im se
pridru`ilo jo{ nekoliko mu{karaca, od kojih su neki bili naoru`ani
pu{kama, jer su ~uvali fabriku u Jadru od eventualnih napada. Ispred
kamiona je i{la dizalica za {umske trupce. Ova kolona je malo posle sela
Osma~a nai{la na barikadu postavqenu na putu, zbog ~ega su bili pri-
nu|eni da stanu. Istog momenta se zapucalo sa svih strana. Vidosava je
ostala da sedi na karoseriji, a prisutni mu{karci su isko~ili iz kamiona
i oni koji su imali oru`je su po~eli da pru`aju otpor. Tokom pucwave u
jednom trenutku Vidosava je ~ula kako se razbila {ofer- {ajbna na ka-
mionu i kako su deca po~ela da vri{te. Ona je po~ela da doziva snajku
Radosavu, pitaju}i je da li je `iva, ali se niko nije odazivao.

Pucwava je trajala ukupno oko 5 sati. Nakon toga, mu{karci koji su
isko~ili iz kamiona su se vratili i na{li Vidosavu uko~enu od straha.
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Pri{li su joj i skinuli je sa kamiona. Ona je tek tada videla da joj je snajka
bila ubijena i to tako {to je pogo|ena metkom u levu stranu glave, a deca su
bila prestra{ena i sva poprskana krvqu. Od ostalih putnika u kamionu je
poginuo jo{ i Ili} Milivoje, a Ili} Stojan je bio rawen u ruku. Pored
navedenih, poginuo je i voza~ dizalice Danilo Petrovi}. Wihova tela su
izvu~ena sutradan i sahrawena u Bajinoj Ba{ti, izuzev Ili} Milivoja,
~ije telo vi{e nikada nije prona|eno, ali je Vidosava sigurna da je i on
poginuo jer joj je Radenko Ili}, koji je bio na kamionu, rekao da je Mi-
livoja rawenog vukao do obli`weg mosta i da je on na wegovim rukama
izdahnuo. Tek posle godinu dana ispod tog mosta su prona|eni ostaci ko-
stiju, verovatno Milivojevih, ali glava nije prona|ena. Vidosava navodi
da je u trenutku kada su bili napadnuti, sa druge strane barikada nai{ao
automobil u kome su bili Tanasijevi} Simo, Vukosavqevi} Zoran i Stje-
panovi} Milojka i svi troje su tada ubijeni. Za vreme napada na Bre`ane
ubijen je i Vidosavin sin Dragan, tako da su wena unu~ad ostala u ovom
ratu bez oca i bez majke.

Mitrovi} Milivoje u svojoj izjavi navodi da je o okolnostima ubi-
stva wegove supruge Milojke, Tanasijevi} Sime i Vukosavqevi} Zorana
saznao iz razgovora koji je aprila 1993. godine obavio sa zarobqenim voj-
nikom Krxi} Alijom iz Osma~a. Krxi} je Milivoju rekao da je bio pri-
sutan za vreme te zasede, ali da je wu organizovao Ramo zvani „Qebara“ iz
sela Osate, zaseok Gladovi}i. On je Milivoju opisao napad i rekao da su
wegova supruga i Zoran odmah ubijeni u kolima, a da je Simo rawen iza{ao
iz kola i da su ga oni uhvatili, tukli i maltretirali, a zatim ubili i
bacili pored puta, dodav{i da ga je na kraju ubilo lice sa nadimkom „Mr-
ki“ iz Osma~a, sin Dudi} Huse. Milivoje je o ovome razgovarao i sa drugim
zarobqenicima koji su potvrdili Krxi}evu pri~u, a se}a se da su pomi-
wali kao u~esnika u ubistvu i Himzu iz Luke. Svi oni su tako|e potvrdili
da je Ramo „Qebara“ naredio da se iz zasede puca na svakog ko se na|e na
tom putu.
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4. Ubistvo narodnog poslanika

iz Srebrenice Zeki} Gorana

Dana 08.05.1992. godine oko 16:00 ~asova, na putu Srebrenica — Sase,
od strane pripadnika TO Srebrenica ubijen je iz zasede narodni poslanik
skup{tine Republike Srpske Goran Zeki} koji je do tada obavqao i du`nost
sudije Osnovnog suda u Srebrenici. On se, zajedno sa Sorak Delivojem,
nalazio u vozilu marke „Lada“ kada su upali u zasedu odmah nakon izlaska
iz mesta zvanog Vidikovac.

Sorak Delivoje u svojoj izjavi navodi da je Zeki} Goran u`ivao ugled,
kako me|u Srbima, tako i me|u Muslimanima u srebreni~koj op{tini u
kojoj je poku{avao da o`ivi aktivnosti Srpske demokratske stranke (SDS).
On u tome nije bio ekstreman, nasuprot pojedinim aktivistima Stranke
demokratske akcije (SDA) koji su posle vi{estrana~kih izbora zauzeli
vlast u op{tini i uspeli da na kqu~na rukovode}a mesta u privredi i
javnim ustanovama postave svoje qude. Sve ovo je za posledicu imalo me-
|unacionalno podvajawe, pa je rad op{tinskih i dr`avnih organa po~etkom
rata u Bosni i Hercegovini bio potpuno paralisan. Delivoje isto tako
navodi da je bilo uo~qivo da je mobilisan veliki broj rezervnog sastava
milicije u koju su primani iskqu~ivo Muslimani, a wihove stanice su,
tokom aprila meseca, bile preme{tene iz Srebrenice u punktove oko grada.
Me|utim, i pored ovoga u gradu nije bilo ve}ih problema i me|unacio-
nalnih sukoba, ali kasnije je na podru~ju op{tine bilo zaseda postavqenih
od strane muslimanskih snaga, kao, na primer, zaseda na putu Srebrenica-
Skelani, u mestu Osma~e. Po~etkom maja muslimanske snage su na prilaz-
nim putevima Srebrenici po~ele postavqati barikade i minirati puteve,
a istovremeno su po~eli sve ~e{}i napadi na Srbe iz zaseda, tako da se
Delivoje se}a da su na taj na~in, na izlazu iz Srebrenice prema Skelanima,
07. 05. 1992. ubijeni Ili} Dragan i jo{ dva lica.

Dana 08. 05. 1992. godine Zoran i Delivoje su po{li automobilom
marke „Lada“ u Zalazje jer je Zoran imao obi~aj da u okviru svojih aktiv-
nosti ~e{}e obilazi teren i upoznaje se sa situacijom na terenu. Radi
li~ne sigurnosti poneli su automatsku pu{ku, kojom su, kao ~lanovi Kriz-
nog {taba, bili zadu`eni u {tabu Teritorijalne odbrane. Na izlazu iz
prigradskog naseqa Vidikovac na wih je otvorena vatra iz automatskog
oru`ja pri ~emu je Zeki} odmah pogo|en, {to ga je nateralo da skrene naglo
u levu stranu i zaustavi se kod jednog nasipa. ^im se automobil zaustavio
Delivoje je isko~io iz automobila i stao uz pomenuti nasip, i onda je
ispred sebe, na udaqenosti od 3–4 metara, video ~oveka sa uperenom pu{kom
prema wemu. Zakqu~iv{i da se radi o jednom od napada~a on je zapucao
prema wemu, a napada~ je pao, izgubiv{i se na strmini ispod puta, De-
livoje se potom povukao na suprotnu stranu puta, a u tom trenutku je na
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levom ramenu svoje jakne video tragove krvi i mozga {to ga je navelo da
zakqu~i da je to od prostrelne rane nanete u glavu Gorana Zeki}a. Uvi-
dev{i da je napad prestao, Delivoje se vratio u Srebrenicu. On daqe na-
vodi da su Srbi, usled ubistva Gorana Zeki}a i ukupne situacije, odlu~ili
da napuste Srebrenicu 09.05.1992. godine. U gradu su ostali samo oni koji
su bili bolesni i iznemogli, a bilo je i onih koji nisu `eleli da napuste
grad. On isto tako navodi da je neophodno, u ciqu stvarawa potpunije
slike o Zeki}u, ista}i i da je on, u okviru svojih aktivnosti podjednako
obilazio i muslimanska sela na podru~ju op{tine i nastojao da pomogne
svo ugro`eno stanovni{tvo. Tako se prise}a i da su wih dvojica jednom
prilikom obi{li muslimansko selo Kutuzero gde su videli da stanovnici
sela nisu imali ni hrane ni ode}e. Oni su odmah posle toga li~no orga-
nizovali u Srebrenici akciju u ciqu prikupqawa pomo}i za me{tane Ku-
tuzera, a potom su im li~no odneli ovu pomo}.

Telo Gorana Zeki}a je dan kasnije prona{ao Petrovi} Luka koji na-
vodi u svojoj izjavi da je, prilikom pronalaska Zeki}a, video da je bio
obliven krvqu i da je na desnoj strani glave imao veliku izlaznu ranu.
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5. ^umavi}i

Selo ^umavi}i, MZ Viogor, je bilo nastaweno iskqu~ivo srpskim
stanovni{tvom. Nakon napada muslimanskih snaga na Gnionu, stanovnici
^umavi}a su odlu~ili da organizuju seoske stra`e u ciqu za{tite od even-
tualnog napada, pogotovu po{to je samo selo bilo okru`eno muslimanskim
selima. Ubrzo su usledle provokacije i maltretirwa, {to se mo`e videti
iz izjava koje su dali stanovnici ^umavi}a.

U jednoj od tih izjava svedok Vujadinovi} Milo{ govori o doga|ajima
koje su se odigrali u ^umavi}ima tih dana. On navodi da je 09.05.1992.
godine na kratko napustio ^umavi}e zajedno sa svojim kom{ijom Vujadino-
vi} Milinkom, kako bi oti{ao u Srebrenicu, jer je ~uo za ubistvo na-
rodnog poslanika Gorana Zeki}a, koji je bio wegov prijateq. Prilikom
dolaska u Srebrenicu, sem Simi} Milisava, nije nai{ao na druge Srbe, jer
su skoro svi, posle ubistva Zeki}a, napustili Srebrenicu. Po povratku u
^umavi}e zatekao je Ahmetovi} Meha, Jusufa, Abdulaha, Ahmeta i Kemala
koji su do{li da pregovaraju o tome da se Srbi i Muslimani iz wihovih
sela me|usobno ne napadaju i da se ~uvaju, kao {to je to bio slu~aj u pro-
{losti. Sutradan su svi zajedno oti{li u muslimansko selo Bacutu kako
bi sklopili isti dogovor i sa stanovnicima tog mesta. Me|utim, dolaskom
u Bacutu 10.05.1992. godine nisu na{li qude sa kojima bi pregovarali, ve}
samo dobili informaciju da idu u Borkovi}e kod Ahmetovi} Selima. U
Borkovi}ima su zatekli vojnike Nasera Ori}a koje je predvodio Hasanovi}
Mehrudin, a od ostalih Milo{ je prepoznao Mustafi}a, ~ijeg imena nije
mogao da se seti, samo ga se se}a kao vlasnika skladi{ta materijala u Gor-
wim Poto~arima, i [ehi} Samira. Sa Milo{em su tog dana po{li jo{ i
Vujadinovi} Milovan i Vujadinovi} Du{an. Me|utim, umesto pregovora,
Hasanovi} Mehrudin im je dao ultimatum da u roku od 45 minuta predaju
svo oru`je koje postoji u ^umavi}ima i rekao je da }e kao taoca zadr`ati
Vujadinovi} Milovana. Odatle su Milo{ i Du{an sprovedeni nazad u ^u-
mavi}e od strane {estorice Ori}evih vojnika me|u kojima je Milo{ pre-
poznao Ahmetovi} Selima i Haxovi} Nezira iz Bacuta.

Kada su stigli u selo Milo{ je me{tanima objasnio situaciju i oni
su odlu~ili da predaju oru`je koje su posedovali, {to je u stvari bilo
svega 7–8 lova~kih pu{aka i karabina za koje su imali uredne dozvole.

Dana 11.05.1992. godine cele porodice su polako po~ele da napu{taju
^umavi}e, a u periodu od 13.05. do 15.05. muslimanske snage, koje je pred-
vodio Zulfo Tursunovi}, su napale i zapalile zaseoke i okolinu ^umavi}a
i to: Vasiqevi}e, Rovi}e, Sijemovo, Osredak i Vijogor. Milo{ je li~no
video kako zaseoci gore. Sva imovina je opqa~kana, a stoka odvedena u
Poto~are i Lekovi}e. @rtava nije bilo, sem Zeki} Milo{a iz sela Sjemo-
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va, jer su svi pobegli pre napada. Zeki}a je, kako je Milo{ ~uo, ubio Me-

{anovi} Mensur iz Babuqice.
Dana 04.06.1992. godine Milo{a je posetio Kamenica Sabit i predao

mu papir koji je, navodno, napisao Ori} u kojem od wega zahteva da preda

tri minobaca~a, tri ru~na baca~a, radio stanicu, snajper i mitraqez i da

to odnese kod Selima Ahmetovi}a u Borkovi}e. Milo{ je oti{ao Ahme-

tovi}u i rekao da nema to oru`je, nakon ~ega je sproveden u ^umavi}e gde

mu je dat rok do 14 sati da preda {to se od wega tra`i. Ubrzo su se u centru

sela sakupili i drugi me{tani od kojih je tra`eno oru`je i koji su isto

tako tvrdili da ga ne poseduju. Posle ovoga Milo{ je, zajedno sa Vuja-

dinovi} Rajkom i Milovanom, odveden u ku}u Hasanovi} Nezira u Bacutu.

Wega je, posle razdvajawa sa Rajkom i Milovanom, ispitivao Be{i} Hajro

koji mu je rekao da poseduje spiskove boraca koji su oni, me{tani ^u-

mavi}a, sa~iwavali. Me|utim, to je bio spisak eventualnih branilaca sela

koji su me{tani napravili u slu~aju da im zatreba. Prilikom ispitivawa

Be{i} mu je stavqao cev od pu{ke u usta, kao i no` pod grlo i pretio da }e

ga zaklati, gasio cigarete po rukama i tukao ga {akama, kundakom od pu{ke,

nogama i gazio ga. Pored Be{i}a, Milo{a su tukli i Haxovi} Sabahudin i

[eki} Samir tako da je bio sav ote~en, modar i raskrvavqen od batina.

Tukli su i ostalu dvojicu, a najvi{e Milovana, kome su gasili cigarete po

licu i telu, jahali ga po dvojica- trojica, primoravali ga da ih nosi po

dvori{tu i maltretirali ga na razne na~ine kako bi ga naterali da prizna

da ima informacije o postojawu oru`ja. Pripadnici muslimanskih jedi-

nica su u me|uvremenu prona{li ne{to oru`ja u selu, uglavnom pu{aka,

zbog ~ega su sve me{tane doveli u Bacute, me|u kojima su bili i Milo{evi

roditeqi, `ena i deca. Pred wima su, nakon postrojavawa, izveli Milo{a

kako bi se pozdravio sa wima, po{to su mu rekli da }e ih streqati. Tog

dana oko 21~ Milo{a je ispitivao Ori} Naser i tra`io oru`je koje je bilo

na spisku. Po{to je on negirao postojawe bilo kakvog oru`ja ili radio

stanice, Ori} ga je uhapsio i sproveo u zatvor u Poto~arima. U zatvor je

sproveden zajedno sa Vujadinovi} Milovanom i to tako {to su im pret-

hodno vezali ruke na le|a i konopac oko vrata, popeli ih na kamion i

sproveli u ku}u Haxovi} Azema. Tu su bili zatvoreni u magacinu cementa

koji se nalazio u toj ku}i i ~uvala su ih tri stra`ara od kojih je jednog

Milo{ spasao iz odrona zemqe kada je bio dete, pa on nije dozvolio da ga

bilo ko tu~e. Sutradan je do{ao vojni policajac koji se zvao Amir i odveo

Milo{a i ostale u ^umavi}e da na|u navedeno oru`je. Dolaskom u ^uma-

vi}e Milo{ je video da mu je porodica vra}ena ku}i, ali da je ku}a opqa~ka-

na i to, po wegovom saznawu, od strane Hasanovi} Enesa i wegove grupe sa

Gaja iz Poto~ara. Amir je naredio da se sve stvari vrate u ku}u, {to su oni

uglavnom i uradili. Po{to navedeno oru`je nije na|eno Milo{ je oslo-

bo|en, a do 08.06. vi{e nisu bili uznemiravani. U me|uvremenu u wegovu

ku}u su do{li Hasanovi} Azmir, Dautovi} Azem i sin Hoxi} Be}ira i iz

ku}e opqa~kali oko 100 kg bra{na i neke druge namirnice. Dana 08.06.

1992. Godine izvr{en je napad na Zalazje. Istog dana, oko 18~ Milo{ je

26



ponovo uhap{en i odveden kod Ori}a. Ori} mu je naredio da po|e sa wim u

Poto~are kako bi ga sutradan poslao na Zalazje da pregovara sa srpskom

stranom. Pre polaska mu je dato pismo koje je napisao li~no Ori} u kojem

tra`i da se isporu~e svi poginuli i raweni Muslimani iz borbe na Za-

lazju. Srpska strana nije pristala na ovaj zahtev, ve} su na pole|ini istog

papira napisali da }e dati poginule i rawene muslimane i jo{ 40 zarob-

qenih vojnika u razmenu za 35 stanovnika iz ^umavi}a koji su se trenutno

nalazili u selu. Ori} nije prihvatio ovaj zahtev i ponovo je vratio Mi-

lo{a na Zalazje sa prvobitnim zahtevom. Ovoga puta Milo{ je odlu~io da

se vi{e ne vra}a u svoje selo, ve} je oti{ao u Beograd na oporavak od

zadobijenih batina, na koji ga je poslala komanda Vojske Republike Srpske.

Pregovori o izvla~ewu stanovnika ^umavi}a su nastavqeni i u tome se

uspelo tako da su svi stanovnici izbegli u Bratunac, dok su ^umavi}i

ostali pod kontrolom Muslimana, tako da su sve ku}e u selu spaqene, po-

{to su vrednije stvari i poku}stvo prethodno iz wih odneti. Od posledica

batiwawa Milo{ danas ima te{ku glavoboqu, kao i bolove u predelu ki~me

i bubrega, koji su znatno o{te}eni.
Kako je tekao `ivot u ^umavi}ima i kako je ostalo stanovni{tvo

maltretirano u ovom periodu mo`e se videti iz izjava drugih svedoka.

Tako, na primer, Vujadinovi} Mihajlo navodi da su vi{e puta svi po-

strojavani na livadu zvanu Borice i maltretirani od strane Be{i} Hajre i

Haxovi} Mevludina, a Mihajla je prilikom postrojavawa li~no Hajro pi-

tao kog sina prvo da mu zakoqe, na {ta mu je Mihajlo odgovorio da prvo

zakoqe wega. Tom prilikom su ga udarali rukama i nogama u predelu glave i

drugim delovima tela, a Hajro Be{i} ga je ubadao no`em od papovke u

predelu le|a. Tako|e su na istoj livadi izvodili wegove sinove Milinka i

Tomu, te su ih vodili do obli`we {umice gde su ih tukli i vra}ali ih

potpuno krvave. Pored wih iz kolone su izvodili \uri~i} Radomira, i

Vujadinovi} Rajka i Milenka. Tokom postrojavawa na navedenoj livadi,

Hajro Be{i} i Mevludin Haxovi} su uzeli devoj~icu Qiqu staru tri go-

dine i rekli wenom ocu Radomiru da }e je zaklati.
Ristanovi} Miladin u svojoj izjavi ovako opisuje incident sa malom

Qiqanom Vujadinovi}: Po{to je }erka Vujadinovi} Radinke, Qiqana, ima-

la dve godine i nije znala {ta je kolona, stalno je iskakala iz we, na {ta joj

je jedan vojnik psovao majku ~etni~ku. Zatim je jedan od vojnika rekao ocu

da }e povesti dete da ga zakoqe i da mu se napije krvi, a da }e on, otac, to da

gleda. Tada je Radomir rekao da prvo zakoqu wega pa dete, ali ga oni nisu

poslu{ali ve} je jedan od vojnika uhvatio dete za kosu, zavratio joj glavu i

izvadio no`. U tom trenutku je do{ao kurir i rekao da prekinu sa klawem

jer Naser planira da izvr{i razmenu.
Vujadinovi} Mihajlo daqe navodi da je svakodnevno u wegovo selo

dolazila muslimanska vojska i uzimala hranu, odvodila stoku i obi~no su

uvek bili prisutni Mevludin i Hajro koji su govorili da je to nare|ewe od

vi{e komande. Jednog dana u selo su do{li vojnici i naredili me{tanima

da se ponovo postroje na livadi Borice, odakle su skoro tr~e}im korakom
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odvedeni u Bacute gde im se obratio Ibran Mustafi} koji im je rekao da za

srpski narod nema vi{e opstanka u Srebrenici, da moraju be`ati za Srbiju

ina~e }e svi biti pobijeni i da ako misle da `ive u Bosni, onda moraju svi

da prihvate Islam jer je Bosna islamska dr`ava. Odatle su svi ponovo

vra}eni u selo, koje je u me|uvremenu ve} u potpunosti bilo opqa~kano.
Dana 09.06.1992. godine u selo su do{li vojnici i odveli Vujadi-

novi} Milo{a kojeg su trebali poslati na Zalazje da doveze poginule voj-

nike. Milo{ se nije vra}ao, a stanovnike sela su tog istog dana ponovo

postrojili na livadu Borice odakle su ih kamionom prevezli do Gorwih

Poto~ara i zatvorili u biv{u farmu koka nosiqa, tzv. „Pili}arnik“ ~iji

je vlasnik bio Haxovi} Azem. U objektu je bilo prqavo, ose}ao se koko{iji

izmet, nisu imali ni{ta od prostirki, pa ~ak ni }ebe da se pokriju, a

vojnici im nisu dali da bilo {ta ponesu od ku}e. Nisu dobijali nikakvu

hranu, a vodu retko, u zavisnosti od toga ko je bio na stra`i. Iznad pro-

storije sa zatvorenicima se nalazio {tab muslimanske vojske i Mihajlo

tvrdi da je kroz prozor vi|ao Ori} Nasera, Tursunovi} Zulfu, Hakiju Me-

hoqi}a, Mustafi} Ibrana, Efendi} Sabita, Ori} Abdurahmana i poli-

cajca Be}ira, koji je bio pratilac Tursunovi} Zulfe. Tursunovi}a su vi-

|ali i u zatvoru, jer je on li~no izvodio \uri~i} Dejana na ispitivawe.

Jedno ve~e je Mihajlo video kako su doveli neko lice iz Tegara, za koje

misli da je bio u~iteq iz Fakovi}a i to Kova~i} ili Kova~evi} Bo`o (re~

je o Kova~i} Bo`idaru), te ga tukli i ispitivali ko je komandant u Te-

garama. Tukli su ga Ibran Mustafi}, Ori} Naser i Hakija Mehoqi}, dok su

se stanovnici Poto~ara skupili da vide, kako oni ka`u „~etnika.“ Be-

`ivotno telo tog ~oveka su ubacili u vozilo marke „Lada-Niva“ i odvezli

u pravcu sela Milav~evi}i.
Kova~i} Milka je dala izjavu u vezi nestanka wenog supruga Bo`idara

09.06.1992. i o ubistvu Zari} @ivorada i rawavawu wegovog oca Zari}

Sretena. Milka navodi da je, dok je bila u Srbiji u izbegli{tvu, od Zari}

Sretena saznala da je wen mu` odveden. Sreten joj je rekao da je 06.09.1992.

godine oko 13:00 ~ izvr{en napad na Tegare u kojem je Zari} @ivorad ubi-

jen, a Bo`idar Kova~i} odveden iz stana. Bo`idara su mu~ili i tukli, a

potom su ga odveli u komandu u jednoj ku}i gde su ga tako isprebijanog

vukli niz stepenice i ubrzo streqali. Ona ne zna ko je izvr{io egzekuciju,

ali zna da postoji svedok koji je sve to video i od koga su Vojna policija

brigade Bratunac i udru`ewe logora{a iz Bratunca uzimali izjavu. Ona

daqe navodi da je Bo`idar ubijen u blizini ku}e Azema Haxovi}a odakle je

wegovo telo natovareno u vozilo marke Lada-Niva bele boje sa razbijenim

zadwim staklom, i odve`eno prema Mila~evi}ima. Milka pretpostavqa da

je u tom rejonu i sahrawen u nekoj masovnoj grobnici.
Zari} Vidoje koji je prona{ao telo svog brata @ivorada navodi da je

on od rana imao ubod no`em u predelu vrata, kao i jedan ubod u predelu

srca, a da su ruke bile izlomqene i ise~ene no`em do lakata i desna noga je

bila 'uvrnuta'.
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Svedok Vujadinovi} Milinko u svojoj izjavi opisuje doga|aje koje je
on pre`iveo prilikom postrojavaqa na pomenutoj livadi Borice. On na-
vodi da je wega li~no izveo iz reda Be{i} Hajro i lice sa nadimkom „Mi{“
iz Voqevice, te ga zajedno sa Avdom, biv{im taksistom iz sela Likari,
vi{e puta udarao po le|ima i drugim delovima tela i to nogama i kun-
dakom, da bi na kraju Avdo izvadio no`, stavio Milinkovu glavu na svoje
koleno i rekao wegovom ocu, koji je to gledao, da }e mu zaklati sina. Nakon
toga su ga digli sa zemqe, jer je ve} bio u besvesnom stawu i naredili mu da
ide ispred wih i ponovo ga udarali po le|ima kundakom od pu{ke i no-
gama, usled ~ega je Milinko padao na zemqu. Lice mu je bilo povre|eno od
zadobijenih udaraca i padova, dok su mu na le|ima ostale velike plave
modrice. Tako pretu~enog su ga vratili u red, a sve su to videli postrojeni
stanovnici sela ^umavi}i kao i wegov otac, majka, maloletni brat i trudna
supruga. Tog dana ista lica su tukla i Vujadinovi} Rajka, Milo{a i Mi-
lovana, \uri~i} Dejana, koji je bio stariji ~ovek i wegovog maloletnog
sina Radomira. Dok su boravili u selu muslimanska vojska je do{la po
Vujadinovi} Rajka, Milo{a i Milovana i odvela ih u Bacutu. Rajko se
vratio u ve~erwim ~asovima, pretu~en, sa vidnim povredama glave. Mi-
lovana su sutradan doneli dvojica vojnika i on je imao te{ke povrede. Bio
je po celom telu modar, dok su mu po rukama gasili cigarete. Govorio je da
ga je najvi{e tukao, maltretirao i gasio cigarete po telu Haxovi} Mevlu-
din. Wega su izle~ili umotavaju}i ga u jagwe}e ko`e, a na isti na~in se i
sam Milinko le~io. Posle ovoga svi su oti{li u „Pili}arnik“ gde su
sme{teni u prostoriju bez kreveta i }ebadi za pokrivawe. U objektu je bilo
koko{ijeg izmeta i ose}ao se smrad. U „Pili}arniku“ nisu dobijali hranu,
dok su vodu dobijali u zavisnosti od toga ko je na stra`i, a nu`du su
vr{ili u jednom }o{ku prostorije. Prilikom jednog poku{aja razmene za-
tvorenici su bili prinu|eni da ~ekaju na asfaltnom putu ceo dan bez
hrane i vode, pa je starijim osobama pozlilo, ali im niko nije ukazao
lekarsku pomo}.

Vujadinovi} Nevenka, koja je bila me|u Srbima koji su zatvoreni u
„Pili}arniku“, navodi da je do razmene do{lo 13.06.1992. godine i da su
nakon razmene sva lica zatra`ila pomo} jer su bili izmoreni, gladni i
pre`iveli su veliki psihi~ki stres zbog kojeg ona i danas ima posledica.
Ona je bila zatvorena zajedno sa svoja dva sina, Simom koji je tada imao 12
godina, i Rajkom koji je imao 21 godinu, zatim suprugom Nedeqkom i osta-
lom rodbinom iz sela ^umavi}i.
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6. Viogor

Dana 15.05.1992. godine selo Viogor je napadnuto od strane pripad-
nika TO Su}eska, TO Srebrenica i TO Poto~ari, koji su bili pod ko-
mandom Ori} Nasera i Tursunovi} Zulfe. Tom prilikom je selo zapaqeno i
uni{teno, a imovina opqa~kana.

Prilikom napada, ubijeni su slede}i civili: Vasi} Stoja i Jova-
novi} Drago.

Vasi} Slobodan u svom svedo~ewu navodi da je wegova majka, Vasi}
Stoja, bila nepokretna, te nije mogla pobe}i prilikom napada musliman-
skih snaga na Viogor. Na dan napada Slobodan je i sam bio u ku}i sa bratom
Vitomirom, Stojanom i snajkom @ivanom sve do trenutka dok pripadnici
muslimanske vojske nisu napali selo i po~eli da pale ku}e. Tada su svi
napustili ku}u, osim Stoje koja nije bila u stawu da pobegne. Slobodan
smatra da se ostaci wegove majke nalaze na zgari{tu ku}e, ali ne zna da li
je prethodno ubijena ili je `iva izgorela sa ku}om. (Dana 02. 11. 2005. go-
dine, na osnovu Naredbe Okru`nog suda Bijeqina broj Kpp 58/05. od
01. 11. 2005. godine, ekshumirani su izgoreli posmrtni ostaci Vasi} Stoje
iz wene ku}e u selu Viogor, {to potvr|uje da je ona zapaqena u svojoj ku}i.)

Vasi} Mira, }erka nastradalog Jovanovi} Draga, u svom svedo~ewu
govori da su u aprilu mesecu 1992, a i pre, po~ele provokacije od strane
pojedinih kom{ija Muslimana iz susednih sela Su}eske i Bajramovi}a, a
koje su se ogledale u svakodnevnom zaustavqawu autobusa od strane lica
koja su na glavama imale crne kape tako da se ne bi mogli prepoznati. Zbog
navedenih doga|aja, Mira je 01.04.1992. godine napustila Viogor i oti{la
je sa detetom u Zrewanin. Dana 15.05.1992. sela Viogor, Osredak, Kova~ica,
Rovi}i i Orahovica su napadnuta od strane pripadnika TO Srebrenica. Do
tada je ve}ina me{tana ve} napustila selo, pa su u wemu ostali uglavnom
stariji qudi, me|u kojima i Mirini roditeqi, otac Jovanovi} Drago i
majka Stanislava. Mirina majka se nekako uspela izvu}i prilikom napada i
ona joj je li~no pri~ala da je odmah po~ela be`ati ~im je ~ula pucwavu, dok
je Mirin otac krenuo prema {tali da uzme kowa i od tog trenutka se za
wegovu sudbinu ni{ta ne zna. Mirin brat je putem MKCK (Me|unarodni
Komitet Crvenog krsta) poslao pismo u Srebrenicu u kojem se raspitivao
za sudbinu wihovog oca, a iste godine je li~no od Tursunovi} Zulfe dobio
pismo u kojem ga on obave{tava da im je otac poginuo u blizini ku}e
15. 05. 1992. godine i da je tu u blizini i sahrawen. Od strane komisije za
tra`ewe nestalih i zarobqenih vr{eno je pretra`ivawe oko ku}e, ali
posmrtni ostaci nisu na|eni.

Svedok Vasi} Jela, supruga nastradalog Vasi} Obrada, navodi da su
po~etkom maja meseca 1992. godine po~ele provokacije iz susednih musli-
manskih sela pucawem iz vatrenog oru`ja, a ve} 06. 05. 1992. godine su iz
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wihovog sela mogli videti kako gore srpska sela Gniona i Gostiq. Po{to
su bili upla{eni za svoj `ivot i `ivot svoje dece, Jelin suprug je
09. 05. 1992. godine oti{ao u civilnom odelu u Srebrenicu da prona|e
na~in da Jelu i decu prebaci na sigurno. Malo posle toga, kom{ija Ili}
Vuka{in je do{ao do Jeline ku}e sa wegovim vozilom i rekao joj da mora
i}i sa wim ako misli da spase sebe i decu, {to je ona i u~inila. Na putu za
Srebrenicu vozilo u kojem su se nalazili je nai{lo na minirani put i
prilikom eksplozije ono biva o{te}eno, ali su svi u vozilu ostali ne-
povre|eni. Kada su stigli u Srebrenicu videli su da u woj nije bilo skoro
nikoga. U Srebrenici je Jela ipak uspela da na|e supruga koji joj je rekao
da be`i, a da }e se on sna}i i to je posledwi put da ga je videla. Ona navodi
i to da je, nakon oslobo|ewa Srebrenice, u ku}i Ori} Nasera prona|ena
sveska u kojoj je evidentirano ne~itkim rukopisom da je Vasi} Obrad, brat
Milo{a i Bo`idara Vasi}a, ubijen kod releja u Srebrenici. Tom pri-
likom je tako|e prona|en jedan papir na kojem je opisan na~in na koji je
ubijen Markovi} Mirko iz Srebrenice i Jela je taj papir predala wegovom
sinu, a svesku je predala jednom od pripadnika srebreni~ke policije. Ona
napomiwe da je nestanak wenog supruga ostavio velike psihi~ke probleme
wihovim }erkama Sla|ani i Jovani koje su tada imale 4 i 5 godina, kao i
Obradovom sinu Zdravku, iz prvog braka, ~ija je majka poginula pre rata, a
koji je ovom prilikom izgubio i oca. Jela je u ovom ratu, pored supruga,
izgubila i dosta rodbine, a u selu Podravawu su joj, prilikom napada mu-
slimanske vojske, ubijeni sestra Marinkovi} Dikosava, wen suprug Milo{
i wihova dva sina Rade i Milovan, a tre}i sestri}, Bibi} Tomo, ubijen je
iz zasede koju je muslimanska vojska napravila juna 1995. godine u Zelenom
Jadru, koji je bio u za{ti}enoj zoni UN.
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7. Sjemovo

Sjemovo je bilo nastaweno ve}inskim srpskim stanovni{tvom. Dana
09. 05. 1992. godine ovo selo je napadnuto od strane pripadnika musli-
manskih snaga, pod komandom Ori} Nasera. Od me{tana se u po~etku tra-
`ilo da se predaju i da predaju oru`je, a potom su usledile provokacije od
strane muslimanskih jedinica u vidu pucawa i zastra{ivawa. Stanovnici
Sjemova su zbog straha odlu~ili da napuste selo 11. 05. 1992. godine, a
nakon toga 14. 05. 1992. godine selo je opqa~kano, spaqeno i razru{eno.
Istog dana su od strane pripadnika TO Srebrenica spaqeni i zaseoci
Rosuqe, Bare i Rovi}i.

Prilikom navedenog napada na Sjemovo nastradao je Zeki} Milo{,
koji je ubijen i zapaqen u svojoj ku}i. Milo{ se nije povukao iz sela sa
ostalim stanovnicima usled slabe pokretqivosti.

Svedok Zeki} Maksim navodi da je dana 09. 05. 1992. godine oko 19:30
~ Sjemovo napadnuto od strane jedinice Nasera Ori}a, kojom je komandovao
izvesni Ibro iz Brakovaca. Ova jedinica je opkolila me{tane i pomo}u
megafona, tra`ila da se predaju uz obe}awe da }e im po{tedeti `ivote ako
predaju oru`je, a ukoliko odbiju da se predaju zapre}eno im je da }e im ku}e
i ostala imovina biti spaqene, a stanovni{tvo poubijano. Na wihov poziv
da se predaju, Maksimov ro|ak Bo`o je rekao da nije po{teno {to ih tako
mu~ki napadaju, na {ta su oni odgovorili pojedina~nim pucwevima iz va-
trenog oru`ja. U tom je pao mrak tako da je pucwava prestala. Sutradan
10. 05. 1992. godine u selo su do{li Dautovi} Ramo i Dervo iz Ravnih Wiva
da pozovu me{tane na pregovore sa Ori}em oko predaje oru`ja. Na pre-
govore su oti{li Maksimov otac Qubomir, stric Milo{ i ro|ak Miladin.
Tamo im je obe}ano da }e dobiti specijalne kartice za slobodno kretawe
ako predaju oru`je. Stanovni{tvo je odlu~ilo da ipak napusti selo, {to su
i u~inili u no}i izme|u 11. i 12. 05. 1992. godine. U selu je ostao samo
Maksimov stric Zeki} Milo{ koji nije bio sposoban za du`i napor zbog
povrede koju je zadobio prilikom pada sa kowa tri godine ranije. Maksim
se posle toga prvi put vratio u selo 1995. godine gde je umesto ku}a zatekao
zgari{ta i ru{evine.

Svedok Vujadinovi} Milo{ u svojoj izjavi navodi da je ~uo da je
Milo{a ubio Me{anovi} Mensur.

Iz Slu`bene zabele{ke MUP-a, Centar javne bezbednosti Bijeqina,
Policijska stanica Srebrenica, sastavqene dana 03.11.2005. broj
12-1-6/02-/05 mo`e se videti da je izvr{ena ekshumacija ostataka Zeki}
Milo{a, koji su prona|eni na zgari{tu wegove ku}e.
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8. Osredak

Selo Osredak je napadnuto dana 15. 05. 1992. godine. Napad su izv-
r{ile muslimanske snaga pod komandom Ori} Nasera. Selo je uni{teno i
zapaqeno, a imovina opqa~kana.

Stanovnici su dan ranije napustili Osredak iz straha od napada, pa
je u selu ostao jedino Ristanovi} Sekula koji je bio nepokretan i koji zbog
takvog stawa nije mogao da ode sa ostalim me{tanima.

Svedok Ristanovi} Miladin u svojoj izjavi govori o sudbini wegovog
oca, Ristanovi} Sekule, koji je po~etkom ratnih dejstava, kada je ve}ina
stanovnika izbegla iz Bre`ana u Bratunac, ostao u ku}i u kojoj je `iveo, jer
je bio invalid. Miladin ga je obilazio i nosio hranu i vodu, ali je posle
3–4 dana od po~etka ratnih dejstava uhap{en od strane Ori}eve vojske i
odveden u ^umavi}e gde je radio na imawima Vujadinovi}a za korist Na-
serove vojske. Sve to vreme Miladin je i daqe, uz pratwu, nosio svom
nepokretnom ocu vodu i hranu. Dana 14. 05. 1992. godine Ahmetovi} Selim
je obavestio Miladina da su tog dana zapaqena sela Sjemovo, Rosuqe, Bare
i Rovi}i i da }e slede}eg dana muslimanska vojska zapaliti Osredak. Mi-
ladin je zamolio Selima da ka`e Ori}u da po{tede ku}u wegovog oca, jer je
Sekula u woj i jo{ je `iv. Me|utim, 15. 05. 1992. godine on je video sa
jednog brda da je Sekulina ku}a zapaqena. Dana 16. 05. 1992. godine Mila-
din je oti{ao do o~eve ku}e u pratwi 5 vojnika kako bi video {ta je sa
wegovim ocem i da li je jo{ `iv. Tamo je poku{ao da na|e o~evo telo po
dvori{tu, ali po{to ga nije na{ao zakqu~io je da je izgoreo u ku}i.

Svedok Vasiqevi} Branislav navodi da u wegovom selu, Rosuqama,
koje je u stvari zaseok sela Osredak, niko nije posedovao vojni~ko nao-
ru`awe ni vojnu uniformu, a nije bilo ni vojnih formacija tada{we JNA,
ali su i pored toga po~ele provokacije od strane kom{ija Muslimana, uglav-
nom onih iz sela Babuqice, Slatina i Su}eska i to ve} od aprila 1992.
godine. Nakon napada na selo Gniona, po~ele su sve u~estalije provokacije
pucawem iz vatrenog oru`ja oko Rosuqa pa su se sva ~etiri doma}instva iz
tog sela povukla u Osredak. Dana 10. 06. 1992. godine zarobqeni su sta-
novnici ^umavi}a, nakon ~ega su stanovnicima sela Osredak, po naredbi
muslimanske vojske, dolazili zarobqeni me{tani ^umavi}a da im prenesu
da se i oni predaju, {to stanovnici Osredka nisu prihvatili, ve} su na-
pustili selo koje je odmah nakon wihovog izlaska zapaqeno i opqa~kano, a
stoka pokradena.
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9. Orahovica

Selo Orahovica, nastaweno ve}inskim srpskim stanovni{tvom, je na-
pu{teno od strane svojih stanovnika dana 11.05.1992. godine. Oni su oti-
{li u pravcu Podravawa, uvidev{i da ne mogu bezbedno ostati u svom selu.
Nakon dva dana, deo stanovni{tva se vratio u Orahovicu da obi|e svoju
imovinu i da vide {ta je sa stokom. Slede}eg jutra nakon wihovog dolaska,
u ranim jutarwim satima, izvr{en je napad na Orahovicu, i tom prilikom
je selo opqa~akno, uni{teno i spaqeno, a u selu je ubijen Petrovi} Ra-
dojko.

Svedok Ili} Bogdana u svojoj izjavi navodi je ona bila jedina `ena
koja je po{la sa grupom od 24 mu{karca dana 13. 05. 1992 natrag u Ora-
hovicu. Kada su stigli videli su da im je ku}a ~itava i da se stoka nalazi
na svojim mestima. Sutradan, rano ujutru oko 03:30, muslimanske snage su
iznenada napale selo, a grupa povratnika je poku{ala da im pru`i otpor.
Bogdana je videla da su istovremeno po~ele da gore ku}e wenog devera Ili}
Milovana i zeta Qube. Oko 11 ~ su uspeli da se izbave iz Orahovice, a
tokom napada je rawen Bibi} Radivoje, a nestao je Petrovi} Radojko, o kome
se ni danas ni{ta ne zna.
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10. Me|e

Selo Me|e, u kome su pre rata `iveli samo Srbi, bilo je okru`eno
muslimanskim selima Osma~e, Greben, Kara~i}i, Tini}i, Porobi}i i Uri-
si}i, a samo jednim delom bilo je vezano za zaseok Karno u kome su `iveli
Srbi. U maju 1992. godine najve}i deo Srba je napustio Me|e pa je u samom
selu ostalo samo ne{to civila i to: Gagi} Milojko, Gagi} An|a, Gagi}
Petar, Gagi} Mileva, Andri} Petrija, Simeunovi} Velimir sa suprugom
Radojkom, Suboti} Radivoje, Gagi} Qubica, Gagi} Cvijetin, Suboti} Ilin-
ka, Andri} Milovan, Suboti} Mladen i Gagi} Danica. Me|e su napadnute
15. 05. 1992. godine oko 09:30 ~ od strane muslimanskih snaga koje su iz-
vr{ile napad iz pravca {ume zvane „Karangaj.“ U navedenom napadu `ivot
je izgubila Andri} Petrija iz zaseoka Karno, a te{ko je rawen, u obe noge,
Suboti} Vidoje. Wemu je, tako rawenom, pomogao Zuki} Husein da do|e do
jezera hidroelektrane Bajina Ba{ta kako bi uspeo da ode u bolnicu u Ba-
jinoj Ba{ti. Andri} Petrija je sahrawena na svojoj parceli zvanoj „Ja-
senovac“, a Gagi} Petar, koji je bio prisutan navodi da je „dobro video da
je wena glava bila razmrskana.“ Prilikom ovog napada paqene su ku}e,
imovina je opwa~kana, zapaqena je i osnovna {kola, a vrata na lokalnoj
crkvi su polupana. Za ovaj napad prema krivi~noj prijavi sastavqenoj od
strane MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvornik, dana 26. 05. 1997. broj
13/02–230-KU–85/97 odgovorni su: Ori} Naser, Bekti} Nexad, Mehoqi}
Hakija, Sejdinovi} [aban, Sejdinovi} Hakija i Tursunovi} Zulfo.

Istog meseca napadnut je zaseok Crni Vrh. U tom napadu `ivote su
izgubili \uri} Vojislav i wegov mentalno bolestan i gluvonemi sin No-
vak, Petrovi} Krsto i Jevti} Radoje. Wihova tela su prona|ena u obli`woj
{tali u Me|ama, a po naredbi Bekti} Nexada wih je u dve grobnice na
seoskom grobqu sela Me|e zakopao Gagi} Petar.

On u svojoj izjavi navodi da su nekoliko dana posle napada na selo
Mehoqi} Hakija i Bekti} Nexad sakupili mu{karce iz sela Karna ispred
ku}e Abida Uki}a. Pored Petra, iz Karna su jo{ dovedeni i Gagi} Milojko,
Suboti} Radivoje, Suboti} Mla|en i Simeunovi} Velimir. Mehoqi} Ha-
kija im rekao da oni treba da idu u Crni Vrh da se sahrane neki qudi. Tada
je Nurija, pripadnik Hakijine vojske, rekao da Radivoje ostane i da ga
dobro ~uvaju, a potom su odlu~ili da ipak samo Petar po|e u Crni Vrh. Sa
wim je po{lo 10-tak muslimanskih vojnika iz okolnih sela me|u kojima je
prepoznao samo Nuriju i Bekira Ali}a iz Me|a. Oni su ga odveli u {talu
Jovi~i} Petra gde je desno od ulaznih vrata bio zgr~en u kle~e}em stavu
le{ Vojislava \uri}a, a u suprotnom delu od vrata nalazili su se le{evi
Vojislavqevog sina Novaka, Petrovi} Krste i Jevti} Radoja koji su bili
nabacani na gomilu jedan preko drugoga. Petar je, zajedno sa Muslimanima
koji su bili sa wim, sahranio ove qude, po dvojicu u jedan grob. Prilikom
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povratka u selo Me|e, na terasi ku}e Edema Ali}a, Petar je video svezane

Gagi} Milojka i Suboti} Radivoja. Pored wih je stajao jedan muslimanski

vojnik sa pu{kom na gotovs. Posle toga, Radivoja vi{e nikada nije video, a

Milojka je video samo jednom i to nekoliko dana kasnije kada su ga Mu-

slimani sproveli pred ku}u pokojne Petrije Andri} i terali ga da nogom

provali vrata. Milojko je tada bio sav modar, najverovatnije od batina koje

je dobijao. Me|u Muslimanima koji su ga sprovodili on je prepoznao [a-

bana iz Kova~i}a.
Radivoje je ubijen 24. 05. 1992. godine u selu Karno. Sahranio ga je

Suboti} Mla|en koji je, kada je ~uo za Radivojevo ubistvo, zamolio pri-

padnike muslimanske vojske da ga puste da ga sahrani. Sa wim je po{lo

nekoliko Muslimana i Simeunovi} Velimir. Oni su Radivoja uvili u jed-

no }ebe i zakopali na mestu gde su ga i prona{li.
[to se ti~e Milojka, wega je Hakijina grupa odvela jednog dana ka

Klotijevcu i o wegovoj sudbini se vi{e ni{ta ne zna.
Nakon napada na selo Me|e, dana 16. 05. 1992. godine deo Srba se, na

poziv Bekti} Nexada, sklonio u muslimansko selo Greben gde im je garan-

tovan bezbedan boravak. Dok su Srbi boravili u susednom selu, Muslimani

iz okolnih sela su opqa~kali ku}e u Me|ama, odveli svu `ivu stoku, sviwe

pobili i mast razbacali po sokaku pored ku}a. Stanovnici Grebena kod

kojih su bili sme{teni su se dobro ophodili prema wima, ali u selo je

nekoliko puta dolazila grupa Muslimana, predvo|ena Kusturica Osmanom,

koja je tra`ila od stanovnika Me|a da predaju oru`je i radio stanicu. Tako

su jednom Simeunovi} Velimira odveli wegovoj ku}i u Karno i terali ga

da im poka`e gde je sakrio oru`je. Tom prilikom su ga tukli, pretili da }e

ga ubiti; prinosili su no` o~ima, u{ima i nosu, govore}i da }e ih ise}i.

Ovom ispitivawu prisustvovao je i Milovan Andri}, koji je po nare|ewu

muslimanske vojske tukao Velimira drvenim {tapom. Zbog zadobijenih po-

vreda Velimir je proveo pet dana u krevetu, a od daqeg batinawa za{titili

su ga upravo qudi kod kojih je bio sme{ten u Grebenu.
Dana 15. 07. 1992. godine, po naredbi Ori} Nasera, Srbi koji su se iz

Me|a sklonili u Greben su uhap{eni i odvedeni kamionom u srebreni~ki

zatvor, koji je bio lociran u zgradi suda. Uhap{eni su slede}i civili:

Gagi} Petar, Gagi} An|a, Gagi} Qubica, Gagi} Cvijetin, Gagi} Danica,

Suboti} Mla|en, Andri} Milovan, Gagi} Mileva, Simeunovi} Velimir i

wegova supruga Radojka. Oni su u navedenom zatvoru bili sve do 13. 08. 1992.

godine kada su razmeweni. Prvog dana u zatvoru ih je posetio Naser Ori},

{to ukazuje na wegovu ulogu u navedenim zlodelima. Svedoci navode da su

uslovi za `ivot u zatvoru bili jako lo{i. Prostorija u kojoj su bili za-

tvoreni je bila mala. Na podu se nalazio samo linoleum. U prostoriji se

moglo le}i, ali ne i sasvim ispru`iti; pored toga dato im je samo 3 }ebeta

za pokrivawe. Prva tri dana nisu dobijali nikakvu hranu, ve} samo malo

vode, a nakon toga su dobijali uglavnom samo po jedno par~e hleba. U vodi

su generalno oskudevali i ~esto su dobijali na par dana samo po litar vode

za sve u sobi. Iz prostorije su izlazili samo kada su hteli i}i u toalet i
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to do 20:00 ~. Nisu imali nikakvih uslova za higijenu, a posledwih 20 dana

se nisu ni umivali. Suboti} Mla|en, Andri} Milovan i Gagi} Petar u

svojim izjavama navode da su, pored stra`ara, u zatvor ulazili svi koji su

hteli, provocirali su ih, govorili da }e ih pobiti, terali ih da ustaju i

govore „merhaba“, a neki su ih i tukli. Glavni za saslu{avawe je bio Tu-

rsunovi} Zulfo, koji je zatvorenike tukao i pretio da }e ih poklati, a

najvi{e je zlostavqao Gagi} Qubicu.
Svedok Suboti} Mla|en detaqnije opisuje smrt Gagi} Qubice i wi-

hov boravak u zatvoru u Srebrenici. On navodi da je tre}eg ili ~etvrtog

dana u zatvor do{ao Tursunovi} Zulfo sa svoja dva sina u pratwi. Po~eo je

sve redom ispitivati gde su im sinovi, a zatim ih je po~eo tu}i. Prvo je

nekoliko puta nogom udario Simeunovi} Velimira i rekao mu da treba

lepo da sedne, a zatim ga je pitao koliko ima godina. Velimir mu je odgo-

vorio da ima 71 godinu, na {ta mu je Zulfo rekao da on ima 72 godine i da

po {umi tera i starije i mla|e od sebe, psuju}i mu ~etni~ku majku. Zatim je

pri{ao Gagi} Cvijetinu te i wega udario nogom u predelu wegovih nogu i

stomaka, da bi potom pre{ao na Gagi} Petra koga je udario dva do tri puta

{akom u teme glave. Petar ga je molio „nemoj mene brate tu}i“, na {ta mu je

Zulfo rekao da mu on nije brat, psuju}i mu ~etni~ku majku. U jednom tre-

nutku je upitao „ko je Gagi} Qubica?“ i kada se ona javila pitao je gde joj je

radio stanica. Qubica mu je rekla da ne zna {ta je radio stanica, na {ta je

Zulfo pri{ao Qubici, uhvatio je za kosu koja je bila gumicom vezana u rep,

i vi{e puta wenom glavom udario o zid, zbog ~ega je Qubica pala na pod.

Zulfo je rekao da }e isto ve~e do}i u pono} i sve ih poklati. Nakon ovoga

Qubica je izvukla bo~icu sa sir}etnom kiselinom, tzv. esencijom, koju je

imala skrivenu kod sebe i popila je kako bi izvr{ila samoubistvo. Dva

dana nakon ovoga u zatvor je do{ao Tursunovi} Zulfo i obratio se Qubici,

koja ve} nije znala za sebe, „Ku~ko jedna, jesi li `iva?“, a zatim je ponovo

rekao da }e ih sve pobiti. Qubici nije pru`ena nikakva pomo}, a samo je

jednom dobila mleko i to tako {to je Mla|en zamolio jednog od stra`ara da

donese litar mleka kako bi dao Qubici u nadi da }e joj biti boqe, {to je

stra`ar i uradio. I pored toga, Qubica je nakon sedam dana u velikim

mukama umrla.
Svedok Gagi} Danica isto tako navodi da je bilo dosta mu~ewa u

zatvoru i da su mu{karce povremeno tukli u sobi i to se uglavnom de-

{avalo kada se vojska vra}ala sa rati{ta. Vojnike koji su tukli mu{karce

ona nije poznavala, ali je me|u wima zapazila da je najekstremniji bio

Tursunovi} Zulfo. ^etvrtog dana u zatvor je doveden Milo{ Jefti} iz

Vrawkovine kod Fakovi}a i on je najvi{e tu~en, a posle dvadesetak dana u

zatvor je dovedena i Milena Rankovi} iz Bo`i}a koju su, po wenom tvr-

|ewu, zarobili pripadnici vojske Bekti} Nexada. Tre}i dan po wenom do-

vo|ewu do{ao je Bekti} Nexad, malo je ispitivao, a zatim su je odveli u

posebnu sobu odakle su je vratili pretu~enu. Danica navodi da su mogli da

~uju weno kukawe dok su je vojnici tukli. Milena joj je rekla da je me|u

onima koji su je tukli prepoznala Ahmu iz Lijeska kod Skelana.
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Ovi zarobqeni Srbi su razmeweni 13.08. 1992. godine, a na razmenu
su doveli jo{ dva mladi}a, od kojih se Danica se}a da se jedan zvao Zlatan
iz Mastajini}a, a da je drugi bio iz Bradi}a kod Fakovi}a. Na wima su se
videli tragovi mu~ewa jer su im se na glavi i telu videle velike modrice
i rane. Iz razgovora sa wima Danica je saznala da je Zlatanov brat ubijen u
Krwi}ima.
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11. Zaseda na putu Srebrenica

— Skelani u mestu zvanom Vitez

Dana 18. 05. 1992. godine u mestu zvanom Vitez, kod autobuske sta-
nice, pripadnici zelenih beretki su iz zasede napali kamion sa civilnim
stanovni{tvom koje je prevozilo stvari iz svojih ku}a u selu Postoqe do
Skelana. Tom prilikom su ubijeni: Mati} Mato, Mati} Bo`idar (Bo`i-
dar), Mati} Nedeqko i Jovi} Milinko, a rawen je Mati} Sre}ko. Pregled
le{eva i opis povreda je ura|en od strane lekara iz Doma zdravqa Bajina
Ba{ta.

Raweni Mati} Sre}ko je u svojoj izjavi opisao doga|aje vezane za ovaj
napad. On navodi da je zajedno sa navedenim qudima oti{ao u selo Postoqe
kako bi izvukli ne{to od stvari iz ku}e, jer je ve} tada u selu bilo ne-
sigurno boraviti usled stalnih naoru`anih muslimanskih patrola i wi-
hovih provokacija. Dolaskom u selo svako od wih je natovario ne{to od
stvari iz svojih ku}a koje su im bile najneophodnije u kamion marke TAM-
2001. Sa obzirom da je ve} padao mrak nisu se usudili da se istog dana
vrate u Skelane ve} su odlu~ili da tu no} provedu u selu. Te no}i nisu ni
spavali jer su se pla{ili da }e Muslimani, koje su vi|ali kako naoru`ani
patroliraju po {umi, upasti u selo. Rano slede}eg jutra su krenuli ka-
mionom natrag za Skelane i pola sata nakon po~etka puta, negde oko 06:30 ~,
upali su u zasedu postavqenu u mestu Vitez. Sre}ko, koji je sa jo{ dvojicom
putnika bio u prikolici uspeo je da se spase tako {to je zalegao i preko
sebe prebacio me{alicu za beton koja se nalazila me|u stvarima koje su
prevozili. On je potom isko~io iz kamiona i otpuzao kroz `buwe do si-
gurnog zaklona, gde je primetio da je rawen u nogu. Iz zaklona je video da
muslimanske snage pretra`uju teren i ~uo ih kako slave, jer su „pobili
~etnike“, iako su putnici u kamionu bili nenaoru`ani. Sre}ko je u za-
klonu ostao do poslepodnevnih ~asova kada su ga prona{li Srbi i pre-
vezli u bolnicu u Bajinoj Ba{ti, odakle je preba~en u bolnicu u U`icu.
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12. Rado{evi}i

Selo Rado{evi}i je bilo nastaweno iskqu~ivo srpskim stanovni-
{tvom. Dana 20. 05. 1992. godine Rado{evi}i su napadnuti od strane mu-
slimanskih snaga kojima su komandovali Bekti} Nexad i Mehoqi} Hakija.
Selo je u potpunosti uni{teno, opqa~kano i zapaqeno, a prilikom ovog
napada ubijen je Peri} Aleksa koji je potom i zapaqen u svojoj ku}i.

Svedok Gagi} Cvijetin je u svojoj izjavi naveo da zna za ubistvo Peri}
Alekse u Rado{evi}ima, koji su napadnuti malo posle napada musliman-
skih snaga na Me|e. Wemu je Aleksina majka, Peri} Mileva, koja je uspela
pobe}i prilikom ovog napada, govorila kako su wu Muslimani zatvorili u
obor sa sviwama i mu~ili tako {to su je vukli za kosu, kao i to da je videla
svojim o~ima kada su joj zaklali sina.

Dana 26. 09. 2002. godine od strane Komisije za tra`ewe nestalih i
zarobqenih lica Republike Srpske, izvr{ena je ekshumacija posmrtnih
ostataka Peri} Alekse u wegovoj ku}i u selu Rado{evi}i, op{tina Sre-
brenica, a dana 26. 10. 2004. godine izvr{ena je identifikacija, ~ime se
potvr|uju navodi iz opisanog doga|aja.
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13. Ubistvo civila Simi} Vojislava

Dana 21.05.1992. godine oko 17 ~ u selu Sikiri}i ubijen je Simi}
Vojislav koji je tog dana zajedno sa svojim sinom Milojkom obavqao po-
qoprivredne radove na svojoj wivi.

Milojko je dao izjavu povodom ovog doga|aja u kojoj je rekao da su on i
wegov otac Vojislav dana 21. 05. 1992. godine radili na wivi kada su oko
17 ~, ispred wih isko~ila dva nepoznata mu{karca. Jedan od wih je dr`ao
automatsku pu{ku, dok je drugi imao lova~ku. Jedan od ova dva nepoznata
lica je naredio da dignu ruke u vis dok je ujedno po~eo ne{to „baratati“
oko pu{ke koja je verovatno bila zako~ena. Milojko je iskoristio ovaj tre-
nutak i po~eo je da be`i. Tada je jedan od wih podigao pu{ku i pucao na
Vojislava. Dok je Milojko be`ao, na 200 do 300 metara iza wega tr~ao je
jedan od dvojice navedenih naoru`anih lica u nameri da ga uhvati, ali u
tome nije uspeo. Nakon prestanka paqbe Milenko se vratio sa kom{ijama
na svoju wivu i na{ao oca mrtvog. Vojislav je u predelu genitalija i malog
stomaka imao velike rane.

Prema krivi~noj prijavi sastavqenoj od strane MUP-a, Centar javne
bezbednosti Zvornik, dana 04. 08. 1994. godine, broj 12–6/02–230-KU–119/94
odgovorni za ovaj zlo~in su Ma{i} Ibrahim i NN lice.
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14. Zaseda na magistralnom putu Mili}i

— Srebrenica u mestu @utica

Dana 21. 05. 1992. godine Petkovi} Mla|en je svojim kamionom pre-
vozio civile od Podravawa do Mili}a kada je negde oko 15 ~, u mestu
@utica, na kamion izvr{en napad. Tom prilikom `ivot su izgubili: voza~
Petkovi} Mla|en, Kova~evi} Milenko, Kandi} Nedeqko, Ili} Obrenija,
Lazarevi} Mi}o, Obradovi} Miqana, Ze~i} Slobodan i [arac Vojislav,
dok je Ili} Radomir uspeo da se spase sa jo{ dvoje dece.

On je na ove okolnosti dao izjavu u kojoj navodi da se dana 21. 05. 1992.
godine vra}ao sa posla zajedno sa Kova~evi} Milenkom i Kandi} Nedeq-
kom. Dok su ~ekali autobus putem je nai{ao kamion tzv. „Tami}“ i oni su
ga stopirali na mestu gde se nalazi kamenolom u Buwavcima. Kamionom je
upravqao Petkovi} Mla|en, a pored wega u kamionu su bili jo{ i La-
zarevi} Mi}o, [arac Vojislav, Ze~i} Slobodan, Obradovi} Miqana, Ili}
Obrenija i dvoje dece, Ili} Mile, star 14 godina i mali Obradovi}, ~ijeg
se imena Radomir nije mogao setiti u trenutku davawa izjave, star 9 go-
dina. Kada su stigli do mesta zvanog @utica, na vozilo je otvorena vatra sa
svih strana. Nastala je panika u vozilu i svi su po~eli da iska~u iz ka-
roserije. Ispod diferencijala vozila Radomir je video Mla|ena koji je ve}
bio mrtav. Na asfaltu, pored vozila, video je i da je smrtno pogo|en Ko-
va~evi} Milenko, dok je Ili} Obrenija le`ala mrtva u kabini. Obrenija je
bila pogo|ena u ~elo. Odmah nakon {to je Radomir isko~io iz kamiona da
potra`i zaklon, na kamion je ba~ena eksplozivna naprava, tako da su svi
koji su ostali na karoseriji izginuli. Pored Radomira je pao pogo|en Kan-
di} Nedeqko, a sam Radomir je u ovom napadu bio rawen u glavu, dok je od
eksplozivne naprave je bio pogo|en sa nekoliko gelera po nogama i bio mu
je otkinut i deo malog prsta na levoj ruci. On je poku{ao da be`i, ali je u
tom trenutku za~uo glas iza sebe koji mu je rekao da se preda. Iza sebe je
video jednog muslimanskog vojnika koji mu je prislonio pu{ku na le|a i
naredio da legne na asfalt, a zatim je naredio i deci da legnu pored Ra-
domira. U jednom trenutku vojnik se udaqio na oko 30 metara od wih i
pozvao nekoga da pita {ta da radi sa wima. Radomir je ~uo drugi glas koji
mu odgovara „Ubijaj, {ta }e nam“. On je iskoristio taj momenat, pogurao
decu sa asfalta i zajedno sa wima po~eo da be`i kroz obli`wu {umu,
nose}i malog Obradovi}a ispod ruke jer je bio rawen u vrat. U {umi su se
skrivali oko 2 sata, sve dok iz Mili}a nije do{la pomo}.

Prema krivi~noj prijavi sastavqenoj od strane MUP-a, Stanica javne
bezbednosti Mili}i, dana 21.06.1993. godine broj 15–17/02-KU–6/93 odgo-
vorni za ovaj zlo~in su: Mekani} Be}ir, Muratovi} Esad, Ahmetovi} Jusuf,
Osmanovi} Muhidin i Vejzovi} Sulejman. Svi le{evi su medicinski obra-
|eni u regionalnoj ratnoj bolnici u Mili}ima.
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15. Zaseda na magistralnom putu

Zvornik-Mili}i-Sarajevo u mestu Kowevi} Poqe

Dana 27.05.1992. godine na magistralnom putu Zvornik — Mili}i —
Sarajevo u mestu Kowevi} Poqe, op{tina Bratunac, postavqena je zaseda i
izvr{en napad na na kolonu kamiona vlasni{tvo DD „Boksit" Mili}i ko-
jima se prevozila ruda boksita od Mili}a do Zvornika. Napad su izvr{ili
pripadnici jedinica iz Cerske, Kowevi} Poqa, Vlasenice i Bratunca, ko-
je su sa~iwavali TO Srebrenica, a po nalogu glavnokomanduju}eg iz Cer-
ske, Hoxi} Ferida. Jedinicu su predvodili Salihovi} [emsudin iz Kal-
drmice, [abi} Velid iz Kowevi} Poqa i Muj~inovi} Sulejman iz Pobu|a.
Prilikom ovog napada ubijeni su: Su{i} Novica voza~ u DD „Boksit“,
Popovi} Zoran radnik DD „Boksit“ koji se tog dana vra}ao iz Zvornika u
jednom od kamiona i Vujadinovi} Milomir tako|e radnik DD „Boksit,“
~ije telo su dr`ali Muslimani oko 20 dana nakon ~ega je izvu~eno kroz
razmenu. Zadobijenim ranama, u bolnici u Sokolcu su podlegli: Simi}
Stevo, voza~ u DD“Boksit,“ i Mijatovi} \or|e, tako|e voza~ DD „Boksit,“
koji se tog dana vra}ao sa le~ewa iz bolnice u Beogradu. Tela ~etvorice
poginulih su medicinski obra|eni, dok nisu postojali uslovi za medi-
cinsku obradu ostataka Vujadinovi} Milomira.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i,
sastavqenoj dana 23. 06. 1993. broj 15–17/02-Ku–7/93, odgovorni za orga-
nizovawe zasede u Kowevi} Poqu su: Hoxi} Ferid, Salihovi} [emsudin,
Ali} Munib, Ali} Meho, Mehmedovi} Ramiz, Ahmetovi} Safet, Mustafi}
Salim, Osmanovi} Mu{an, Osmanovi} Xemal, Hasanovi} Hajrudin, Nuki}
Alija, Ja{arevi} Husein, Dedi} Fadil, Muj~inovi} Sulejman, Muharemo-
vi} Hasan, Omerovi} Hamed, [abi} Velid i Osmanovi} Adem.

Svedok \uki} Milan u svojoj izjavi navodi da je iz Zvornika za Mi-
li}e krenulo 13 kamiona, dok je u koloni bilo i nekoliko privatnih vo-
zila. Zajedno sa wim u kamionu su bile jo{ dve `ene koje je povezao iz
Srbije — Novakovi} Milica i Rada. Kada su stigli u Kowevi} Poqe jedan
deo kolone je ve} pre{ao mosti}, a Milan je ispred sebe primetio da tri
kamiona idu uporedo. Tog momenta je za~uo rafal iz automatskog oru`ja i
video kako kamion Vujadinovi} Mileta sle}e sa puta, jer je Mile bio ra-
wen u le|a. Ispred Milana se ispre~ila prikolica kamiona kojim je uprav-
qao Su{i} Novica, koji je tada poginuo, i on je u tom trenutku, sa svoje dve
saputnice, isko~io iz kamiona. Odmah je primetio da neki ~ovek tr~i ka
wemu iz kafane „Taranovo“ za kojeg mu se u~inilo da je wegov biv{i kolega
Musi} Isajbeg i po{to nije imao ~ime da se brani on je odlu~io da be`i ka
Jadru. Iz Jadra je mogao videti kolegu \uri} Velimira, koji je bio iza
jednog od kamiona, kako zove u pomo} jer je bio rawen u levu ruku. Milan je
tada pritr~ao do wega i odvukao ga do Jadra, gde su se pridru`ili grupi
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koju su sa~iwavali: Vujadinovi} Miko, Petkovi} Petko, raweni Vujadi-

novi} Mile i Velimir, Simi} Vinka i Rada i Novakovi} Milica. Milan je

u jednom momentu osetio kao da ga ne{to „pr`i“ po levoj nozi. Tu su previ-

li rawene i krenuli Jadrom prema Kaldrmici. Na jednoj wivi su se ras-

tavili u par grupa. Milan je oti{ao daqe sa Petkovi} Petkom, Obradovi}

Goranom, Simi} Vinkom i Novakovi} Milicom i Radom. Zaustavili su se u

jednoj borovoj {umi odakle su gledali pravi pakao koji se de{avao u Ko-

wevi} Poqu. Kada je stala pucwava cela grupa je krenula ka Umcu i tada su

mogli videti veliki dim za koji su utvrdili da dolazi od zapaqenog ka-

miona u Kowevi} Poqu. Kada su stigli u selo Umac, pola sata kasnije su

do{la dva Muslimana od kojih se jedan zvao Ahmetovi} Avdo. On je tra`io

da me{tani sela predaju qude koji su upravo stigli. Po~eli su im vikati

da su opkoqeni i da ne be`e, ali su oni ipak odlu~ili da pobegnu i to u

pravcu Ku{lata, kako bi stigli u Lije{aw. Na putu do Lije{wa su nekoli-

ko puta nailazili na naoru`ane Muslimane, ali su ipak uspeli da stignu

do svog odredi{ta.
Gra|anka muslimanske nacionalnosti, [aha ^ohadarevi}, tako|e je

dala izjavu na okolnosti koje su woj poznate u vezi stradawa qudi u koloni

kamiona DD „Boksit“, kao i na okolnosti drugih stradawa. Ona navodi da

je glavni komandant oru`anih muslimanskih jedinica u Cerskoj bio Sali-

hovi} [emsudin, a jednom od ve}ih jedinica je komandovao Mustafi} Fi-

kret. Navedene oru`ane snage su, kako je ona ~ula, organizovale napade na

srpska naseqa na tom podru~ju i to na [adi}e, Rogosiju, Vanxi}e, Metaqku

i Kravice, a mogu}e je da je bilo napada i na druga sela. Woj je poznato da

su posle ovih napada vr{ene pqa~ke srpskih sela. Tako|e zna i da je u

Kurti}ima bio zatvor za Srbe u kojem je bilo zarobqeno 10 mu{karaca i

dve `ene. Ovi zarobqenici su iz Cerske preba~eni za Srebrenicu nepo-

sredno pred pad Cerske. Zatvor se nalazio u {tali Muje Kurti}a, ~ija je

}erka Fatima bila [ahina jetrva i od koje je [aha ~ula da su zatvorenici

bili tu~eni i maltretirani. Ona tako|e navodi i da je prilikom napada

muslimanskih oru`anih snaga na Rogosiju jednom od jedinica komandovao

Mustafi} Fikret, a posle ovog napada se pri~alo da je ubijeno oko 80

srpskih vojnika, kao i da su muslimanske oru`ane snage u Kowevi} Poqu

organizovale napad na kolonu kamiona koja se kretala u pravcu Mili}a,

ali ne zna koliko je civila tada ubijeno. [aha navodi da je ~ula da su

organizatori ovog napada bili Osmanovi} Azir i Osmanovi} Hasim zvani

Kobra iz Kowevi} Poqa.
Dana 12. 03. 1993. muslimanske oru`ane snage, koje su predvodili

Salihovi} [emsudin i Mustafi} Fikret, evakuisale su se zajedno sa ci-

vilnim stanovni{tvom sa podru~ja Cerske. Fikret Mustafi} je oti{ao u

Tuzlu, a Salihovi} [emsudin je ostao u Srebrenici, stavio se pod ko-

mandu Ori} Nasera i zadr`ao se na mestu komandanta Prvog cerskog odre-

da. Ona daqe navodi da je juna 1995. Tursunovi} Zulfo sa svojim jedi-

nicama oti{ao u @epu i tamo, zajedno sa jedinicom Avde Pali}a iz @epe,
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napao srpsko selo Vi{wica. Po povratku Tursunovi}eve jedinice [aha

navodi da je ~ula da je u Vi{wici ubijeno oko 40 srpskih vojnika i civila.
Ona isti~e da je u Srebrenici glavna li~nost bio Naser Ori}, na-

~elnik policije je bio Mehoqi} Hakija, a ostale zna~ajne li~nosti su bili

Tursunovi} Zulfo i lica sa nadimcima „Mi{“, „Manxa Crni“, „Kemo“ sa

Pala i wegov brat „Refo“. „Mi{“ je bio poznat po tome {to je u Sre-

brenici silovao i maltretirao `ene, a prilikom napada na srpska sela

klao zarobqene srpske civile i vojnike. Za „Kemu“ se sli~no pri~alo, ali

je on bio poznatiji po masakrirawu zarobqenih srpskih civila i vojnika.

Isto se mo`e re}i i za „ Manxu Crnog“ i „ Refu“ koji su bili poznati i po

tome {to su mu~ili i fizi~ki zlostavqali zarobqene Srbe u zatvorima u

Srebrenici. Oni su bili surovi i prema muslimanskom stanovni{tvu u

Srebrenici, a streqali su jedan broj onih koji nisu hteli da se povinuju

wihovoj voqi, kao npr. Rizvanovi}a iz sela Glogove. Naser Ori} je bio

poznat i po tome {to je odvodio devojke i `ene po svom izboru iz Sre-

brenice i neke od wih silovao, a [aha zna i za slu~aj jedne lepe devojke po

imenu Zlata iz Kamenice kod Zvornika, koju je Ori} silovao.
Ona isti~e da je po svojoj surovosti prilikom napada na srpska sela,

kao i prema zarobqenim Srbima i muslimanskim izbeglicama u Srebre-

nici, bio poznat Zulfo Tursunovi}. On je tukao `ene koje su izbegle u

Srebrenicu, bacao ih sa kamiona i sli~no, a ona zna i za slu~aj gde je

Tursunovi} bacio jednu `enu sa kamiona i tom prilikom joj polomio ki~mu.
[aha navodi da je u Srebrenici bilo malo Srba i samo jedan Hrvat

koji je radio u Crvenom krstu. Ona ne zna u kakvim su uslovima oni `i-

veli, ali je ~ula za slu~aj kada je uhva}en jedan raweni Srbin koji je potom

dove`en u bolnicu u kojoj je bio ubijen od strane lica pod nadimkom „Kezo.“

O Srbima koju su bili zarobqeni u Srebrenici [aha navodi da ne zna

mnogo, sem da su bili tu~eni i maltretirani. Ona ka`e i da se govorilo da

su Ori} Naser i Tursunovi} Zulfo ~esto obilazili ove zatvorenike i tom

prilikom su ih tukli i maltretirali. Naser Ori} je krajem maja ili po-

~etkom juna zajedno sa „ Mi{om“ i jo{ desetak qudi oti{ao u @epu, a

odatle, helikopterom, u Tuzlu. Po odlasku Ori}a iz Srebrenice, kao wegov

zamenik, do{ao je Ramiz iz Poto~ara.
[aha u svom svedo~ewu opisuje `ivot u Srebrenici, i to kao veoma

te`ak. Humanitarnu pomo} su dr`ali pod kontrolom Naser Ori} i wegovi

qudi koji su prehrambenu robu sme{tali u magacine u Poto~arima na Kli-

si, u Su}eskoj i u Petri~ima. Hranu nisu delili narodu, ili su je delili u

minimalnim koli~inama — po kilogram bra{na na nedequ dana po ~lanu

porodice, a ostalo su prodavali po veoma visokim cenama. Tako su npr. ki-

logram bra{na prodavali po 5 DM, a kilogram soli je dostizao cenu i do 75

DM. Zbog svega ovoga i narod i vojska su gladovali i nezadovoqstvo je

raslo sve vi{e. Kada su srpske oru`ane snage pokrenule napad na Srebre-

nicu, muslimanska vojska je napustila polo`aje, jer je bila nezadovoqna

postoje}im stawem i gladovala je, tako da je Srebrenica, bez ve}eg otpora,

pala istog dana. [aha je odmah, zajedno sa mu`em, svekrvom i zaovom, kre-
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nula u evakuaciju prema selu Jagli}ima, gde je bilo i zborno mesto. Te
ve~eri se na Jagli}ima okupilo oko 12,5 hiqada qudi koji su krenuli u
evakuaciju. U ovoj masi qudi bilo je i dosta vojnika sa oru`jem. Iste
ve~eri, oko 21 ~, organizovana je kolona i svi su krenuli prema Tuzli,
preko Kowevi} Poqa. Na wenom ~elu bila je vojska sa oru`jem, a jedan broj
vojnika nalazio se i u samoj koloni. Kolona se kretala no}u i ve} druge
no}i su stigli na podru~je sela Sandi}i. [aha se nalazila na zadwem delu
kolone kada je pred zoru, 13.07.1995. do{lo do sukoba sa srpskom vojskom,
tako da se cela kolona razbila i [aha se vratila u Srebrenicu sa grupom
od 150 civila i ne{to malo vojnika, dok je wen suprug poginuo prilikom
ovog sukoba. Po povratku iz Sandi}a cela grupa se krila u okolini Sre-
brenice desetak dana posle ~ega su oti{li na podru~je @epe, a dana
31. 07. 1995. [aha je sa ve}im brojem muslimana sa podru~ja @epe pre{la
preko Drine na teritoriju SR Jugoslavije.
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16. Zaseda u mestu Bakra~i-Kamenica

i ubistvo tri milicionera SUP-a Zvornik

Dana 29.05.1992. godine oko 22 ~ na lokalnom putu Gorwa Kamenica
-Zvornik pripadnici oru`anih muslimanskih snaga su iz zasede postav-
qene u zaseoku Bakra~i napali kolonu od pet putni~kih vozila kojima su se
sa vr{ewa slu`be vra}ali pripadnici milicije Stanice javne bezbedno-
sti (SJB) Zvornik. Tom prilikom je te{ko raweno {est pripadnika mi-
licije i to: pomo}nik komandira stanice milicije SJB Zvornik Eri} Slav-
ko i milicioneri \oki} Qubisav, Vujovi} Vlado, Jovanovi} Nikola, Go-
gi} Milorad i Mati} Mika. Nakon izvr{enog napada od strane musli-
manskih snaga raweni milicioneri Gogi} Milorad, Mati} Mika i \oki}
Qubisav uspeli su da se izvuku iz neprijateqskog okru`ewa, dok su Eri}
Slavko, Vujovi} Vlado i Jovanovi} Nikola pali u ruke muslimanske vojske.
Oni su nakon zarobqavawa mu~eni i fizi~ki maltretirani, a potom su
bili ubijeni. Dana 04.06.1992. godine izvr{ena je razmena kojom su {est
zarobqenih lica muslimanske nacionalnosti razmeweni za le{eve Vujo-
vi}a, Eri}a i Jovanovi}a.

Izvr{enim uvi|ajem i spoqnim pregledom le{eva ovih pripadnika
milicije utvr|eno je da je Eri} Slavko rawen pu{~anim projektilom u
predeo leve natkolenice i desne nadlaktice, a da je nakon toga `iv mu~en
spaqivawem let lampom i drugim sredstvima u predelu lica i le|a, lom-
qewem dowe vili~ne kosti i ~upawem kose. Svedok Vujovi} Mile navodi
da je tokom prepoznavawa svoga brata video i Eri} Slavka kod koga je grud-
ni ko{ bio polomqen, a pored ovoga bio je i kastriran i imao je rane na
potiqku i na slepoo~nicama nanesene tupim predmetima.

Vujovi} Vlado je rawen pu{~anim projektilom u desnu natkolenicu, a
nakon toga je `iv mu~en spaqivawem u predelu lica, polnog organa i sto-
maka i se~ewem u predelu desne strane grudnog ko{a. Wegov brat Vujovi}
Mile u svom svedo~ewu navodi da je bio na prepoznavawu svoga brata u
medicinskom centru i video je ranu na levoj ruci izazvanu metkom, dok je
na grudnom ko{u, sa leve strane gde je srce, video krug napravqen no`em u
koji je mogla stati pesnica, zatim tragove paqewa let-lampom po geni-
talijama i po licu, stomaku i nogama, tako da je svedok jedva prepoznao svog
brata i to po o`iqku od operacije stomaka.

Jovanovi} Nikola je rawen u predelu desne strane grudnog ko{a, a
nakon toga je `iv mu~en spaqivawem licu i ubadawem no`em ili drugim
o{trim predmetom u predelu grudnog ko{a i glave. Nikolina supruga, Jo-
vanovi} Milica, u svom svedo~ewu navodi da je po preuzimawu tela na
Nikoli videla da je po licu unaka`en, kao i to da su mu izva|ene o~i, a
pozadi na potiqku je uo~ila rupu od udarca tupim predmetom, a videla je i
tragove paqewa, dok je iz pri~a drugih qudi je ~ula da je wenom mu`u
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Nikoli odse~en prst na kojem je bila ven~ana burma, kao i to da je nabijan
na kolac.

O svemu ovome je napravqen zapisnik koji se nalazi u arhivi op-
{tinskog suda u Zvorniku, kao i fotodokumentacija.

Raweni Mati} Mika je povodom ovih doga|aja dao izjavu u kojoj ka`e
da je kao pripadnik rezervnog sastava milicije dana 29.05.1992. godine
dobio zadatak da sa jo{ 18 pripadnika milicije i pomo}nikom komandira
Stanice milicije Eri} Slavkom, pru`e pomo} pripadnicima rezervnog sa-
stava koji su tog dana bili napadnuti od strane muslimanskih snaga. Do-
laskom u Gorwu Kamenicu saop{teno im je da je napad u me|uvremenu pre-
stao, te su oni kolegama predali odgovaraju}a MTS, sa~ekali da vide da li
}e se napad ponoviti, i po{to se to nije dogodilo wih 20 radnika su
krenuli nazad sa 6 putni~kih automobila u pravcu Zvornika lokalnim pu-
tem preko Dowe Kamenice. Mika je bio u kolima kojima je upravqao Eri}
Slavko, do kojeg je sedeo Vujovi} Vlado, dok je na zadwem sedi{tu pored
Mike sedeo \oki} Qubisav. Kada su do{li do Osnovne {kole u Kamenici,
oni bivaju obasuti rafalnom paqbom. Slavko je rekao da je rawen, ali je
nastavio vo`wu jo{ nekoliko stotina metara, a zatim je po~eo da gubi
svest i odmah nakon toga je, u jednoj blagoj krivini, skrenuo sa puta i
udario u me|u. Mika jo{ nije ose}ao da je rawen, pa je iza{ao iz kola i
poku{ao da pomogne Slavku tako {to je otvorio vrata i uhvatio ga ispod
pazuha kako bi ga izvukao iz kola. Slavko je jaukao od bola i tra`io od
Mike da mu pomogne da izvu~e rawenu nogu. Na desnom predwem sedi{tu
Mika je video da je i Vlado rawen pa je i wega izvukao, a sa zadweg sedi{ta
je iza{ao Qubisav i rekao da je rawen u obe ruke. Tada je i sam Mika osetio
da je rawen u predelu desne natkolenice i grudnog ko{a. Slavko je, vi-
dev{i kakva je situacija, rekao Miki i Vladi da idu da potra`e pomo}, pa
je Mika odmah si{ao u korito reke i krenuo niz reku u nadi da }e na}i
bilo kakvu pomo}. Po{to je ~uo povike o~ekivao je da }e biti otkriven pa
je se posle par stotina metara sakrio u visoko rastiwe, i{~upao travu i
pokrio se. Osetio je jako krvarewe i mislio je da }e potpuno iskrvariti.
Tu je proveo neko vreme, a onda je ~uo da putem dolaze neka nepoznata lica,
a nakon toga i pucwavu. Po{to ni sutradan, 30. 05. 1992. nije dolazila
pomo}, on je ceo dan proveo sakriven u travi odakle je gledao muslimansku
vojsku kako pretra`uju teren. Uve~e istog dana Mika je odlu~io da krene i
posle du`eg puta je nai{ao na barikade koje su dr`ali pripadnici jedi-
nica srpske op{tine na raskrsnici za Lije{aw, odakle je preba~en u bol-
nicu u Zvorniku.
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17. Oparci

Dana 12. 05. 1992. godine ve}ina me{tana sela Oparci su napustili
svoje selo iz straha od napada Muslimana i pre{li su u susedna sela Bra-
|evinu, Vrane{evi}e i Sikiri}e.

Dana 01. 06. 1992. godine u ranim jutarwim satima jake muslimanske
snage su napale srpsko selo Oparci. Selo je prvo opkoqeno sa svih strana i
potom napadnuto. U ovom napadu `ivot su izgubili: Ili} Dragi}, Ili}
Ratko, Ili} Ugqe{a, Ili} Mom~ilo, Petrovi} Milorad, Petrovi} Di-
kosava i Petrovi} @ivojin, a pre`ivela je samo @ivojinova supruga Pe-
trovi} Qeposava. Nakon izvr{enog napada pripadnici muslimanskih for-
macija su opqa~kali i zapalili selo.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 24. 08. 1993. broj Ku–59/93, odgovorni za napad na
Oparce i ubistvo 6 civila su: Salihovi} Huso, Halilhoxi} Hajrudin, Fa-
hrudin iz sela Brezovica, Ali} Abdulah, Begi} Sevdalija, osoba pod na-
dimkom „Bjelac“ i Husi} Velkaz.

Svedok Petrovi} Stojan u svojoj izjavi opisuje kako je tekao `ivot u
Oparcima pre napada. On navodi da su do marta 1992. godine odnosi sa
kom{ijama Muslimanima bili dobri, ali od marta su se poremetili jer su
Muslimani po~eli da isti~u zastave sa {ahovnicom i zastave sa polu-
-mesecom i zvezdom, a po~ele su se pojavqivati i parole „HDZ“, „SDA“,
„HVO“, kao i „ Plovi patka, plovi guska, cela Bosna bi}e Turska“ i druge.
Po~etkom aprila 1992. godine Muslimani su organizovali pregovore, na
koje je Stojan i{ao sa Savi} Radovanom i Ili} Dragoslavom. Na musli-
manskoj strani pregovore su vodili Fadil Grebovi}, Meho Ali}, Bekto
Memi{evi}, Abdula Ali}, Alihoxi} Nazif, Musi} Senad, Ibri} Ramiz —
svi iz Brezovica, zatim Ralihovi} Ramo, Alihoxi} Hajrudin, [e}i} Ra-
{id iz Mo}evi}a i drugi. Oni su tom prilikom tra`ili od srpske strane
da ih obave{tavaju ako se pojavi neka vojska i da predaju oru`je jer su ~uli
da imaju ve}e koli~ine oru`ja. Tokom ovih pregovora Bekto Memi{evi} je
Stojana optu`ivao da prikriva ve}i broj naoru`anih qudi, da organizuje
patrole u selu Zapoqu i da dr`i ve}e koli~ine oru`ja. Tako|e se od Sto-
jana zahtevalo da svakodnevno dolazi u prodavnicu u Mo}evi}ima kako bi
se uverili da je on jo{ uvek u selu i da ni{ta ne krije. U maju 1992. godine,
srpske porodice, iz straha od napada Muslimana napu{taju Oparce. U selu
su ostali @ivojin Petrovi}, Qeposava Petrovi}, Milorad Petrovi}, Di-
kosava Petrovi}, Ili} Dragi}, Ili} Ugqe{a i Ili} Ratko.

Stojan daqe navodi da je su od 18.05.1992. godine Muslimani po~eli
da postavqaju zasede i blokade tako da je wemu bilo onemogu}eno da ide na
posao u rudnik, pa je on oti{ao u selo Sikiri}, gde mu se ve} nalazila
porodica.
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Dana 01.06.1992. godine izvr{en je napad na Oparce. Muslimanske
snage su pobile sve civile u selu sem Stojanove majke Qeposave, a selo su
zapalili i opqa~kali i stoku odveli sa sobom. Wegova majka Qeposava mu
je ispri~ala da su ona i wen suprug @ivojin na dan napada krenuli iz sela
jer su primetili ve}i broj naoru`anih Muslimana. Prilikom napu{tawa
sela wih su presreli Muslimani i tada @ivojin biva ubijen. U trenutku
kada su zapucali Qeposava je od straha pala pored ograde, a oni su pomi-
slili da su je ubili. Tako skrivena, Qeposava je gledala {ta muslimanske
snage rade u selu pa je videla i kada su zapalili selo i poubijali sta-
novnike.

Dana 03. 06. 1992. godine Stojan je oti{ao u selo sa Stjepanovi} No-
vakom, Savi} Radovanom, Ili} Dragoslavom, Petkovi} Petkom i jo{ ne-
kolicinom qudi kako bi izvukli mrtve. Me|utim, oni su ovom prilikom
nai{li na petoricu muslimanskih vojnika me|u kojima je Stojan prepoznao
Husi} Vekaza i Begi} Sedaliju koji su mu rekli da preda oru`je i da se svi
predaju jer su u okru`ewu. Oni su to odbili, tako da je do{lo do pucwave i
Stojan je po~eo da se povla~i sa svojom grupom. Tokom povla~ewa su pro-
{li pored tela Stojanovog oca @ivojina, kao i tela Petrovi} Dikosave
(svedok Petrovi} Miloje koji je bio u ovoj grupi qudi u svom svedo~ewu
navodi da je ovom prilikom video da je @ivojin bio ubijen iz lova~ke
pu{ke, a da je Dikosava bila zaklana no`em).

Oni su nakon toga ponovo poku{ali da u|u u selo 10.06.1992. godine,
ali nisu uspeli.

Dana 30. 04. 1993. godine, kada su Oparci oslobo|eni, prona|eni su
le{evi tj. kosti @ivojina i Dikosave koji su sahraweni, dok ostaci os-
talih stradalnika nisu prona|eni.

Avgusta 1993. godine, prona|en je rawen Jakubovi} [aban. Po opo-
ravku Stojan je obavio razgovor sa wim i tada mu je Jakubovi} rekao da su
dana 01. 06. 1992. godine, pri napadu ubijeni Petrovi} @ivojin, Petrovi}
Milorad i Petrovi} Dikosava, a da su Ili} Dragi}a, Ili} Ugqe{u i Ili}
Ratka zarobili i odveli u Srebrenicu. Sproveli su ih Ali} Fahro i [e-
}i} Izo, koje Stojan li~no poznaje jer su obojica bili rudari i poznati po
ekstremizmu, tako da Stojan smatra da su wih dvojica mogli ubiti zarob-
qene Ili}e. Jakubovi} je u daqem razgovoru rekao da su Muslimane u ovim
napadima predvodili Begi} Sevdalija, Sinanovi} Ramo i Rifet, Sinano-
vi} Re{id, [e}i} koji je bio nastavnik u Piri}ima, Rahmi} Ismet, tzv.
„Robija{“ iz Sikiri}a, Husi} Edhem, Rami} Fahro i jo{ jedan Rami} ~ijeg
se imena u trenutku davawa izjave Stojan nije mogao setiti, ali zna da je
bio u rezervnom sastavu milicije, Grebovi} Fadil, Daudba{i} Rifet, Me-
mi{evi} Be}o, Ali} Abdulah, Alihoxi} Nazif, Husi} Vekaz, Se}i} Salko,
Jakubovi} Ibro, Alilhoxi} Hajrudin, Se}i} Fikret, Salihovi} Hajrudin,
Salihovi} Ramo, Hasi} Dahmo i Husi} Suqo.
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18. Crkvine

Selo Crkvine, koje se grani~i sa muslimanskim selima Poznanovi}i,
Mihoqevine i Osma~e bilo je nastaweno iskqu~ivo srpskim stanov-
ni{tvom. Selo je napadnuto 15. 05. 1992. godine kada je 12 muslimanskih
vojnika iz Osma~a u{lo u Crkvine. Oni su tada zarobili Pavlovi} Bo-
rislava i wegovu suprugu Pavlovi} Desanku koje su fizi~ki maltretirali,
a potom pucali u wih i tom prilikom je ubijena Desanka dok je Borislav
rawen. Selo je opqa~kano i zapaqeno, a nakon ovog napada svi stanovnici
su pobegli u susedne Ratkovi}e koji su tako|e napadnuti 21. 06. 1992. go-
dine. Dana 11. 07. 1993. godine je u Fakovi}ima izvr{ena obdukcija tela
Pavlovi} Desanke od strane osobqa Instituta za sudsku medicinu VMA u
Beogradu.

Svedok Pavlovi} Bo`o u svom svedo~ewu navodi da je razgovarao sa
Borislavom koji mu je ispri~ao {ta se toga dana dogodilo u Crkvinama.
Borislav mu je tada rekao da je 1992. godine iz Osma~a u Crkvine do{lo 12
muslimanskih vojnika koji su u ku}i zatekli Borislava sa suprugom De-
sankom. Navedeni vojnici su wih zarobili i po~eli da ih ispituju. Tra-
`ili su da im ka`u gde su ~etnici i gde im je sin Dragomir, a kako je
Borislav rekao da mu je sin u Srbiji, oni su po~eli da ga ube|uju da mu je
sin zarobqen na Osma~ama i time ga ucewivali da prizna gde su drugi
me{tani sela. Zatim su Borislava i wegovu suprugu vodali, tukli i mal-
tretirali, prisiqavaju}i ih da sami sebi kopaju grobnicu bez alata, {to
su wih dvoje i u~inili. Nakon iskopane grobnice terali su ih da se zagrle
kako bi ih tako streqali, na {ta Borislav nije pristao.

U tom trenutku je iznenada jedan iz grupe Muslimana rekao Borislavu
da be`i niz {umu, a kada je on krenuo u pravcu {ume neko je zapucao na
wega i ranio ga u predelu ruke, {to je Borislav iskoristio i pao, pre-
tvaraju}i se da je smrtno pogo|en. Odmah potom je ~uo i drugi pucaw nakon
kojeg su muslimanski vojnici oti{li. Nakon wihovog odlaska Borislav se
vratio na mesto doga|aja i video da mu je supruga ubijena.
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19. Rupovo Brdo

Selo Rupovo Brdo sa zaseocima @ugi}i, Gligori i Milinkovi}i, je
bilo nastaweno iskqu~ivo srpskim stanovni{tvom. Selo je napadnuto da-
na 10. 06. 1992.godine od strane pripadnika muslimanskih snaga iz pravca
@edawskog, \ila, @utice, [tedre i Kupusine. Napadom iz pravca @e-
dawskog je rukovodio Tursunovi} Zulfo, iz pravca \ila Ademovi} Ibra-
him zvani „Cakura“, iz pravca @utice Bekti} Mujo, iz pravca [tedre
Mekani} Be}ir, i iz pravca Kuposine Turkovi} Fadil. Selo je zapaqeno, a
imovina opqa~kana. Zapaqena je i Osnovna {kola „21 decembar" kao i
Upravna zgrada i radionica DP œBira~Œ Vlasenica, [umarnica RO „[u-
marstvo bira~" i stambena zgrada RO œBira~Œ. Prilikom ovog napada ubi-
jeno je pet civila i to: bra~ni par Milinkovi} Vojko i Mirjana, koji su
nakon toga zapaqeni u svojoj ku}i, Milinkovi} Reqa, Milinkovi} Radoje i
@ugi} Koviqka koja je prema izjavama svedoka zaklana.

Iz sela su zarobqena i odvedena tri lica, koja su najverovatnije ubi-
jena, a ~ija tela jo{ uvek nisu prona|ena, te se vode kao nestali. To su:
Milinkovi} Vlado, @ugi} Komqen i @ugi} Trivko. Svedok Gligorevi}
Qubi{a u svom svedo~ewu navodi da je u razgovoru sa Ja{arevi} Sinanom
iz Nuri}a saznao da su Komqen i Trivko ubijeni negde u selu Ba{~a i da su
ba~eni u kawon [tedri}a, a saznao je i da je wih zarobio Jusupovi} Xemail
iz Nuri}a.

Prilikom napada na Rupovo Brdo, raweni su @ugi} Milomir i Mi-
linkovi} Vukica.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Romanijsko-Bir~anski CSB, Stani-
ca javne bezbednosti Mili}i, sastavqenoj dana 17. 06. 1993. broj 15–17/02-
Ku–1/93, odgovorni za ove zlo~ine su: Mekani} Be}ir, Tursunovi} Zulfo,
Ademovi} Ibrahm, Bekti} Mujo, Turkovi} Fadil, Ademovi} Hasan, Ade-
movi} Nexad, Vejzovi} Sulejman, Jusupovi} Xemail, Memi{evi} Zulfo,
Malovi} Ifet, Malovi} Sifet, Memi{evi} Azem i Be}irovi} Alaga.

Svedok Milinkovi} Milojka u svom svedo~ewu navodi da je na dan
napada spavala u kom{iluku kod pokojnog bra~nog para Milinkovi} Vojka
i Mirjane. Wu je probudio prvi pucaw kojim je ubijen pas Milinkovi}
Vojka. Mirjana je tada bila van ku}e jer je krenula do toaleta i tada se
za~uo i drugi pucaw. U tom trenutku je Milojka istr~ala iz ku}e i videla
Mirjanino telo. Ona je odmah, nadaju}i se da Mirjana nije mrtva, pozvala
Vojka da je unesu u ku}u i u trenutku kad su oni krenuli po Mirjanu za~uli
su se pucwi sa svih strana. Wih dvoje su se sakrili iza ograde, ali je tada
metak pogodio Vojka, pa je upla{ena Milojka pobegla do ku}e Milinkovi}
Radoja gde je zatekla @ugi} Zdravka, Slavoquba, Dragomira, i Milinkovi}
Radoja koji je samo posle par minuta pogo|en. Po{to su videli da je Radoje
pogo|en i da je selo opkoqeno sa svih strana, ova grupa qudi je odlu~ila da
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krene ka zaseoku @ugi}i. Ve} po izlasku iz zaseoka Milojka je primetila
da su sve ku}e u plamenu, a tako|e su gorele i osnovna {kola i radionica
[G „Bira~.“ Kada su stigli u zaseok @ugi}i wima su se pridru`ili @u-
gi} Qeposava i Milosava. Milojka je u @ugi}ima saznala da je ubijena
@ugi} Koviqka, a po pri~ama onih koji su je videli Koviqka je bila za-
klana. Oni su svi zajedno oti{li daqe prema Guwacima i to kroz {umu, jer
su muslimanski vojnici blokirali prilaz i izlaz iz sela Rupovo Brdo.
Uve~e su stigli u Podravawe, a sutradan su oti{li u selo Guwake gde su
~uli da je Rupovo Brdo spaqeno, da je 5 lica ubijeno, i da su nestali
Milinkovi} Vlado i @ugi} Komqen i Trivko.

Svedok @ugi} Zdravko navodi da su se mu{karci iz Rupovog Brda
organizovali sutradan u Guwacima i oti{li u svoje selo, gde su prona{li
i sahranili mrtve. Kod radionice su prona{li Milinkovi} Requ koji je
ubijen iz vatrenog oru`ja, a Zdravko navodi da se, sude}i po rani na glavi
koju je Reqa imao, mo`e pretpostaviti da mu je pucano iz blizine u glavu.
Pored porodi~ne ku}e prona{li su mrtvog Milinkovi} Radoja koji je ta-
ko|e ubijen iz vatrenog oru`ja, a kod kojeg je jedna strana tela nagorela,
verovatno od vatre koja ga je opekla po{to su mu ku}a i pomo}ni objekti
zapaqeni. Na pragu spaqene ku}e su prona{li ugqenisana tela bra~nog
para Milinkovi} Vojka i Mirjane. Nakon {to su u zaseoku Milinkovi}i
prona{li i sahranili napred navedene stradalnike, po{li su u zaseok
@ugi}i gde su prona{li mrtvu @ugi} Koviqku staru oko 70 godina, a na
wenom vratu je bio vidan trag posekotine pa bi se moglo pretpostaviti da
je ista zaklana.

Prema izjavi Gligorovi} Dragomira i @ugi} Stanka dana 14. 06. 1992.
godine muslimanske snage su ponovo u{le u Rupovo Brdo gde su, nakon {to
su opqa~kali selo, popalili preostale ku}e u wemu.
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20. Ubistvo iz zasede na regionalnom putu

Fakovi}i-Bratunac na mostu preko Tegarske Rijke

Dana 20.06.1992. godine, oko 12:00 ~asova, Jovanovi} Rade i Mi}i}
Milovan su se kretali regionalnim putem Fakovi}i- Bratunac. Prelaze}i
preko mosta na Tegarskoj Rijeci, wih dvojica su upali u

zasedu koju su postavile muslimanske oru`ane formacije i tom pri-
likom su obojica ubijeni. Po{to nisu postojale objektivne mogu}nosti,
tela Jovanovi}a i Mi}i}a su sahrawena bez prethodne medicinske obrade.
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21. Ratkovi}i sa zaseocima i okolinom

(Du~i}i, Ra~i}i, Dvori{ta, Polimci, Bra|evina,

Magudovi}i, Kaludra, Vrane{evi}i i Ruqevi}i)

Dana 21. 06. 1992. godine, jake muslimanske snage su izvr{ile oru-
`ani napad na srpska sela: Ratkovi}e, Du~i}e, Dvori{ta, Ra~i}e i Po-
limce. U momentu napada u selima se nalazilo civilno stanovni{tvo i
ne{to malo sposobnih gra|ana u ulozi branilaca sela. Po ulasku musli-
manskih snaga u sela civilno stanovni{tvo je ubijano, a deo ubijenog sta-
novni{tva je masakriran paqewem, kidawem glave i sl. Pre`iveli me{ta-
ni su se spasavali be`awem niz Grabova~ku reku prema reci Drini tj.
prema Srbiji. Sela su posle toga opqa~kana i zapaqena. Prema dosada-
{wim saznawima u ovom napadu su ubijena sled}a lica: Pavlovi} Milovan,
Ranki} Milutin, Milanovi} Borka, Maksimovi} Vinka, \uri} Radoslav,
Prodanovi} @ivan, Stanojevi} Stanimir, Bogi~evi} Obren, Stanojevi}
Radenko, Prodanovi} Zora, Ranki} Ranko, Ranki} Vidoje, Maksimovi} Dra-
gomir, Pavlovi} Novak, Stanojevi} Desanka, Stanojevi} Nikola, Maksi-
movi} Radomir i Maksimovi} Ratko.

Dana 27. 06. 1992. godine, od strane istih muslimanskih formacija,
napadnuta su srpska sela: Bra|evina, Magudovi}i i Kaludra, i tom pri-
likom su ubijeni slede}i civili: Gaji} Qubi{a, zapaqen sa kukuruzovi-
nom, a wegovo paqewe je posmatrao Stevanovi} Milutin koji je bio sa-
kriven u obli`wem potoku; Stevanovi} Stojan, masakriran, odse~en mu je
polni ud i stavqen u usta; Stanojevi} Novica, osoba sa o{te}enim sluhom;
Pavlovi} Drago, Jovanovi} Obradin i Jovanovi} Slavko. Jedan broj lica je
bio rawen, kao {to je to slu~aj sa Stevanovi} Stevanom. Nabrojana sela su
potom potpuno uni{tena.

Dana 29. 06. 1992. godine, muslimanske formacije su napale selo Vra-
ne{evi}e i zaseok Ruqevi}e. Stanovnici ovog sela su se spasli be`awem
preko Drine u Srbiju. Sela su opqa~kana i uni{tena.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 30. 06. 1993.godine broj 45/93, kao i prema izjavama
svedoka, po~inioci navedenih zlo~ina su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo,
Rexi} Alija, Hasanovi} [aban, Hasanovi} Izet, Smailovi} Ramo, Hasa-
novi} Almaz, Mujki} Alija, Mujki} Ibrahim, Mahmutovi} Nasir, Mahmu-
tovi} Fejzo, Smailovi} Elizabet, Jusi} [emso, Malki} Xevad, Bekti} Be-
haija, Mehmed iz sela Dedi}i, Hajrudin iz sela Dedi}i, Jusi} Vekaz, Bek-
ti} Idriz, Dervi{evi} Rahmadan, [e}i} Salko, [e}i} Izet, Salihovi}
[eval, Husi} Nezir, Husi} Suqo, Alihoxi} Smajo, [e}i} Fikret, [e}i}
Senahid, Jakubovi} Ibro, Jakubovi} Muj~in, Jakubovi} Fikret, sin Der-
vi{evi} Rahmana koji je bio policajac po zanimawu, Memi} Hasan, Ma{i}
Behadil, Avdi} Edim, Hasanovi} Hasan, Omerovi} Smajil, Avdi} Vahid,
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Emki} Najro, Enki} Xevad, Sulejmanovi} Jusuf, Sulejmanovi} [efket,

Aqi} Sbahudin, Avdi} Vehid, i drugi nepoznati izvr{ioci. Dopunom kri-

vi~ne prijave MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvornik, sastavqenom dana

07. 07. 1994. godine dodata su jo{ dva lica: Hasanovi} Fahrudin i Ha-

sanovi} Sabahudin. U krivi~noj prijavi Vojne po{te 7102/1 Bijeqina, sa-

stavqenoj dana 21.09.1995. godine, broj 70–8 navodi se jo{ jedno lice-Mal-

ki} Suqo.
Pre`iveli stanovnici sela su dali izjave na okolnosti napada. Tako

Stanojevi} Radomir u svojoj izjavi navodi da je u wegovoj porodi~noj ku}i

u Ratkovi}ima `ivela wegova nepokretna majka Desanka, brat Radenko i

snajka Ivanka sa decom. Kada su Ratkovi}i napadnuti Radenko i Ivanka su

sa decom pobegli u {umu, dok je Desanka ostala ku}i po{to je bila ne-

pokretna. Radomir je nekoliko dana kasnije, od izbeglica koje su dolazile

u Srbiju, saznao da je selo spaqeno, a kako je wegova majka ostala u ku}i,

pretpostavqao je da je tu i ubijena. Saznao je i da mu je brat ubijen pri-

likom be`awa kroz {umu, dok je Ivanka uspela da pobegne sa decom. Ra-

denko je odmah sahrawen u Fakovi}ima, a Desankini ostaci su prona|eni

22. 06. 2004. godine na zgari{tu ku}e.
Svedok Pavlovi} Bo`o je `iveo u Gorwim Ratkovi}ima i on navodi

da je selo napadnuto 21. 06. 1992. godine, a da su tog dana napadnuta slede}a

sela: Gorwi Ratkovi}i, Dowi Ratkovi}i, Polimci, Kaludra, Du~i}i i Dvo-

ri{ta. Sela su bila naseqena srpskim stanovni{tvom i u wima nije bilo

vojske, osim {to su me{tani povremeno ~uvali sela u organizovanim stra-

`ama. Po{to se Bo`ina ku}a nalazila na rubu sela na wu je me|u prvim

pucano. Nakon {to je jedno pu{~ano zrno razbilo staklo Bo`o je odmah

ustao iz kreveta i iza{ao ispred ku}e, gde je video svog oca Milovana

Pavlovi}a, koji je tako|e bio iznena|en napadom. Milovan je odmah krenuo

ka centru sela, a Bo`o je odlu~io da krene za wim, skrivaju}i se iza ku}a

kako bi izbegao jaku pu{~anu paqbu. Ipak, u jednom momentu on biva po-

go|en na dva mesta i to u predelu desne strane grudnog ko{a i leve strane u

predelu rebara. On, usled magle, nije video nikog od napada~a, ali je ~uo

wihove povike me|u kojima i „hvataj `ive, opkoli, pobij sve“, pri ~emu je

~uo i jaku lupu po kantama, a sva ta buka je pravqena kako bi se izazvala

op{ta pometwa. Kre}u}i se po seoskom putu tako rawen, Bo`o je video

poginule civile i to: Zoru Prodanovi}, kao i telo svog oca koje se na-

lazilo na sred seoskog puta u blizini ku}e Prodanovi} Zarije.
Na samom rubu sela on je zatekao svoju majku Stanu, zatim Tankosavu

Stanojevi}, Dobrinu Prodanovi}, Obrena Pavlovi}a, Dragosavu Stanoje-

vi} i wenog sina Sredoja i sa ovom grupom je krenuo u pravcu Magnovi}a i

Grabova~ke Rijeke. Druga grupa civila koju je video, a koju su sa~iwavali

Nikola Stanojevi}, @ivan Prodanovi}, Cvjeta Stanojevi} i Radenka Sta-

nojevi} oti{la je prema Polimcima tj. prema Drini. Bo`o je kasnije sa-

znao da je ova grupa bila presretnuta od strane muslimanskih snaga i da su

poginuli @ivan Prodanovi}, Nikola Stanojevi}, dok je Radojka Stanojevi}

rawena. Ona mu je pri~ala da je neke od napada~a i prepoznala i da su neki
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od napada~a motornom testerom masakrirali telo Prodanovi} @ivana.

Grupa sa kojom se Bo`o kretao je stigla u Grabovi~ku Rijeku, odakle su svi

preba~eni u Fakovi}e, a potom u Bajinu Ba{tu i U`ice na le~ewe. Bo`o

ka`e da je na dan napada video sve ku}e u selu kako gore i da su sena i {tale

i drugi objekti tako|e bili zapaqeni. Po{to je i sam ~uo kako napada~i

pomiwu odre|ena imena, a i putem informacija koje je dobio od pre`i-

velih me{tana sela, on navodi da su u napadu, me|u ostalima, u~estvovali

Malki} Xevad i Malki} Abdurahman. Wemu je je poznato i da je u Gorwim

Ratkovi}ima u svojoj ku}i bila zapaqena nepokretna `ena Stanojevi} De-

sanka i da je u wegovom selu, kao i u drugim selima, izginulo vi{e civila

i to: wegov otac Pavlovi} Milovan, snaja Prodanovi} Zora, Ranki} Mi-

lutin, Milanovi} Borka, Maksimovi} Vinka, \uri} Radoslava, Prodano-

vi} @ivan, Ranki} Ranko i Vidoje, Maksimovi} Dragomir i wegov brat

Ratko, Bo`ini ujaci Stanojevi} Radenko i Bogi~evi} Obren, Stanojevi}

Desanka, kao i Stanojevi} Stanimir koji je ubijen i zapaqen u {tali i

drugi. Posle {est meseci od napada na selo Prodanovi} Dobrina je pro-

na{la delove tela svog poginulog sina Prodanovi} @ivana, i tom pri-

likom je nosila glavu svog sina i kukala, a ti snimci su bili prikazani i

na TV.
Bo`o se se}a da je po~etkom 1992. godine poginuo Milisav Mila-

novi} iz sela Dvori{te. Prodanovi} Zarija izjavquje da su se, nakon na-

pada muslimanskih snaga na Oparce i Crkvine, stanovnici Ratkovi}a orga-

nizovali u seoske stra`e kako bi se branili od eventualnih napada mu-

slimana. U tim stra`ama je u~estvovao i sam Zarija, kao i wegov sin Bla-

goje.
Zarija daqe navodi da su Muslimani iznenada, oko 5 sati ujutro, na-

pali Gorwe i Dowe Ratkovi}e sa zaseocima Du~i}i, Dvori{ta i Polimci.

On se tada nalazio kod ku}e, dok je wegov sin Blagoje bio na sta`i. ^im je

~uo pucawe Zarija je iza{ao iz ku}e i sa nekoliko kom{ija odmah krenuo da

brani selo. Po~eo je da puca prema napada~ima, ali u toku razmene paqbe

on sam biva pogo|en u nadlakticu leve ruke. Ubrzo nakon toga prestala je

pucwava i Zarija je oti{ao ku}i kako bi potra`io pomo}. Wegova supruga

Zora je odmah iza{la iz ku}e i previla mu ruku, a tu je bio prisutan i

kom{ija Rankovi} @ivorad. Zora je potom uzela pu{ku od svog supruga i

u{la u ku}u. Malo nakon toga Zarija je ~uo kako neko nare|uje da se baci

pu{ka i u tom trenutku je na oko 15 metara od wega video Hamdiju Osma-

novi}a i Hajrudina Osmanovi}a iz sela Poznanovi}a koji su nosili pu{ke

na gotovs. Oni wega nisu videli, ali on je video kada su bacili bombu u

wegovu ku}u i potom ulaze u wu. Zarija je tada odlu~io da se skloni u

okolno `buwe odakle je ~uo dovikivawe Muslimana i glasove Malki} Be-

haije iz Poznanovi}a kao i u~iteqa Malki} Xevada „U~e.“ Odatle je jasno

video i kada su Muslimani ubili bra}u Ranki} Vidoja i Ranka, a video je i

kako je pao pogo|en Stanojevi} Radenko.
On je ostao tako skriven u `buwu sve do 19 ~, kada su Muslimani

zavr{ili sa napadom, spalili selo i povukli se. Nakon toga preno}io je na
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jednoj livadi, a sutradan je u te{kom stawu oti{ao u Fakovi}e, gde mu je

ukazana pomo} tako da je preba~en za Bajinu Ba{tu pa u U`ice, a odatle u

Beograd gde je i le~en. On ka`e i da su se lekari zaprepastili jer kada su

mu pogledali ruku ona je bila puna crva. Zarijina supruga je prona|ena

istog dana u ku}i i weno telo je bilo izmasakrirano, {to mogu potvrditi i

Bogi}evi} Marinko i Bogi}evi} Nikola. On navodi i da je ~uo da su od

strane Muslimana tako|e izmasakrirani: Prodanovi} Zora, Prodanovi}

@ivan, Stanojevi} Nikola, Pavlovi} Milovan, Ranki} Vidoje i Ranki}

Ranko, a ~uo je i da je Maksimovi} Dragomiru odse~ena glava i da je Mak-

simovi} Ratko nestao i da se o wemu ni{ta ne zna, dok su Stanojevi} Sta-

nimir i Stanojevi} Desanka zapaqeni od strane Muslimana. Zariji je leva

ruka ostala potpuno onesposobqena.
Prodanovi} Dobrina u svojoj izjavi isti~e da su stanovnici Ratko-

vi}a pre rata `iveli u miru sa kom{ijama Muslimanima, da su se me-

|usobno pose}ivali i pomagali i da nikada nije bilo nikakvih problema,

ali sa po~etkom rata sve se to promenilo. U nedequ 21. 06. 1992. dok je

Dobrina spavala kod ku}e,oko 5 ~ ujutru iz pravca Poznanovi}a se ~ula jaka

paqba. Dobrina je sko~ila iz kreveta i potr~ala u sinovqevu sobu da bi

videla da li joj je sin @ivan tamo, ali wega nije bilo jer je on zajedno sa

ocem i ostalim kom{ijama bio na stra`i. Ona je iza{la ispred ku}e i

po~ela dozivati sina po imenu. Tada je ~ula glas u~iteqa Malki} Xevada

iz Poznanovi}a kojeg su svi bodrili i govorili mu „napred U~o, pobeda je

na{a.“ Dobrina je po~ela da be`i prema Magudovi}ima i po{to vi{e nije

smela zvati sina po imenu, zvala ga je imenom Mi{o, nadaju}i se da }e joj

on prepoznati glas. Potom je si{la u potok prema Magudovi}ima gde je

srela i ostale stanovnike Ratkovi}a sa kojima je nastavila da be`i. Sa tom

grupom qudi je stigla u Fakovi}e, odakle je oti{la za Majur u Srbiji gde

je provela dve godina raspitivaju}i se za sina i `ive}i u nadi da je jo{

`iv. Nakon {to je selo oslobo|eno ona je prisustvovala identifikaciji

le{eva gde je prepoznala svog sina po vilici. Dobrinin sin je ubijen u

wivi zvanoj „Zabrnica.“
Stanojevi} Radenka izjavquje da je na dan napada bila u ku}i sa svo-

jim suprugom Nikolom i svekrom Todorom. Napad je po~eo rano ujutru i

~im je za~ula pucwavu Radenka je ustala i pogledala kroz prozor, i videla

je vi{e muslimanskih vojnika u uniformi koji su ve} bili u selu. Radenka

je sa suprugom probudila svekra Todora i potom su svi zajedno poku{ali da

pobegnu iz ku}e, a u tom trenutku se na wihovim vratima pojavio kom{ija

Milun Stanojevi} koji je bio rawen i koji im je rekao da be`e i da se

spasu. ^im je iza{la vani Radenka je primetila da ku}e u Ratkovi}ima

gore. Ona je onda zajedno sa suprugom, Milunom i svekrom Todorom do{la

do jedne ba{te u blizini wene ku}e, gde su Milun i Todor ostali, a ona je

nastavila daqe sa svojim suprugom i Prodanovi} @ivanom, koji im se us-

put pridru`io, do jedne me|e gde je se nalazilo drvo xenarike. Tu joj je

@ivan rekao da je rawen i da moraju i}i daqe bez wega. Oni su se tada

nalazili na oko dvadesetak metara od muslimanskih vojnika i Nikola je
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rekao Radenki da ide daqe sama i da se spase. Radenka ga je poslu{ala i

puze}i je stigla do jedne parcele ra`i gde se sakrila. Sa ovog mesta je

mogla videti grupu muslimanskih vojnika od kojih je prepoznala u~iteqa

Malki} Xevada iz sela Poznanovi}a. Tako skrivena Radenka je videla jo{

trojicu muslimanskih vojnika koji su se kretali prema drvetu xenarike gde

su bili @ivan i Nikola. Oni su pri{li Nikoli, opkolili ga i po~eli ga

tu}i nogama i pu{kama. Posle nekoliko minuta jedan od tih vojnika je

rekao onom drugom da ode i pogleda u ra`i da li ima nekoga. Radenka je

videla da je jedan vojnik krenuo prema woj, a u istom trenutku je osetila

kako joj krv te~e niz levu ruku i shvatila je da je prilikom be`awa rawena,

a da to nije ni osetila. Kada je videla da joj vojnik sve vi{e prilazi

Radenka je po~ela da be`i prema jednom kestenu, a vojnici su zapucali na

wu. Odatle je daqe be`ala prema Fakovi}ima i tom prilikom je mogla

videti kako gore srpske ku}e. Posle pola sata Radenka se vratila u Gorwe

Ratkovi}e i krenula prema mestu gde je ostavila Nikolu i @ivana. Tu je

prona{la telo supruga Nikole i na wegovom vratu i telu je videla vi{e

posekotina. Videla je i da su mu skinuli sat i vojni~ke ~izme. Radenka se

kukaju}i vratila za Fakovi}e i prilikom dolaska u Fakovi}e ona je iz-

gubila svest. Kada se probudila bila je u bolnici u U`icu gde je srela

Stanojevi} Miluna. Za @ivana Prodanovi}a ka`e da je tog dana ostao u

selu Gorwi Ratkovi}i i da wegovi ostaci nikada nisu prona|eni.
Svedok Stevanovi} Stani{a je opisao doga|aje koji su se desili u

Bra|evini. Stani{a navodi da je prvi incident kojeg se on se}a, a koji mu

je ukazao da se odnosi izme|u Srba i Muslimana mewaju, bio po~etkom

1992. godine. On se tada vra}ao autobusom iz Beograda i kada je autobus

stigao do Bratunca grupa lokalnih naoru`anih Muslimana ih je zaustavila

i rekla voza~u da nijedan srpski autobus ne mo`e da u|e u stanicu, tako da

se autobus okrenuo i vratio za Srbiju. Drugi doga|aj koji mu je bio znak da

se odnosi izme|u dve etni~ke grupe mewaju dogodio se tokom pravoslavnog

Uskrsa 1992. godine, kada je Stani{a oti{ao u selo Mo}evi}e da razgovara

sa Hajrudinom Alihoxi}em u vezi kupovine trupaca orahovog drveta za

wegovu pilanu. Kada je stigao u Mo}evi}e video je grupu od 40 mu{karaca,

koji su se sakupili ispred Hajrudinove prodavnice, a kojima su govor dr-

`ali Salihovi} Husa i Husi} Vekaz. Ova grupa se razi{la ~im su pri-

metili Stani{u, koji je u{ao u prodavnicu i dao svom prijatequ Haj-

rudinu uskr{wa jaja koja mu je doneo na poklon, nakon ~ega su popili

nekoliko pi}a i zatim krenuli da pogledaju trupce koje je Stani{a hteo da

kupi. Dok su i{li putem Stani{a je video drve}e koje je namerno pose~eno

kako bi prepre~ilo put u vidu barikada. Do mesta sa trupcima Stani{a je

video tri ovakve barikade.
Ubrzo su posle ovoga po~ela da se de{avaju i prva ubistva. Tako su u

mestu Jadar su iz zasede ubijena tri civila, nakon ~eka je Stani{a odlu~io

da decu po{aqe u Podriwe jer je smatrao da je za wih tamo sigurnije.

Slede}i incident koji se dogodio je bilo ubistvo Milanovi} Milisava

koji je na dan ubistva zajedno sa svojim bratom Srbislavom prevozio seno

59



kada su bili presretnuti od strane Dervi{evi} Rahmadana i jo{ jednog

lica. Dervi{evi} je tom prilikom ubio Milisava, dok je Srbislav uspeo

da pobegne.
Nakon ovoga me{tani su postali ozbiqno zabrinuti, tako da su svi

poslali decu na bezbedno, a zatim formirali seosku stra`u. Po{to u selu

nije bilo oru`ja, jer niko nije bio lovac, stra`a nije bila postavqena da

bi branila selo, nego samo da bi se dala uzbuna na vreme u slu~aju napada,

kako bi se me{tani mogli dovoqno brzo skloniti na bezbedno. Stani{a

navodi da se maja 1992. godine delegacija me{tana iz Ratkovi}a sastala sa

delegacijom Muslimana iz Poznanovi}a gde je do{lo do dogovora o ne-

napadawu izme|u dve strane i ~ak je dogovoreno da se ignori{e svaki po-

ku{aj sa strane, od drugih lica, da se isprovocira napad.
Nakon toga Srbima je prekinut dovod struje u selu, a struja im je

mogla biti iskqu~ena zato {to se elektri~na stanica koja je napajala selo

nalazila u muslimanskom selu Mo}evi}i.
Prvi napad je izveden na Ratkovi}e, a nekoliko dana kasnije, ta~nije

27. 06. 1992. godine, su napadnuta sela Bra|evina, Magudovi}i i Kaludra.

Stani{a se tog dana nalazio u selu Bra|evina i pre`iveo je ovaj napad

zahvaquju}i ~iwenici da se nalazio u wivi iznad sela, odakle je posmatrao

ceo doga|aj. Napad je po~eo bez ikakvog upozorewa ili ultimatuma. Sta-

ni{a je video da ima oko 50 napada~a, odevenih u maskirne uniforme i svi

su bili naoru`ani automatskim i poluautomatskim oru`jem, a na cevima

tog oru`ja su bili prika~eni bajoneti. On je mogao da ih ~uje kako vi~u

„uhvati ih `ive“, „koqi ih„ itd. Wegov prvi nagon je bio da potr~i ka

ku}i u centru sela, ali kada je to u~inio u tom pravcu je video druge

napada~e i neke od ku}a koje su ve} gorele. Po{to se u tom trenutku nalazio

pored pojasa neobra|ene zemqe koji je bio prekriven `buwem i drugom

vegetacijom Stani{a je odlu~io da se tu sakrije. Sa tog mesta je mogao

videti celo selo. Odatle je video Husi} Vekaza kojeg je dobro poznavao, a

pored wega video je i Ibru Jakubovi}a, Husu Salihovi}a i Fikreta [e-

~i}a kako sprovode Stojanovi} Stojana. Salihovi} je i{ao napred, dok su

druga dvojica vodila Stojana za wim, a pri tome su ga udarali i pretili da

}e ga zaklati. Stani{a daqe navodi da je video kako su potom Stojana

oborili na zemqu i klekli pored wega. Zatim je ~uo Stojana kako vri{ti i

malo posle toga je Fikret prerezao vrat Stojanu, dok mu je Ibro odsekao

polni organ. Nakon {to su oti{li Stani{a je mogao videti da je neko od

wih odse~eni polni organ stavio Stojanu u usta. Video je i da ima ubod

no`em ispod oka, a kasnije, kada je Stojan pripreman za sahranu utvr|eno je

da je imao 17 rana od no`a. Pored ve} navedenih Stani{a je od napada~a

prepoznao i Jakubovi} Fikreta, [e~i} Salka, [e~i} Izu, Halilhoxi}

Hajrudina, Husi} Dahmu, Husi} Senaida, Husi} Nezira i Halilhoxi} Sej-

dina. Nakon napada muslimanskih jedinica do{li su i civili iz okolnih

muslimanskih sela koji su sa wima zajedno pqa~kali imovinu po ku}ama,

nakon ~ega su ku}e spaqene. Dana 28.06.1992. godine Stani{a je sa jo{

osmoro qudi krenuo nazad u Bra|evine i Mandovi}e kako bi pokupio mrt-
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ve. Tom prilikom su upali u zasedu postavqenu od muslimanskih snaga i
tada je poginuo Jovanovi} Slavko.

On tako|e isti~e i da je 1993. godine, u maju ili junu, zajedno sa
Stjepanovi} Nevenkom i Petrovi} Vasom oti{ao u Magudovi}e kako bi
prona{li mrtva tela Gaji} Qubi{e, Petrovi} Slavka i Stanojevi} Novice
iz Ratkovi}a. Tog dana su prona{li ostatke zapaqenog tela Gaji} Qubi{e
i ostatke tela Slavka i Novice koje su preneli u Fakovi}e gde su, nakon
izvr{ene obdukcije od strane dr. Stankovi} Zorana, tela sahrawena. Sta-
ni{a navodi da mu je o~evidac ubistva Gaji} Qubi{e, Stevanovi} Milun,
li~no pri~ao da se na dan napada nalazio prikriven u p{enici, odakle je
posmatrao kako muslimanski vojnici rawavaju Qubi{u, a zatim ga bacaju
na stog ostataka od kukuruzovine koji su potom zapalili, tako da je Qu-
bi{ino telo izgorelo.

Stani{a navodi i da je saznao od Isakovi} [amike iz Orlice da je
Tursunovi} Zulfo sa svojom jedinicom pobio u periodu od 12–14 jula 1995.
godine vi{e stotina Muslimana na predelu Mratinska Kosa — Pobu|e i to
iz razloga {to su postojale dve struje me|u pripadnicima armije BiH, od
kojih je jedna bila za predaju dok je Zulfina jedinica bila za produ`ewe
ratnih dejstava, usled ~ega je do{lo do sukoba. Tada je Zulfo naredio da se
pobiju svi koji su bili za opciju predaje. Stani{a je ina~e poznavao Tur-
sunovi}a i pre izbijawa ratnih sukoba. On je wega upoznao 1988. godine u
zatvoru Fo~a, gde se Tursunovi} nalazio na izdr`avawu zatvorske kazne
zbog ubistva dvojice kom{ija. Tursunovi} mu je tom prilikom ispri~ao da
je jednog od wih zaklao, a drugog rasporio u predelu stomaka, za {ta mu je
izre~ena smrtna kazna, koja je preina~ena na 20 godina zatvorske kazne.
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22. Loznica

Prvi napad na me{tane Loznice je bio dana 04.06.1992. godine kada su
ubijeni Milovanovi} Sre}ko i wegova supruga Jovana. Prema svedo~ewu
Sre}kovog brata, Milovanovi} Stanoja tog dana je, oko 15:30 ~, grupa Mu-
slimana iz Piri}a i Polo`nika napala Loznicu i tom prilikom su uhva-
tili Sre}ka i Jovanu dok su ~uvali ovce i izboli ih no`em. Kada je Sre}ko-
vo telo prona|eno on je imao veliku ranu od no`a u predelu vrata ispod
levog uha, kao i ranu na grudima koja je tako|e bila naneta no`em. Ostali
stanovnici sela su poku{ali da pomognu Sre}ku i Jovani koji su prilikom
ovog napada dozivali u pomo}, ali su stigli kasno. Kada su do{li do wih
Jovana je jo{ bila `iva, ali ni{ta nije mogla progovoriti i ubrzo je nakon
toga umrla. Stanoje je brata na{ao u potoku gde su ga, posle napada, Mu-
slimani bacili u trwe. Dok su ih slede}e ve~e sahrawivali Muslimani iz
Polo`nika su pucali po grobqu, pa su stanovnici Loznice na brzinu po-
vr{no zatrpali tela zemqom, a kasnije, tokom no}i su zavr{ili zakopa-
vawe. Stanoje navodi da su Muslimani posle ovoga nastavili svakodnevno
sa oru`anim provokacijama tako da je tre}eg ili ~etvrtog dana po ubistvu
Milanovi} Sre}ka i Jovane ubijen Filipovi} @ivan.

Slede}i napad na selo Loznica se odigrao 20. 06. 1992. godine, kada
su Hasanovi} [aban, Hasanovi} Mevludin i Begzadi} Mehmedalija upali u
ku}u Miladinovi} Petka i Mileve. [aban je odmah pu{kom udario Petka
po glavi, tako da je Petko pao. Videv{i ovo Mileva je po~ela kukati pa je
[aban udario i wu kundakom od pu{ke iznad levog oka. Zatim su sva tro-
jica iza{la iz ku}e, odnev{i Petkovu pu{ku koju je dobio kako bi se od-
branio u slu~aju napada na selo. Po wihovom odlasku kom{ije su pomogle
Petku i Milevi da odu do Doma zdravqa u Bratuncu, odakle su preba~eni u
Lozni~ku bolnicu na daqe le~ewe. Wih dvoje su 14. 12. 1992. godine ostali
bez oba sina koja su ubijena u napadu muslimanskih snaga na Bjelovac.

Nakon ovog, izvr{en je jo{ jedan napad na Vidovdan, 28. 06. 1992.
godine i tom prilikom su stradali: Stojanovi} Jelena, Ron~evi} Milorad,
Filipovi} Verica, Vu~eti} Svetozar, Nikoli} Milenko, Luki} Radovan,
Filipovi} \or|e, Damjanovi} Miloje, a raweni su Milovanovi} Stanoje,
Filipovi} Zvonko, Stojanovi} Milo{, Milovanovi} \or|e, Milovanovi}
Rado, Vu~eti} Dragan i Damjanovi} Boban.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 23. 06. 1993. godine, broj 38/93 odgovorni za napad na
Loznicu su: Ibri} Alija zvani „Kurta“, Hasanovi} Fahrudin, Hasanovi}
zvani „Kokan“, Sinanovi} Rahman i drugi.

Vu~eti} Vitomir je u svojoj izjavi opisao kako je tekao napad. Dana
28. 06. 1992. godine on je bio na stra`i sa Vu~eti} Zoranom do 11 ~, nakon
~ega je oti{ao ku}i da bi se odmorio. Tek {to je zaspao iz sna ga je probu-
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dila supruga koja je bila u panici jer je selo bilo napadnuto. Vitomir je
odmah sko~io iz kreveta i tada je za~uo pucwavu koja je dolazila sa svih
strana. Odmah je uzeo pu{ku i po~eo pucati kroz prozor u pravcu mesta
[umarice. Sa prozora je mogao videti da gore ku}e u zaseoku Cjepala. Po-
red toga je video da su raweni Milovanovi} \or|e i Stojanovi} Milo{.
Me{tani zaseoka Cjepala su se do tada ve} povukli ka Loznici i zajedno sa
lokanim stanovni{tvom su pru`ali otpor. Vitomir navodi da je video
veliki broj Muslimana kako napadaju selo uz povike „Alahu egber“. Selo je
ubrzo bilo okru`eno i pucalo se sve do 6 ~ posle podne, kada im je pri-
stigla pomo} iz Bratunca. Vitomir se povukao iz Loznice zajedno sa ra-
wenicima i nakon {to ih je predao on se vratio da pokupi mrtve kom{ije i
~lanove familije. Dok je sakupqao mrtve on je nai{ao na telo ro|aka Lu-
ki} Radovana kome su pripadnici muslimanskih formacija stavile zlatni
krst koji je nosio oko vrata u usta. Tako|e je video i kako wegova ku}a gori
pa je uspeo da ugasi vatru i spasi deo ku}e. U selu su ostale samo tri ku}e
ne zapaqene, dok su ostale izgorele.

Svedok Milovanovi} Stanoje navodi da je primetio da su se me|u
brojnim napada~ima na selo nalazile i `ene koje su namerno pravile ve-
liku buku i ulazile i pqa~kale napu{tene ku}e.
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23. Bre`ani

Dana 30. 06. 1992. godine paravojne formacije zelenih beretki iz Sre-
brenice izvr{ile su napad na selo Bre`ani. U napadu je u~estvovalo oko
hiqadu muslimanskih vojnika kojima je komandovao Ori} Naser. Prilikom
ovog napada ubijeno je 21 lice me|u kojima su uglavnom bili starci i `ene,
dok se jedan deo ubijenih mu{karaca nalazio u ulozi seoske stra`e. @ivot
su izgubili: Ranki} Milisav, Ranki} Mirko, Ranki} Dragoslav, Josipovi}
Qubomir, Milo{evi} Stanko, Milo{evi} Vidoje, Novakovi} Milo{, Pe-
trovi} Radovan, Dragi~evi} Milomir, Krstaji} Peri{a, Krstaji} Milo{,
Mitrovi} Milivoje, Mitrovi} Stanoje, Lazi} Dostana, Lazi} Vidoje, La-
zi} Krstina zvana „\ula“, Stevanovi} Milomir, Stjepanovi} Dragan, Jo-
vanovi} Obren i Arsi} Borivoje, a sedam dana pre ovog napada `ivot je
izgubio Krstaji} Novak. U ovom napadu su raweni: Milo{evi} Milovan,
Milo{evi} Dragi}, Bal~akovi} @ivorad, Jovanovi} Vlado i Novakovi}
Novak. Deo stanovni{tva se uspeo spasiti be`e}i u pravcu sela Ratkovi}i,
Jezero i Fakovi}i. Selo je nakon napada opqa~kano i zapaqeno.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Skelani,
sastavqenoj dana 26. 07. 1993. godine, broj KU 65/93 odgovorni za napad na
Bre`ano su: Ori} Naser, Krxi} Sakib, Bekti} Nexad, Mehoqi} Hakija,
Tabakovi} Senahid, Tihi} Ahmo, Tursunovi} Zulfo, Huki} Sabahudin, Hu-
ki} Safet, Buri} Safet, Dudi} Mirsad, „Kojo“ — ostali podatci nepo-
znati, Huki} Sabit i Mehmedovi} Kemal.

Marjanovi} Milorad u svojoj izjavi ka`e da su, nakon pada Srebre-
nice, zapaqena i srpska sela Orahovica, Jasenova, Rado{evi}i i Ratko-
vi}i, tako da su stanovnici Bre`ana ostali sami u okru`ewu, jer je slede}e
najbli`e srpsko selo bilo udaqeno oko 15 km. @ene, deca i starci su iz
Bre`ana nakon ovih doga|aja iz bezbednosnih razloga poslati u Fakovi}e.
U selu je ostalo oko 60–65 mu{karaca, od toga 30 sposobnih za borbu. Osta-
lo je i 15 `ena koje su odr`avale higijenu, kuvale i brinule o stoci.
Situacija u Bre`anima je bila vrlo te{ka. Branioci sela su bili slabo
naoru`ani, a sve potreb{tine za selo su dono{ene kowima iz Fakovi}a
putem kroz {umu. Najte`e je bilo za lekove i sanitetski materijal, a me-
dicinskog osobqa uop{te nije bilo, {to je dodatno ote`avalo situaciju
jer su u selu ostala i 3 du{evna bolesnika. Sedam dana pre napada na
Bre`ane, Krstaji} Novak je odlu~io da sam krene do Fakovi}a i donese
cigare. Muslimani su ga uhvatili i tokom ispitivawa su saznali kolike su
snage u selu, tj. koliko qudi brani selo. Do tada su ih branioci sela
obmawivali tako {to su i u napu{tenim ku}ama lo`ili vatru i pucali sa
raznih strana, ali posle hvatawa Novaka to se promenilo. Napad je izvr{en
30. jula u 4:45 ~asova iz pravca Osma~a. Muslimanska vojska je iskoristila
no} da pri|u blizu sela i da ga opkoli i sa dolaskom jutra oni su po~eli da
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pucaju iz minobaca~a. Wihova vojska je brojala najmawe 1000 qudi. Posle

jake borbe muslimanske snage su po~ele zauzimati rovove u kojima su se

nalazili branioci sela, kojima je u me|uvremenu nestalo municije tako da

su po~eli da se povla~e. Tokom povla~ewa grupa branioca se polako raz-

bijala i odlazila na razli~ite strane, a Milorad je sa starcima i `enama

iz sela oti{ao prema Lipatu. U grupi u kojoj je on bio bilo ih je 27, od

toga samo 10 sposobnih za borbu. Tokom be`awa su nailazili na patrole na

putu od kojih su se ve{to krili. Tako su u ^i~evcima nai{li na jednu

brojnu patrolu od koje su se sakrili pored puta. Bili su prestravqeni dok

su ~ekali da patrola pro|e, a zatim su se sakrili u jednom potoku gde su

sedeli od 12 ~ popodne do 10 ~ uve~e, nakon ~ega su nastavili put kroz

{umu. Me|utim, i pored sve wihove pa`we i u {umi su nailazili na pa-

trole koje su pucale na wih, pa su zato odlu~ili da iza|u na put i krenu

prema [tatu. Tom prilikom se izgubio Jovanovi} Obren i od tada se za

wega ni{ta ne zna. Kada su stigli do [tata nisu bili sigurni ko dr`i

[tate, Muslimani ili Srbi, pa su sa~ekali zoru da ~uju da li }e se javiti

petlovi, jer, ako se jave to zna~i da su Srbi jo{ u selu, jer bi ina~e Mu-

slimani posle napada na selo i petlove pokupili.
Milorad i Ke~evi} @ivko su krenuli prvi da izvide teren i provere

da li postoje minska poqa. @ivko je proveravao kundakom pu{ke da li ima

mina i na{ao ih je. Odatle je ova grupa qudi oti{la u Sase, a zatim u

Bratunac. Milorad navodi da su prilikom napada poginuli: Stevanovi}

Milomir, Lazi} Vidoje, Lazi} Dostana, Lazi} Krstina, Krstaji} Milo{,

Krstaji} Pero, Krstaji} Novak, Dragi}evi} Milenko, Petrovi} Radovan,

Novakovi} Milo{, Stjepanovi} Dragan, Mitrovi} Milivoje i wegov sin

Mitrovi} Stanoje, Milo{evi} Stanko i wegov unuk Milo{evi} Vidoje,

Josipovi} Qubomir, Ranki} Milisav i wegova dva sina Mirko i Dragoslav

i Jovanovi} Obren. Milorad navodi da je po wegovom saznawu Josipovi}

Qubomiru, koji je u vreme kada je stradao bio 8. razred osnovne {kole,

rafal skinuo gorwi deo lobawe nakon ~ega se on kretao jo{ 500 metara i

pao; Lazi} Krstina je ubijena i zapaqena u ku}i, a bila je slepa i uz to i

du{evni bolesnik; Lazi} Vidoja su razapeli na krst, a zatim zapalili pa je

on umro u velikim mukama, nakon ~ega su mu zapalili majku, {uraka i

sestru; na Ranki} Milisava su stavili slamu i tako ga zapalili; Milo-

{evi} Vidoje je sam bio u okru`ewu i kada su mu pri{li aktivirao je

bombu te je ubio i sebe i vojnike koji su bili oko wega.
Svedok Marjanovi} Milisav u svom svedo~ewu opisuje kako je stra-

dala Lazi} Krstina. On navodi da je video kako su muslimanske snage upale

u ku}u Lazi} Dostane iza ~ega je ~uo „{ta ~eka{ Senade, ubij to matoro

|ubre“ i ubrzo su se za~uli pucwi. Milisav je znao da se tada u ku}i

nalazila Krstina koja nije mogla da pobegne sa ostalima jer je bila glu-

vonema i skoro potpuno slepa i nije se skoro uop{te kretala van ku}e.
Mitrovi} Milivoje u svojoj izjavi navodi da su prilikom napada na

Bre`ane ubijeni wegov otac Milivoje i brat Stanoje. Prilikom povla~ewa

iz sela Milivoje je nai{ao na telo svoga oca, pored ku}e @ivana Novako-
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vi}a. On je mislio da mu je otac jo{ `iv pa ga je poku{ao poneti sa sobom,
ali kada je video da nije u mogu}nosti da to uradi on ga je ostavio nakon
dvadesetak metara i nastavio sa izvla~ewem, poma`u}i preostalim me{ta-
nima da se spasu jer su Muslimani ve} u{li u selo i po~eli ubijati sve na
koje su nai{li. Milivoje je u~estvovao u osloba|awu sela i pronala`ewu
`rtava aprila 1993. godine. Tada je prona{ao ostatke svoga oca, kao i os-
tatke brata Stanoja, koji su bili bez glave. Ostatke oca je na{ao pored
jedne sagorele {qive i tada je video da su i ostaci wegovog oca bili
spaqeni. Ostatke brata Stanoja je prona{ao ispod jednog oraha na mestu
zvanom ]uprija. Jednom prilikom je o wegovom ubistvu pitao zarobqenog
muslimanskog vojnika Krxi} Aliju koji mu je rekao da je Stanoja zaklao
„Kemo“ sa Pala.

Milivoje daqe navodi da je tokom daqe pretrage na{ao le{eve bra}e
Ranki} i jednog od Milo{evi}a pore|ane jedan pored drugog. Sude}i po
polo`aju u kome ih je prona{ao, on pretpostavqa da su bili zaklani. Na-
{ao je i telo Lazi} Vidoja na kome su se mogli videti tragovi paqewa.
Milivoje se se}a da je za vreme napada na Bre`ane ~uo wegovo zapomagawe,
jer je bio uhva}en od strane Muslimana koji su ga verovatno nakon za-
robqavawa mu~ili. On isti~e i da je nai{ao na grobove otkopane od strane
Muslimana u kojima su prethodno bili sahraweni Petrovi} Slavoqub i
Ranki} Milovan koji su umrli prirodnom smr}u mesec ili dva pre po~etka
rata, a video je i da su svi spomenici na srpskom grobqu u Bre`anima bili
poru{eni.
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24. Krwi}i

Selo Krwi}i, op{tina Srebrenica, je napadnuto dana 05. 07. 1992. go-
dine oko 14,40 ~asova od strane pripadnika jedinica muslimanskih snaga
pod komandom Ori} Nasera. U napadu je ubijeno 18 stanovnika, dok je 12
raweno, a selo je u potpunosti uni{teno. Zapaqene su 33 ku}e, 37 {tala i
30 pomo}nih objekata, kao i nova i stara {kola sa 6 dru{tvenih stanova,
mesna kancelarija i prostorija poqoprivredne zadruge Skelani. Pored ovo-
ga muslimanski vojnici su demolirali crkvu pucaju}i po zidovima, uni-
{tili su oltar i crkvene ikone i opqa~kali celokupnu imovinu sela,
oterav{i neutvr|en broj krupne i sitne stoke.

U ovom napadu su ubijeni: Para~a Vaso, Trimanovi} Rade, Jovanovi}
Sredoje, Simi} Veqko, Lazarevi} Slobodan, Maksimovi} Rado{, Dimi-
trijevi} Dragutin, Arsi} Srpko, Vladi} Vlajko, Vuji} Soka, Pe~enica Dra-
goqub, Ivanovi} Ivana, Milo{evi} Neboj{a, Milo{evi} Milan, Jovano-
vi} Mirosava, Mi}i} Miqa, Simi} Ilija i Maksimovi} Milenko.

U ovom napadu su rawena slede}a lica: Jovanovi} Dragi, Mi}i} Sta-
nimir, Arsenovi} Krstina, Arsenovi} Zagorka, Vladi} Dikosava, Bla`i}
Stanka, Jovanovi} Stanka, Bla`i} Aleksandra, Maksimovi} Milan, Petro-
vi} Stanko, Jovanovi} Milomir i Gligi} Aleksa.

Sve{tenik Lazarevi} Slobodan je ubijen u neposrednoj blizini cr-
kve i to u trenutku kada je obavqao verski obred molitve povodom sahrane
Simi} Ne|e koji je ubijen u selu Radov~i}i dana 03. 05. 1992. godine.
Nakon ovoga, s le|a je ubijena Mi}i} Miqa koja je poku{ala da pobegne iz
sela i da se spase. Jovanovi} Mirosava je ubijena dok je hranila stoku u
svojoj {tali i postoji osnovana sumwa da je Mirosava silovana, jer su je
branioci sela nakon nekoliko dana prona{li potpuno nagu u {tali. Vuji}
Soka je ubijena dok je kupila seno na svom posedu, a u~iteq Para~a Vaso,
koji je tada imao oko 80 godina i koji je zbog te{ke bolesti bio nepokretan,
je `iv zapaqen u svom stanu. Ostali civili su ubijani i rawavani dok su
be`ali iz sela.

Svedok Maksimovi} Velibor koji je u~estvovao u izvla~ewu pogi-
nulih u Krwi}ima navodi da je tom prilikom video da je Dimitrijevi}
Dragutinu bila odse~ena jedna {aka, da je bio zaklan i da su mu u temenu
glave bila ispaqena tri metka.

Oko {est meseci kasnije porodice `rtava su oti{le u Krwi}e i tada
je izvr{eno ukopavawe poginulih.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvornik,
sastavqenoj dana 13. 04. 1995. broj 13–1/02–2–230–7/95 odgovorni za ovaj
napad su: Ori} Naser, Mustafi} Taib, Bekti} Nexad, Krxi} Sakib, Me-
hoqi} Hakija, Mehmedovi} Ramo, Tihi} Ahmo, Smaji} Refik, Smaji} Jakub,
Tihi} Samir, Smajilovi} Bajro, Aqkanovi} Behajia, Mustafi} Nurija, Mu-
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stafi} Ibro, Mustafi} Vahid, Nuki} Re{o, Mustafi} Mujo, Mustafi}
Murat, Selimovi} [abana, Gudri} Nurija i Smajilovi} Ibrahim.

[to se ti~e ubistva Simi} Ne|e, svedok Jovanovi} Savka navodi da
se dana 03. 07. 1993. godine nalazila na traktoru kojim je upravqao Simi}
Ne|o. Pored wih dvoje na traktoru su se jo{ nalazili Ne|ina supruga
Jelka, Simi} ^edo, Mi}i} Stanimir i Jovanovi} Dragi. U jednom trenutku
tokom vo`we svi putnici su si{li sa traktora kako bi ga pogurali, jer je
traktor nai{ao na uzbrdicu koju nije mogao da pre|e. ^im su si{li sa
traktora zapo~ela je paqba i Simi} Ne|o je, pogo|en metkom, pao sa vozila,
dok su ostali uspeli da pobegnu.

Svedok Vuji} Mile u svojoj izjavi navodi da je, dok je pripremao
Simi} Ne|u za sahranu, video da je Ne|o uboden no`em po telu 12 do15
puta, a ispod vrata je imao tragove klawa.
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25. Zagoni

Dana 05.07.1992. godine muslimanske snage iz Poto~ara, Bqe~eve i
^izmi}a izvr{ile su napad na srpsko selo Zagoni, op{tina Bratunac. Na-
pad je po~eo tako {to su iz sela Pala minobaca~ima ga|ali Zagone i po-
lo`aje branilaca, a zatim su upali u selo i po~eli ubijati sve koje su tamo
zatekli. Branioci, koji su bili malobrojni, nisu uspeli da izdr`e napad i
odbrane selo, tako da su stanovnici Zagona bili prinu|eni da be`e iz
svojih domova.

Tokom ovog napada ubijeni su slede}i civili i branioci sela: Mi-
lo{evi} Rada, Dimitri} Mileva, Paunovi} Du{anka, Gvozdenovi} Rada,
Dimitri} Mirko, Gvozdenovi} Rajko, Paunovi} ^edo, Milo{evi} Qubica,
Milo{evi} Milo{, Ja{inski Matija{, Gvozdenovi} Blagoje, Tanasijevi}
^edomir, Gvozdenovi} Dragoqub i Malovi} Miodrag. Ja{inski Matija{ je
tokom ovog napada bio rawen, ali je od posledica rawavawa umro u bolnici
u Loznici nekoliko dana kasnije. Le{evi svih poginulih su izvu~eni i
medicinski obra|eni u Domu zdravqa u Bratuncu, o ~emu je napravqen
video zapis. Tela nekih od ubijeni su bila izmasakrirana, {to potvr|uje
Zapisnik o pregledu le{eva. U ovom napadu na selo Zagone zarobqen je
Milo{evi} Aleksandar, sin Milenka, kome je ubijena i masakrirana majka,
dok je wegova baka bila te{ko rawena, nakon ~ega je umrla. Aleksandar je
odveden u zatvor u Srebrenicu i nakon 12 dana je razmewen.

Zajedno sa oru`anim muslimanskim snagama koje su tog dana napale
Zagone, i{la je i grupa nenaoru`anih Muslimana koja je pqa~kala srpske
ku}e i koje je, nakon izno{ewa vrednijih stvari, palila zajedno sa pra-
te}im objektima. Samo ~etiri ku}e nisu bile zapaqene jer je u me|uvremenu
stigla srpska vojska iz Bratunca koja je potisnula napada~e.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 29. 03. 1993, broj 28/93, kao i prema izjavama po-
jedinih svedoka, odgovorni za napad na Zalazje su: Ori} Meho, Muratovi}
Muriz i Muratovi} „[pico“, ime nepoznato. Svedok Gvozdenovi} Dragan u
svom svedo~ewu navodi da je pored pomenutog Muratovi} Muriza prepoznao
i wegovog {kolskog druga Osmi} Zehrudina.

Dana 12. 07. 1992. godine ponovo je izvr{en napad na selo Zagone.
Prilikom ovog napada, u selu su ubijena slede}a lica: Milo{evi} \or|o,
Milo{evi} Dragi{a, Milo{evi} Du{an, Dimitri} Milovan zvani Mile,
Milo{evi} Vidoje, Jovanovi} Miodrag, Andri} Miroslav, Joki} Bo`idar
i Milo{evi} Miodrag.

Wihova tela su potpuno izmasakrirana, tako da se nakon pronalaska
sa velikim te{ko}ama mogla izvr{iti identifikacija.

Svedok Gvozdenovi} Dragan u svojoj izjavi navodi da se 05. 07.1992.
godine nalazio u svojoj ku}i zajedno sa sestrom Radom, bratom Tatomirom i
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drugom Spaji} Goranom, kada je iznenada pala granata koju su ispalili

Muslimani iz pravca Pala. Rada je odmah istr~ala iz ku}e, a zatim je po-

vikala da je pogo|ena i ku}a wihove strine Gvozdenovi} Koviqke. Dragan

je odmah sa bratom Radomirom oti{ao na brdo iznad ku}e gde su se nalazili

branioci sela, a sestri je rekao da se vrati u ku}u. Wih dvojica su po{li

prema mestu gde se obi~no nalazio wihov stric Dragomir Gvozdenovi} i

tada je sa svih strana po~elo da se puca. Po{to nisu na{li Dragomira oni

su potra`ili zaklon. Dragan daqe navodi da je na udaqenosti od 100 me-

tara od wihovog zaklona video ~oveka u uniformi JNA sa automatskom

pu{kom i `utom trakom na levoj ruci po kojo je zakqu~io je da je to mu-

slimanski vojnik. On je rekao bratu da ostane u zaklonu, a zatim je po{ao u

centar sela gde je pala granata da potra`i oca. U me|uvremenu je video

grupu `ena koje su dolazile iz pravca La|e i koje su pravile buku. Ubrzo je

uvideo da su to bile Muslimanke koje su uzele u~e{}e u napadu na selo.

Dragan je brlo brzo uvideo tako|e da je selo potpuno opkoqeno. Mogao je da

vidi i kako Muslimani pale neke od ku}a. Tako|e je video i grupu od 4–5

mladi}a od kojih je jedan bio u maskirnoj uniformi, dvojica u uniformi

civilne za{tite plave boje, a jedan u uniformi biv{e JNA. Me|u wima je

prepoznao svog {kolskog druga Muriza Muratovi}a. Primetio je i neko-

liko Muslimana u ku}i wegovog strica, koji su preturali stvari, a odmah

potom ku}a je po~ela da gori. Dragan je odlu~io da odatle, kriju}i se, po|e

prema La|i, gde je pretpostavqao da se nalaze branioci sela. Uz put je sreo

grupu qudi i, misle}i da su to branioci , po~eo im je dovikivati da ne idu

daqe prema selu jer su ga Muslimani opkolili. Tek kada je to uzviknuo u

toj grupi je prepoznao Osmi} Zehrudina, koji je tada Draganu rekao: „Hajde

{kolski, i tebe ~ekamo“, a zatim se obratio ostalima u grupi re~ima: „Hva-

tajte Dragana, tu je u kukuruzima“. Me|utim, Dragan je uspeo da se izvu~e

odatle i po~eo je da be`i prema Bratuncu i tada je, na wivi preko koje je

be`ao, nai{ao na telo ubijene Du{anke, neven~ane supruge Paunovi} ^ede.

Odatle je po~eo da be`i prema mestu zvanom Kaolin. Na ovom putu je video

grupu `ena iz sela koje su be`ale ka potoku zvanom Gu{avaka. Wih su

primetili i muslimanski vojnici koji su po{li za wima, {to je Draganu

bila prilika da neopa`eno iza|e iz sela i ode na Kaolin. Na Kaolinu je

nai{ao na najmla|eg brata Tatomira koji je pla~u}i rekao da im je po-

ginula sestra Rada. Telo ubijene sestre Dragan je na{ao na mestu zvanom

Raskr{}e, a nedaleko od we i telo strica Gvozdenovi} Dragoquba. Na tom

mestu je, duboko potre{en, nad telima sestre i strica, proveo ostatak vre-

mena, dok branioci sela nisu uspeli da potisnu muslimanske snage. Ka-

snije je u~estvovao u sakupqawu `rtava i rawenika i li~no je traktorom

prevezao u Bratunac ubijene me{tane. Dragan navodi da je prilikom pre-

vo`ewa `rtava u Bratunac primetio da je telo Milo{evi} Radinke-Rade

izmasakrirano, odnosno, bila je no`em ise~ena po grudima, a Draganov

deda, Gvozdenovi} Rajko, je bio ise~en po licu. Najvi{e je bilo unaka`eno

telo Dimitri} Mileve, stare oko 70 godina, koje je bilo ise~eno na komade.

Na selo je ponovo izvr{en napad 12. jula 1992. godine, a prilikom ovog
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napada stradali su branioci sela: Dimitri} Milovan, Jovanovi} Miodrag,

Milo{evi} \or|o, Milo{evi} Miodrag, Milo{evi} Dragi{a, Milo{e-

vi} Vidoje i Milo{evi} Du{an. Wihova tela su prilikom pronalaska bila

slo`ena jedno preko drugog i potpuno unaka`ena i izmasakrirana da su se

te{ko mogli i prepoznati. U wihovom pronala`ewu u~estvovao je i Dra-

ganov otac Radoje.
Milo{evi} Milenko u svojoj izjavi navodi da su se wegova supruga

Rada i deca sklonili u Sremsku Mitrovicu zbog rata, a on se pridru`io

odbrani sela. Dana 05. 07. 1992. godine, Rada se sa sinom Aleksandrom sta-

rim 4 godine, vratila u selo da obi|e majku i supruga, sa planom da se istog

dana vrati za Quboviju gde je bila trenutno sme{tena. Me|utim, musli-

manska vojska je tog dana napala selo. Napad je po~eo granatirawem, da bi

usledio napad pe{adijskim oru`jem. Po{to je Milenko primetio da su se

napada~i pribli`ili na oko 200 metara od ku}e roditeqa wegove supruge,

gde su se oni svi u tom trenutku nalazili, on je odlu~io da se sa porodicom

skloni u podrum, a u podrumu su im se ubrzo pridru`ili Radoje Gvozdenovi}

i wegova porodica. Po{to je napad postajao sve ja~i, Milenko i Radoje su

odlu~ili da iza|u iz podruma i pridru`e se braniocima sela, dok su ostali

~lanovi wihovih porodica ostali u podrumu. Wih dvojica su zauzela od-

brambeni polo`aj na oko 30 metara od ku}e. Milenko je tokom borbe hteo da

ide ku}i kako bi video {ta mu je sa porodicom, ali mu je jedan od branilaca

sela rekao da je video kako se wegova porodica izvukla i pobegla u potok.

Po{to su muslimanske snage bile brojnije Milenko je bio prinu|en da se sa

ostalim braniocima sela povu~e prema Bratuncu. Povla~e}i se, on je si{ao

u potok i potra`io porodicu, ali nije nikoga na{ao.
Muslimanske vojska se oko 16:30 ~ povukla iz dela sela gde se na-

lazila ku}a Radinih roditeqa. Posle povla~ewa muslimanskih snaga, me{ta-

ni su se vratili u svoje selo da bi videli {ta se desilo sa qudima koji

nisu uspeli da se izvuku. Tada su, na desetak metara ispod ku}e gde je bila

skrivena Milenkova porodica, prona{li wegovu suprugu Radu, ubijenu i

masakriranu, i wegovu majku Qubicu, koja je bila te{ko rawena, dok we-

govog sina Aleksandra nisu prona{li. Milenkova majka je istog dana umr-

la na putu za bolnicu. Qudi koji su prona{li wegovu suprugu pri~ali su

mu da je bila sva ise~ena no`em. Milenko je svoju suprugu i majku sahranio

u Bratuncu.
Nekoliko dana nakon sahrane on je prvi put ~uo neke vesti o svom

sinu Aleksandru, i to da je zarobqen i da se nalazi u selu Pale kod Sre-

brenice. Tu vest je saznao od muslimanskih zarobqenika koji su mu rekli

da mu se sin nalazi kod neke `ene zvane Nuhra. Posle 12 dana wegov sin je

razmewen za jedno napu{teno muslimansko desetogodi{we dete koje je bilo

prona|eno na podru~ju Sasa odakle je povedeno u prihvatili{te i bilo

povereno na starawe jednoj starici koje je vodila ra~una o wemu. Kada se

Milenko kona~no video sa svojim sinom uo~io je da je Aleksandar bio

lak{e rawen u nogu, ali da mu je rana bila privijena. Aleksandar mu je

rekao da ga niko nije maltretirao i tukao.
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26. Zaseda u selu Tagare

Dana 18.07.1992. godine, muslimanske oru`ane snage su postavile za-
sedu u selu Tegare, op{tina Bratunac u koju je upao traktor koji se kretao
iz pravca Fakovi}a u pravcu Tegarske Rijeke a na kome su se nalazila tri
civila. Ovom prilikom ubijeni su: Ili} Radojko, Ili} Cvijetin i Ve-
~erinovi} Milojko.

Prema slu`benom izve{taju MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvor-
nik, sastavqenom dana 17. 07. 1995. godine, broj KU–49/93, lica koju su
osumwi~ena za ovo delo su: Halilovi} Re{ad, Halilovi} Osman, Ali} Sa-
lih, Muji} Zurjet, [e~i} Enver, Tabakovi} [ukrija, izvjesni Hazim iz
Voqevice, Tabakovi} zv. „Mawo" iz sela Sto`ersko, Fikret iz Dimni}a i
Senad iz Sasa.
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27. Zalazje i zaseok Obadi

Prvo ubistvo na ovom podru~ju se desilo dana 04. 06. 1992. godine,
kada je na putu prema svom selu Obadi, u mestu ^au{, iz snajpera ubijen
Cvjetinovi} Ratko.

Dana 08. 06. 1992. godine jake muslimanske snage su napale srpsko
selo Zalazje i zaseok Obadi. Ovom prilikom ubijeno je {est qudi: Gru-
ji~i} Milovan, Cvjetinovi} Dostana, Spaji} Sre}ko, Simi} Drago, Zeki}
Radivoje i Stanojevi} Blagoje, koji je prema izjavi Raki} Qiqane zaklan u
blizini svoje ku}e. Pored ovoga, opqa~kan je i zapaqen veliki broj ku}a i
pomo}nih objekata u Zalazju i Obadima.

Dana 12. 07. 1992. godine, na Petrovdan, izvr{en je jo{ jedan napad na
Zalazje. Za sada je utvr|eno da su u ovom napadu ubijeni: Raki} Mom~ilo,
Tomi} Radovije, Lazarevi} Milovan, Raki} Mile, Dragi~evi} Svetozar,
Jeremi} Radovan, Jeremi} Luka, Zeki} Ilija, Vasiqevi} Radislav, Gli-
gori} Qubi{a, Cvjetinovi} Radenka i Giqevi} @eqko, Hrvat iz Srebre-
nice, koji se pridru`io odbrani Zalazja. Kao netala lica vode se: Ili}
Slobodan, bra}a Simi} Branko i Simi} Petko, Raki} Miodrag, Raki}
Dragomir, Tubi} Miladin, Vujadinovi} Dragomir, Cvjetinovi} Ivan,
Petrovi} Gojko, bra}a Vujadinovi} Bo{ko (2004. godine su prona|eni
ostaci) i Vujadinovi} Vaso, Vujadinovi} Nedeqko, Vujadinovi} Milovan,
Vujadinovi} Du{an, Gligi} Nedeqko, Jeremi} Marko, Vasiqevi} Radisav
(brat ubijenog Radislava), Raki} Svetozar, Blagojevi} Du{an i Ili} Mi-
lisav. O zarobqenima se ni danas ni{ta ne zna, pa se pretpostavqa da su
isti ubijeni. Me|u stradalima i nestalima se pored stanovnika Zalazja
nalaze i qudi iz drugih sela, kao {to su Gniona, Osredak, Gostiq i ^u-
mavi}i, koji su izbegli u Zalazje nakon {to su wihova sela napadnuta i
uni{tena od strane muslimanskih snaga, ili su do{li da pomognu u
odbrani Zalazja.

Na osnovu izjava srodnika nestalih lica utvr|eno je da je jedan broj
qudi iz Zalazja nakon zarobqavawa `iv odvedeni Srebrenicu u zatvor koji
se nalazio u Policijskoj stanici Srebrenica, a nakon toga im se gubi
svaki trag.

Prema izjavi Vujadinovi} Milojke wen mu` Dragomir se, nekoliko
dana nakon zarobqavawa u selu Zalazje, woj javio telefonom u mestu Kle-
nak, gde je Milojka bila u izbegli{tvu sa decom, a prema kazivawu Jeremi}
Marije li~na karta wenog nestalog sina Jeremi} Marka, je prona|ena od
strane Jeremi} Slavi{e i Lazarevi} Gorana u ku}i Ori} Nasera, koma-
danta {taba TO Srebrenica. Te ~iwenice potvr|uju da su ovi qudi iz
Zalazja zarobqeni, a potom odvedeni u Srebrenicu `ivi, gde su najvero-
vatnije kasnije pogubqeni. Pre`iveli svedoci i o~evidci napada na selo
Zalazje, potvr|uju u svojim izjavama da su ~uli kada je Ori} Naser svojim
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vojnicima, dok su bili postrojeni u selu, nakon izvedene akcije govorio o

uspe{no izvedenim akcijama na Zalazje i druga srpska sela, a potom izdao

nare|ewe da se selo zapali.
Od nestalih lica do sada je identifikovan jedino Vujadinovi} Bo-

{ko i to na osnovu kostiju prona|enih od strane Komisije za tra`ewe

nestalih i zarobqenih lica RS, u mjestu Zalazje, dana 14. 12. 2000. godine.
Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvornik,

sastavqenoj dana 24.06.1994. godine broj 12–6/04–230-KU–87/94 odgovorni

za ove napade su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo, Mehoqi} Hakija, Meh-

medovi} Amir zvani „Geza“, Husi} Nurija zvani „Senahid“, Mulali} Azem

zvani „Beno“, Otanovi} Midhat zvani Mija~, Halilovi} Senad zvani „Kre-

ja“, Deli} Velid, Mulali} Sarija, [ukrija zvani „]elo“, Otanovi} zvani

„\uli“, ime nepoznato, i Ahmetovi} Hariz.
Ili} Vidoje u svojoj izjavi opisuje kako je tekao napad na Zalazje.

Vidoje je `iveo u Gostiqu sve do napada jedinica Armije BiH iz Sre-

brenice dana 24. 05. 1992. godine, kada je napustio svoje selo sa ostalim

`iteqima i oti{ao u Zalazje. Dana 12. 07. 1992. oko 09:30 ~asova Armija

BiH iz Srebrenice je, pod komandom Ori} Nasera, napala Zalazje. Odmah na

po~etku napada ubijen je, ispred svoje ku}e, Raki} Mom~ilo {to je Vidoje

mogao da vidi jer se nalazio blizu Mom~ilove ku}e. Videv{i da je napad

postajao sve ja~i, Vidoje je odlu~io da se povu~e u deo Zalazja koji se

nalazio pored puta Srebrenica — Sase, u ku}u Raki} Borisava. U toj ku}i

su sa wim bili jo{ i Vasi} Velisav, Jeremi} Milan, Lazarevi} Milomir,

Ostoji} Radivoje, Jevti} Gojko i jo{ nekoliko starijih qudi koje Vidoje

nije poznavao. Muslimanska vojska je ubrzo u tu ku}u ubacila ru~nu bombu,

koja je eksplodirala ubiv{i dva starija ~oveka, dok su Vidoje i Ostoji}

Radivoje lak{e raweni po rukama i licu. Iz te ku}e je Vidoje sa jo{ pe-

toricom pre`ivelih pre{ao u susednu ku}u, gde su do~ekali kraj napada i

to tako {to su se sakrili u potkrovqe ku}e koje nije imalo stepeni{te,

{to ih je najverovatnije i spasilo jer vojnici nisu mogli da ih prona|u.

Vidoje daqe navodi da je iz potkrovqa mogao da ~uje Ori}a koji se voj-

nicima, koji su se okupili oko ku}e gde se Vidoje sa ostalima skrivao,

obratio putem megafona i saop{tio im koja su srpska sela osvojena, {to je

propra}eno ovacijama. On je tako|e mogao da ~uje i kada je Ori} putem

megafona izdao nare|ewe da se kompletno selo spali. Vojnici su zatim

zapalili sve ku}e, pa i onu u kojoj se skrivao Vidoje sa grupom qudi.

Vojska je ubrzo oti{la iz sela i Vidoje je sa ostalima iza{ao iz ku}e i

zatim su krenuli iz Zalazja na sigurno. Prilikom kretawa kroz potok koji

te~e prema Sasama prona{li su le{eve Raki} Mila i Dragi~evi} Sveto-

zara. Oba tela su bila izmasakrirana sa vidnim tragovima klawa na vratu.
Vasi} Velisav, koji je bio jedan od qudi koji se sa Vidojem krio u

potkrovqu, navodi da je iz potkrovqa mogao videti kako Muslimani pqa-

~kaju selo i pale ku}e, kao i postrojavawe muslimanske vojske ispred ku}e

u kojoj su se krili. Vojska se postrojavala ispred Ori} Nasera, kojeg je

Velisav dobro poznavao, a pored wega prepoznao je jo{ i Tursunovi} Zu-
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lfu, Mehoqi} Hakiju, Mehmedovi} Amira zvanog „Geza“, milicionera iz
Bratunca pod imenom Senahid, lice pod nadimkom „Beno“, lica pod nadim-
cima „Mija~“, „Kreja“, „\uli“, Deli} Velida, Mulali} Sariju, [ukriju
zvanog „]elo“ i jednog od Husi}a, zvanog „Hake,“ iz Srebrenice.

Raki} An|elija u svojoj izjavi opisuje napad na Zalazje koji se d-
ogodio 08. 06. 1992. godine. An|elija je `ivela u Zalazju zajedno sa svojim
suprugom Raki} Svetozarom, koji se sada vodi kao nestalo lice, svekrvom i
dvoje dece. Zbog postojawa opasnosti da }e selo biti napadnuto, mu{karci
iz Zalazja su u no}nim satima ~uvali sta`u. Dana 08. 06. 1992. godine u
ranim jutarwim satima selo je napadnuto od strane armije BiH iz Sre-
brenice, a An|elija navodi da je ~ula iz pri~a drugih qudi da je vojskom
komandovao Ori} Naser. Ona je tog jutra, zajedno sa Dragi~evi} Stamenom,
Dragi~evi} Miroslavom, Cvjetinovi} Dostanom, Simi} Stankom i Stano-
jevi} Stanojkom, krenula preko {ume kako bi se spasili jer se sa svih
strana po~elo pucati. Tokom wihovog be`awa u jednom trenutku su zbog
jake pucwave bili prinu|eni da legnu na zemqu i kada su ustali videli su
da je Cvjetinovi} Dostana mrtva. Ova grupa je nastavila daqe svoj put i
nekako su uspeli da stignu na bezbedno do Sasa, a odatle do Bratunca.
Prilikom drugog napada na Zalazje dana 12. 07. 1992. godine nestao je An|e-
lijin suprug Svetozar, kao i wen brat Gligi} Nedeqko.
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28. Maga{i}i

Dana 20. 07. 1992. godine, oko 12 ~, jake muslimanske snage iz Poto-
~ara, Bqe~eve i ^izmi}a izvr{ile su napad na selo Gorwi Maga{i}i. Me-
{tani su odmah po~eli be`ati iz sela u nadi da }e se spasiti. Tako je grupa
qudi koju su sa~iwavali Ili} Milenija, Ili} Zorka, Ili} Qubinka, Ili}
Qiqana, Ili} Smiqa, Milanovi} Qubica, Bo`i} Milka i Popovi} Ne-
venka, a koju je predvodio Ili} Marjan, krenula da be`i prema mestu zva-
nom Avdagina Wiva. Po{to su Muslimani mogli pretpostaviti da }e se
qudi iz Maga{i}a povla~iti tim putem, oni su blizu ku}e Popovi} Mi-
lisava oborili jedan hrast i tako napravili barikadu. Kada je navedena
grupa qudi nai{la na ovu barikadu otvorena je vatra na wih i tom pri-
likom su ubijeni Ili} Marjan, Ili} Milenija, Ili} Zorka, Ili} Qubin-
ka, Ili} Qiqana i Milanovi} Qubica.

Pre`ivele Bo`i} Milka i Popovi} Nevenka su povodom ovog doga|aja
dale izjavu. One navode da su bile u grupi koju je predvodio Ili} Marijan
koji je po{ao sa wima kako bi ih za{titio jer je imao pu{ku sa sobom. Kada
su stigli u zaseok Breza, blizu ku}e Popovi} Milisava, ispred wih je
isko~io naoru`ani muslimanski vojnik i po~eo da puca. Prvo je pogo|en
Marjan, koji se u tom trenutku nalazio na ~elu grupe. Ostali su se tada
upla{ili i po~eli da be`e nazad, ali Ili} Milenija, Qubinka, Qiqana i
Zorka odmah bivaju ubijene dok su Bo`i} Milka, Popovi} Nevenka i Mi-
lanovi} Qubica nastavile da be`e. Me|utim, po{to je Qubica bila ra-
wena, Milka i Nevenka su joj pomogle da be`i daqe sa wima i tako su
uspele sve tri da u|u u {umu koja se nalazila sa strane puta gde su Nevena i
Milka poku{ale da Qubici pru`e prvu pomo}, ali po{to se u {umi pucalo
sa svih strana wih dve su bile prinu|ene da ostave Qubicu, jer su videle da
je te{ko rawena i da ne}e mo}i da be`i daqe sa wima. One su nastavile da
be`e u pravcu asfaltnog puta kojim su potom uspele da se domognu ku}e Rada
Nikoli}a u zaseoku Kaji}i, gde su ostale do kraja napada.

Bo`i} Milka je u svojoj izjavi navela jo{ i da je prilikom grana-
tirawa Bratunca 05. 10. 1992. godine, wena }erka Zorica poginula od gra-
nate koja je pala blizu preduze}a „Kartona`a“, dok je Popovi} Nevenka
navela i da su maja 1992. godine Muslimani iz ^izmi}a ubili wenog sina
Stojana u Glogovi, na mestu zvanom Stolice.

[to se ti~e qudi koji su ostali u selu, muslimanske formacije su u
podrumu ku}e prona{li Popovi} Blagoja i wegovu `enu Qeposavu, koji su
se tu krili, i wih su ubili tako {to su pucali u wih, a potom ih zaklali
no`em. Blagoje je tada imao 85 godina.

Uporedo sa grupom vojnika koja je progawala i ubijala stanovni{tvo
Maga{i}a, i{la je i grupa nenaoru`anih Muslimana koja je pqa~kala srp-
ske ku}e i nakon izno{ewa vrednijih stvari, iste je palila zajedno sa

76



prate}im objektima. Na taj na~in spaqene su sve ku}e u zaseocima Ili}i,
Bo`i}i, Derowi}i i Popovi}i.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 21. 01. 1993. godine, broj KU 4/93, kao i prema iz-
javama svedoka, odgovorni za napad na Maga{i}e su: Osmanovi} [aban,
Hasanovi} ]amil, Avdi} Senad, Osmanovi} Meho, Smajilovi} Mehudin,
Ibrahimovi} Ahmo, Ibrahimovi} Osmo, Osmanovi} Hajrudin, Osmanovi}
Nexib, Osmanovi} zvani „Cvrko,“ ime nepoznato, Osmanovi} zvani „Tuz-
lo,“ ime nepoznato, i Osmanovi} zvani „]i}o,“ ime nepoznato.

Sve tela poginulih u ovom napadu su medicinski obra|ena, sem tela
Milanovi} Qubice, o ~emu postoji fotodokumentacija i video kaseta.
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29. Stanatovi}i (sa zaseocima Gruji~i}i, Seona, Borovac,

Zavigaw, Obarak i Mle~va) i sela Paji}i i Hran~a

Dana 25. 07. 1992. godine muslimanske formacije su oko 10:30 ~ iz-
vr{ile napad na srpsko selo Stanatovi}e i zaseoke Gruji~i}e, Seonu, Bo-
rovac, Zavigaw, Obarak i Mle~vu. @ivot su izgubili Jovanovi} Danica,
Stevi} Vida i Jovanovi} Milorad, a zarobqen je Jovanovi} Obren, koji je
nakon toga odveden i predat u {tab TO Srebrenica, a potom zatvoren u
srebreni~ki zatvor gde je bio fizi~ki maltretiran i tu~en. Nakon razmene
Obrad je povredama koje je zadobio u zatvoru. Kao {to je to bio slu~aj i sa
ostalim selima i ku}e u Stanatovi}ima su nakon pqa~kawa, zapaqene.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 30. 06. 1993.godine broj 45/93, kao i prema izjavama
svedoka, po~inioci navedenih zlo~ina su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo,
Rexi} Alija, Hasanovi} [aban, Hasanovi} Izet, Smailovi} Ramo, Hasa-
novi} Almaz, Mujki} Alija, Mujki} Ibrahim, Mahmutovi} Nasir, Mahmu-
tovi} Fejzo, Smailovi} Elizabet, Jusi} [emso, Malki} Xevad, Bekti} Be-
haija, Mehmed iz sela Dedi}i, Hajrudin iz sela Dedi}i, Jusi} Vekaz, Bek-
ti} Idriz, Dervi{evi} Rahmadan, [e}i} Salko, [e}i} Izet, Salihovi}
[eval, Husi} Nezir, Husi} Suqo, Alihoxi} Smajo, [e}i} Fikret, [e}i}
Senahid, Jakubovi} Ibro, Jakubovi} Muj~in, Jakubovi} Fikret, sin Der-
vi{evi} Rahmana koji je bio policajac po zanimawu, Memi} Hasan, Ma{i}
Behadil, Avdi} Edim, Hasanovi} Hasan, Omerovi} Smajil, Avdi} Vahid,
Emki} Najro, Enki} Xevad, Sulejmanovi} Jusuf, Sulejmanovi} [efket,
Aqi} Sbahudin, Avdi} Vehid, i drugi nepoznati izvr{ioci. Dopunom kri-
vi~ne prijave MUP-a, Centar javne bezbednosti Zvornik, sastavqenom dana
07. 07. 1994. godine dodata su jo{ dva lica: Hasanovi} Fahrudin i Hasano-
vi} Sabahudin. U krivi~noj prijavi Vojne po{te 7102/1 Bijeqina, sasta-
vqenoj dana 21. 09. 1995. godine, broj 70–8 navodi se jo{ jedno lice, Mal-
ki} Suqo.

Svedok Jovi~i} Jovica opisuje napad na Stanatovi}e i navodi da su
Muslimani po~etkom rata u BiH napali i zapalili ve}i broj sela u wi-
hovoj blizini kao {to su Crkvine, Ratkovi}i, Dvori{ta, Du~i}i, Polimci
i druga sela, zbog ~ega su me{tani Stanatovi}a i okolnih sela po~eli da
napu{taju svoje ku}e i odlaze na bezbednija mesta. Dana 25. 07. 1992. godine
Jovica se sa suprugom vratio u selo kako bi obi{li ku}u u nameri da
ostanu du`e da bi po`weli p{enicu i obavili druge poqoprivredne ra-
dove. Wih dvoje su oko 9 ~ stigli ku}i, a ve} oko 10:30 je po~eo napad. U
isto vreme kada su napadnuti Stanatovi}i napadnuti su i zaseoci Gru-
ji~i}i, Zavigaw, Obarak i Mle~va. ^im se zapucalo sa svih strana Jovica i
wegova supruga su iza{li iz ku}e i po{li prema Fakovi}ima, ali su zbog
ja~ine napada bili prinu|eni da se sakriju na jednom mestu obraslom {i-
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pra`jem na oko 350 metara od wihove ku}e. Dok su bili skriveni, Jovica je

u jednom trenutku ~uo zapomagawe jedne `ene koja je dva puta izgovorila

„Jao meni moj sine Mo~o“ i nakon toga se vi{e nije ~uo wen glas. On je

prepoznao glas Jovanovi} Danice iz Gruji~i}a koja je kasnije prona|ena

ubijena u svom dvori{tu zajedno sa svojom prijom Stevi} Vidom. Skoro u

istom trenutku kada je ~uo Danicu, on je ~uo i zapomagawe Jovanovi} Mi-

lorada iz zaseoka Zavigaw, kojeg su Muslimani tom prilikom tako|e ubili.

Milorad je na|en u ku}i wegovog kom{ije Jovanovi} Svetolika. Na we-

govom telu su se mogle videti opekotine koje su nastale najverovatnije

prilikom sagorevawa ku}e u kojoj se on nalazio, a koju su Muslimani za-

palili.
Jovica je iz svog skrovi{ta u jednom trenutku, na brdu iznad wega,

primetio jednog Muslimana u maskirnoj uniformi sa automatskom pu{kom.

U trenutku kada ga je Jovica video pucwava je u potpunosti prestala. Za-

vladala je potpuna ti{ina, koja je trajala 10–15 minuta, a za to vreme je

pomenuti vojnik stajao u mestu i posmatrao oko sebe. Nakon toga je uzeo

„motorolu“ i rekao „jastrebe, jastrebe javi se“, a zatim i „Hake, Hake,

Hakife, javi se“ , na {ta mu je neko odgovorio, ali Jovica nije mogao da

razazna {ta je re~eno. Jovica nagla{ava da je u to vreme jedan od vode}ih

rukovodilaca u muslimanskoj vojsci u Srebrenici bio Hakija Usti}, koji

je pre rata bio profesor u sredwoj {koli u Srebrenici, {to wega navodi

na pretpostavku da je upravo Usti} bio pozvan da se javi na motorolu.
Nakon ovoga, navedeni muslimanski vojnik je ispalio dva metka iz

svoje automatske pu{ke, a odmah zatim je osuta paqba iz pe{adijskog oru`ja

sa svih strana i otpo~elo je paqewe ku}a pa je Jovica mogao da vidi kako

gori wegova ku}a. Uporedo sa ovim ~ula se i galama muslimanskih `ena i

dece koji su upali u selo, pravili buku lupaju}i u {erpe i pqa~kali stva-

ri iz ku}e.
Jovica je iz svog skrovi{ta video neke od napada~a koji su prolazili

putem u neposrednoj blizini i me|u wima je prepoznao glas Malki} Hajre

iz Poznanovi}a koji je pozivao Danicinog sina Milojka, zvanog „Mo~o“ da

se preda.
On daqe navodi da su se napada~i po~eli povla~iti tek kada su se

pojavili branioci sela. Do tada su opqa~kali i zapalili veliki broj ku}a,

a prilikom drugog napada na ovo selo dana 05. 10. 1992. godine zapalili su

i preostale ku}e.
Istog dana kada su napadnuti Stanatovi}i, naoru`ani pripadnici

muslimanskih snaga TO Srebrenica su u selu Paji}i ubili Mi}i} Marka i

Mi}i} Iliju.
Me{tani sela Paji}a su proterani, a dok su be`ali jedan broj me-

{tana je rawen. Selo je potom uni{teno i srpske ku}e su spaqene.
Mi}i} Novak je povodom ovog napada i napada na Hran~u dao izjavu.

On navodi da su 25. 07. 1992. godine muslimanske snage napale selo Paji}e,

pa je on po{ao iz Bratunca sa grupom vojnika kako bi spasili stanovnike

Paji}a. Me|utim, u selu Hran~a je iz zasede koja je postavqena u obli`woj
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{umi pucano na wihovo vozilo i to granatama iz tri zoqe, pa su ovom
prilikom rawena trojica vojnika. Novak je zatim poku{ao da sa svojom
grupom pre|u preko brda kako bi do{li do Hran~e. Tom prilikom su u
potoku nai{li na dva rawena Srbina iz Krasnopoqa. Novak navodi da je sa
brda mogao videti kako gore Paji}i i Hran~a, a kada su si{li na put u
Hran~i, me{tani su ga obavestili da je wegov otac Marko ubijen. Mu-
slimani su Marka ubili u Glogovskoj Reci, gde ga je Novak i prona{ao, a
ne{to daqe prona{ao je i telo Mi}i} Ilije. Novaku je poznato da je Ste-
vi} Cvijetin iz Slapa{nice poku{ao da spase Iliju nose}i ga rawenog na
bezbedno mesto. Kada je shvatio da je Mi}i} preminuo ostavio ga je i po-
ku{ao da sebe spase be`e}i od napada i tom prilikom je rawen.

Prema Novakovoj izjavi u Hran~i je u ovom napadu ubijeno 6 civila,
me|u kojima je bilo i starijih osoba i `ena.
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30. Zarobqavawe i ubistvo dvanaestogodi{weg de~aka

Stojanovi} Slobodana u mestu Kamenica

Stojanovi} Ilija, otac nastradalog Stojanovi} Slobodana, je povo-
dom smrti svoga sina dao izjavu u kojoj opisuje ovaj tragi~an doga|aj. Ilija
navodi da je sa svojom porodicom koju su sa~iwavali supruga i dvoje dece,
sin Slobodan i }erka Sla|ana `iveo u Kamenici. Dana 30. 05. 1992. godine
u wegovu ku}u je do{ao ^ikari} Muhamed iz zaseoka Ali}i i rekao Iliji
da ni slu~ajno ne poku{a da pobegne iz sela, jer }e onda ubiti i wega i
wegovu suprugu i decu. Istog dana po~eli su pregovori izme|u srpske i
muslimanske strane u mestu Kru{ke. Povodom toga ^ikari} Muhamed je
ponovo do{ao kod Ilije i doneo mu ceduqu, a potom je od wega tra`io da
ode na barikadu na Kru{kama i da preda tu ceduqu predstavnicima srpske
strane i pita ih da li oni pristaju na pregovore. Ilija je oti{ao na Kru{ke
i predao poruku kao {to se od wega i tra`ilo, a potom se vratio ku}i. U
periodu od 30.05. do 04.06. tekli su pregovori izme|u srpske i musli-
manske strane, a kao rezultat tih pregovora Ilija i wegova porodica su
04.06. na barikadama u Kru{kama razmeweni zajedno sa jo{ tri poginula
srpska borca, Eri} Slavkom, Vujovi} Vladom i Jovanovi} Nikolom, za {est
`ivih muslimanskih boraca. Ilija se, nakon razmene, smestio zajedno sa
porodicom kod svog kuma Milo{evi} Zorana iz D. Kamenice. Malo posle
toga Slobodan je rekao ocu oda }e oti}i nazad u selo po svog psa. Ilija mu
je rekao da to ne ~ini, ali 27. 07. 1992. godine Slobodan je ipak oti{ao.
Ilija se tada nalazio u Zvorniku, gde su ga iz komande srpske vojske oba-
vestili da su videli wegovog sina, a stra`ar na barikadama je to i po-
tvrdio i rekao je da mu je Slobodan rekao, dok je u brzini prelazio preko
barikada, da ide po psa, a zatim se uputio u pravcu muslimanske barikade.
Ilija je sutradan pregovarao sa muslimanskom stranom i oni su mu rekli
da se ne brine i da mu je sin na sigurnom u Tuzli. Posle dvadeset dana
Ilija je opet pregovarao sa muslimanskom stranom i oni su mu ponovili da
se ne sekira i da mu je sin bezbedan. Ilija je i daqe nastavio da se ras-
pituje za Slobodanovu sudbinu i ubrzo je od vi{e Muslimana ~uo da mu je
sin ubijen i da ga ja ubila Veseli Elfeta zvana „Kosovka“, }erka Rahmana
iz Vlasenice.

Ilija je prona{ao sina dana 16. 06. 1992. godine u jami u Bajri}ima,
Novo Selo, prilikom iskopavawa pet srpskih boraca. Slobodanovo telo se
nalazilo na dnu jame koja je otkrivena tako {to su porodice iz Mili}a
tra`ile svoje stradale i slu~ajno nabasale i na tu jamu, gde je se pored
ostalih nalazilo i Slobodanovo telo. Pored wegovog, identifikovana su i
tela petorice boraca iz Karakaja, a pregled svih tela je izvr{io doktor
patolog Zoran Stankovi}. On je Iliji rekao da je Slobodan zadobio udarac
u glavu, da mu je uvo bilo odse~eno, da mu je ispaqen metak u glavu i da su
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mu obe ruke odse~ene do lakata, kao i prsti na nogama. Slobodan je sa-
hrawen u Driwa~i.

Prema operativni saznawima Veseli Elfeta danas `ivi kod brata
Veseli Muhameda u [vajcarskoj. Tako|e se do{lo i do saznawa da je

Elfeta imala te{ku saobra}ajnu nesre}u i da se od tada nalazi u inva-
lidskim kolicima.
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31. Je`estica

Selo Je`estica je tokom svog postojawa vi{e puta napadano, {to je za
posledicu uvek imalo skoro potpuno istrebqewe srpskog stanovni{tva u
ovom selu. Tako svedoci Stjepanovi} Rade, Jovanovi} Rajko i Miladinovi}
Dragomir u svojim izjavama opisuju kako je selo stradalo tokom Drugog
svetskog rata. Stjepanovi} Rade navodi da su Muslimani tokom Dugog svet-
skog rata napali selo i u jednom danu ubili 182 stanovnika, me|u kojim i
dece, a selo su potom potpuno spalili. Glavni koqa~ tada je bio Kamenica
Betko, dok su u posledwem masakru koji se odigrao 08. 08. 1992. godine to
bili wegovi sinovi i unuci Kamenica Munib, Ramiz i Xemail i wihovi
ro|aci Alispahi} Enver i Hamdija i Zuki} Mustafa i Juso. Jovanovi}
Rajko tako|e navodi da su selo u Drugom svetskom ratu Muslimani skoro
uni{tili i potvr|uje da su me{tanima Je`estice, kao glavni napada~i iz
tog rata, ostali u se}awu ~lanovi porodice koju je predvodio Kamenica
Bekto, zatim Alispahi}i i Zuki}i, a za Zuki} Muharema tvrdi da je posle
ovog pokoqa pobegao u Bijeqinu i promenio prezime u Nuki}, pa se posle
nekog vremena opet vratio u selo Brezova Wiva i povratio prezime Zuki}.
On ka`e da su napad 1992. godine predvodili ~lanovi istih porodica,
~ime se istorija ponovila. Miladinovi} Dragomir navodi da su posle Dru-
gog svetskog rata nastavili `ivot sa kom{ijama Muslimanima, kojima su
oprostili `rtve jer su mislili da su ova zlodela uradili wihovi ekstre-
misti. Pedest godina nakon toga svi su `iveli u slozi, pomagali su jedni
drugima i pose}ivali se i nije bilo nikakvih problema, sve dok nije po-
~elo da se pri~a o suverenoj Bosni i Hercegovini. Od tada su se Musli-
mani promenili; okretali su glave od svojih kom{ija Srba kad ih vide na
ulici, bu~no, uz galamu i pucwavu su po~eli proslavqati svoje praznike i
na svakom koraku su isticali suverenitet BiH, jer su znali da su Srbi
glasali za Jugoslaviju. Dragomir navodi i jedan doga|aj kao primer pro-
mene odnosa muslimanskog stanovni{tva prema Srbima. Kada je jednom pri-
likom wegova supruga Nevenka odnela p{enicu u mlin kod \eli} Mehmeda
u ^izmi}e, on joj je rekao da }e morati opet da nosi dimije kao 1941. go-
dine, ako bude htela da spase glavu.

Kada su videli da se situacija pogor{ava Srbi iz Je`estice su od-
lu~ili da organizuju stra`e oko sela. Od oru`ja su imali samo po neku
lova~ku pu{ku, sekire i vile. Muslimani iz okolnih sela su ~esto pucali
na ovu stra`u, ali Srbi nisu odgovarali na ovo otvarawe vatre kako ne bi
isprovocirali napad. Kada je ve} po~eo rat, me{tani Je`estice su uspeli
da nabave i ne{to vojni~kog oru`ja, te su organizovali boqu odbranu sela
u kojoj su bili anga`ovani svi koji su mogli nositi oru`je.

Ve}eg napada na selo nije bilo sve do 16. 06. 1992. godine kada su
muslimanske oru`ane snage iz Jagli}a, ^izmi}a i Pala izvr{ile napad na
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naseqe Vresiwe. Prvo su opqa~kali sve ku}e u selu, a zatim odneli svu

krupnu stoku i pobili sviwe, da bi na kraju zapalili ku}e.
Drugi napad na selo izvr{en je 20. 07. 1992. godine, kada je napadnut

zaseok Raduki}i, ali tog dana muslimanske snage nisu uspele da potisnu

srpsku stra`u, kojoj je ubrzo nakon napada stigla pomo}. U ovoj borbi po-

ginuo je Miladinovi} Miladin, dok je Miladinovi} Ivan rawen. Iza ovih

napada bilo je jo{ nekoliko mawih i u jednom od wih je stradao Milanovi}

Radomir, koji je bio rawen, ali je podlegao povredama u bolnici. Tako|e je

rawen i Jovanovi} Radomir.
Najja~i napad na Je`esticu je izvr{en dana 08. 08. 1992. godine. U

ovom napadu su stradala slede}a lica: Mla|enovi} Savka, Mla|enovi} Dra-

gan, Mla|enovi} An|elko, Rankovi} Sre}ko (Sreten), Rankovi} Milan, Stje-

panovi} Milosav, Stjepanovi} Savka, Bogi~evi} Vojin i \uri} Srbo.
U ovom napadu je prema izjavi Miladinovi} Dragomira i Jovanovi}

Rajka rawenom Mla|enovi} An|elku odse~ena glava, a Dragomir je kasnije

~uo da je to uradio Mehmedovi} Kemal zv. œKemoŒ iz Pala, op{tina Sre-

brenica, koji je odse~enu glavu odneo Naseru Ori}u. Radi} Nedeqko, koji

je bio zarobqen u selu Podravawe i odveden u logor u Srebrenici, po-

tvr|uje da je Mehmedovi} Kemo sa Pala zajedno sa Omerovi} Safetom, zva-

nim „Mi{," doneo u zatvor odse~enu srpsku glavu i pokazivao je zatvore-

nicima, prete}i im da }e pro}i isto kao i ubijeni. U ovom napadu musli-

manski vojnici su se i`ivqavali i nad Mla|enovi} Draganom, kome su

u{icama od sekire `ivom razbili lobawu i tako ga ubili.
Selo Je`estica je u ovom napadu uni{teno, a u selu je zapaqeno 55

ku}a, dok je imovina sela opqa~kana.
Prema krivi~noj prijavi sastavqenoj od strane MUP-a, Stanica javne

bezbednosti Bratunac, dana 30. 05. 1993. broj KU 31/93 odgovorni za napad

na Je`esticu su: Kamenica Munib, Kamenica Ramiz, Kamenica Avdo, Kame-

nica Xemail, Alispahi} Hamdija, Alispahi} Enver, Zuki} Mustafa, Zuki}

Juso i druga nepoznata lica.
Nakon ovoga Je`estica je ponovo napadnuta 07. 01. 1993. na Bo`i}.

Miladinovi} Dragomir navodi je on tada bio na stra`i i da je video da su

prvo napadnuti [iqkovi}i, oko 05:30 ujutru. Odmah zatim srpska stra`a

je uo~ila kako se muslimanske snage ve} polako raspore|uju po okolini i

tada je po~ela borba. Iz pravca Jagli}a srpske polo`aje je napala velika

~eta Muslimana koji su pucali po svemu {to se kre}e. Branioci sela su

prihvatili borbu i po~eli da uzvra}aju paqbu kako bi dali vremena `e-

nama i deci da se izvuku, ali napad ipak nisu mogli odbiti jer je po~ela

pucwava sa svih strana i tada su shvatili da je celo podru~je Kravica bilo

opkoqeno i kada su videli da gore sva ostala sela branioci su morali da se

povuku. Prilikom povla~ewa poginulo je 17 qudi, od kojih je bilo svega

nekoliko boraca, a sve ostalo civili koji nisu bili u stawu da pobegnu.

Lazi} Drago je bio bolestan i nije mogao be`ati, a nije ni hteo da napusti

svoju ku}u. Wega su Muslimani zarobili i odveli sa sobom i kasnije je

umro u wihovom zatvoru u Srebrenici.
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Dragomir je bio u grupi koja je sakupqala le{eve poginulih u Je`e-
stici. On navodi da je wegova grupa od pojedinih qudi nalazila samo de-
love tela, a identifikovala ih je po nekim predmetima. Od \ukanovi}
Ivana na{li su samo delove, kao i od \ukanovi} Bo{ka, \ukanovi} Ne-
venke, Tr{i} Vide (Vidosava), Nikoli} Mitra, Miladinovi} \or|a, Osto-
ji} Mitra, Joki} Mileta i Jovanovi} Radomira, Ostoji} Milovan nije imao
noge, Milanovi} Ne|i (Nedeqku) su nedostajali delovi tela, a jedino su
bili ~itavi Bogi~evi} Vojo (Vojislav) wegov brat Bogi~evi} Radojko, Mi-
lanovi} Dragan, Miladinovi} Ratko i Nikoli} Goran (Gordon).

Iz navedenog teksta se mo`e zakqu~iti da su, prilikom posledwa dva
napada na Je`esticu, ubijena ~etri puta po dva brata i to: Bogi~evi} Ra-
dojko i Vojo, \ukanovi} Ivan i Bo{ko, Nikoli} Mitar i Goran i Ostoji}
Mitar i Milovan, a ubijena je i majka i dva sina — Mla|enovi} Savka i
sinovi Dragan i An|elko.
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32. Gorwi [adi}i

Selo [adi}i, sa zaseocima Vukovi}i i Lazarevi}i, napadnuto je u
ranim jutarwim ~asovima dana 15.08.1992. godine od strane pripadnika
muslimanskih oru`anih formacija TO Cerska. Po primqenom obave{te-
wu, komisija za uvi|aj SJB Vlasenica oti{la je u Gorwe [adi}e. Ulaskom
u zaseok Vukovi}e, nedaleko od porodi~ne ku}e, prona|en je zaklan Mi{i}
Ne|o, a nedaleko od wega na|eno je telo Mi{i} Dragog. U zapaqenoj ku}i
Mi{i} Ne|e prona|en je Mi{i} Milivoje. Telo Mi{i} Peje se nalazilo
blizu zapaqene ku}e Mi{i} Slavka. Wu su pripadnici muslimanskih oru-
`anih formacija silovali i potom joj odsekli no`em polni organ, a zatim
je udarena u potiqak glave trnokopom. Pored zapaqene ku}e Mi{i} Slavka
prona|eno je telo Mi{i} Jovanke i bilo je evidentno da je silovana pre
nego {to je ubijena jer joj je dowi ve{ bio skinut. Nakon silovawa, Jovanka
je ubijena udarcem nanesenim trnokopom u potiqak glave. U blizini Jova-
nkinog le{a na|eno je telo Mi{i} Tomislava koji je bio rasporen. U ras-
poreni deo stomaka muslimanski ekstremisti su stavili prazne ~aure od
lova~ke pu{ke , a na grudima se mogao videti zaboden {pric sa iglom. Telo
Vukovi} Gojka je prona|eno na livadi Vukovi} Radivoja. Gojko je ubijen iz
vatrenog oru`ja dok je be`ao preko pomenute livade. U zaseoku Lazarevi}i
rawen je Lazarevi} Milan koga su Gavri} Dragi{a i Lazarevi} Stevo po-
ku{ali spasti tako {to su ga rawenog stavili na drvena vrata i vukli sa
wima, ali su ga u jednom trenutku morali ostaviti jer su muslimanske
snage potpuno opkolile selo i oni su morali da se izvuku. Od tada se
Milanu gubi svaki trag. U selu je tako|e prona|eno i telo dobrovoqca iz
Nikinaca, Tomi} Sretena.

Tokom ovog napada raweni su Vukovi} \or|e, Vukovi} Perica, Jo-
vi~i} Stanoje, Stupar Milan, Laki} Zoran, Mi{i} Krista, Stevi} Ilija,
Mi{i} Cvija, Jovi} Radojka i Mi{i} Radojka koja je od zadobijenih po-
vreda umrla nakon deset dana.

Kao {to je to bio slu~aj i sa drugim selima, uporedo sa musliman-
skom vojskom je i{la i grupa `ena i dece koja je pravila buku i uzvikivala
„Alahu egber“ i „hvatajte i koqite ~etnike“ itd., a potom ulazila u ku}e i
pqa~kala ih. Nakon ovoga muslimanske snage su zapalile ku}e u selu.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Vlase-
nica, sastavqenoj dana 02.10.1992. godine, broj 01–13/02–230–139, kao i
prema izjavama svedoka, neki od ~lanova grupe koja je napala Gorwe [adi}e
bili su: Veli} [evko, Muminovi} Rahman, Balti} Rahman i Korkutovi}
Murat.
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33. Gorwa Kamenica

Selo Gorwa Kamenica sa zaseocima Kukoqi, Gavri}i, Zeki}i i ^it-
luk je napadnuto dana 24.08.1992. godine od strane muslimanskih oru`anih
formacija TO Cerska i Kamenica. Tom prilikom su ubijeni: Tomi} Qu-
bomir, Tomi} Dragomir, Kukoq Milomir koji su tog dana bili na seoskoj
sta`i i Kukoq Rado koji je ubijen u svojoj ku}i. Dana 20. 10. 1992. godine
pripadnici Vojske Republike Srpske su oslobodili Gorwu Kamenicu. Pri-
likom ~i{}ewa terena, u wivi Tomi} Bo`e, me{tani Bo`i} Vasilije i
Kukoq Veqko prona{li su ostatke tri le{a. Dana 22. 10. 1992. godine na
lice mesta su iza{la ovla{}ena slu`bena lica CJB Bijeqina i SJB Zvor-
nik, istra`ni sudija osnovnog suda iz Zvornika Nikoli} Radovan i in-
spektor Vojne policije iz Zvornika \oki} Vlado. Nakon izvr{enog uvida
napravqena je fotodokumentacija i ustanovqeno je da se radi o ostacima
Tomi} Qubomira, Tomi} Dragomira i Kukoq Milomira, koji su stradali
dok su bili na seoskoj stra`i. Nakon izvr{ene identifikacije od strane
~lanova porodice tela su sahrawena.

Oni su prilikom davawa izjava opisali u kakvom su stawu zatekli
ostatke nastradalih.

Tako Tomi} Miladin navodi da je prilikom pronalaska ostataka svo-
ga oca Tomi} Qubomira video da su Qubomirove kosti ruke, lobawa i
karli~ne kosti polomqene, {to ukazuje da je wegov otac mu~en i najve-
rovatnije ubijen nekim tupim predmetom. Pored levog zida {tale, gde su
prona|eni trojica nastradalih, Miladin je video i polomqene kosti i
smrskanu lobawu sa odvaqenim vilicama na osnovu kojih je prepoznao svog
strica Tomi} Dragomira. Kukoq Tihomir koji je zajedno sa Tomi} Mi-
ladinom bio na identifikaciji potvr|uje Miladinove navode i dodaje da
su iza {tale prona{li gomilu polomqenih kostiju, zajedno sa ode}om, koje
su pripadale wegovom bratu Kukoq Milomiru.

Svedoci koji su pre`iveli ovaj napad opisali su tok doga|aja koji se
odigrao tog dana, kao i druge napade koji su se desili pre 24. 08. 1992.
godine. Tako Kukoq Qeposava navodi da su se, izbijawem rata na prosto-
rima BiH, wen suprug Rado i sinovi Qubi{a i Slavko prikqu~ili seoskoj
stra`i koju su organizovali me{tani sela. Dana 11. 08. 1992. godine Rado je
rawen u levu nogu i nakon ukazane lekarske pomo}i on se vratio u svoje
selo. Malo nakon toga, ta~nije dana 14. 08. 1992. godine Slavko biva rawen
u levu potkolenicu nakon ~ega je oti{ao na le~ewe u bolnicu u Zvorniku.
Qeposava daqe navodi da je 24. 08. 1992. godine selo napala muslimanska
elitna jedinica „Xamijski golubovi“, koju je predvodio Naser Ori}. Rado
se tada nalazio kod ku}e, gde se le~io od povrede. On je bio pogo|en u desnu
stranu vrata na ulaznim stepenicama svoje ku}e i to rasprskavaju}im met-
kom, koji mu je prilikom izlaska razneo gorwu usnu i desno oko. Tako
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pogo|en on je po~eo da pada i Qeposava ga je odmah prihvatila, ali on je

tada izdahnuo na wenim rukama. Videv{i da joj je suprug mrtav Qeposava je

zapalila sve}u i odlu~ila da ostane pored wega. Za to vreme wen sin Qu-

bi{a je bio na ulici ispred ku}e gde je uzvra}ao paqbu i vikao Qeposavi

da be`i. Tada su muslimanske snage upale u podrum ku}e pa je Qeposava

odlu~ila da poslu{a sina. Dok je izlazila iz ku}e oko we se pucalo sa svih

strana, ali ona je ipak uspela da se sa Qubi{om skloni u obli`we poqe sa

`itom odakle je ~ula kako Muslimani vi~u, psuju srpsku majku i prete kako

}e ih sve poklati. Posle nekog vremena wih dvoje su se uspeli izvu}i iz

sela odakle su pobegli na Vequ Glavu, odakle je ona gledala kako joj Mu-

slimani odnose stvari iz ku}e, a potom je pale. Nakon ovoga je zajedno sa

ostalim kom{ijama pe{ice oti{la na Caparde, odakle su autobusom preba-

~eni do Zvornika. Posle dva meseca srpska vojska je oslobodila Kamenicu.

Tom prilikom je prona|eno Radovo telo i to samo noge i dowa vilica, koje

su bile ukopane u rovu koji se nalazio iza wihove ku}e. Wegove ostatke je

ukopao Hrusi} Kasim iz Kamenice koji je dobro poznavao Rada jer su wih

dvojica bili nerazdvojni prijateqi. Qeposava navodi i da je Kasim jednom

prilikom bio zarobqen od strane pripadnika VRS i on je tada wenim si-

novima ispri~ao da je ispred ku}e prona{ao Radovo telo ispe~eno i jo{

uvek na ra`wu, a delovi tela koji su otpadali su jele sviwe.
Ona jo{ isti~e i to da je na dan kada je Rado rawen, tj. 11. 08. 1992. go-

dine stradao Kukoq Risto i wegova supruga Kukoq Vinka. Risto je na-

vedenog dana krenuo po Vinku koja je ~uvala koze na Veqoj Glavi. U po-

vratku su ih u potoku u blizini Kamenice presreli naoru`ani Muslimani

iz susednog sela, Beji} Hazim i Ali} Ramiz, koji su ih ubili. O ovom

doga|aju je obave{tena vojska RS, pa je u Kamenicu poslat bataqon iz Pa-

pra}e koji je izvukao tela Riste i Vinke iz potoka u kojem su nastradali.

Wima je tada pomagao i Rado koji je ovom prilikom rawen.
Svedok Tomi} Miladin navodi da je wegov otac Qubomir od po~etka

sukoba u BiH bio na stra`i u selu zajedno sa ostalim me{tanima koji su se

naizmeni~no razmewivali na tim stra`ama i tako obezbe|ivali selo. Dana

22. 06. 1992. godine, prilikom dr`awa stra`e, iz zasede je, od strane Mu-

slimana iz Srebrenice, ispred svoje ku}e ubijen Tomi} Velimir. Miladin

navodi da je od tada pa nadaqe bilo u~estalih zaseda i otvarawa vatre iz

susednih muslimanskih sela, tako da je jednom prilikom rawen Tomi} Bo-

`o, dok su iz zasede ubijeni Gavri} Radenko, kao i bra~ni par Kukoq Risto

i Vinka. Po{to su napadi bili sve u~estaliji, me{tani zaseoka ^itluk su

se povukli u susedni zaseok Gavri}e. Me|utim, dana 24. 08. 1992. godine

napadnuti su zaseoci Gavri}i, Kukoqi, Tomi}i i Savi}i i tom prilikom

su iz zasede uhva}eni Tomi} Dragomir, Tomi} Qubomir i Kukoq Milomir

i o wihovoj sudbini se naredna dva meseca ni{ta nije znalo. Tog dana je

ubijen i Kukoq Rado ~iji su ostaci prona|eni 22. 10. 1992. godine ispred

wegove ku}e, dok su ostaci ostale trojice prona|eni istog dana u {tali

Tomi} Bo`e.
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Slede}a osoba koja je stradala na ovom podru~ju bio je Markovi} Zo-
ran, o ~emu je izjavu dao wegov otac Markovi} Stanoje. On navodi da je
wegov sin sa suprugom Radom i dvoje dece `iveo u nasequ [}emija, op-
{tina Zvornik. Izbijawem rata u BiH Zoran je mobilisan u VRS gde je za
potrebe vojske upravqao vojnim vozilom Lada-Niva. Prilikom obavqawa
zadataka za poslove vojske dana 26. 10. 1992. godine Zoran je bio zaustavqen
u Kamenici, naseqe Bakra~i, od strane pripadnika armije BiH. Sa wim su
zajedno u vozilu bili Radovi} Boro i Govedarica Stjepan. Nakon zausta-
vqawa vozila Zoran je iza{ao, a jedan pripadnik armije BiH je odmah, bez
ikakvog povoda i obrazlo`ewa, pucao u Zorana iz snajperske pu{ke i po-
godio ga u glavu, od ~ega je on odmah preminuo. Radovi} Boro i Govedarica
Stjepan su uspeli pobe}i iz vozila i tako se spasiti. Nakon sat vremena
pripadnici VRS koji su bili raspore|eni u blizini mesta Bakra~i uspeli
su izvu}i Zoranovo telo koje je Stanoje preuzeo preko komande VRS. On je
sina potom sahranio na grobqu u [}emiji.
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34. Rasto{nica

Zaseoci Rasto{nice su od aprila 1992. godine vi{e puta napadani,
dok se sveobuhvatni napad na Rasto{nicu dogodio 02.09.1992. godine od
strane muslimanskih vojnih formacija iz susednih sela. U ovim napadima
su nastradali civili: Boji} Danica, Vidakovi} Joka, \oki} An|a, \oki}
Du{anka, Jovi} Du{anka, Josipovi} Ru`ica, Lazi} Radomir, Mijatovi}
Nada, Mijatovi} Cvijeta, Petrovi} Ana, Prelovac Cvija, Sandi} Jovan i
Sandi} Srbobran. U navedenom napadu su nastradala i slede}a vojna lica:
A{}eri} Dragan, Bogdadnovi} Vladimir, Bogdadnovi} Zoran, Vasiqevi}
Vitomir, \oki} Brawo, \oki} Zvorinko, \oki} Mitar, \oki} Milosav,
\oki} Milan, \ukanovi} Borisav, \ukanovi} Milan, \ukanovi} Rado, \u-
kanovi} Savo, Zeqi} Ratko, Ili} Bogoslav, Jovi} Predrag, Jovi} Radivoje,
Jovi} Dragan, Josipovi} Milan, Kova~evi} Dragoqub, Kosti} Rajko, Kr-
sti} Slavko, Lazi} Ilija, Lazi} Petar, Manojlovi} Zdravko, Markovi}
Milan, Markovi} Nedeqko, Mati} Miladin, Miqanovi} Branislav, Mi-
qanovi} Savo, Miqanovi} Sreten, Miqanovi} Mi}a, Nikoli} Milo{,
Ostoji} Stanko, Petkovi} Borislav, Petrovi} Branko, Petrovi} Jovan, Pe-
trovi} Nenad, Petrovi} Radovan, Popovi} Milivoje, Prelovac Brano, Pre-
lovac Tri{o, Radovanovi} Drago, Radovanovi} Mitar, Radovanovi} Slavo,
Radovanovi} Sre}o, Savi} Vlado, Savi} Radivoje, Savi} Stanko, Savi} Jo-
van, Savi} Cvijan, Savi} Goran, Savi} Marko, Savi} Milan, Sandi} Mi-
lan, Sandi} Zoran, Sandi} Milorad, Sandi} Mika, Sandi} Mihajlo, San-
di} Petar, Stanojevi} Svetozar, Stevanovi} Mitar, Te{i} Bo`idar, Todo-
rovi} Cvjetko, Filipovi} Bogdan, Filipovi} Veqko, Filipovi} Drago,
Filipovi} Du{an, Filipovi} Miladin, Filipovi} Cvjetko i ^ekalin Ev-
genija Dimitrija iz Rusije.

Sandi} Drago u svojoj izjavi navodi ~iwenice u vezi napada na Rasto-
{nicu. On je `iveo u zaseoku Sandi}i u doma}instvu sa suprugom, troje de-
ce i ocem Srbobranom koji je imao 82 godine. Stanovnici su organizovali
seoske stra`e i dr`ali polo`aje oko sela kako bi za{titili imovinu i se-
be. Rasto{nica, koju je naseqavalo iskqu~ivo srpsko stanovni{tvo, sasto-
jala se iz mesta: ^aklovica, Zavr{je, Ro`aw, Sandi}i, Prevlovina, ^aira,
Ere, Obr{ine, Savi}i, Zavr{je, Gorwi Zavid, Dowi Zavid, Tomi}i, Laze i
jo{ nekoliko mawih zaseoka. Drago daqe navodi da su ih od aprila 1992.
godine s vremena na vreme napadale naoru`ane muslimanske jedinice iz
okolnih muslimanskih sela Godu{i, Teo~aka, Kova~evi}a i Vitinice. Tako
je u avgustu 1992. godine napadnuto selo Laze koje je spaqeno, dok je stanov-
ni{tvo proterano, a nakon Laza istu sudbinu su do`ivela sela ^aklovica,
^aira i Dowi Zavid. Nakon ovoga, dana 02.09.1992. izvr{en je napad na pre-
ostala sela Rasto{nice. Dragov otac Srbobran je tada ostao u ku}i, a u sa-
mom selu su ostala jo{ dva starija lica \okan (pravo ime Jovan) Sandi} i
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Jovi} Du{anka kao i Stanojevi} Cviko (pravo ime Svetozar), ~ije je telo

prona|eno, dok tela Srbobrana, \okana i Du{anke nikada nisu prona|ena.

Drago je pomenutog dana do{ao sa linije odbrane u selo kako bi uzeo vode.

Kada je u{ao u ku}u zatekao je oca kako sedi, a ubrzo nakon toga je primetio

da u selu po~iwu da gore ku}e. On je u tom trenutku uzeo oca u naru~je i po-

neo ga do raskrsnice koja je bila u blizini ku}e Sandi} Kaje gde je zatekao

dosta civila koji su tu ~ekali da ih neko prebaci na bezbednu teritoriju.

Me|utim, po{to pomo} nije stizala oni koji su bili u stawu da be`e pobe-

gli su, dok su stari i bolesni ostali, a me|u wima je bio i Srbobran. Drago

se odatle vratio na liniju odbrane jer mu je tamo ostao sin Kojo. Ubrzo i

sama linija odbrane biva napadnuta i on je tada sa sinom i jo{ nekoliko

qudi po~eo da se povla~i kroz selo gde je zatekao Sandi} Kaju koji ga je

obavestio da je Srbobran malopre le`ao u blizini, ispod jednog drveta.

Kada je Drago oti{ao da potra`i oca ispod navedenog drveta, tamo ga nije

zatekao, a po{to su Muslimani nadirali i palili sve pred sobom on se po-

vukao u selo Savi}e, koje se nalazilo kod releja na Majevici, gde je sa osta-

lima do~ekao slede}e jutro. Kada su muslimani opkolili i to selo svi su

se povukli u Priboj odakle su preba~eni u Ugqevik gde su preno}ili da bi

sutradan ponovo bili vra}eni na Majevicu kod releja.
Svedok Sandi} Vojo navodi da su dana 02.09.1992. kada je bio sveobu-

hvatni napad na Rasto{nicu, Muslimani iz sela Teo~aka, Sne`nice, Godu-

{i i Vitinice probili liniju odbrane srpske vojske, a zatim upali u selo

i po~eli paliti ku}e i pomo}ne objekte, zarobqavati civile i ubijati pri-

padnike srpske vojske. U tom napadu u selu Zavid u svojoj ku}i je ostala i

Vojina ta{ta Jovi} Du{anka, ro|ena 1918. godine, koja je bila nepokretna i

{logirana i za wenu sudbinu se od tada ni{ta ne zna. U Dowem Zavidu su

ostali \oki} Du{anka, \oki} Brawo i Stanojevi} Svetozar ~ija tela nika-

da nisu prona|ena i za wima se jo{ uvek traga. Vojo daqe navodi da je mu-

slimanske vojne snage u ovom napadu predvodio komandant brigade iz Teo-

~aka, ali on se u trenutku davawa izjave nije mogao setiti wegovog imena,

ali misli da je poginuo u ratu.
\oki} Bosiqka iz Zavida u svojoj izjavi govori o napadu na weno selo

koji se dogodio 29.08. 1992. godine kada je izvr{en napad iz pravca Godu-

{a, Teo~aka, Sapne, Me|e|e i Sne`nice. Selo je tom prilikom spaqeno dok

je stanovni{tvo proterano. Tada je poginuo Miqanovi} Savo, Miqanovi}

Brawo (Branislav), \oki} Milosav koji su prona|eni i sahraweni na gro-

bqu u Priboju, dok telo nastradalog \oki} Zvonka (Zvorinko) nikada nije

prona|eno. Civilno stanovni{tvo, me|u kojima je bila i Bosiqka, pobeglo

je u Priboj, op{tina Lopare. Dana 01.09.1992. godine wen suprug Brawo je

oti{ao u Priboj sa namerom da vidi kada }e se dovu}i tela poginulog Save,

Brawe i Milosava i da sazna kada }e biti wihova sahrana. Bosiqka daqe

navodi da se Brawo iz Priboja vra}ao kamionom i u selu Xematu je pro{ao

pored Dragiwe \ukanovi}, saop{tio joj da }e sahrana biti u 14 ~asova i

nastavio prema zaseoku Sandi}i, gde mu se gubi svaki trag. Bosiqka je sa-

znala da su tog dana muslimanske vojne formacije napale selo Skakovicu.
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Tada je Brawo oti{ao do ku}e Stanojevi} Svetozara, koji je spavao u svojoj
ku}i, kako bi ga probudio da ga muslimanski vojnici ne bi zatekli u ku}i
na spavawu i tom prilikom su obojica nestala.

Svedok \oki} Rado je `iveo u Zavidu zajedno sa suprugom , petoro de-
ce i sestrom Du{ankom koja je bila nagluva. Kada je izvr{en napad musli-
manskih saga on je prebegao sa porodicom u Priboj, dok je Du{anka ostala u
selu i tog dana se nalazila na wivi gde je obavqala poqoprivredne poslo-
ve. Rado navodi da je napad bio iznenadan tako da Du{anku nisu mogli pro-
na}i i povesti sa sobom pre nego {to su napustili selo. Muslimanska voj-
ska je tom prilikom pqa~kala ku}e koje su nakon toga spaqene. Rado sestri-
no telo nikada nije prona{ao, a pored we u ratu je izgubio jo{ i sina i
k}erku. Wegov sin Mitar je poginuo na Peqavama 14.01.1994. godine tako
{to je ubijen iz snajpera. Bio je o`ewen i imao je ~etvoro dece. Radetova
k}erka Luji} Tijana je ubijena u blizini linije razgrani~ewa. Poginula je
kao civil.

Lazi} Marija u svojoj izjavi opisuje napad na Ro`aw, kao i smrt we-
nog oca Radomira. Dana 01.09.1992. godine Ro`aw su napale oru`ane musli-
manske formacije iz pravca Godu{a i Skakovice. Prilikom ovog napada
svo stanovni{tvo iz sela je izbeglo dok je Radomir ostao sam u ku}i. Mu-
slimanska vojska se istog dana povukla, a do tada su zapalili nekoliko ku-
}a, od kojih i ku}u Jovana Risti}a i tom prilikom je rawen wegov brat
Cvjetko. Tada je ubijen Filipovi} Veqko, a kada su ga me{tani sela spre-
mili za sahranu izvr{en je novi napad tako da su prisutni qudi morali da
pobegnu, pa je wegovo telo ostalo na nosilima. Kasnije su ta nosila prona-
|ena nagorela, ali ne i Veqkovi posmrtni ostaci. Prema Marijinoj izjavi
Lazi} Ilija je uhva}en `iv jer je oti{ao do muslimanskih rovova kako bi
ih pitao za{to pucaju kada su se dogovorili da ne napadaju jedni druge. On
je radio u Austriji, a u selu se na{ao jer je do{ao da obi|e `enu i decu.
Marija daqe navodi da je 02.09.1992. godine wen ro|ak Lazi} Dragan pro-
{ao kroz Ro`aw i prilikom prolaska pored Radomirove ku}e pozvao ga je
da iza|e i krene sa wim, {to je Radomir odbio govore}i da nije nikome ni-
{ta kriv, tako da je ostao u ku}i. Marijina majka Obrenija je prethodnog
dana napustila selo sa ostalim me{tanima, a kada je odlazila Radomir joj
je rekao da ide, a da }e on po}i za wom ~im pusti krave iz {tale. Me|utim,
on se nije pojavio iako ga je Obrenija cele no}i ~ekala na Stolicama u bli-
zini releja na Majevici.
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35. Zaseda na magistralnom putu [ekovi}i–Zvornik

u mestu Crni Vrh

Dana 10. 09. 1992. godine na magistralnom putu [ekovi}i — Zvornik
ispred prevoja Crni Vrh, u selu Planica, postavqena je zaseda i izvr{en
napad od strane pripadnika muslimanskih jedinica na kolonu vozila sa
civilima. Po primqenom obave{tewu o navedenom napadu, pripadnici VRS
i radnici Ministarstva unutra{wih poslova SJB Zvornik iza{li su na
lice mesta radi vr{ewa uvi|aja. Dolaskom na mesto doga|aja zate~eno je
sedam teretnih i jedno putni~ko vozilo koji su bili spaqeni. U vozilima
i oko wih prona|eni su ostaci sedmoro qudi koji su bili ubijeni iz va-
trenog oru`ja, a zatim zapaqeni zajedno sa vozilima. Utvr|eno je da se radi
o slede}im qudima: Nov~i} Du{ko, Jovi} Stanimir, Bogunovi} Qubomir,
Bojovi} Jovan, \oki} Miro, Trobok Momir i Spaji} Milan. Pored ubi-
jenih u vozilima su se nalazila i druga lica koja su se spasila tako {to su
se neki od wih u toku napada sakrili u kanal koji se nalazio pored puta,
dok su drugi odlu~ili da nastave vo`wu i poku{aju da se domognu bezbedne
teritorije, pri ~emu su neki raweni.

Prema krivi~noj prijavi sastavqenoj od strane MUP-a, Centar slu`be
bezbednosti Bijeqina dana 13.07.1993. broj 12–1/02–2–1236/93 po~inioci
ovog zlo~ina su: [ahmanovi} Nijaz, Rizvanovi} Nurif i Mekani} Be}ir.

Pavlovi} Kostadin je dao izjavu u kojoj je opisao ovaj napad. On navodi
da je 10. 09. 1992. godine po{ao svojim kamionom iz Mili}a za Kru{evac u
dru{tvu Damjanovi} Qubisava i Mi{i} Svetozara kako bi opravili teretna
vozila DD „Boksit“ koja su ostala u kvaru u Kru{evcu i Aleksincu. Po
dolasku na prvu barikadu patrola milicije je zaustavila kamion i
Kostadinu je re~eno da mo`e da nastavi put jer za sada nema problema u toku
prolaska te deonice puta i da samo vozi malo br`e. Oko 16 ~, na samom
prevoju kod Crnog Vrha, Kostadin je sreo svog kom{iju Su{i} Voju koji se
vra}ao svojim teretnim vozilom iz Zvornika i koji ga je upozorio da je
naleteo na jednu grupu „usta{a“ u podno`ju Crnog Vrha i da nije bezbedno
nastaviti put daqe. Kostadin je poslu{ao savet i vratio se nazad na
barikadu gde se nalazila patrola milicije koja odmah zatvorila put za
saobra}aj i poslala Kostadina na drugu barikadu koja se nalazila na
Capardama. On je na ovoj barikadi proveo sat vremena i za to vreme se iza
wega formirala ve}a kolona „Boksitovih“ vozila. Ubrzo je iz pravca Crnog
vrha nai{ao jedan kombi i voza~ tog kombija je Kostadina obavestio da je put
u pravcu Zvornika slobodan i da mo`e nastaviti daqe. On je nastavio put i
kada je stigao do milicije na punktu Crni Vrh re~eno mu je da mo`e
slobodno i bez straha nastaviti daqe. Kostadin je krenuo i bio je prvi u
koloni, sve dok ga nije preteklo teretno vozilo marke „Zastava“ . U jednom
trenutku on je primetio tri naoru`ana ~oveka sa leve strane puta koji su
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bili u kle~e}em polo`aju i koji su zapucali na wih. U tom momentu je

instinktivno savio volan u desnu stranu i ~uo prasak u desna vrata wegovog

vozila, {to ga je navelo da po~ne da„pravi osmice“ po putu kako bi izbegao

direktne pogotke. Vozilo marke „Zastava“ koje se kretalo ispred wega je

oti{lo u levu stranu puta, a Kostadin je na desnoj strani primetio ~oveka u

maskirnoj uniformi kako se kotrqa i koji je najverovatnije ispao iz ka-

miona. Kostadinov saputnik Mi{i} Svetozar je tokom napada rawen pa je

zatra`io od wega da zaustavi vozilo, ali on se nije usudio da to uradi, iako

je i sam osetio da je pogo|en u levu nogu. Kada su iza{li iz zone vatrenih

dejstava Kostadin je zaustavio kamion po{to je dosta krvario i nije mogao

voziti daqe. Tada je Damjanovi} Qubisav preuzeo ulogu voza~a i odvezao

wega i Svetozara do bolnice u Zvorniku, gde su ostali na le~ewu.
Todorovi} Novica je tako|e pre`iveo ovaj napad, o ~emu je dao izjavu.

On u svojoj izjavi navodi da je 10. 09. 1992. godine krenuo iz Han Pijeska

kamionom marke TAM–5000 u kome su bile natovarene stvari koje su bile

vlasni{tvo tri porodice, kao i stvari iz wegove ku}e u Vare{u, koje je

prevozio za Loznicu. Pored stvari u kamionu je bila i porodica Zeki} iz

Olova koja se zajedno sa Novicom nalazila u kabini, i jo{ dve porodice

koje su se nalazile u prikolici ispod cerade. Prema tome, u kamionu je

bilo ukupno devetoro qudi koji su bili nenaoru`ani civili, od kojih su

~etvoro bili mu{karaci i ostalo `ene i deca. Kada su stigli na prvu

barikadu na Cenom Vrhu zaustavila ih je kontrola koja je izvr{ila pregled

stvari na kamionu. Dok su oni obavqali pregled nai{lo je teretno vozilo

marke „Mercedes“ koje se vra}alo iz pravca Zvornika. Voza~ ovog vozila je

obavestio kontrolu na punktu da ne pu{taju vozila daqe jer je on video

najmawe pedeset Muslimana pored puta u neposrednoj blizini Crnog Vrha

u mestu Planinica kako se prebacuju preko puta. Novici je zbog ovoga

re~eno da se okrene i da ode na Ceparde i tamo sa~eka dok put ne postane

ponovo prohodan.
Dok je ~ekao na Cepardama po~ela su stizati i druga vozila, tako da je

na prelazu zajedno sa wim ~ekalo jo{ osam teretnih i dva putni~ka vozila.

Nakon sat vremena Novica je dobio obave{tewe da mo`e da nastavi daqe

svoj put. On je bio sedmi u koloni, a ispred wega je bila hladwa~a. Voze}i

preko Crnog Vrha on je odjednom ~uo strahovitu pucwavu i video je samo da

se hladwa~a ispred wega zaustavila i da je voza~eva ruka pala, pa je po toj

wegovoj reakciji Novica shvatio da je voza~ hladwa~e mrtav. On je tada

isko~io iz kamiona i rekao qudima koji su se nalazili sa wim u kamionu

da i oni iska~u, a zatim su svi puze}i pre{li na levu stranu puta i sp-

ustili se u kanal. Novica je iz kanala mogao videti muslimanske vojnike

kako tr~e ka wima, ali ih nisu primetili zahvaquju}i visokoj travi i

koprivi koja je rasla u kanalu u kojem su se ovi qudi krili. Iz kanala su

primetili propust ispod puta veli~ine jednog metra. Oni su uspeli da

do|u do tog propusta, gde su se svi sakrili. Dok su se nalazili u propustu

~uli su muslimanske vojnike kako vi~u „@ive ih hvatajte, a rawene koqite

i palite sva auta i mrtve koji se nalaze u wima.“ Ova grupa qudi je tu
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ostala skrivena naredna dva sata, a za to vreme je muslimanska vojska pu-
cala i palila vozila. Nakon nekog vremena sve se sti{alo i ubrzo je stigla
srpska vojska pa su svi iza{li iz svog skrovi{ta nakon ~eka ih je vojska
prebacila do Zvornika.
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36. Zaseda na regionalnom putu Bratunac

— Sase u mestu Zalu`je

Dana 16. 09. 1992. godine, u mestu Zalu`je, op{tina Bratunac, musli-
manske jedinice TO Srebrenica su postavile zasedu u koju je upalo teretno
vozilo marke „TamŒ.

Navedenog dana, voza~ pomenutog teretnog vozila, Krsti} Vuleta, je
oko 15 ~, prevozio gra|ane iz pravca Bratunca u pravcu Sasa i kada je
stigao u mjesto Zalu`je, iz zasede je iznenada na kamion otvorena vatra.
Tom prilikom su ubijeni: Petrovi} Mladen, Jovanovi} Krsto,Stojanovi}
Danica, Lon~arevi} Tomo, Joki} Rada, Stojanovi} Tomislav, Vu~eti} Ra-
dojka, Kova~evi} Dragana i Vujadinovi} Rajko.

Prilikom ovog napada muslimanske jedinice su, pored ubijawa na-
vedenih, ranile vi{e lica.

Postoje osnovi sumwe da je u zasedi u~estvovalo lice zvano „MidoŒ,
najverovatnije sa prezimenom Salihovi} iz sela Biqa~e, op{tina Bratu-
nac.
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37. Napad na Novo Selo, silovawe Obradovi} An|e

i logor Rova{i-Cerska

Dana 17.09.1992. godine oko 05:40 ~, jake muslimanske snage su napale
zaseok Ko~aw koje se nalazi u sastavu Novog Sela. U pomenutom zaseoku su
`iveli stanovnici srpske nacionalnosti koji nisu vr{ili nikakvo na-
padawe obli`wih muslimanskih sela, te s toga nisu davali nikakv povod
za napad. Stanovnici sela su organizovali seosku stra`u, ali wen zadatak
je bio samo osmatrawe kako bi upozorili stanovni{tvo u slu~aju da je selo
napadnuto.

Muslimanska vojska je prilikom ovog napada ubila slede}e civile:
Ili} Milisava, Ili} Zorana, Zoranovog oca Ili} Lazara, Ili} Ikoniju,
Ili} Spasu i Markovi} Vasu. U selu je na dan napada spaqeno 13 ku}a.
Prema svedo~ewu Ili} Novice, Ili} Spasa je ubijena tako {to je `iva
zapaqena u svojoj ku}i, dok su Ili} Ikoniju ubili na wivi preko koje je
be`ala, a potom su joj spalili lice. Markovi} Vasu su najpre ranili, a
zatim su mu glavu rasekli sekirom i tako ga ubili.

Muslimanska vojska je ovom prilikom zarobila Obradovi} An|u, koja
je odvedena u logor Rova{i gde je maltretirana i zlostavqana na razli~ite
na~ine. Ona je nakon razmene dala izjavu o ovom doga|aju.

An|a u svojoj izjavi navodi da je 16. 09. 1992. godine bila kod majke u
poseti u Petkovcima, SO Zvornik, a nakon posete se istog dana vratila u
Novo Selo, gde je boravila u ku}i wene zaove Branke Ili}. Dana 17. 09. 1992.
godine u ranim jutarwim satima Muslimani su napali selo i formirali
potkovicu oko sela tako da je jedini izlaz bio prema Drini. Kada je po~eo
napad An|ina zaova, koja je bila na spratu, uspela je pobe}i iz ku}e, dok je
ona ostala u prizemqu ku}e gde su je zatekla dvojica naoru`anih musli-
manskih vojnika koji su bili u crnim uniformama i ~arapama na glavi i
koji su joj rekli da su pripadnici Zengi. An|u su prvo pitali gde se nalaze
~etnici, a zatim je jedan od wih udario pesnicom u predelu glave, ispod
levog oka, i naneo joj povredu od ~ega i danas ne vidi. An|a je u tom peri-
odu bila u tre}em mesecu trudno}e. Nakon ovoga je jedan od vojnika izvadio
no` i pretio joj da }e je zaklati, a zatim su je izveli iz ku}e. Kada su
stigli do raskrsnice na seoskom putu, na wih je nai{lo lice koje An|a
nije poznavala, ali je ~ula da se zove se Kadrija, a sa wim je bio i Muharem
Sinanovi} zvani [i{ko. Wih dvojica su je branili od zlostavqawa voj-
nika govore}i da ona nije kriva i da je sino} stigla sa puta. Wu je odatle
Sinanovi} odveo u selo zvano Bare, u vojnu ambulantu gde su je previli, a
nakon toga su krenuli do mesta Bajri}i, kako bi je predao muslimanskoj
vojnoj komandi. Uz put joj je Sinanovi} rekao da bi on wu pustio, ali da ne
sme jer bi mu onda pobili porodicu. Ispred zgrade komande bilo je dosta
`ena i uniformisanih vojnika koji su An|u pquvali, upu}ivali joj uvred-
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qive re~i i govorili joj da je treba zaklati, obestiti itd. Dolaskom u

komandu ona je zatekla trojicu qudi, koje nije poznavala, a jedan joj je dao

tabletu za smirewe. Sinanovi} je wima predao An|u i oti{ao. Prisutni u

komandi su je ispitivali gde su ~etnici, a pritom su joj pokazivali li~ne

karte Ili} Lazara, Ili} Zorana, @ivanovi} Gorana, Markovi} Vase i osta-

lih me{tana. Ispitivawe je trajalo oko jedan sat, a nakon toga su je odveli

u podrum, gde je preno}ila bez hrane i vode. Sutradan su je izveli iz po-

druma, stavili joj povez na o~i i odveli do nekakve tamnice koja je bila

du`ine oko 4, 50 m, {irine 3,5 m i visine oko 1,30 m, bez prozora i samo sa

jednim malim otvorom na vratima koji je bio prekriven mre`astom `icom.

Na podu od betona se nalazila slama za spavawe. U ovoj tamnici An|a je

provela period od 18.09. do 04.10. Hranu je dobijala dva puta dnevno, a

~uvali su je stra`ari koji su se svako ve~e smewivali, a od kojih je upa-

mtila da se jedan zove [abaz Sinanovi} brat Muharema, za kojeg je kasnije

~ula da je poginuo. Nakon tri dana u ve~erwim satima u tamnicu je u{ao

Adem Kostijerevac, koga je ona poznavala s obzirom da je bio kom{ija iz

Novog Sela. On je An|u to ve~e silovao i i`ivqavao se nad wom, tako da je

ona tada izgubila trudno}u. Ona ga je molila da je ne dira i plakala, ali je

on nije slu{ao. Prilikom odlaska Adem joj je zapretio i rekao da nikome

ne sme da ka`e {ta se dogodilo, ina~e }e joj pobiti kompletnu porodicu.

Nakon wegovog odlaska An|a je poku{ala da izvr{i samoubistvo tako {to

je jedan kraj u~kura od dimija vezala sebi oko vrata, a drugi kraj za `elezo

koje se nalazilo iznad wene glave pa se tako poku{ala obeseti, me|utim

u~kur je pukao tako da je ostala `iva. Kao {to je ve} navedeno, An|a je ovom

prilikom izgubila trudno}u, ali joj i pored toga nije pru`ena nikakva

pomo}, tako da je ona sama, svojim rukama i ste`u}i se za vrata, izbacila

plod. Krpe za krvarewe joj je donosila Ajka, `ena Mehmeda Junizovi}a koja

je wu jednom odvela i do svoje ku}e da se okupa. An|a navodi i da se zlo-

stavqawe ponavqalo vi{e puta, a Adem joj je u tim prilikama govorio da }e

roditi Aliju. On se, po wenom saznawu, sada nalazi u Americi.
U tamnicu je jednog dana do{ao i Xevad Demirovi}, zvani „Gumeni“,

i jedna `ena zvana „Hosovka (mo`da Kosovka)“ koji su je ispitivali. Xe-

vad je tra`io od we da mu ka`e gde su ~etnici, podnose}i joj no` ispod

vrata i prete}i joj da }e je zaklati, ali ga je u toj nameri spre~ila Hosovka,

a Xevad je zatim An|u povukao za kosu i wenom glavom udario u koqe koje se

nalazilo u blizini i naneo joj vidne povrede glave. Wu je sutradan posetio

medicinar Refik koji joj je ukazao lekarsku pomo} tako {to joj je previo

glavu i zaustavio krvarewe. An|a isti~e i da su joj dva dana nakon odvo-

|ewa u tamnicu, Muslimani dali dimije da obu~e i nazvali je Fata. Tre}eg

dana u tamnicu kod An|e su doveli jedno lice srpske nacionalnosti i

naredili joj da ga ona ispituje. Ovo lice se predstavilo kao Nenad Luki}

iz Re{eva kod [ekovi}a. On je bio u civilnoj ode}i, ruke su mu bile

vezane `icom, a o~i povezane krpom. On je woj rekao da ima `enu i decu i

da su izbegli u Srbiju i da }e ona ostati `iva jer wene interese zastupa

policajac po imenu Adem. Nenad je u tamnici proveo oko dva sata, zatim su
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po wega do{la trojica vojnika sa pu{kama koji su ga izveli i tukli tako da

je An|a mogla ~uti jauke koji su oko pono}i utihnuli. Ona je tada upitala

stra`ara [abaza {ta se de{ava sa Luki}em, a on je rekao da je zavr{io i

tada je povra}ao, po An|inom mi{qewu, verovatno od prizora koji je vi-

deo. Dana 04.10. Sinanovi} [abaz je izveo An|u iz tamnice i odveo je

svojoj ku}i gde je bila tri dana. Wegova supruga je bila An|ina {kolska

drugarica i u ovoj ku}i je imala redovne obroke i niko je nije maltretirao.

Nakon toga [abaz je odveo u Cersku, a odatle na jedno brdo u {talu od

blokova i tu su je zatvorili. U {tali je zatekla zatvorene \oki} Jakova,

Ili} Dragana, Sekuli} Branka i Peji} Radeta, sa kojima je provela sve

vreme do 26. 01. 1993. godine. Stalno su ih ~uvala po dva stra`ara, od kojih

je upamtila da se jedan zvao Alaga. Svakodnevno su tu dolazila lica koja su

ih maltretirala i udarala, a najvi{e Sekuli} Branka, koji je bio rawen u

nogu. An|u je Alaga jednom prilikom postavio metar od zida i po~eo da je

{amara, a onda je udario nogom u stomak od ~ega se ona onesvestila. Wu je

tako|e jednom prilikom iz {tale izveo stra`ar po imenu Veiz, koji je wu

potom odveo u wihovu stra`aru i silovao i i`ivqavao se nad wom, dok je

drugi stra`ar bio odsutan. Nakon ovoga Veiz joj je zapretio da nikome ne

sme da ka`e ni{ta o ovome {to se dogodilo. U {talu je tako|e dolazio i

Salko Husi} koji je {titio zarobqenike. Kada je Salko saznao od Peji}

Radeta da je An|a silovana, Veiz je bio odstrawen kao stra`ar i vi{e se

nije pojavqivao. Dana 26. 01. 1993. godine u {talu je do{ao Tursunovi}

Zulfo sa dvojicom vojnika i rekao zarobqenima da mora da ih odvede `ive

u Srebrenicu. Do Srebrenice su i{li pe{ice tako da je putovawe trajalo

jedan ceo dan. Nakon dolaska u Srebrenicu, svi zarobqeni su bili sme-

{teni u jednu sobu i dok su tu ~ekali da vide {ta }e biti sa wima do wih

su do{la tri vojnika u crnim uniformama i sa nao~arima za sunce koji su

odmah po~eli da ih tuku. Tukli su \oki}a, Ili}a, Peji}a sve dok nisu

iskrvarili, dok An|u nisu dirali. Odatle su ih odveli u zatvor u Sre-

brenicu, gde su An|u smestili u `ensko odeqewe u kojem je zatekla Mi-

losavu Nikoli}, Filipovi} Dostanu i wenu snajku Miru kao i wene unuke

Oliveru i Nemawu, Milku Tomi}, dve `ene sa istim imenom — Milena,

zatim jednu `enu pod imenom Nada, kao i Stojanku, Danicu i @ivanu sa

}erkom Svetlanom i de~aka od deset godina. U ovom zatvoru ih niko nije

maltretirao, a imali su i }ebe da se pokriju, dok to nije bio slu~aj sa

mu{kim odeqewem, u {ta se An|a sama uverila kada je na dan razmene, na

wen zahtev, posetila mu{ko odeqewe. Tom prilikom je videla da su mu-

{karci bili crni od batinawa, a zapazila je da je Jakov \oki} bio u naj-

te`em stawu. Zatvor je bio neuredan i svi su le`ali na podu. Dana 05. 02.

sve `ene kao i neke mu{karci, od kojih se An|a se}a de~aka Ivanovi} Ilije

i starijeg ~oveka Popovi} Ratka, su odvezeni na brdo zvano Veznik, gde su

razmeweni. An|a na kraju izjave isti~e da je prilikom zarobqavawa imala

57 kg, a prilikom razmene svega 37 kg.
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38. Napad na povr{inski kop Bra}an

Rudnik boksita Mili}i, sa povr{inskim kopom Bra}an, nalazi se na
oko 25 km od Mili}a, pored regionalnog puta Mili}i — Srebrenica. Rud-
nik je od uvek imao fizi~ko obezbe|ewe , ali je izbijawem ratnih dejstava
to obezbe|ewe bilo poja~ano i sastojalo se od radnika ovog rudnika. Dana
24. 09. 1992. godine obezbe|ewe rudnika je napadnuto od strane musli-
manskih snaga koje su sa~iwavali Muslimani iz sela @edawsko, \ile, [te-
dri}i, Nuri}i, Mili}i i Srebrenice. Prilikom ovog napada, koji je iz-
veden pod komandom Ori} Nasera, ubijeno je sedam ~uvara rudnika: Su{i}
Milivoje, [alipurovi} Slavko, [alipurovi} Vidoje, Gordi} Slavko, La-
lovi} Zoran, Gligorevi} Miodrag i Panti} Rajko. Ovi qudi su ubijani na
najsvirepije na~ine — paqewem, odsecawem delova tela, ga`ewem tenkom,
klawem, a neki su ubijani i udarawem u glavu tupim predmetima. Regio-
nalna ratna bolnica Mili}i je u svojim nalazima detaqno opisala uzroke
smrti ovih qudi; Su{i} Milivoje je zapaqen tako da mu je celo telo ug-
qenisano, osim glave, dok mu je desna podlaktica bila amputirana, ali
po{to je le{ ugqenisan, nije se moglo odrediti da li je glava otkinuta ili
odse~ena nekim o{trim oru`jem. [alipurovi} Slavko je prega`en te{kim
teretnim vozilom, dok je [alipurovi} Vidoje ubijen eksplozivnim vatre-
nim oru`jem koje mu je raznelo levu stranu grudnog ko{a. Gordi} Slavko je
zapaqen tako da mu je ceo le{ ugqenisan. Lalovi} Zoran je bio zaklan, a
Gligorovi} Miodragu i Panti} Rajku su smrskane lobawe nekim te{kim,
tupim oru|em.

Na dan napada zarobqen je Radi} Nedeqko koji je odveden u zatvor u
Srebrenicu i koji je kasnije razmewen. On je o svim ovim doga|ajima dao
izjavu. Nedeqko je pre rata bio zaposlen u rudniku boksita „Mili}i“.
Izbijawem rata on je kao radnik navedene firme, kao i wegove kolege, bio
anga`ovan na obezbe|ivawu imovine preduze}a. Dana 24. 09.1992. godine
Nedeqko je zajedno sa kolegama [alipurovi} Vidojem, Lalovi} Zoranom,
Gordi} Slavkom i Su{i} Milivojem po{ao da donese vode sa izvora zvanog
Jagoda koji se nalazi u mestu zvanom Ili}i. Vodu su svakodnevno donosili
utovariva~em jer se, pored wih, ovom vodom snabdevala i kuhiwa koja se
nalazila na rudniku Podbra}an. Tek {to su krenuli po vodu ~uli su pucwe
iz vatrenog oru`ja. Tada su ugledali dim koji je dolazio od zapaqenih ku}a
i selu [arci. U tom trenutku je vatra iz te{kog pe{adijskog naoru`awa
otvorena na wih zbog ~ega su odlu~ili da napuste utovariva~ i da se vrate
nazad. Razdvojili su se u dve grupe. Gordi} Slavko i Su{i} Milivoje su se
udaqili u pravcu stare ku}e Bo`e Milovanovi}a, dok je Nedeqko, zajedno
sa [alipurovi} Vidojem i Lalovi} Zoranom nastavio daqe prema Bra}anu.
U neposrednoj blizini mesta gde je obi~no bila stra`a na wih je otvorena
vatra iz automatskog naoru`awa od koje su Zoran i Vidoje povre|eni. Ne-
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deqko je nastavio daqe, ne slute}i da su wegovi saputnici ve} ubijeni i

tada je naleteo na jedno uniformisano, wemu nepoznato, lice koje je u jed-

noj ruci dr`alo automatsku pu{ku uperenu u Nedeqka, a u drugoj okrvav-

qen no`. To lice mu se predstavilo kao Tursunovi} Zulfo i on ga je odmah

udario kundakom pu{ke u grudi od ~ega je pao na zemqu, a nakon toga su

nastavili i ostali da ga tuku. Od zadobijenih udaraca je izgubio svest, a

kada je do{ao sebi ruke su mu ve} bile vezane `icom. Sa tog mesta su ga

tako vezanog poveli prema jednoj zaravni gde su se nalazila be`ivotna tela

wegovih kolega i od Nedeqka je tra`eno da ih identifikuje, {to je on i

u~inio. Ovom prilikom je mogao videti da su tela wegovih kolega bila

izmasakrirana. On napomiwe da je kasnije saznao da su muslimanki vojnici

preko tela [alipurovi} Vidoja i Lalovi} Zorana pre{li tenkom, a to se

dogodilo nakon {to je Nedeqko izvr{io ovo prepoznavawe. Nakon ovoga

wega su poveli daqe u pravcu Podravawa, gde se nalazila ve}a grupa naoru-

`anih lica, me|u kojima i Tursunovi} Zulfo, zbog ~ega Nedeqko pret-

postavqa da je Tursunovi} bio komandant navedenoj grupi. U blizini ku}e

Bo`e Milovanovi}a zarobqena su jo{ dva lica srpske nacionalnosti koje

on nije poznavao, ali je ~uo da se jadan preziva Kuki} (to je Kuki} Dra-

gutin). Odatle su svi zajedno nastavili put prema Srebrenici. Nedeqka su

naterali da nosi radio stanicu tzv. Rupovku, te{ku oko 10 kg, ali po{to su

mu bile vezane ruke oni su mu je obesili oko vrata, tako da mu je stanica

visila niz le|a, dok se kai{ nalazio oko wegovog vrata, preko grkqana, te

ga je gu{io tako da je jedva disao. Nakon dva sata hodawa stigli su do ku}e

Tursunovi} Zulfe, koja se nalazila u blizini sela Viogor. Uz put su mu-

slimanski vojnici tukli zarobqene qude i nisu im dozvolili ni vode da

piju. U Tursunovi}evoj ku}i su se odmorili i sa~ekali da on stigne kako

bi odlu~io {ta da se radi sa wima. Nedeqko je me|u prisutnim musli-

manskim vojnicima prepoznao Durakovi} Mirzeta koji je pre rata vozio

autobus za potrebe radnika rudnika boksita. Mirzet ga je par puta udario

nogom u predelu grudi i stomaka i rekao mu da }e da ga zakoqe, a zatim je

nastavio tu}i ostalu dvojicu zarobqenika. U ovoj ku}i su ostali sve do

ve~eri, a zatim su kamionom odvezeni do Srebrenice i sme{teni u zatvor

koji se nalazio u policijskoj stanici Srebrenica. Prostorija u kojoj su

bili sme{teni bila je veli~ine svega 4 kvadratna metara i u woj su ostali

svih 24 dana, do razmene. Tokom no}i u ovu prostoriju su dovedena jo{ dva

lica iz Podravawa, [arac Veselin i Brankovi} Zoran, a nakon sedam dana

iz Fakovi}a je doveden Mitrovi} Drago tako da ih je u toj maloj prostoriji

ukupno bilo {estoro. Hranu su dobijali samo jednom dnevno i to uglavnom

suv hleb, kuvan krompir i vodu. U istoj sobi su ih ispitivali i tukli i to

skoro svakog sata, a tukli su ih rukama, nogama, metalnim {ipkama, drve-

nim motkama itd. Ovim batinama je podlegao Kuki}, a Nedeqko se se}a da je

Kuki}a tukao Ahmetovi} Kemal zvani Kemo, koji je bio jedan od zamenika

Ori} Nasera. Kasnije je od [arac Veselina ~uo da su mrtvo telo Kuki}a

bacili negde na rudni~kom kopu [umarnica u Podravawu. Nedeqko je raz-

mewen nakon 24 dana od zarobqavawa i to sa povredama grudnog ko{a, bez
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zuba koji su mu pova|eni sa kqe{tima sa kojima se vade ekseri, a koja su
bila zar|ala, zatim sa povredama glave i o`iqcima na licu koji su i sada
vidqivi. On isti~e da je najvi{e batina dobijao od Ahmetovi} Kemala,
koji mu je ujedno i najvi{e zuba polomio, a zatim iste vadio sa navedenim
kqe{tima. Wegovo najru`nije se}awe iz zatvora je kada su jednog dana u
}eliju do{li Omerovi} Safet, zvani Mi{, iz Voqevice i Ahmetovi} Ke-
mal koji su u rukama nosili odse~enu glavu wemu nepoznatog Srbina za
koga su im rekli da je iz Bratunca i da wih ~eka ista sudbina.

Prilikom zarobqavawa, osim Tursunovi} Zulfe, Nedeqko navodi da
je prepoznao i Ahmetovi} Osmana iz @edawskog koji je tako|e radio u
rudniku boksita, zatim Malovi} Ifeta i Sifeta, bra}u blizance iz \ila,
i sina Ademovi} Ibrahima zvanog Cakura iz \ila.

On je zajedno sa [arac Veselinom, Mitrovi} Dragom i Brankovi}
Zoranom, koji je tokom le~ewa u bolnici u Zvorniku preminuo, razmewen
11. 10. 1992. godine.

Iste snage su 03. 12. 1992. godine oko 7 ~ ponovo napale povr{inski
kop Bra}an i tom prilikom su ubijeni slede}i radnici obezbe|ewa rud-
nika: Mili} @eqko, Bori} Milenko, Viti} Zlatan, Simi} Vojin, Panti}
Milan, Milov~evi} Branko, \uri} Novak i Vukoti} Vojin.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i,
sastavqenoj dana 17.06.1993. godine broj 15–17/02-KU–2/93 po~inioci ovih
zlo~ina su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo, Mekani} Be}ir, Ademovi}
Ibrahim, Bekti} Mujo, Omerovi} Safet, Muratovi} Xemo, Osmanovi} Mu-
hidin, Avdi} Edin, Hasanovi} Hasan, Omerovi} Smajil, Omerovi} Mevlu-
din, Sulejmanovi} Mevludin, Sulejmanovi} Jusuf, Sulejmanovi} [efket,
Emki} Hajro, Emki} Midhat, Emki} Xevad, Emki} Ramiz, Malni} Mevlu-
din, A`li} Ramiz, Sal~inovi} Ibrahim, Sal~inovi} Murat i Suqi} Su-
lejman.
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39. Podravawe

Dana 24. 09. 1992. godine oko 08:30 ~, jake muslimanske snage, pred-
vo|ene Ori} Naserom i Tursunovi} Zulfom, napale su selo Podravawe, SO
Mili}i, iz pravca Kutuzera, Bijelog Poqa, Bu~ja i \ila. Nakon izvr{enog
napada selo, koje je brojalo 73 ku}e, bilo je opqa~kano, a potom i zapaqeno.
Pored ku}a zapaqena je i osnovna {kola, Dom kulture, lokalna prodavnica,
radionica, upravna zgrada povr{inskog kopa „[umarnica“ i mehanizacija
vlasni{tvo DD „Boksit“ Mili}i.

U ovom napadu su ubijena slede}a lica: Pavlovi} Neboj{a, Perendi}
Tomislav, Vasi} Milijan, Perendi} Stanka, Jovanovi} Vojin, Jovanovi}
Svetozar, Lazarevi} Rado, Perendi} Spasenija, Tomi} Gojko, Tomi}
Mihajlo, [arac Du{an, Marinkovi} Milo{, Marinkovi} Rade,
Marinkovi} Milovan, Marinkovi} Dikosava, [arac Mitar, [arac Mi-
lan, [arac Mirjana, Vesi} Radivoje, Mitrovi} Mihajlo, Perendi}
Miladin, Petrovi} Milomir, Marinkovi} Radovan, Mitrovi} Ru`a,
Nikoli} Dragan, Petrovi} Mileva, \or|evi} \ura|, Mudrini} Rade,
Miti} Borica, Nikoli} Slavi{a, Nini} Vidan i Mitrovi} Drago koji je
bio slabo pokretan zbog preloma leve potkolenice i koji je tako|e bio in-
valid iz Drugog svetskog rata, kada je mu~en od strane usta{kih jedinica
tako {to je boden no`em u glavu i se~en ispod vrata. On je pre`iveo masakr
iz prethodnog rata, ali ne i ovaj. Sa ovog spiska poginulih mo`e se videti
i da su ~lanovi istih porodica stradali, {to zna~i da su skoro cele
porodice nestajale, kao {to je to slu~aj sa Marinkovi}ima gde je stradao
otac Milo{, supruga Dikosava i dva sina Rade i Milovan.

Stanovnici sela su ubijani na svirep na~in, klawem i odsecawem
glave i drugih delova tela, {to se mo`e videti i iz zapisnika sa opisom
povreda ubijenih, koji je sa~iwen u Ratnoj bolnici u Mili}ima dana
18. 11. 1992. godine.

Neki od me{tana sela su zarobqeni i potom odvedeni iz sela i pre-
dati u komandni {tab u Srebrenicu gde su predati komandi {taba TO
Srebrenica i ispitivani u PS Srebrenica, a potom dr`ani u logoru u
Srebrenici iza zgrade Osnovnog suda, gde su mu~eni i fizi~ki maltre-
tirani. Me|u zarobqenim i odvedenim u logor, bili su [arac Veselin i
Kuki} Dragutin koji je ubijen u logoru.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i,
sastavqenoj dana 17. 06. 1993. godine, broj 15–17/02-KU–3/93, napad na Pod-
ravawe su izvr{ili: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo, Ademovi} Ibrahim,
Hirki} Maho, Mirzet, prezime nepoznato, ali se zna da je bio na~elnik SJB
Srebrenica, Hamed, prezime nepoznato iz sela Kutuzera, Ademovi} Osman,
Aj{i} Sabrija, Aj{i} Sabit, Deli} Ramiz, Hirki} Alija, Deli} Ibro, Is-
lam i wegov brat, prezime nepoznato, iz sela Osma~e, Osman zvani „]i-
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mowa“ iz Leskovika, Pali} Adem, Mustafi} Kemo, „Dule“ i „Beli“, ostali

podaci nepoznati, i Begi} Medo. Dopunom krivi~ne prijave od 12.06.1996.

godine, broj 13/02–230/96, dodato je jo{ jedno lice, a to je Hasanovi} Mu-

harem. Svedok Petrovi} Radomir u svojoj izjavi navodi da je me|u napada-

~ima prepoznao Muji} Fadila, Habibovi} Azema, Habibovi} Hasana i [pi-

jodi} Hilmu.
Kao dokaz da je Tursunovi} Zulfo u~estvovao u napadu na Podravawe

govori ~iwenica koja se mo`e videti iz izjave Pejanovi} Slavke u kojoj je

ona navela da je maja 1993. godine preko Me|unarodnog Crvenog krsta upu-

tila pismo Tursunovi} Zulfi u kome se raspitivala za sudbinu svoga oca

Marinkovi} Radovana. Od Tursunovi}a je dobila odgovor da je wen otac

Radovan ubijen 24. 09. 1993. godine, kada je izvr{en napad na selo Pod-

ravawe i da je ostao nesahrawen pored svoje ku}e.
Svedok Perendi} Miodrag je u svojoj izjavi opisao napad na Podra-

vawe, kao i ranija stradawa Srba u ovom selu. Tako on navodi da je i za

vreme Drugog svetskog rata selo bilo spaqeno i razoreno od strane Mu-

slimana iz okolnih sela koji su tada masovno pristupali formacijama

usta{kog pokreta Nezavisne dr`ave Hrvatske. Oni su tada izvr{ili stra-

vi~ne zlo~ine nad civilnim stanovni{tvom. Skoro potpuno su uni{tene

porodice Ili}, Mijatovi} i Petrovi}. Iza ovog doga|aja ostale su masovne

grobnice u zaseocima @edawsko, Parabu~je i [iroki Dol. U selo su se

posle Drugog svetskog rata vratili izbegli stanovnici i obnovili ga, a

vremenom su se odnosi i sa kom{ijama Muslimanima normalizovali.
Ina~e, Miodrag je bio Predsednik mesne zajednice Podravawe koje je

imalo 73 doma}instva. On navodi da su Srbi sa kom{ijama Muslimanima

`ivelo dobro pre rata, radili su na istim farmama, me|usobno se pose-

}ivali i nije bilo nikakvih problema sve dok se nisu pojavili aktivisti

politi~kih stranaka na terenu. Prvo su po~eli da se organizuju aktivisti

Stranke demokratske akcije i od tada su kom{ije Muslimani po~eli da se

izdvajaju i ubrzo su prestale me|usobne posete i dru`ewa. Pred sam po-

~etak rata Srbi su, imaju}i lo{a iskustva iz Drugog svetskog rata, po-

ku{ali da sklope neki dogovor sa predstavnicima Muslimana iz susednih

sela Bjelo Poqe, Bu~ije i Kutizero, kako ne bi do{lo do ozbiqnijih inci-

denata na tom prostoru. Na srpskoj strani u ovim pregovorima u~estvovao

je i sam Miodrag, kao i Nikoli} Milomir i Marinkovi} Radovan, dok su sa

muslimanske strane u pregovorima u~estvovali Deli} [aban, Aj{i} Sa-

brija, Hasanovi} Senaid i jo{ nekoliko qudi. Miodrag je, kao garanciju sa

srpske strane da ne}e preduzimati ni{ta protiv kom{ija Muslimana, nu-

dio Deli} [abanu da uzme obe Miodragove }erke, a da za uzvrat [aban da

svoje dete Miodragu. Me|utim, [aban je odbio takvu inicijativu. Po za-

vr{etku posledweg sastanka i pregovora koji su vo|eni u Miodragovoj pro-

davnici 21. ili 23. februara Deli} [aban je iza{ao iz prodavnice i iz

svog pi{toqa ispalio 4 metka u visinu govore}i: „Ratova}emo, pa {ta nam

donese rat — i vama i nama.“
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Posle ovoga on je primetio da su Muslimani iz okolnih sela po~eli i

javno da se naoru`avaju. Vi{e se nisu odazivali na pozive za odlazak na

odslu`ewe vojnog roka u JNA, dok su iz rezervnog sastava milicije u Sre-

brenici izba~eni svi Srbi i masovno dovedeni Muslimani. Tako|e su pre-

stali da dolaze na uobi~ajene sastanke mesne zajednice, gde su se re{avala

svakodnevna pitawa. Srbi u Podravawu su i daqe verovali da ih kom{ije

Muslimani ne}e napadati pa se nisu ozbiqnije ni organizovali radi even-

tualne odbrane. Dana 13. 04. 1992. godine izme|u 400 i 500 staraca, `ena i

dece Muslimana je evakuisano iz Srebrenice autobusima, kamionima i dru-

gim prevoznim sredstvima u susedna sela Luke i Kru{ev Dol, a dopratili

su ih pripadnici tada{weg SUP-a Srebrenica, koji su bili prete`no srp-

ske nacionalnosti. To je, prema Miodragovom mi{qewu, bio ozbiqan znak

da se vojno sposobni Muslimani spremaju za oru`ane sukobe. Od tada su

po~ele da se de{avaju i razne oru`ane provokacije u Podravawu i to tako

{to su Muslimani povremeno pucali prema srpskim ku}ama, dok su u pre-

dgra|u Srebrenice, ta~nije u Orahovici, direktno pucali u Srbe koji su

radili na svojim wivama. Tokom maja, juna, jula i avgusta 1992 . Muslimani

su napadali i palili srpska sela u op{tini Srebrenica, a tokom tih na-

pada ubijen je i veliki broj me{tana, pa je zbog svega ovoga srpsko sta-

novni{tvo bilo prinu|eno da napu{ta svoja ogwi{ta. Do kraja avgusta

skoro sva srpska sela na podru~ju op{tine Srebrenica su bila napadnuta i

spaqena do temeqa, izuzev Podravawa. Veliki broj ovih me{tana je be`ao

preko Podravawa, gde im je pru`ena prva pomo}, a zatim su nastavqali

daqe prema Bratuncu, Mili}ima i drugim bezbednijim mestima. Mnogi od

wih su izbegli u Srbiju, jer su smatrali da je tamo najbezbednije. Zbog

svega navedenog me{tani Podravawa su odveli svoju decu, `ene i starije na

bezbednija mesta.
U ovom periodu pored navedenih provokacija, Muslimani iz okolnih

sela su po~eli ulaziti u zaseoke Podravawa gde su organizovali zasede u

kojima su ubijali me{tane tih sela. U maju mesecu u zaseoku Pribojevi}i

ubijen je iz zasede Ostoji} Grujo, koji je bio izbeglica iz Osata. U istom

zaseoku ubijeni su i Vesi} Radivoje i wegov ro|ak, ~ijeg se imena Miodrag

nije mogao setiti u trenutku davawa ove izjave.
Juna 1992. godine, tako|e iz zasede, ubijeni su Petrovi} Milan iz

zaseoka Mitrovi}i i Marinkovi} Rajko iz zaseoka Marinkovi}i. Istog

meseca napadnut je i zaslak Pribojevi}i i tom prilikom su raweni [arac

Obrenija i wen sin Sredoje. Zatim je napadnut i spaqen zaseok Podravawa

pod nazivom Jasenova, ali tom prilikom niko od me{tana nije bio ubijen.

Avgusta 1992. godine ubijeni su Jankovi} Komnen i wegov ro|ak Jankovi}

Dragan u zaseoku Pale`. Miodrag navodi da su Muslimani i wega poku-

{ali da ubiju iz zasede zbog ~ega je polovinom jula 1992. godine bio rawen.

Iz zasede su raweni jo{ i Lazarevi} Milosava, Petrovi} Rosa i jo{ ne-

koliko qudi.
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Upravo iz ovih razloga stanovnici sela Podravawa su se organizo-

vali u ciqu samoodbrane. Me|utim, broj branilaca sela bio je mali, tako

da su se uglavnom kretali oko svojih ku}a.
Dana 24. 09.1992. godine muslimanske snage su opkolile Podravawe i

otpo~eo je napad i to iz pravca sela Bu~je prema zaseoku Marinkovi}i. Tom

prilikom je ispred svoje ku}e ubijena [arac Mirjana. Miodrag se u tom

trenutku nalazio u svojoj ku}i sa Vasi} Milijanom, koji je bio izbeglica

iz Osata. ^im je ~uo prve pucwe Miodrag je iza{ao iz ku}e kako bi saznao

{ta se doga|a. Odmah zatim je po~elo pucawe sa svih strana iz pe{adijskog

naoru`awa i on je vidao kako muslimanski vojnici ve} ulaze u selo, pa je

zajedno sa Milijanom potra`io zaklon pored ku}e. Iz ovog zaklona su vi-

deli da su u zaseoku Marinkovi}i ve} po~ele da gore ku}e, dok je na su-

protnoj strani po~ela da gori ku}a Eri} Radenka. U selu je nastala panika

pa su mnogi po~eli da be`e iz svojih ku}a prema obli`woj {umi, ali

uskoro se vi{e nije moglo be`ati ni u {umu jer je obod sela gde se na-

lazila {uma bio ve} okupiran od strane muslimanske vojske. Miodrag je

tada video kako je u svojoj ba{ti, gde je kopala krompir, ubijena Perendi}

Spasenija. Wen suprug, Perendi} Miladin, po{ao je odmah prema woj kako

bi joj pru`io pomo}, ali i on tada biva ubijen. Za to vreme preostali

branioci sela su uspeli da se skupe u blizini ku}e Miladina Perendi}a

gde su napravili plan da probiju obru~ koji su napravile muslimanske

snage kako bi se domogli rudnika na Bra}anu. Tada je Miodrag, na wivi

zvanoj „[qivova“ video tridesetak muslimanskih vojnika od kojih se je-

dan posebno isticao jer je bio na kowu i on misli da je to bio Ori} Naser .

Tada je tako|e video i Ademovi} Osmana iz \ila koji je primetio Pe-

rendi} Zoru i pojurio za wom govore}i joj da je ne}e zaklati, ve} }e je samo

silovati, ali Zora je uspela da pobegne u {umu i da se spase. Po{to im

proboj do rudnika nije uspeo, oni su krenuli prema {koli. Tu su u{li u

jedan rov i po~eli pru`ati otpor, ali muslimanska vojska je uspela da do|e

do rova pa je nastala borba prsa u prsa. Miodrag se u rovu borio sa Aj{i}

Sabrijom i Deli} Medom i prilikom wihove borbe eksplodirala je bomba

od koje je rawen u levu nogu. On je video kada su u rovu ubijeni Vasi}

Milijan i Perendi} Stanka i kada je Perendi} Zora rawena. Aj{i} Sa-

briju je ovom prilikom ubio Deli} Ramiz, koji je pucao na Miodraga i

proma{io, pa je pogodio Sabriju koji se tada borio sa wim. Dok je bio u

rovu Miodrag je mogao da ~uje kako ga doziva Deli} Ramiz, Krxi} Medo i

sin Deli} Selima, kako mu psuju }erku i pozivaju da „plate dugove“ koje su

imali u prodavnici.
Po{to su uspeli da u rovu odbace napad, grupa branilaca je krenula u

izvla~ewe prema ku}i Radivoja Petrovi}a. Kada su se domogli ku}e i u{li

u wu videli su da me|u wima nema Perendi} Tomislava, koji je ostao te{ko

rawen ispred ku}e, kao ni Petrovi} Rose koja je pobegla u {umu (Rosa je tek

posle 22 dana uspela do stigne na bezbedno do Guwaka, iako su Guwaci bili

udaqeni samo 4 km od sela.). Iz ku}e su krenuli daqe u proboj prema za-

seoku Markovi}i, odakle su uspeli da se domognu {ume gde su ostali do
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mraka. Iz ove {ume su videli da su pripadnici muslimanskih snaga, sa
borbenom tehnikom koju su prethodno zaplenili tokom napada na rudnik
„Boksit“ u Bra}anu, u{li u selo i kako dejstvuju po preostalim me{ta-
nima. Mogli su ~uti zapomagawe Jovanovi} Vojina na seoskom grobqu, gde
su ga uhvatili Muslimani i masakrirali. Ovom prilikom su mogli ~uti i
glas jednog Muslimana koji je rekao da Vojina treba oguliti `ivog jer je
matora mrcina. Miodrag misli da je prepoznao ovaj glas i da je to bio
Pali} Adem iz Kriva~e. Sa mesta gde se nalazio, on je prepoznao i Ade-
movi} Ibrahima, zvanog „Cakura,“ iz \ila, Osmana, zvanog „]imowa,“ iz
Leskovika i Tursunovi} Zulfu, koji je dozivao Perendi} Tomislava. Ka-
snije je Miodrag saznao da je Zulfo prona{ao te{ko rawenog Tomislava i
da ga je li~no zaklao tako {to je stavio wegovu glavu na svoje krilo i
odsekao je. To su pri~ali neki od zarobqenih muslimanskih vojnika.

Tako skrivena u {umi ova grupa qudi je provela no}, a sutradan su
nastavili svoj put daqe, pa su do ve~eri stigli do Rupovog Brda gde su se
nalazili ostali branioci sela i gde je Miodragu pru`ena prva pomo} po-
{to je bio rawen.

Nakon {to su zauzeli Podravawe, Muslimani su pqa~kali ku}e, pa-
lili i razarali sve objekte i stoku oterali sa sobom. Istovremeno su do-
tukli sve rawene koje su zatekli u selu. Tek trinaestog dana posle napada
organizovano je izvla~ewe `rtava, u ~emu je i Miodrag u~estvovao.

On navodi da su skoro sva tela koja su oni prona{li bila masakri-
rana. Tako je glava wegovog ujaka, Jovanovi} Svetozara, bila odse~ena i
nabijena na kolac u zaseoku Jovanovi}i. Perendi} Tomislavu je tako|e bila
odse~ena glava, kako i Tomi} Gojku. Lazarevi} Rado je bio ise~en no`em,
dok je telo Perendi} Stanke bilo unaka`eno i ise~eno na komade.

Na dan kada je napadnuto Podravawe Miodrag je izgubio 23 ~lana
bli`e i daqe familije.
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40. Rogosija i Ne|eqi{ta — op{tina Vlasenica

Nakon priznavawa suverenosti Republike BiH i stalnih napada i
provokacija od strane Muslimana, srpski narod na prostorima op{tine
Vlasenica se samoorganizovao i uspostavio seoske stra`e kako bi se za-
{titili od mogu}eg napada armije BiH. Me{tani Doweg Zalukovika, Koj-
~evine, Tikvari}a, Ne|eqi{ta i Rogosije su odlu~ili da postave stra`u u
najugro`enijem selu — Rogosiji. Zbog stalne pretwe da }e vojska iz pravca
Cerske napasti ova srpska sela, seoska stra`a iz Rogosije je bila ukqu~ena
u 3. PB (Tre}i pe{adijski bataqon) Vlasenica.

Dana 25 .06. 1992. godine oko 06:00 ~ muslimanske snage iz Cerske su
napale srpske polo`aje u selu Ne|eqi{ta. Srpsko stanovni{tvo u ovom
selu je ranije napustilo svoje domove, te u ovom napadu nije bilo `rtava,
ali je selo opqa~kano i zapaqeno. Pored pojedinih ku}a i pomo}nih obje-
kata u selu je zapaqena i osnovna {kola.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, stanica javne bezbednosti Vlase-
nica, sastavqenoj dana 27. 02. 1994. godine, broj 15–19/02–230–37, odgo-
vorni za ovaj napad su: Aquki} Be{ir, Be}irovi} [ahin, Be}irovi} Ha-
san, Be}irovi} Muin, Be}irovi} Husin, Be}irovi} Fadil, Be}irovi} [ah-
baz, ^amxi} Suqo i druga nepoznata lica.

Dana 26. 09. 1992. godine oko 06:00 ~, muslimanske oru`ane snage iz
Cerske izvr{ile su napad na Rogosiju. Istog dana oko 08:00 ~, IKM sa
Rogosije je putem radio veze obavestilo komandu 3. PB Vlasenica, kao i
lokalnu Stanicu javne bezbednosti, o ovom napadu. Nakon primqenog oba-
ve{tewa organizovana je pomo} liniji odbrane u Rogosiji pa je selo us-
pe{no oslobo|eno. Nakon osloba|awa prona|ena su izmasakrirana tela srp-
skih boraca koji su u ovom napadu bili zarobqeni ili su se predali jer im
je nestalo municije pa nisu bili u stawu da se daqe brane. Na|eno je
ukupno 29 mrtvih, a ustanovqeno je da je 26 qudi raweno. Tog dana pro-
na|eni su: Prodanovi} Mirko, Stani{i} Mile, Stani{i} Nenad, Stani-
{i} Ne|o, Juro{evi} Qubomir, Ravwakovi} Zoran, Deuri} Radomir, Deu-
ri} Dragoqub, Prodanovi} Milomir, Prodanovi} @arko, Te{i} Boro, Ja-
}imovi} Dragomir, Do{i} ^edomir, Kova~evi} Milovan, Majstorovi} Lu-
ka, Dragi} Bo{ko, \uri} Du{an, Alempi} Dimitrije, Majstorovi} Veli-
mir, Mitrovi} Mi}o, Rebi} Rajko, Miji} Milan, Sekuli} Radenko, Pejno-
vi} Goran, [evku{i} Jadranko, Drakuli} Aleksandar, Vuji~i} Milan, Te-
{i} Tomislav i Sekuli} Milan.

Iz lekarskog nalaza se mo`e videti da su zarobqeni i raweni Srbi
`ivi paqeni, da su im va|ene o~i, odsecani pojedini delovi tela, da su im
maqevima razbijane glave, da su klani i ubadani vi{e puta po celom telu
itd.
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Tako je na primer Sekuli} Radenko na glavi imao vi{e povreda na-

nesenih tupim predmetom tako da je lice bilo toliko unaka`eno da nije

bilo mogu}e prema licu izvr{iti identifikaciju pa je identifikacija

izvr{ena prema garderobi. Na vratu je imao par ubodnih rana, a na grudnom

ko{u i stomaku krvne podlive koji su nastali od udaraca nanesenih tupim

predmetom. Telo Kova~evi} Milovana je bilo potpuno ugqenisano, a telo

Vuji~i} Milana delimi~no ugqenisano sa vi{e povreda na licu i vratu

nanesenih o{trim predmetom. Te{i} Tomislavu je desno oko bilo izva-

|eno, dok mu je lobawa prilikom pronalaska bila otvorena, a na grudima je

imao vi{e posekotina. Majstorovi} Velimir je imao povredu na glavi na-

nesenu tupim predmetom, dok je ostatak tela bio delimi~no ugqenisan, a na

polnom organu su se mogli videti tragovi kastracije obavqene dok je jo{

bio `iv. Ovo su samo neki od primera zverskog pona{awa muslimanskih

ekstremista prema qudima koji su tog dana bili u Rogosiji.
U ovom napadu su raweni: Stani{i} Ratko, Muwi} Du{an, Vukovi}

Velibor, Juro{evi} Dobrivoje, Mitrovi} Vojislav, Te{i} Mirko, Te{i}

Du{ko, Vaskovi} Branislav, Alempi} Milosav, Radoji~i} Qubo, A{}eri}

Radoje, Lili} Milenko, Petrovi} Zoran, ^esti} Stojan, Bobar Vladan, Ni-

koli} Budimir, Prodanovi} Ilija, Stani{i} Milo{, Alempi} Vujadin,

Bojani} Milan, Sandi} Rajo, Mati} Radenko, Kurtuma Nenad, Te{i} Mir-

ko, Panti} Stojan i Panti} Nenad.
Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Vlase-

nica, sastavqenoj dana 28. 05. 1993. godine, broj 15–19/02–230-KU–22, na-

pad na Rogosiju su izvr{ila slede}a lica: Hoxi} Ferid, Mekani} Be}ir,

Aquki} Be{ir, Be}irovi} Husein, Be}irovi} Fadil, Be}irovi} Mujin,

Korkutovi} Suqo, Korkutovi} Lutvo, Sejmenovi} Ibro, Be}irovi} Halil,

[iqkovi} Sadif, [iqkovi} Emin, Be}irovi} Rexo, [iqkovi} Murat,

Kari} Smajo, ^elebi} Islam, Korkutovi} Ibrahim, Be}irovi} [ahbaz, Be-

}irovi} Safet, Be}irovi} Alija, Korkutovi} Senaid, [iqkovi} Amir,

Muminovi} [aban, Agi} Rahman i druga nepoznata lica.
Luli} Milenko je bio jedan od srpskih boraca koji je pre`iveo ovaj

napad. On je u svojoj izjavi naveo da se na dan napada na Rogosiju nalazio u

rovu iznad Korkutovi}a. Zajedno sa wim u rovu su bili Ja}imovi} Dra-

gomir i Te{i} Mirko. Oni su u trenutku napada sedeli ispred rova, pili

kafu i slu{ali jutarwi dnevnik. Odjedanput su ~uli pucaw i pi{taqku, a

potom veliku galamu i Muslimane koji vi~u „napred, koqite ~etnike, hva-

tajte ih `ive, Alahu egber“ itd. Tada su se svi povukli u rov i po~eli da

uzvra}aju paqbu. Nakon pola sata borbe qudima u rovu su u ispomo} do{li

i drugi borci, me|u kojima je bio i Ravwakovi} Zoran, Muni} Du{an, Ju-

ro{evi} Dobrivoje i Marinkovi} Ristan. Ovi qudi su se branili tako

{to su naizmeni~no pucali iz rova, jer nisu imali dovoqno municije.

Me|utim, Milenko navodi da je video kako se Muslimani sa svih strana

sve vi{e pribli`avaju rovu i pucaju, da bi u jednom trenutku jedan od

muslimanskih vojnika ispalio zoqu u rov. Od te zoqe su odmah stradali

Ja}imovi} Dragomir i Ravwakovi} Zoran, dok je Milenko rawen u lakat
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leve ruke i u glavu. On je, zbog ove povrede, pao u nesvest i kada se osvestio
video je da oko wega nema nikoga i da svi be`e kroz neki {umarak prema
Korkutovi}ima. Milenko je odlu~io da po|e za wima. Be`e}i tako, on je na
jednoj livadi, ispod hrasta, video rawenog Do{i} ^edu (^edomira) i pored
wega Muslimana koji ga no`em ubada u predeo grudi. Milenko navodi da,
po{to je bio rawen, nije mogao da pomogne ^edi, kojeg su Muslimani iz-
masakrirali. Kasnije je uspeo da do|e do jedne grupe qudi me|u kojima je
bio i komandir ~ete Vu~i}evi} Neboj{a i jo{ nekoliko boraca me|u ko-
jima je bilo i rawenih. Tu ga je komandir Vu~i}evi} previo, a potom su
odlu~ili da se na ovom mestu malo odmore i sa~ekaju ostale koji su mogli
da se izvuku `ivi, a kojih nije bilo mnogo, jer je ve}ina boraca ostala bez
municije, te su svi zarobqeni, a potom izmasakrirani i ubijeni. Nakon
kra}eg odmora oni su nastavili proboj i stigli do Ne|eqi{ta.
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41. Fakovi}i i zaselci

Selo Fakovi}i, sa zaselcima Radijevi}i, Divovi}i, Boqevi}i, Kutje{i,
Podselo, Jar~enovi}i, Grabova~ka Rijeka i Tuk napadnuto je dana 05. 10. 1992.
godine oko 12:00 ~asova. Napad je izvr{en od strane naoru`anih musli-
manskih formacija TO Srebrenica.

Tokom ovog napada ubijeni su: \oki} \oka, \oki} Svetozar, \oki}
Milovan, \uki} Radovan, \oki} Sreten, \uki} Vidoje, Stjepanovi} Stoj-
ka, Nikoli} ]uba, Suboti} Milomir, Nikoli} Milovan, Savi} Radovan,
Ivanovi} Miroslav, Bo`i} Desanka, Markovi} Slavka, Markovi} Olga, Ris-
ti} Milun, Vasi} Vladan, Vasi} Stanija, Risti} Zarija, Prodanovi} Pe-
tra, Markovi} Radoje, Markovi} Radomir, Nikoli} Petko, \uri} Danilo i
Despotovi} Miqa. Selo sa okolnim zaseocima je ovom prilikom opqa~ka-
no, a potom spaqeno.

Dana 15. 01. 1993. godine pripadnici Stanice javne bezbednosti Ske-
-lani su sastavili zapisnik o izvr{enom uvi|aju koji je obavqen u domu
zdravqa u Bajinoj Ba{ti, u prisustvu patologa i kriminalisti~kog te-
hni~ara, gde su se nalazila tela postradalih iz Fakovi}a. Tog dana su
identifikovana 22 lica i dat je opis wihovih povreda po kojima se vidi da
su ovi qudi ubijani na zverski na~in:

— \oki} \oka je ubijen metkom tako da se vidi prostrelna rana sa
ulazom u ~eonom delu, dok je izlaz projektila na potiqku glave.

— \oki} Svetozar je imao ustrelnu ranu na levom oku i prostrelnu
ranu na grudnom ko{u.

— \oki} Milovan je imao ustrelne rane na levoj strani grudnog ko{a
od 4 projektila sa opekotinama desne strane tela. Jedan deo ope-
kotina je nanet dok je Milovan jo{ bio `iv.

— \uki} Radovan je imao ustrelnu ranu na desnoj polovini glave sa
opekotinom, prostrelnu ranu na vratu i razmrskanu lobawu.

— \oki} Sretenu je amputirana glava. Patolog nije mogao odrediti da
li je odsecawe glave za `ivota ili posle nastanka smrti. Sreten je
sahrawen bez glave.

— \uki} Vidoje je imao ustrelnu ranu na glavi.
— Stjepanovi} Stojka je imala prostrelnu ranu na levoj strani grud-

nog ko{a i ustrelnu ranu na licu i stomaku.
— Telo Nikoli} ]ube je bilo u potpunosti ugqenisano.
— Suboti} Milomir je imao ustrelnu ranu na levom delu grudnog

ko{a.
— Nikoli} Milovanu je u potpunosti razmrskana lobawa dejstvom tu-

pog predmeta.
— Telo Savi} Radovana je u potpunosti bilo ugqenisano.
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— Ivanovi} Miroslav je imao ustrelnu ranu na butini.
— Bo`i} Desanka je imala prostrelnu ranu na grudnom ko{u, kao i

Markovi} Slavka.
— Risti} Milun je imao devet prostrelnih rana na grudnom ko{u.
— Vasi} Vladan je imao ustrelnu ranu na vratu i desnom kuku i pro-

strelnu ranu na stomaku.
— Vasi} Stanija je imala ustrelnu ranu na desnom oku i razderotinu

stomaka i desnog kuka.
— Risti} Zarija je imao prostrelnu ranu na stomaku i desnoj butini,

dok mu je lobawa bila razmrskana dok je jo{ bio `iv. Sreten Risti}

je u svojoj izjavi naveo da je video kada je Zariju jedan vojnik udarao

kundakom po glavi.
— Prodanovi} Petra je imala prostrelnu ranu na glavi.
— Markovi} Radojev le{ je bio u potpunosti ugqenisan, kao i le{

Markovi} Radomira i Nikoli} Petka.

Svedok Stevanovi} Stani{a je u~estvovao u izvla~ewu `rtava iz Fa-
kovi}a i on potvr|uje da su tela qudi koje je prona{ao imala navedene
rane, i jo{ navodi da je telo Olge Markovi} prona|eno u koritu reke Drine.

Prilikom napada na selo Fakovi}e, odre|eni broj me{tana je uspeo
da se `iv izvu~e iz sela i da zatim pre|e na drugu stranu reke Drine koja se
nalazila u blizini. Me|utim, i pored toga, pripadnici muslimanskih for-
macija su nastavili da pucaju po wima i da ih ga|aju granatama, bez obzira
{to su se na{li na teritoriji Republike Srbije i tom prilikom je od
ispaqene granate rawena Igwatovi} Koviqka koja je preba~ena u bolnicu u
U`icu, gde joj je ukazana lekarska pomo}. Drugi qudi su se utopili po-
ku{avaju}i da pre|u preko Drine, kao {to je to bio slu~aj sa Despotovi}
Miqom i \uri} Danilom.

U ovom napadu je raweno sedmoro qudi, me|u kojima i Ivanovi} Mi-
roslav, koji je podlegao ranama u bolnici u Srbiji. Iz razgovora koji je
obavqen sa pre`ivelim licima Nikoli} Dragoqubom, Vesi} Milenkom i
Igwatovi} Koviqkom do{lo se do saznawa da su oni od napada~a prepo-
znali Muji} Aliju zvanog Veliki Alija, Mujki} Aliju zvanog Alijica,
Hasanovi} [abana, Hasanovi} Izeta, Smajlovi} Rama i Hasanovi} Almaza.
(Izvor: Zapisnik o uvi|aju sastavqen od strane MUP-a, Stanica javne
bezbednosti Skelani, dana 15. 01. 1993. godine broj 01–18-02–8/93).Svedok
Nikoli} Dragoqub navodi da je, pored navedenih qudi, me|u napada~ima
video i jedan broj qudi tamne puti za koje misli da su bili u pitawu
afri~ki crnci.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-
nac, sastavqenoj dana 30. 06. 1993. godine, broj 45/93, odgovorni za ove
zlo~ine su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo, Rexi} Alija, Hasanovi} [a-
ban, Hasanovi} Izet, Smailovi} Ramo, Hasanovi} Almaz, Mujki} Alija,
Mujki} Ibrahim, Mahmutovi} Nasir, Mahmutovi} Fejzo, Smailovi} Eli-
zabet, Jusi} [emso, Malki} Xevad, Bekti} Behaija, Mehmed iz sela Dedi}i,
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Hajrudin iz sela Dedi}i, Jusi} Vekaz, Bekti} Idriz, Dervi{evi} Rahma-

dan, [e}i} Salko, [e}i} Izet, Salihovi} [eval, Husi} Nezir, Husi}

Suqo, Alihoxi} Smajo, [e}i} Fikret, [e}i} Senahid, Jakubovi} Ibro,

Jakubovi} Muj~in, Jakubovi} Fikret, sin Dervi{evi} Rahmana koji je po

zanimawu bio policajac, Memi} Hasan, Ma{i} Behadil, Avdi} Edim, Ha-

sanovi} Hasan, Omerovi} Smajil, Avdi} Vahid, Emki} Hajro, Enki} Xevad,

Sulejmanovi} Jusuf, Sulejmanovi} [efket, Aqi} Sabahudin, Avdi} Ve-

hid i drugi nepoznati izvr{ioci. U krivi~noj prijavi Vojne po{te 7102/1

u Bijeqini, sastavqenoj dana 21.09.1995. godine broj 70–8, ovoj grupi se

dodaje i Malki} Suqo.
U napadu je zarobqen i jedan broj qudi, me|u kojima i @iki} Drago,

koji je dao izjavu o maltretirawu i fizi~kom zlostavqawu koje je do`iveo.

On navodi da se na dan napada nalazio u Fakovi}ima sa suprugom i svas-

tikom. Kada je po~eo napad, oni su pobegli kroz kukuruz do jedne stare ku}e

pored puta prema Skelanima, jer se blizu nalazila srpska stra`a, ali kada

su tamo stigli videli su da je kompletna stra`a stradala. Drago je zatim

poku{ao da u|e u ku}u, ali se svugde oko wih u tom trenutku pucalo tako da

su re{ili da nastave put kroz kukuruz do druge ku}e. U woj su ostali oko 30

minuta, a Drago je zatim rekao svojoj supruzi i svastiki da probaju da se

dokopaju Drine koja je bila svega desetak metara od ku}e u kojoj su se krili.

Prvo je oti{la Dragova svastika, a zatim i supruga, a potom i sam Drago.

Kod Drine su se rastali jer je im je Drago rekao da idu niz Drinu prema

~amcu i da se tamo sakriju, a on je re{io da ostane i da vidi {ta }e biti.

Kada je zatajilo oru`je Drago je oti{ao do magacina oru`ja gde je video

kako muslimanske snage obijaju vrata i ulaze u magacin. Po{to je magacin

bio miniran on je odlu~io da potr~i prema mestu gde se nalazio upaqa~

kako bi digao magacin u vazduh. Me|utim, na desetak metara od upaqa~a oko

wega su se pojavili vojnici koji su sa te strane ~uvali magacin. Oni su

wega zarobili i odveli, tuku}i ga usput, do wegove ku}e koja je gorela, gde

su mu rekli „evo ti upravni~e, palimo ti ku}u.“ Zatim su mu vezali ruke i

naterali ga da ih vodi kroz Mle~vansku Rijeku. Usput su ga tukli, neko

kundakom, a neko cipelom. Tursunovi} Zulfo koji je i{ao iza wega govorio

je svojoj vojsci da ne tuku Dragog tako starog, nego da hvataju mla|e qude.

Putovali su oko 7–8 km, a kada su i{li kroz jedno selo muslimanski vojni-

ci su nagovarali decu da na Dragog bacaju kamewe. Nakon ovoga su ga uba-

cili u jedan kamion i odveli u Srebrenicu u zatvor, u kojem se nalazilo

ve} ~etvoro qudi. Tu no} ga niko nije tukao. On je sutradan odveden kod

na~elnika zatvora pod imenom Mirzet koji ga je ispitivao i tom prilikom

tukao. Nakon toga ga je ispitivalo jedno civilno, wemu nepoznato, lice.

Tada je u sobi za ispitivawe bilo jo{ 7–8 zatvorenika i sve su ih tukli.

Drago navodi da je wemu Mirzet govorio da podigne ruke uvis, a kada on

tako i u~ini Mirzet bi ga udario nogom u ple}ku. I pored ovoga on smatra

da su drugi pro{li jo{ gore od wega jer su od dobijenih batina padali u

nesvest. On daqe navodi da je najgore bilo kada se muslimanska vojska

vra}ala sa terena. Vojnici, koji su tada bili pijani, uzimali bi kqu~eve
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od stra`ara, a zatim ulazili u zatvor i tukli zatvorenike. Drago se se}a da

je lice pod nadimkom Beli jednom prilikom u{ao u zatvor i naredio mu da

pri|e i potom ga udario palicom po glavi. Drugom prilikom bi ga uhvatio

za kosu privukao sebi i potom ga udarao. Svakog dana, kada bi u{ao u

hodnik, Beli bi naredio ostaloj ~etvorici koji su bili u zatvoru sa Dra-

gom da biju „matorog ~etnika“. Po{to su se zatvorenici ustru~avali Drago

ih je molio da po~nu da ga tuku, jer ako to ne urade onda }e ih tu}i sve

zajedno. Tri dana pred razmenu ispred zatvora je pala granata od koje je bio

rawen jedan muslimanski stra`ar, posle ~ega su vojnici upadali u zatvor-

sku prostoriju i tukli sve u woj. Posledwe ve~eri koju su proveli u za-

tvoru navedenu ~etvoricu su dva puta izvodili i tukli. On navodi da se

„mali Smederevac“ (nadimak koji se odnosi na Brankovi} Zorana) te ve~eri

~etiri puta u zatvoru onesvestio od batina koje je zadobio. Slede}eg jutra

zarobqeni Srbi su dobili nare|ewe da se operu tako da se ne poznaje krv.

Kada su se sredili do{ao je kamion za razmenu i kada su se smestili u

kamion jedan od vojnika je prozvao Dragog i rekao mu da si|e sa kamiona.

Odatle su ga ponovo sproveli na saslu{awe i nakon 15 minuta su ga vra-

tili u kamion, a zatim su odveli Smederevca. Kada su ga vratili u kamion

on je bio ceo krvav. Na kraju su svi ovi qudi razmeweni.
Svedok Bo`i} Novka u svojoj izjavi navodi da se do po~etka rata u

biv{oj BiH `ivelo normalno i nije bilo nikakvih problema. Sa kom{i-

jama Muslimanima iz susednog sela @awevo nisu imali problema i me-

|usobno su se pose}ivali i pomagali u obavqawu poqoprivrednih radova.

Me|utim, po~etkom rata ovi odnosi su se promenili i ve} u maju su svi

`iteqi @aweva napustili selo i povukli se u druga muslimanska sela. Od

juna meseca su po~eli napadi na okolna srpska sela ~iji su stanovnici tom

prilikom ubijani, a ku}e spaqivane. Zbog ovoga su u Novkinim Radije-

vi}ima, kao i u drugim srpskim selima, me{tani organizovali stra`e, a u

jednoj od wih su u~estvovali i Novkin suprug i sinovi. Dana 05. 10. 1992.

godine, muslimanske snage su izvr{ile iznenadni napad na Fakovi}e sa

zaseocima. Novku je ovaj napad zatekao u wivi gde je brala kukuruz zajedno

sa suprugom i svekrvom. Ona je odmah potr~ala prema ku}i da vidi {ta joj

je sa sinom i tu je ostala sve dok je trajao napad. Mu{karci iz sela su se

brzo organizovali i pru`ili sna`an otpor napada~ima koji su odbijeni i

koji su potom usmerili svoj napad ka Divovi}ima. Muslimanska vojska je

ovom prilikom uspela da zapali jedino ku}e Bo`i} Radoja, Bo`i} Mili}a,

Vasi} Obrena i Katani} Radivoja. U Divovi}ima se u trenutku napada na-

lazila Novkina majka Stjepanovi} Stojka. Ona je bila u ku}i zajedno sa

troje unu~adi, Novicom, koji je tada imao 6 meseci, Vericom, koja je imala

godinu i po dana, i Dragicom, koja je imala 2 i po godine. Ostali uku}ani

su se nalazili u poqu pored Drine gde su brali kukuruze. Novki nije li~no

poznato {ta se de{avalo sa wenom majkom tokom napada, ali je ~ula od

kom{ija iz Divovi}a da su je zarobili, maltretirali, tukli i terali da

ide u ku}e drugih kom{ija i nagovara ih da se predaju Muslimanima. Ta-

ko|e joj je i mala Dragica pri~ala da su baku Muslimani tukli i da su joj
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sekli prste, a da je wu, Vericu i Novicu jedna Muslimanka odnela u ku}u
Milana \oki}a i tu ih zakqu~ala.

Napad je trajao sve do 16 ~. Sutradan su mu{karci iz sela oti{li u
Divovi}e gde su prona{li Novkinu decu nepovre|enu u pomenutoj ku}i,
kao i stradale me{tane koji su odvezeni u Bajinu Ba{tu gde je izvr{en
pregled ostataka. Posle izvr{enog pregleda, Stojka je majku spremila za
sahranu. Tom prilikom je videla da su joj prsti leve ruke odse~eni, da joj je
desna ruka slomqena u ramenu, da je imala otekline, modrice i ubode na
levoj strani lica i kod levog oka. Ispod grudnog ko{a sa leve strane mogla
se videti ulazna rana, dok je izlazna bila na le|ima u istoj visini, a na
slabini sa leve strane se nalazila velika okrugla rana kroz koju su se
videla creva. Stojka je tom prilikom videla tela i drugih koji su stradali
u ovom napadu i se}a se da je glava \uki} Radovana bila potpuno razbijena,
verovatno od udarca nekim tupim predmetom.
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42. Kamenica

Dana 06. 11. 1992. godine u ranim jutarwim ~asovima muslimanske
oru`ane formacije pod komandom Nasera Ori}a su izvr{ile napad na {ire
podru~je sela Kamenica i na linije odbrane Vojske Republike Srpske koja
se nalazila na liniji razgrani~ewa Kamenica-Glo|ansko brdo. Tom pri-
likom je zarobqen ve}i broj pripadnika VRS koji su potom mu~eni i ubi-
jani na najsvirepiji na~in.

Nakon osloba|awa Kamenice po~etkom februara 1993. godine otvo-
reno je nekoliko jama u kojima su prona|ena izmasakrirana tela 41-og ubi-
jenog pripadnika VRS, od ~ega je tada identifikovano wih 33. O zate~enom
stawu je napravqen zapisnik od strane Osnovnog suda u Zvorniku dana
22. 02. 1993. godine i 19. 03. 1993. godine, broj Kri 9/93. U ovom zapisniku
stoji da su dana 16. 02. 1993. godine u prvoj jami na Glo|anskom brdu pro-
na|ena 5 tela sa vidqivim tragovima povreda na glavi. To su bili: Jo-
vanovi} Stanko, Jovi~i} Dragomir, Bojanovi} Zoran i dva neidentifiko-
vana lica. Istog dana u drugoj jami na Kozjaku je tako|e prona|eno 5 tela sa
te{kim povredama glave, ruku i nogu. To su bili: Kazanovi} Savo, Tijani}
Slavko, Pavlovi} Radan i dva neidentifikovana lica. U zapisniku stoji i
da se u blizini ove jame nalazi jedna vrba na kojoj su vidqivi tragovi
vezivawa lanca i u`eta kojima su zarobqeni pripadnici VRS vezani, a
zatim o vrbu ve{ani i posle ba~eni u navedenu jamu. Dana 17. 02. 1993.
godine otvorena je jo{ jedna jama na Glo|anskom brdu, koja je ranije bila
izvi|a~ki rov VRS, u kojoj je prona|eno 18 le{eva koji su imali tragove
fizi~kog zlostavqawa — mnogima su ruke i noge bile vezane aluminijum-
skom `icom , kod nekih su zate~ena plasti~na u`ad koja ukazuju da su dav-
qeni, a na nekima su prona|eni i tragovi paqewa. Identifikovana su sle-
de}a lica: Urumovi} Zoran, Savi} @arko, A{}eri} Miladin, Mihajlovi}
Tri{o, Radi} Radomir, Leti} Dragan, Kova~evi} Miodrag, Savi} Radovan,
Simi} Mi}o, Stevanovi} Nenad, Ili} Ratko, Petrovi} Branislav, ^vori}
Nikola, Pjani} Goran, Jak{i} Dragan i tri neidentifikovana lica. U za-
pisniku se daqe navodi i da se u neposrednoj blizini ove jame nalaze dva
hrastova stabla u kojima su zakucana po dva eksera koji su slu`ili kako bi
se fiksirala om~a oko vrata prilikom stezawa u`eta, odnosno plasti~ne
trake kojom su bili davqeni zarobqeni pripadnici VRS, a kao dokaz ovome
u prilog ide ~iwenica da su prilikom iskopavawa jame u istoj prona|eni i
u`e i plasti~ne trake za davqewe. Dana 19. 02. 1993. godine izvr{eno je
otvarawe jame koja se nalazila u Tre{wici u kojoj su prona|ena dva tela
koja su bila plitko ukopana tako da su `ivotiwe o{tetile jedno telo. Ova
dva lica su identifikovana kao Milo{evi} Marko i Luki} Srpko. Na
osnovu obavqenog razgovora sa osobama koje su pre`ivele napad 06. 11. 1992.
godine do{lo se do zakqu~ka da su ova dva ~oveka zarobqena, a zatim odve-
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dena u Tre{wicu gde su ubijeni. Po{to na dan napada u Tre{wici nije

bilo muslimanske vojske, niti su tamo vo|ene borbe, ova dva lica nisu

mogla stradati tokom borbenih dejstava nego samo kao `rtve pogubqewa,

protivno @enevskoj konvenciji kojom se reguli{u zakoni i obi~aji rata.

Dana 20. 02. 1993. godine na lokaciji Maskali}a potok prona|eno je 7 le-

{eva pripadnika VRS i ostaci u vidu kostiju i delova uniforme od jo{

jedne osobe. Ova lica su nakon pogubqewa ba~ena u potok, bez zatrpavawa

zemqom, zbog ~ega su `ivotiwe delimi~no o{tetile tela. Na telima stra-

dalih se mogla videti aluminijumska `ica na rukama i nogama, kao i lanci

na nogama i u`ad oko vrata. Utvr|eno je da se ovde radi o slede}im licima:

\oki} Savo, kojeg je prepoznao sin Vlado po lancu koji je Savo obi~no

koristio za vo|ewe kowa, a kojim su mu Muslimani vezali ruke, zatim

Macanovi} Radislav kojem su ruke bile vazane u`etom za goveda, Pavlovi}

Radomir, Kazanovi} Uro{, Grabovica Vlado, Grabovica Radislav, Bo`i}

Radomir i jedno neidentifikovano lice. Dana 15. 03. 1993. nastavqena su

iskopavawa u Tre{wici, u zaseoku [iroki Put gde je prona|ena jama u

kojoj su se nalazila tela tri pripadnika VRS koji su stradali u napadu

06. 11. 1993. godine. Radi se o slede}im licima: Te{i} Mi}o, Jovanovi}

Velimir i Prodanovi} Milo{.
Tokom 2003. i 2004. godine ura|ena je DNK analiza kako bi se utvrdio

identitet qudi koji su pokopani, a da nisu mogli biti vizuelno iden-

tifikovani usled izuzetno lo{eg stawa u kojem su se tela nalazila. Tom

prilikom utvr|eni su identiteti Pavlovi} Slavka, Bo`i} Zorana, Gra-

bovica Milo{a, Mijatovi} Pante i Vidovi} Milorada.
Pored ovih vojnika VRS naknadno su identifikovani: Maksimovi}

Rajko zvani Rajo ~ije je telo dobijeno kroz razmenu izvr{enu u februaru

1993. godine, Ristanovi} Vlado, Mari} Rado, Stevanovi} Kirilo, ~ije je

telo ekshumirano posle skoro godinu dana nakon ubistva, i Teki} Dragan.
Jo{ uvek se vode kao nestali: Savi} Viktor, Zelenovi} @elimir, Sa-

vi} Aleksa, Nedi} Miladin, Zelenovi} Milo{, Prodanovi} Ratko, Mi-

hajlovi} Borisav, Lo`wakovi} Miladin, Stevanovi} \or|ija i Radovi}

Bogdan.
U kakvom stawu su bila tela koja su prona|ena u ovim jamama najboqe

se vidi iz izjava ~lanova porodice koji su vr{ili identifikaciju. Oni

navode da su tada videli unaka`ena tela jer su vojnici koji su bili za-

robqeni na dan napada bili mu~eni na razne na~ine: kastrirali su ih,

sekli ruke noge, stopala, u{i, nos, jezik, vadili o~i, `ive kroz {ake ek-

serima zakivali za drve}e, vezivali ih `icom, palili itd.
Svedok Tijani} Rado je izvr{io identifikaciju svoga brata Slavka i

navodi da je tom prilikom video da mu je glava bila odse~ena, kao i teme na

glavi, da je bio bez o~iju, u{iju i nosa, kao i bez zuba. Isto tako je video i

da je on bio vezan ~eli~nom `icom oko vrata, a drugim krajem `ice je bio

vezan za noge. U wegovim grudima, oko kojih je bila omotana `ica, bila je

zabodena armatura pre~nika 6 mm, dok se na samim grudima moglo videti

oko 15 uboda nanesenih najverovatnije pomenutom armaturom.
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Pavlovi} \or|o je identifikovao svog sina Radana i navodi da mu je

glava bila odse~ena i da se na predwoj strani tela moglo videti da je ono

paqeno. \or|o je isto tako primetio da na odse~enoj glavi wegovog sina

nije bilo ni jednog zuba, a ina~e je imao sve zdrave zube.
Savi} Dragiwa je me|u prona|enim telima prepoznala svog supruga

@arka za koga navodi da su mu na le|ima urezali ~etiri slova S, a da su mu

se na stomaku mogli videti tragovi paqewa, dok su mu ruke bile vezane

`icom.
Leti} ^edomir je li~no bio na Glo|anskom brdu na mestu stradawa i

video ~etiri hrasta u kojima je bilo zakucano puno eksera na kojima su se

videli odse~eni komadi `ice u obliku alki omotane oko stabala, a koji su

slu`ili da se vezuju zarobqeni vojnici. Na jednom od stabala je video i

qudski prst kroz koji je bio zakucan ekser.
Svedok Jovi~i} Radomir navodi da su on i wegov brat Dragomir iz-

begli iz @ivinica u Zvornik, a u Zvorniku su obojica mobilisani u VRS,

~eta Zlatne Vode, i raspore|eni na liniju razgrani~ewa Kamenica — Glo-

|ansko brdo. Dan pre napada Radomir je morao da ode u dom zdravqa zbog

zdravstvenih problema koje je imao, dok je Dragomir ostao na liniji raz-

grani~ewa na koju je slede}eg dana, u ranim jutarwim ~asovima, izvr{en

napad od strane muslimanske vojske koju je predvodio Naser Ori}. Tada se

Dragomiru gubi svaki trag i Radomir nije ni{ta ~uo za wega sve do

16. 02. 1993. godine, kada je oti{ao na Glo|ansko brdo gde je izvr{eno

iskopavawe tela poginulih u pomenutom napadu. Tom prilikom je u jednoj

od jama Radomir prepoznao svog brata po ode}i koju je nosio. On je, pored

ostalih povreda, na wegovim rukama video tragove vezivawa `icom, video

je i da mu je jedno uvo bio odse~eno i lice unaka`eno. Radomir daqe navodi

da nije mogao prisustvovati patolo{kom pregledu usled bola koji je ose-

}ao, ali da mu je patolog rekao da su Dragomiru genitalije bile odse~ene.

Za ostale pripadnike vojske koje je video prilikom iskopavawa Radomir

ka`e da je bilo vidno da su oni mu~eni na razli~ite na~ine, da su bili

paqeni, da su im odsecane glave, ruke noge, da su im va|ene o~i, se~ene u{i

i dr. On isto tako navodi, {to nekoliko svedoka potvr|uje, da je ~uo da su

pripadnici jedinice Ori} Nasera bili odeveni u `ensku ode}u i po{to

pripadnici VRS nisu pucali na civile, na taj na~in je pomenuta jedinica

izvr{ila opkoqavawe i zarobqavawe ~lanova srpske vojske.
Ovo su samo neki od primera kako su izgledala tela nastradalih, a iz

izjava pripadnika VRS koji su pre`iveli napad mo`e se potvrditi da su

vojnici VRS prvo zarobqeni, a zatim mu~eni i ubijani, ~ime su prekr{ena

pravila ratovawa i @enevske konvencije. Tako Milovanovi} \or|e navodi

da je tokom borbe u jednom trenutku bio opkoqen sa svojim saborcima Ne-

di} Miladinom, Bojanovi} Zoranom, Jovi~i} Dragomirom i Mihajlovi}

Borom (puno ime Borislav). Muslimanski vojnici su od wih tra`ili da

bace oru`je, {to su oni i u~inili videv{i da su u bezizlaznoj situaciji.

Prvi je bacio oru`je i predao se Bojanovi} Zoran, zatim Nedi} Miladin,

pa Jovi~i} Dragomir, a u trenutku kada se predavao Mihajlovi} Boro, \or-
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|e je odlu~io da se ne preda i po~eo je da be`i dok su vojnici za wim
pucali, ali ga nisu pogodili. On je uspeo da pobegne i stigne do komande
bataqona, koja je tako|e bila opkoqena i pod vatrom, gde je zatekao jedan
broj rawenih boraca. Provla~e}i se izme|u rovova do komande bataqona on
je nai{ao na grupu boraca koja se izvla~ila sa polo`aja, nose}i sa sobom
Stevanovi} \or|iju. Kako nisu bili u mogu}nosti da nose rawenog \or-
|iju daqe sa sobom, oni su bili prinu|eni da ga ostave u jednom maliwaku
i da nastave daqe sa izvla~ewem. \or|u nije poznato {ta se daqe desilo sa
qudima koji su se predali i \or|ijom koji je ostao rawen, ali se iz izjava
rodbine koji su bili na identifikaciji vidi da su navedena lica stradala
na svirep na~in.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Centar slu`be bezbednosti Bijeqi-
na, sastavqenoj dana 17. 08. 1993. godine, broj 12–1/02–2–1541/93, za ovaj
zlo~in odgovorna je jedinica koju je predvodio Ori} Naser, a koju su pored
ostalih sa~iwavali: Johi} Muhamed, Salihovi} [emsudin, Mekani} Be-
}ir, Bjeli} Vejz, [ahmanovi} Nijaz, Veseqi Elfet, ^ikari} Zermin, Mu-
minovi} [aban, Sulejmanovi} Mirsad, Avdi} Murat, Muminovi} [aban,
Mustafi} Fikret, [iqkovi} Amir, Kaji} Ruvejd, Rizvi} Muhamed, Rizvi}
Muhidin, Hasanovi} Ibrahim, Rexi} Alija, Rexi} Muhamed, Rexi} Aqo,
Rexi} Abdurahman, Rexi} Vehid, Kaji} Vehid, Mustafi} Husein, Udov~i}
Esad, Tunarxi} Hazim, Turdi} Omer, Bijeli} Zoran i lice pod nadimkom
„Gumeni“.

Op{tinska bora~ka organizacija iz Zvornika je ovim poginulim pri-
padnicima VRS podigla spomenik na Glo|anskom Brdu koji je poru{en u
avgustu 2003. godine od strane nepoznatih lica.
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43. Bjelovac, Sikiri}i i Loznica

Ve} na po~etku sukoba u BiH na podru~ju sela Bjelovci, Sikiri}i i
Loznica po~ele su oru`ane provokacije i povremeni napadi od strane Mu-
slimana. Upravo zbog ovoga me{tani su se organizovali kao branioci sela
koji su ~uvali stra`e. Me|u wima je bio i Mati} Milan koji je ubijen iz
zasede dana 27. 07. 1992. godine. Pored wega, u ovim povremenim napadima
stradali su jo{ i Nikoli} Todor, Nikoli} Mijo, Jovanovi} Drago, Mili}
Ili} i Andri} Qubi{a.

Najve}i napad na ova sela odigrao se dana 14. 12. 1992. godine oko
05:30 ~, od strane muslimanskih jedinica TO Srebrenica. Napad je iz-
vr{en iz pravca obli`wih sela Piri}i, Poloznik i iz pravca reke Drine.
U ovim selima je tog dana stradao veliki broj qudi, me|u kojima su bili i
`ene i deca, a sela su opqa~kana i spaqena.

Za sada je utvr|eno da su u ovom napadu na Bjelovac, Sikiri}e i Loz-
nicu stradali slede}i qudi: Filipovi} Stevo, Filipovi} Dragan, Jova-
novi} Milo{, Jovanovi} Radenka, Filipovi} Dragoqub, Todorovi} Borko
(Bo`o), Jovanovi} Zlata, Jovanovi} \oko, Jovanovi} Milan, Ili} Milun,
Ili} Milisav, Ili} Radojka, Vu~eti} Radovan, Vu~eti} Milenko, Petro-
vi} Mla|en, Petrovi} Mirko (ro|en 1972. godine), Petrovi} Mirko (ro|en
1920. godine), Petrovi} Milo{, Petrovi} Slobodan, Petrovi} Miodrag,
Luki} Vida, Luki} Krstina, Nedeqkovi} Slobodan, Nedeqkovi} Ratko, Ne-
deqkovi} Qubisav, Nedeqkovi} Obrenija, Nedeqkovi} Milomir, Mitro-
vi} Sre}ko, Mitrovi} Rado, Simi} Grozdana, Simi} Zlatan, Simi} Ra-
dosav, Simi} @ivadin, Simi} Milovan koji je podelegao ranama u Loz-
ni~koj bolnici, Miladinovi} Mirko, Miladinovi} ^edo, Mati} Desimir,
Vuksi} Novak, Damjanovi} Slavomir, Mati} Radivoje, Mati} Sne`ana, Ma-
ti} Gordana, Damjanovi} Nedeqko, Stojanovi} Zoran, Ostoji} Bo`ana, Si-
mi} Ratko, Savi} Mitar, Tr{i} Zoran, Ranki} Obrenija, Tanasi} Milo-
mir, Tanasi} Radovan, Tanasi} Milan, Tr{i} Obrenija, Prodanovi} Du-
{an, [arac Dragan, Andri} Kazimir, Nikoli} Veqko, Ili} @ivojin, Ma-
ri} Stanoje, Mirkovski Bojan, Kne`evi} @eqko, Despotovi} Slobodan,
Stevanovi} Dragi{a i To{i} Milorad.

Lica koja se smatraju odgovornim za ove zlo~ine su: Ibrahimovi}
Bego, Salihovi} Edhem, Salihovi} Fikret, Salihovi} Midhat, Begzi} Haj-
rudin, Sinanovi} Re{id, Re{idova supruga Sinanovi} zvana „Biba“ (ime
nepoznato, mogu}e da je Senada), Sinanovi} Nuriz, Malagi} Hajrudin, Ibri}
Alija, Kiveri} Esma, Omerovi} Safet, zvani „Mi{“, Otanovi} Mithat,
Tursunovi} Zulfo, Mehmedovi} Kemal, Senahid zvani „Pobrin“, Hazim iz
sela Voqevice (za sada su ostali podaci nepoznati), Hasanovi} Mirza,
Ahmetovi} Haris, Dautba{i} Rifet, Dautba{i} Hasan, Malagi} Mirsad,
Malagi} Medo, Hasanovi} Bahrudin, Hasanovi} Sabahudin zvani „Kokan“,
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Hasanovi} zvani „Kiko“ (ime nepoznato, mogu}e da je Hajrudin), Omerovi}

Smajil, Hasanovi} Emin, Hasanovi} Sejid, Avdi} Edin, Halilovi} Beh-

rem, Emki} Hajro, Emki} Xevad, Kadri} [efket, Avdi} Fahrudin, Avdi}

Husein, Omerovi} Ramiz, Jusi} Kadrija, Bekti} [aban i Kara~i} Nexad.

(Izvor: Krivi~na prijava sastavqena od strane MUP-a, Stanica javne

bezbednosti Bratunac, dana 28. 12. 1992. godine, broj KU: 55/92; Dopuna

krivi~ne prijave sastavqena od strane MUP-a, Stanica javne bezbednos-

ti Bratunac, dana 27. 02. 1993. godine, broj KU: 55/92; Dopuna krivi~ne

prijave sastavqena od strane MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bra-

tunac, dana 16. 04. 1993. godine, broj KU: 55/92; Dopuna krivi~ne prijave

sastavqena od strane MUP-a, Centar slu`be bezbednosti Sarajevo, dana

25. 05. 1993. godine; Dopuna krivi~ne prijave sastavqena od strane MUP-a,

Stanica javne bezbednosti Bratunac, dana 25. 06. 1993. godine; Zahtev za

sprovo|ewe istrage sastavqen od strane Osnovnog javnog tu`ila{tva u

Zvorniku, dana 06. 10. 1993. godine, broj KT–122/93; Naredba za izdavawe

poternice sastavqena od strane Osnovnog suda u Zvorniku, dana 10. 11. 1993.

godine, broj Ki–69/93; Re{ewe o odre|ivawu pritvora sastavqeno od stra-

ne Osnovnog suda u Zvorniku dana 10. 11. 1993. godine, broj Ki- 69/93; Re-

{ewe o sprovo|ewu istrage sastavqeno od strane Osnovnog suda u Zvor-

niku dana 10. 11. 1993. godine, broj Ki- 69/93.)
Mati} Slavka je jedna od stanovnika koji su pre`ivali napad. Ona

navodi da su od po~etka rata muslimanske snage vr{ile napade na okolna

sela, a bilo je povremenih provokacija i prema samim Bjelovcima, zbog ~ega

je u selu bila veoma napeta atmosfera. Slavkin suprug je prestao da odlazi

na posao i pridru`io se braniocima sela, dok su }erke bile nezaposlene,

tako da su ve}i deo vremena provodile kod ku}e, a sama Slavka je bila

anga`ovana kao kuvarica u Osnovnoj {koli u Bjelovcu, gde su se hranili

branioci sela. Ona daqe navodi da je, na dan napada, po{la kao i obi~no na

posao. Na putu izme|u ku}e i {kole iznenada se ~ula pucwava iz pravca

Lozni~ke Rijeke koja je postajala sve ja~a i Slavka je shvatila da je po~eo

napad muslimanski snaga. Ona je nastavila svoj put ka {koli u kojoj je

zatekla koleginicu Todorovi} Nikoliju i wih dve su se dogovorile da

ugase svetlo i sa~ekaju daqi razvoj doga|aja. Po{to tokom napada vojska

nije prilazila bli`e {koli, Slavka je odlu~ila da iza|e iz {kole i krene

ka ku}i kako bi videla {ta joj je sa porodicom, ali je na pola puta pucano

na wu iz obli`weg potoka, zbog ~ega je morala da odustane i da se sakrije u

ku}u Luki} Cvetka. U Cvetkovoj ku}i nalazili su se wegova deca, `ena,

sestra, strina i dve unuke. Slavka je tu na{la jednu pu{ku koju je uzela u

slu~aju da mora da brani sebe i ostale koji su se nalazili u ku}i. Ona je

ovde ostala sve do 12:30 ~, dok su se ostali prebacili u bezbedniju ku}u.

Odmah nakon toga Slavka se ponovo vratila u {kolu u kojoj je nai{la na

Ili} Ivka. Po{to je Ivko kod sebe imao „motorolu“ preko koje je mogao da

ostvari kontakt sa drugim braniocima, Slavka je preko wega poku{ala da

sazna {ta joj se de{ava sa porodicom, ali nije dobila nikakav odgovor. U

jednom trenutku je nai{lo oklopno vozilo srpske vojske koje je Slavka
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zaustavila i u koje se ukrcala, pa ja tim vozilom po{la prema svojoj ku}i.

Na pedesetak metara od ku}e na vozilo je otvorena vatra, a oko wega su

po~ele padati mine, tako da je voza~ bio prinu|en da stane. Slavka je htela

da odatle nastavi pe{ice do ku}e, ali su je vojnici u tome zaustavili. Ona

je sa mesta gde su stali mogla videti svoju ku}u, pa je pri tom videla kako

jedan muslimanski vojnik izlazi iz wene {tale i kako be`i prema Loz-

ni~koj Rijeci, a u dvori{tu je videla kako mrtvi le`e wen suprug Radivoje

i Ili} Milun. Tako|e je videla i kako je iz ku}e Filipovi} Dragoquba

istr~ao jedan naoru`ani Musliman, a odmah zatim je Dragoqubova ku}a

po~ela da gori. Tu je provela jo{ pola sata, a zatim je oti{la u ku}u Ranki}

Krste gde je ostala sve do slede}eg jutra. U me|uvremenu Bjelovac je bio

oslobo|en i Slavka je krenula ku}i i tamo je zatekla ubijenog supruga i obe

}erke. Suprug je, kao {to je ve} opisano, le`ao mrtav u dvori{tu. Ubijen je

tako {to je pogo|en metkom u le|a. Na ulaznim vratima, pored stepeni{ta

ona je prona{la telo }erke Sne`ane, kojoj je bilo pucano iz vatrenog oru-

`ja u predeo grudi, a vrat joj je bio rase~en no`em. ]erku Gordanu je pro-

na{la u kupatilu ku}e i ona je imala ranu u predelu leve ple}ke i vi{e

sitnih povreda na licu. Slavkin suprug i }erke sahraweni su na gradskom

grobqu u Bratuncu.
Ona je, ne{to kasnije, od Ili} Bogdane saznala kako su nastradale

wene }erke i {ta se sve dogodilo u ku}i, jer je Ili} Bogdana tog dana bila

sa wima u ku}i.
Bogdana je povodom ovog doga|aja dala izjavu u kojoj navodi da je ona

na dan napada bila u ku}i svoje sestre Mihajlovi} Bo`ane, kada ih je rano

ujutru, iznenada, probudio Bogdanin suprug Milun, koji je te no}i bio na

stra`i, i rekao im da ustanu jer je po~eo napad Muslimana na selo. Bogdana

je ve} mogla da ~uje kako se puca sa svih strana, a istovremeno je ~ula

zapomagawe kom{ije Mati} Radivoja koji je bio rawen u dvori{tu svoje

ku}e. Ubrzo zatim u ku}u su utr~ale Radivojeve }erke, Gordana i Sne`ana,

koje su zatra`ile pomo}, jer im je otac bio rawen. Milun je odmah oti{ao

da pomogne Radivoju, ali se vi{e nije vratio. Bogdana je potom ~ula za-

pomagawe Todorovi} Bo`e koji je zvao u pomo} jer je bio rawen. Ona je

istr~ala napoqe i videla Bo`u kako sedi naslowen na vrata od gara`e i

po{to je mislila da je on rawen samo u nogu, Bogdana ga je previla maramom

i potom poku{ala da ga, zajedno sa wegovom majkom Stevkom, prenese u

letwu kuhiwu, ali on je ve} u wenom naru~ju izdahnuo. Ona je potom po-

zvala sestru pa su Bo`ino telo unele u letwu kuhiwu. U tom trenutku je

nai{la kom{inica Dara i samo pokazala Bogdani u pravcu Radivojeve ku}e

i kada je ona pogledala u tom pravcu videla je svog supruga kako le`i u

dvori{tu. Ona je odmah otr~ala u tom pravcu i kada je stigla do wega

videla je da je ubijen, a nedaleko od wega le`ao je mrtav Mati} Radivoje.

Bogdana je stajala kraj tela svog supruga i kukala, kada je primetila ne-

koliko muslimanskih vojnika kako tr~e iza ku}e i zauzimaju polo`aj. Ona

je onda odlu~ila da u|e u ku}u Mati} Radivoja. Po ulasku u ku}u ona je

odmah po{la ka jednom prozoru kako bi ga otvorila i pogledala {ta se
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napoqu de{ava, ali je u tom trenutku pored wene glave proleteo jedan

metak. Ona se odmah sklonila odatle u hodnik i tu je ugledala Gordanu koja

je le`ala na podu jer je bila pogo|ena metkom u le|a, a na grudima joj je

stajala velika izlazna rana. Bogdana je pozivala Gordanu nekoliko puta,

ali ona nije davala znake `ivota. Ona je onda wu pokrila kaputom koji je

stajao u hodniku i u tom trenutku je ~ula Sne`anu kako je doziva. Ona je

iza{la iz ku}e i videla Sne`anu koja je bila rawena u nogu, kako sedi

pored stepeni{ta na ulaznim vratima. Bogdana se odmah vratila natrag

kako bi prona{la zavoj kojim bi previla Sne`anu. Ubrzo se vratila kod we

i predala joj zavoj da se sama previje, jer je Sne`ana po struci bila me-

dicinska sestra, a odmah zatim je ~ula i Gordanin glas. Gordana je od we

tra`ila da je odvede u toalet. Bogdana je u{la u hodnik, ali je tamo nije

na{la, pa je po~ela da je tra`i po ku}i. Na kraju je prona{la Gordanu

mrtvu u kupatilu. U tom trenutku wu je ponovo pozvala Sne`ana da iza|e

vani, a istovremeno je ~ula i glasove muslimanskih vojnika koji su u{li u

ku}u i zahtevali od Bogdane da iza|e. Potom je ~ula pucaw ispred ulaznih

vrata, zbog ~ega je ona odlu~ila da se ne preda ve} se sakrila pod ste-

peni{te koje vodi na potkrovqe i sa sobom je ponela Radivojevu pu{ku.

Vojnici su odmah po~eli vr{iti pretres ku}e i istovremeno odnositi sve

stvari iz we. Bogdana je ostala skrivena ispod stepeni{ta sve do 13:30 ~, a

u me|uvremenu u ku}u su ulazili i drugi muslimanski vojnici i odnosili

stvari, a me|u wihovim glasovima ona je ~ula i glasove muslimanskih `ena

koje su pomagale u ovim pqa~kama.
Prilikom pqa~kawa jedan od Muslimana je primetio Bogdanu ispod

stepeni{ta pa je ona pucala iz pu{ke u wega i on je, kukaju}i, istr~ao iz

ku}e. Ona je mogla da ~uje kako ovaj raweni vojnik poziva u pomo} i uskoro

su svi napustili ku}u, ali nakon pet minuta nekoliko wih se vratilo i

ubacili su bombu u ku}u. Posle eksplozije pojavio se dim i po{to Bogdana

vi{e nije mogla da ~uje glasove muslimanskih vojnika ona je iza{la na-

poqe, uzela posudu sa vodom i ugasila vatru u hodniku i potom se ponovo

vratila u skrovi{te. Posle izvesnog vremena vatra se ponovo razgorela i

Bogdana je morala da je gasi. Upravo je stalno ga{ewe vatre bio znak zbog

kojeg je muslimanska vojska primetila da se neko jo{ uvek nalazi u ku}u, pa

je zato, prilikom povla~ewa, jedan od wih ponovo ubacio bombu u ku}u koja

je eksplodirala u Bogdaninoj neposrednoj blizini, zbog ~ega je ona bila

rawena od gelera po celom telu. Ona je tada izgubila svest i kada je do{la

k sebi videla je da je cela oblivena krvqu. Ubrzo je iza{la iz skrovi{ta i

sela u hodnik jer vi{e nije bila u stawu da se kre}e i tu je ostala sve do

sumraka, dok se situacija nije malo sti{ala. Posle izvesnog vremena, sa

velikim naporom je uspela da iza|e iz ku}e i kod ulaznih vrata, pored

stepeni{ta, videla je Sne`anu koja je bila ubijena metkom ispaqenim u

grudi. U dvori{tu je, kao {to je ranije pomenuto, videla telo svog supruga

Miluna i Mati} Radivoja. Bogdana je tako stajala nekoliko trenutaka po-

red tela svog supruga, kada je oko we iznenada po~ela jaka paqba. Ona je

uspela da pobegne odatle i da u|e u ku}u wene sestre Bo`ane koja joj je
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pru`ila prvu pomo}. U ku}i je sa wima bila i Todorovi} Stevka koja je

tako|e bila rawena. Kada je pao mrak, Bo`ana je Bogdanu i Stevku povela na

dvadesetak metara od ku}e, gde je do{la pomo}, tako da su wih dve odmah

preba~ene preko Drine u bolnicu u Quboviji.
Mati} Gvozdenija iz Sikiri}a tako|e je dala izjavu o napadu na weno

selo i opisuje kako je protekao dan napada i kako je ona uspela da ga pre-

`ivi. Ona navodi da su po~etkom rata Muslimani po~eli da napadaju srp-

ska sela na tom podru~ju, zbog ~ega su se me{tani organizovali u branioce

koji su ~uvali stra`u i branili selo po potrebi. Me|u wima je bio i wen

sin Milan kojeg su Muslimani iz zasede ubili u Gorwim Sikiri}ima dana

27.07.1992. godine. Isto ve~e je muslimanska vojska izvr{ila napad na se-

lo, ali su branioci uspeli da odbiju ovaj napad. Zbog ukupne situacije i iz

straha da bi ih Muslimani mogli napasti, Milan nije sahrawen u Siki-

ri}ima, ve} u Bratuncu.
Dana 14.12.1992. godine Gvozdenija se nalazila kod svoje ku}e, gde je

spavala na spratu. Kada je po~ela pucwava ona je odmah, zajedno sa suprugom

Desimirom, si{la u prizemqe i u trenutku kada je u{la u kuhiwu i ukqu-

~ila svetlo metak je u{ao kroz prozor iz pravca Lozni~ke Rijeke i udario u

{poret. Wih dvoje su u tom trenutku istr~ali iz ku}e. Po izlasku iz ku}e

primetili su veliku grupu Muslimana kako, preska~u}i preko ograde, ula-

ze u dvori{te. Gvozdenija procewuje da ih je bilo oko 100, a pored vojnika

u uniformama i sa naoru`awem, u toj grupi je bilo i `ena i dece starijeg

uzrasta koji su sa sobom nosili xakove u koje su stavqali stvari pokradene

iz ku}a. Videv{i ovo, Gvozdenija je pobegla u obor sa sviwama, gde se

sakrila, dok je Desimir po~eo da be`i ka drugoj strani ku}e i wega su

odmah ubili. Ona navodi da je, u trenutku kada je Desimir ubijen, ~ula kako

neko govori „spavaj Dejo, spavaj“. U ku}i je ostala Desimirova sestra Osto-

ji} Bo`ana koja je tu i ubijena.
Gvozdenija je iz obora mogla da ~uje kako je veliki broj Muslimana

u{ao u ku}u i kako preturaju po sobama i razbijaju stvari. Me|utim, jedan

od wih se ubrzo izdvojio i pri{ao oboru u kome se ona skrivala. On je

otvorio vrata i ugledao Gvozdeniju, ali je samo mahnuo rukom daju}i joj

znak da se ne pla{i i upitao je da li ima bra{na. Ona mu je na to odgo-

vorila da ima i bra{na i druge hrane i da mo`e da nosi sve, ali samo da je

ne oda, a ako ve} ho}e da je preda drugima da je ubiju, neka je barem on koji

je prona{ao, li~no ubije. On je na to zatvorio vrata i udaqio se.
Gvozdenije je i daqe ostala u oboru iz kojeg je posmatrala veliki
broj Muslimana koji se kretao po dvori{tu i ku}i. Me|u wima je

prepoznala Mujinog sina Aliju iz Piri}a ~ijeg se prezimena ne se}a, zatim

u~iteqicu iz Bjelovca Kiveri} Esmu, bra}u Mirsada i Edu koji su se iz

Osma~a doselili u Sikiri} i druge. Iz wene ku}e su najvi{e iznosili

stvari pomenuta bra}a Mirsad i Edo. Dok se Esma nalazila u dvori{tu,

Gvozdenija je ~ula kako ona govori ostalim vojnicima: „Nemojte pqa~kati

ku}e dok ih ne poubijate. Idite od vrata do vrata.“ Ona je tada nosila

civilno odelo, ali je sa sobom imala automatsku pu{ku. Gvozdenija je tako-
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|e ~ula i Mirsada kako se hvalio da je no`em ubo jednu devojku u ple}ku, od

~ega je woj odmah izbila pena na nos.
Tokom dana i druge Muslimanke su dolazile u ku}u i odnosile stvari,

tako da je oko ku}e uvek bilo nekoga sve do uve~e. Opqa~kane stvari su

tovarili u traktor i vozili u pravcu Piri}a. Uve~e su, na insistirawe

Mirsada i Ede, zapalili obe Gvozdenijine ku}e i dve {tale. Nakon toga su

u{li u obor kako bi zaklali sviwe, ali Gvozdenija je bila sakrivena na

gredama ispod krova, pa je nisu primetili dok su izvodili sviwe. Kada su

zavr{ili sa sviwama oni su ponovo u{li u obor i po~eli wu da tra`e. U

obor je ulazio i mladi} koji je wu istog jutra video i koji je o tome tada

obavestio ostale vojnike. Oni su po~eli da pipaju po gredama na kojima se

nalazila Gvozdenija, ali je ipak nisu prona{li.
Kasno uve~e muslimanska vojske je po~ela da se povla~i iz sela pod

pritiskom branioca kojima je stigla pomo}, pa je Gvozdenija iza{la iz

obora i krenula ka Drini, a uz put je videla kako gore ku}e u Bjelovcu i

Sikiri}ima. Kada je do{la do Drine ona je uspela da se, zajedno sa jo{

nekim rawenicima i drugim me{tanima, prebaci na drugu stranu reke u

Grabovicu, kod Qubovije.
Prilikom napada na selo dosta qudi je i raweno. Me|u wima je bila i

Petrovi} Borka koja navodi da je, ~im je po~eo napad, probudila }erku i

rekla joj da se spremi, a za to vreme ona je iza{la napoqe jer je ~ula

zapomagawe wenog devera, Luki} Cvetka, koji se nalazio na oko 50 metara

od Borkine ku}e iza jednog plasta sena. Ona je odmah uzela kolica i oti{la

do rawenog Cvetka kojeg je, uz pomo} kom{ije Ili} Stojana utovarila u

kolica. Tom prilikom je Borka rawena u desnu ruku tako da je ostala iza

tog plasta sena, dok je Stojan odvezao rawenog Cvetka daqe prema reci

Drini. Dok se nalazila skrivena iza sena ona je mogla da vidi jednu grupu

pripadnika muslimanske vojske koji se kre}u iz Loznice prema centru Bje-

lovca, dok je druga grupa ulazila u obli`we ku}e. Nekoliko vojnika je

u{lo u obor koji je bio u vlasni{tvu Vu~eti} Radosava gde su postavili

minobaca~, pa su odatle ga|ali granatama prema centru Bjelovca. U jednom

trenutku je Vu~eti} Radosav istr~ao iz ku}e i dotr~ao do plasta sena iza

kojeg se nalazila Borka i tom prilikom je bio rawen u nogu. Po{to je

Radosav poluglasno je~ao ~uli su ga muslimanski vojnici, te je jedan rekao

da treba da zapale seno po{to ima nekog iza wega, a drugi je rekao da zvuk

dolazi iz potkrovqa ku}e Petrovi} Miodraga, koji je Borkin suprug, pa je

ona gledala kako vojska iz minobaca~a i pu{aka puca po krovu wene ku}e.

Ona je tada htela da ode prema ku}i kako bi videla {ta se de{ava sa wenom

}erkom, ali je u tome spre~io Radosav.
Nakon ovoga je videla Peru{i} Ivana koji je bio u blizini wene ku}e

i pitala ga da li zna {ta se de{ava sa wenom }erkom. On je do{ao do we i

rekao joj da joj je }erka dobro, da je sakrivena ispod terase i da je `iva, a

zatim se vratio prema Borkinoj ku}i i u trenutku kada je do{ao do }o{ka

ku}e on je pao rawen. Borka daqe navodi da je sa mesta skrivawa videla

Vu~eti} Todoru kako tr~i pored asfaltnog puta. Tada je neko iz grupe

125



muslimana rekao „ubijte matoru Todoru“ i oni su po~eli da pucaju prema

woj, ali Todora je uspela da pobegne.
Borka je nakon ovog re{ila da ode i proveri {ta joj je sa }erkom. Kada

je u{la u dvori{te videla je da je ku}a bila sva izre{etana mecima i da je

krov poru{en. Tu je ispod terase prona{la svoju }erku Svetlanu koja joj je

previla ruku, a nakon toga su obe krenule ka Drini. Dolaskom do ku}e

\okanovi} Petka wih dve su zatekle nekoliko me{tana, me|u kojima i Bor-

kinog supruga Miodraga, koje je ona obavestila da je iza plasta sena ostao

rawen Radosav. Do wega su oti{li Vu~eti} Dragan i Petrovi} Mla|en koji

je tom prilikom poginuo, dok je Vu~eti} Dragan uspeo da po mraku izvu~e

Radosava.
Borka je sa svojom }erkom i grupom qudi krenula od Petkove ku}e

daqe prema Drini. Tokom tog puta saznali su da je negde u blizini rawen

Andri} Ranko, pa su sa~ekali da i wega donesu i zatim su nastavili put.

Kada su stigli do obale Drine, sa jedne strane na drugu ih je prevozio Ili}

Rade, a dok su prelazili preko reke pucano je na ~amac, tako da su meci

udarali po ~amcu i po vodi oko wih.
Po izlasku iz ~amca wih je do~ekalo sanitetsko vozilo kojim su ra-

wenici preve`eni do Doma zdravqa u Quboviji. Iz Qubovije je Borka, kao

i ostali rawenici, daqe upu}ena na le~ewe u Vaqevo, a odatle je preba~ena

u bolnicu na Bawici u Beogradu gde je ostala sve do 07. 01. 1993. godine.

Ona navodi da je, dok je bila u bolnici u Vaqevu, videla vi{e rawenih

me{tana iz Bjelovca me|u kojima je prepoznala Jovanovi} Milenka, Andri}

Ranka, Ili} Stojana, Stojanovi} Milenka i mnoge druge. Po wenom saznawu

toga dana je u Bjelovcu, Sikiri}ima i Loznici raweno oko 70 qudi, a me|u

qudima koji su poginuli je bio i wen suprug Miodrag koji nije uspeo da se

izvu~e iz sela.
Ranki} Slavoqub u svojoj izjavi navodi da se u po~etku napada na-

lazio kod ku}e i da je na samom po~etku napada kod wega do{la Filipovi}

Dara i rekla mu da su Muslimani napali selo i da su joj ubili supruga

ispred ku}e, a wu ranili u nogu. On je odmah iza{ao napoqe i poku{ao da

organizuje odbranu sela. Pored toga, pozvao je kom{inicu Petrovi} Stoju

da se popne u potkrovqe ku}e Damjanovi} Nedeqka, odakle je bio dobar

pregled na celo selo, i da ga odatle obave{tava {ta se de{ava kako bi on

lak{e mogao da organizuje i usmerava odbranu. Zatim se za wom popeo i sam

Slavoqub i iz navedenog potkrovqa je video da je iz pravca Drine dolazila

dobro naoru`ana i uniformisana jedinica od oko 60 qudi. Slavoqub je

odmah si{ao sa potkrovqa i krenuo ka svojoj ku}i. Uz put je nastojao da

izvla~i rawene me{tane i sklawa ih u svoju ku}u, u ~emu su mu pomagali

Ili} Milun i Vuksi} Novak. Me|utim, prilikom ovog izvla~ewa rawenih

Ili} Milun je poginuo, dok je Vuksi} Novak i sam rawen, ali pre toga su

uspeli da izvuku slede}e qude: Todorovi} Stevku, Damjanovi} Bo`anu, Mi-

hajlovi} Sre}ka i Todorovi} Bo`u koji je ubrzo nakon toga izdahnuo, dok je

raweni Vuksi} Novak predve~e podlegao ranama. Svi navedeni qudi su u

Slavoqubovoj ku}i proveli sve vreme napada.

126



Kada je uve~e pristigla pomo} braniocima sela muslimanska vojska se
povukla. Slavoqub je slede}eg dana u~estvovao u izvla~ewu ubijenih i ra-
wenih. Od rawenika su prona{li jedino jo{ Jovanovi} Veseqku. Preosta-
li me{tani i branioci sela su napustili ovu teritoriju 17. 12. 1992.
godine, jer je postojala opasnost od ponovnih napada muslimanske vojske.
Nakon tog dana Muslimani su zauzeli selo i dr`ali ga pod kontrolom sve
do 26. 02. 1993. godine. U tom periodu oni su opqa~kali iz sela sve {to je
ostalo, a potom ga zapalili.

U ovom napadu su zarobqeni: Filipovi} Mira i weno dvoje dece, Oqa
koja je tada imala 3 godine i Nemawa koji je imao sedam meseci, zatim wena
svekrva Filipovi} Dostana i de~ak od deset godine Vu~eti} Brano. Wih je
muslimanska vojska prona{la u potkrovqu ku}e u kojoj su se skrivali. Oni
su, nakon zarobqavawa, prvo odvedeni u selo Poloznik gde su proveli pet
dana, a nakon toga u Solo}u{u u blizini Srebrenice. Odatle je Dostana
odvedena u zatvor u Srebrenicu, dok je Mira sa decom i malim Branom
odvedena u ku}u Be}i} Hakije gde su ostali sve do razmene dana 06.02.1993.
godine.

Vu~eti} Brani je u ovom napadu ubijen otac i brat, a wegova majka,
Vu~eti} Radojka, poginula je 16.09.1992. godine u zasedi koju su postavile
muslimanske snage u Zalu`ju (Poglavqe 35), tako da je on u ratu ostao bez
cele porodice.
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44. Cikotska Rijeka

Dana 23. 12. 1992. godine, oko 13 ~asova, pripadnici muslimanskih
oru`anih snaga iz Cerske su napravili zasedu na putu u Cikotskoj Rijeci
na koju je nai{ao kamion koji je prevozio qude iz Cikotske Rijeke, Gorwih
i Dowih [adi}a i Jasikovice. U tom napadu pripadnici muslimanskih
oru`anih formacija su na svirep na~in ubili 11 lica srpske nacional-
nosti dok je 12 lica raweno.

Radnici Stanice javne bezbednosti Vlasenica, Ostoji} To{o, [ar-
gi} Milanko i Ostoji} Ogwen, su 24. 12. 1992. godine izvr{ili uvi|aj i
sastavili slu`benu zabele{ku o stawu zate~enom na terenu. Oni su naveli
da su na makadamskom putu Cikotska Rijeka — [adi}i prona{li vozilo
marke „TAM 4500“, koje je bilo o{te}eno usled dejstva ru~nog baca~a,
bombi, pu{~anih metaka i drugih eksplozivnih sredstava. U kabini vo-
zila, koja je bila o{te}ena od granata i drugog naoru`awa, nalazila se ve}a
lokva krvi, dok su se na karoseriji nalazili razli~iti delovi tela: ruke,
noge, polovina glave itd. Ova grupa qudi je tako|e i oko kamiona prona{la
delove tela, pa su do{li do zakqu~ka da su pripadnici muslimanske vojske
upotrebqavali sekire, no`eve kao i tupe predmete kojima su udarali po
glavi rawene qude. Na licu mesta je ustanovqeno da su stradala slede}a
lica: \uri} Dragan, Juro{evi} Vidosav, Koprivica Radivoje, Krsti} Sre-
doje, Lazarevi} Stanko, Malikanovi} Ratko, Nikoli} Bogdan, Ostoji} Mi-
lenko, Radulovi} Dragan, Stani} Radosav i Tatomirovi} Mladen.

Od ukupno 30 qudi koji su se nalazili na kamionu samo sedmoro je
uspelo da se izvu~e nepovre|eno i to tako {to su u momentu pucawa sko-
~ili sa kamiona i po~eli be`ati prema osnovnoj {koli koja se nalazila u
blizini.

U navedenom napadu bilo je raweno 12 lica, me|u kojima su bili
Danilovi} Jovan, \uri} Dragan, Kova~evi} Milorad, Lazarevi} Milivoje,
Gari} Milan, Miqani} Vujadin, Mi{i} Milan, Gaxunovi} Radisav, Iva-
novi} Milan i Plakalovi} Zoran.

Prema izjavama me{tana koji su pre`iveli napad muslimanska jedi-
nica koja ih je napala je brojala 30 qudi od kojih su mnoge prepoznali.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Vlase-
nica, sastavqenoj dana 15. 02. 1996. godine broj 12–2/02–230–27, po~inioci
navedenog zlo~ina su: Muminovi} [aban koji je rukovodio napadom, Su-
lejmanovi} Mirsad, Hoxi} Ferid, Muminovi} [ahbaz, [iqkovi} Admir,
Muratovi} Nurif, Mustafi} Hasan, Muratovi} Rasim, Muratovi} Musta-
fa, Ahmetovi} Ibro, ^ehaji} Bajro i Korkutovi} Ibrahim zvani „Tajo“.

Slede}eg dana u Cikotskoj Rijeci je ubijen Lazarevi} Savo.
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45. Kravica i okolina: Je`estica, Kaji}, [iqkovi},

Opravdi}i, Popovi}i, Mandi}i, Bawevi}i, O}enovi}i,

Rusi}i, Dolovi i Jasikova~a

Selo Kravica i okolna sela i zaseoci koja pripadaju MZ Kravica,
Op{tina Bratunac: Je`estica, Kaji}i, [iqkovi}i, Opravdi}i, Popovi}i,
Mandi}i, Bawevi}i, O}enovi}i, Rusi}i, Dolovi i Jasikova~a napadnuti su
na Bo`i}, 07. 01. 1993. godine, od strane muslimanskih jedinica iz Sre-
brenica koje su bile pod komandom Ori} Nasera.

Do sada je ustanovqeno da su u ovom napadu ubijena slede}a lica:
Eri} Negoslav, Popovi} Risto, Oba~ki} Qubica,\ukanovi} Krsto, Vese-
linovi} Lazar, Eri} Krstina, Bogi~evi} Slobodan, Radovi} Radenko, Ra-
dovi} Bo`o, Gavri} Pajkan, Radovi} Vaskrsije, Savqevi} Mile, \oki} Sta-
noje, Radovi} Dragan, Vi{wi} Ratko, Dolijanovi} Miladin, Nikoli} Mi-
lovan, Popovi} Kostadin, Jovanovi} Stojan i lica iz Je`estice koja je ve}
pomenuo svedok Miladinovi} Dragomir u Poglavqu 31: \ukanovi} Ivan,
\ukanovi} Nevenka, \ukanovi} Bo{ko, Tr{i} Vidosava, Nikoli} Mitar,
Miladinovi} \or|o, Ostoji} Mitar, Joki} Milo, Jovanovi} Radomir,
Ostoji} Milovan, Milanovi} Nedeqko, Bogi~evi} Vojislav, Bogi~evi} Ra-
dojko, Milanovi} Dragan, Miladinovi} Ratko i Nikoli} Gordon, dok je
Lazi} Drago zarobqen i odveden u zatvor u Srebrenicu gde je preminuo.

Slede}eg dana `ivot su izgubili Simi} Novak i Milanovi} Vitomir
{to su u svojim izjavama naveli bra~ni par Nikoli} Milosava i Nikoli}
Milorad, koji su se dan posle napada vratili u svoje selo kako bi pro-
slavili svoju slavu Stjepandan. Nakon {to su popili kafu wih dvoje su
krenuli u {talu da nahrane stoku. Kada su bili u neposrednoj blizini
{tale, zapo~ela je pucwava iz pravca Mandi}a i brda Mrakovac i Milorad
je primetio muslimansku vojsku na udaqenosti od oko 200 metara koja je
otvorila vatru na wih. Milosava je po~ela da be`i, a on je ostao kako bi
poku{ao da je za{titi, ali po{to se pucalo na sve strane i on je po~eo da
be`i ka {umi kako bi se spasao. Za to vreme Milosavu je spazio neko od
vojnika i zarobio je. Nakon zarobqavawa su je naterali da u|e u ku}u koju
su ve} zapalili kako bi im iznela cigarete, {to je ona i u~inila, a zatim
su je poveli komandantu, kojeg je ona identifikovala kao Nezir iz Glogove.
Milosava navodi da joj je, kada je stigla kod Nezira, jedna nepoznata `ena
sa mitraqezom pretila da }e je ubiti i psovala joj ~etni~ku majku, a zatim
su je poveli daqe. Kada su stigli do sela Koji}a, Nezir je rekao Milosavi
„`ajde da vidi{ tvoje Srbe“ i pokazao joj 5 le{eva od kojih 4 mu{karaca i
jedne `ene. Ona je me|u wima prepoznala Nikoli} Gordona, a videla je da je
na jednom telu nedostajala glava. Nezir joj je za nastradalu `enu rekao da je
bila rawena, pa je zbog toga umrla. Potom su je poveli daqe i smestili je u
{tab u Glogovoj, koji se nalazio u ku}i jednog Srbina iz porodice Niko-
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li}. Tu su je tokom no}i tri `ene maltretirale i pretile joj da }e je ubiti,

a slede}eg jutra je kod we do{ao ~ovek kojeg je ona identifikovala kao

Ibi{evi}. On je bacio no` prema woj i rekao joj da ga zabode u vrat, a isto

tako je od we tra`io da ka`e da voli Aliju Izetbegovi}a. Uz ovo, Ibi-

{evi} joj je rekao da je on ubio Ra{u Milo{evi}a i druge Srbe u Glogovoj.
Milosava daqe navodi da je, kada su je napadali, branila Goli} Fa-

tima, ~iji je brat bio jako qut zbog toga i govorio je Milosavi da bi je rado

ubio, ali mu sestra ne da. Iz Glogove je u Srebrenicu daqe odvela Goli}

Fatima koja je wu potom predala u stanicu milicije, gde je, nakon {to je

bila ispitivana od strane Tursunovi} Zulfe i komandira Nurije odvedena

je u zatvor. Ona navodi da su ih u zatvoru stalno maltretirali na razne

na~ine: prislawali su im pi{toq uz ~elo, psovali srpsku majku, ulazili

sa no`em i pitali koga prvog da koqu itd. Jednom prilikom joj je jedan

Musliman stavio no` pod grlo i pretio da }e je ubiti jer je wen Gavro

(verovatno se misli na supruga) zaklao wegovu majku. Sa wom je u zatvoru

bila i Mitrovi} An|a koja joj je pri~ala kako je bila silovana (Poglavqe

36). Milosava je vi|ala i druge zatvorenike, a zapamtila je da je najvi{e

bilo onih koji su bili uhva}eni u Cerskoj u maju prethodne godine. Po-

vremeno je vi|ala i kom{iju Nikoli} Ratka, koji je bio sav modar.
Od stra`ara ispred de`urne slu`be, ona je prepoznala Gabeqi} E{re-

fa koji je bio u civilnom odelu, ali naoru`an. Gabeqi} je pre rata radio

kao inspektor u SO.
Tela qudi ubijenih u ovom napadu na Bo`i} 1993. su medicinski

obra|ena o ~emu je patolog dr. Zoran Stankovi} napravio izve{taj iz kojeg

se mo`e videti da su nekim telima nedostajale glave ili da su ruke i prsti

bili se~eni, najverovatnije posle smrti, kao i drugi tragovi nehumanog

pona{awa. Tako je npr. Popovi} Risti bila odse~ena leva {aka i dowa

tre}ina leve podlaktice; Oba~ki} Qubica je imala prostrelnu ranu na

glavi i ubodnu ranu na desnoj strani grudnog ko{a; Veselinovi} Lazaru je

bila odse~ena glava i desna ruka, telo Eri} Krstine je bilo ugqenisano,

kao i telo Dolijanovi} Miladina, dok je Bogi~evi} Slobodan imao rez

ispod vrata itd.
Pored toga {to su selo nakon pqa~kawa muslimanski vojnici zapa-

lili, dok su dr`ali Kravicu pod svojom kontrolom oni su na grobqu kod

crkve oborili vi{e spomenika, izvr{ili otkopavawe groba Milo{evi}

Radomira i oskrnavili crkvu tako {to su odvalili ulazna vrata na crkvi,

dok su unutar we razbacali freske i crkvene kwige.
Svedok Vasi} Zoran navodi da je u Kaji}ima nai{ao na otkopan grob

Gaji} Stanka koji je poginuo dok je bio na seoskoj stra`i u Mandi}ima. Tog

dana su zajedno sa Zoranom poginuli i Obradovi} Borivoje i @ivanovi}

Milovan.
Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Bratu-

nac, sastavqenoj dana 24. 07. 1993. godine, broj KU- 50/93 i dopuni krivi~ne

prijave Centra javne bezbednosti Zvornik, sastavqenoj dana 27. 07. 1995.

godine broj KU–50/93, kao i prema izjavama svedoka, za napad na Kravice
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odgovorna je vojska koju je predvodio Ori} Naser, u kojoj su me|u glavno-
komanduju}ima bili jo{ i Mehoqi} Hakija i Tursunovi} Zulfo.

Svedok Vasiqevi} Pavle u svojoj izjavi navodi da je od napada~a pre-
poznao Hamidovi} Kadira i Ahmetovi} [efika. Prema prona|enom iz-
ve{taju muslimanskih snaga o napadu na Kravice, koji je Osmanovi} Omer
uputio komandantu bataqona dana 07.01.1993. godine, u akciji na Kravice
u~estvovali su: komandant ~ete Osmanovi} Omer, komandir voda Osmano-
vi} Nesib, komandir odeqewa Osmanovi} Aziz, Osmanovi} Mirsad, Osma-
novi} Himzo, Buquba{i} Hazim, Numanovi} [aban, Numanovi} Nexad,
Omerovi} Sabrija i Pa{i} Beriz.
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46. Skelani i okolina (Ku{i}i, Dvizovi}i, Kostolomci,

@abokvica, ]osi}i, Savi}i, Popovi}i, Rosuqe, Viso~nik,

Pavkovi}i, Staj~i}i, Pribidol, Arapovi}i, Kalimani}i,

Jezera, Toplica, Gaj i Bujakovi}i)

Dana 16. 01. 1993. godine u ranim jutarwim ~asovima jedinice mu-
slimanskih oru`anih snaga iz Srebrenice izvr{ile su napad na {ire po-
dru~je Skelana iz vi{e pravaca. Napad na @abokvicu su organizovali Ori}
Naser, Bekti} Nexad, Tursunovi} Zulfo, Tihi} Ahmo, Dudi} Mirsad, Tufo
iz Tokoqaka i Ibro iz [uli}a. Napadom na Ku{i}e rukovodio je Naser
Ori}, napadom na ]osi}e Tursunovi} Zulfo, Tihi} Ahmo napadom na Ske-
lane, a Ali} Edin napadom na Kalimani}e.

Oni su ovom prilikom opkolili sa svih strana srpsko stanovni{tvo
koje je poku{avalo da se spase be`e}i preko mosta na Drini u Srbiju, tako
da je jedan broj stanovnika ubijen u selima, a drugi u poku{aju navedenog
prelaska u Srbiju. Takva evakuacija bila je skoro neizvodqiva usled ~i-
wenice da je deo muslimanskih snaga u{ao u napu{tene ku}e u neposrednoj
blizini mosta odakle su, uglavnom iz snajpera, ubijali qude koji su po-
ku{avali da pre|u na drugu stranu Drine.

O ovom prelasku su izjave dali pre`iveli me{tani, me|u kojima i
~lanovi porodice Jawi}: dva brata Aran|el i Qubi{a, koji su tada imali
po 13 i 16 godina, i wihova majka Zora. Oni su po~etkom rata izbegli iz
sela Ra{ka Gora kod Mostara u Skelane. Aran|el u svojoj izjavi navodi da
se, kada je po~eo napad, stvorila velika panika pa je ogromna grupa civila,
me|u kojima su bili starci, `ene i deca, krenula ka mostu kako bi pobegla
u Srbiju. U toj grupi qudi bio je i Aran|el, koji je nadomak mosta bio
pogo|en u levi kuk, odnosno, metak iz snajpera ga je pogodio sa desne stra-
ne, pro{ao kroz stomak i probio levi kuk. Aran|el je odmah pao, a u we-
govoj neposrednoj blizini tada je pogo|en pao i wegov stric Jawi} [}e-
pan, kojeg je snajperista pogodio u predeo vrata, kao i Jawi} Simo, koji je
bio pogo|en minom iz ru~nog baca~a. Usled dejstva mine Simi je cela leva
polovina tela bila razneta. Tada je poginula i wegova baba Jawi} An|a i to
tako {to je prvo pogo|ena u nogu, a potom sa nekoliko metaka u predelu
tela. Po{to Aran|el nije mogao da ustane i nastavi da be`i daqe, wemu je
u pomo} pritr~ao brat Qubi{a. Kada je Qubi{a stigao do Aran|ela i
poku{ao da ga podigne, i on sam biva rawen u predelu desnog ramena. Aran-
|el je tada rekao bratu da ide i da ga ostavi, a on se zatim puze}i uvukao u
obli`we `buwe. Odatle je video da se veliki broj qudi skupio u blizini
mosta i tada je odlu~io da puze}i krene prema wima. Vrlo brzo ga je uo~ila
majka Zora, koja ga je uzela i odvela u prostoriju pored mosta gde je bila
sme{tena ve}ina rawenika i qudi koji su odustajali od be`awa preko mo-
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sta, jer ko god je poku{ao da ga pre|e bivao je rawen ili ubijen. Ubrzo se

pojavila srpska vojska koja je po~ela da pru`a otpor kako bi se civili i

rawenici prebacili preko mosta. Aran|el je sa majkom ostao zadwi u sklo-

ni{tu i ona ga je stavila na le|a i uspe{no prenela do pola mosta, iako se

pucalo za wima, a od pola mosta ga je preneo Jawi} \oko. Na drugoj strani

ih je policija sa punkta odmah prihvatila i Aran|el je ambulantnim ko-

lima preba~en u dom zdravqa u Bajinoj Ba{ti, a potom u bolnicu u U`icu

gde se le~io sve do 16. 04. 1993. godine. Iz U`ica je preba~en na Orto-

pedsku kliniku na Bawici, gde je proveo do 16. 08. 1993. godine, a potom je

le~en u Ribarskoj Bawi sve do 19. 06. 1996. godine.
U poku{aju prelaska preko mosta raweno je mnogo qudi me|u kojima i

deca Jawi} Ilinka, Jawi} Risto, Stamnekovi} Dragan, Jawi} Davorka i

wen brat Dalibor, Jawi} @eqko i wegova sestra Jordanka, Jawi} Nada i

mnogi drugi.
Dimitrijevi} Milica je u svojoj izjavi tako|e opisala prelazak preko

mosta. Ona, pre svega, navodi da se do po~etka rata `ivelo normalno i da

nije bilo nikakvih nesporazuma sa kom{ijama Muslimanima. Ratna dejstva

su se prenela u Skelane 08. 05. 1992. godine, a ona su se ogledala u tome {to

su muslimanske oru`ane snage iz okolnih sela povremeno vr{ile napade na

Skelane. Prilikom ovih napada Milica se sa svojom decom sklawala u

Bajinu Ba{tu, dok je wen suprug ostajao sa ostalim braniocima da brani

selo. Svakog puta kada je napad uspe{no odbijen Milica se sa decom vra-

}ala ku}i. Me|utim, 16. 01. 1993. godine muslimanske oru`ane snage su

izvr{ile iznenadni napad na Skelane, opkoliv{i ga sa svih strana. Po-

rodicu Dimitrijevi} napad je zatekao u ku}i. Milica je na brzinu obukla

decu i svi su iza{li na ulicu da vide {ta se de{ava. Ona je tu videla `ene

i decu kako iz pravca Kalimani}a be`e ka mostu, govore}i da su Musli-

mani upali u Kalimani}e. Milica je tako|e videla `ene i decu iz naseqa

sa brda iznad Skelana, a i ~ula je da se iz svih pravaca oko Skelana puca iz

pe{adijskog naoru`awa. Wen suprug Tomislav je odmah isterao automobil

iz gara`e i u wega su seli Milica, weni sinovi Slavi{a koji je tada imao

15 godina, Radisav koji je imao 12 godina, petogodi{wi Aleksandar i jo{

~etvoro dece iz kom{iluka. Automobilom je upravqao Slavi{a kojeg je

otac nau~io da donekle rukuje automobilom, dok je Milica bila na suvo-

za~evom mestu, a ostala deca na zadwem sedi{tu. Oni su krenuli prema

mostu i ispred zgrade milicije su nai{li na zaustavqen traktor na putu.

Voza~ traktora im je davao znak da stanu i oni su zaobi{li traktor i stali.

U tom trenutku je po~ela jaka pucwava po autu. Tada je Radisav, koji je

sedeo sa ostalom decom pozadi, uzviknuo „mama, pogodi{e nam Acu“. Mi-

lica je odmah iza{la iz auta, uzela Aleksandra u naru~je i oti{la u kafanu

Gligi} Dra`e koja se nalazila preko puta. I ostala deca su iza{la iz auta

i tako|e utr~ala u kafanu. Milica je tada videla da je Aleksandar pogo|en

u glavu i da ne daje znake `ivota, da je wen drugi sin Slavi{a bio rawen u

list leve noge, a da Radisav uop{te nije ni u{ao u kafanu. Ona je htela da

istr~i i da vidi {ta je sa Radisavom, ali joj Slavi{a to nije dozvolio, jer
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se i daqe pucalo sa svih strana. Posle 30 minuta u kafanu su utr~ala bra}a

Gligi} Blagoje i Blagomir koje je ona zamolila da odu i vide {ta je sa

Radisavom. Jedan od wih je otr~ao do automobila i ubrzo se vratio nose}i

Radisava u naru~ju. Rekao je da ga je na{ao pored automobila, sa leve strane

odakle su Muslimani napadali. Milica je odmah primetila da joj je sin

imao ranu u gorwem delu grudnog ko{a sa leve strane. Videvi{i celu si-

tuaciju jedan od Gligi}a je odmah smestio Milicu, Aleksandra i Radisava

u automobil koji se nalazio ispred kafane i velikom brzinom ih povezao

prema mostu, iako su „pqu{tali“ meci sa svih strana. Kada su bili na

mostu, automobil je bio pogo|en u zadwu levu gumu tako da je voza~ Gligi}

jedva uspeo da pre|e preko mosta i stigne do bolnice u Bajinoj Ba{ti. U

bolnici je konstatovano da je Aleksandar preminuo, a Radisav je hitno

preba~en u bolnicu u U`icu, a zatim u Beograd, gde je posle {est meseci

poku{aja lekara da ga spasu podlegao zadobijenim ranama. Tu je ustanov-

qeno da je bio pogo|en snajperskim metkom ispod desnog uha, da je metak

o{tetio tre}i ki~meni pr{qen i iza{ao kroz levu kqu~nu kost koju je

prilikom izlaska polomio. Slavi{a je posle napada preba~en u U`ice gde

su mu sanirali ranu.
Sekuli} Mirko u svojoj izjavi opisuje kako je izgledao wegov poku{aj

da prebaci kolima svoju porodicu preko mosta. ^im je po~eo napad na Ske-

lane on je smestio u kola svoju suprugu Gordanu, sinove \or|a i Marka,

majku i svastiku Danku i krenuli su prema mostu koji je bio udaqen oko

300 metara od ku}e. Tokom ovog puta, na wih su pucali sa okolnih brda i

ku}a, ali Mirko je nastavio da vozi sve do magacina koji se nalazio pred

samim mostom. Tu je stajala grupa qudi i `ena koji su pani~no pritr~ali

kolima i rekli da imaju dva rawenika koje hitno treba prebaciti u bol-

nicu u Bajinoj Ba{ti. Iz kola su odmah iza{li Mirkova majka i svastika, a

u vozilo su u{li jedan mladi} koji je bio rawen u desnu ruku i devojka koja

je bila rawena u predelu stomaka. Gordana je ostala u automobilu i sedela

je na zadwem sedi{tu iza Mirka, a u krilima je dr`ala decu. U trenutku

kada je Mirko krenuo preko mosta, na desnoj strani se pojavio milicioner

Milun Perendi} koji je viknuo „{titite ga da pro|e sa decom“. Mirko je

dao gas i pojurio preko mosta, a nakon desetak metara primetio je brojne

metke koji su udarali u metalnu konstrukciju mosta i izazivali varnice. U

jednom trenutku je osetio da ga je ne{to udarilo u glavu, iznad levog uha,

pa je pomislio da je pogo|en, te je u najve}oj mogu}oj brzini pre{ao preko

mosta. Na samom izlasku sa mosta wegov sin Marko je uzviknuo, „tajo, \or-

|e je krvav“. Mirko je tada video u retrovizoru da je \or|e ustao, da je bio

jako prepla{en i sav krvav i on je se tada odmah okrenuo i video suprugu

koja je nagnula glavu u desnu stranu i gledala u wegovom pravcu ne davaju}i

nikakve znake `ivota. On je odmah nastavio put do bolnice u Bajinoj Ba{ti

i prilikom pru`awa prve lekarske pomo}i lekari su konstantovali da je

Gordana preminula. Ona je bila pogo|ena u vrat sa desne strane. Mirko

tvrdi da je muslimanska vojska videla da su u kolima `ena i deca i da su
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mogli ~uti uzvik milicionera Miluna Perendi}a, ali da su i pored toga

pucali.
Neki su poku{avali da se spasu tako {to bi preplivali Drinu, kao

{to je to slu~aj sa Gligi} Aleksandrom koji je ubijen na oko 50 metara

nakon {to je u{ao u vodu i po~eo da pliva.
Dosta qudi je u ovom napadu stradalo i u samom selu.
Neki od wih su ostajali i bez svih ~lanova kako {ire tako i u`e

porodice kao {to je to slu~aj sa Risti} Cvetkom. On navodi da se

16. 01. 1993. godine artiqerija srpske vojske nalazila u blizini wihove

ku}e, na udaqenosti od pola kilometara. Wegova majka Ivanka, brat Mi}o i

sestra Mitra su se tog dana nalazili ku}i, dok je Cvetko sa ocem Novakom

oti{ao na mesto gde je Srpska vojska dr`ala polo`aj, gde je i ostao kada je

po~eo napad, dok je wegov otac krenuo natrag ku}i. Na udaqenosti od oko

100 metara od ku}e Novak je ubijen. Za to vreme Ivanka, Mi}o i Mitra su

po{li prema Drini kako bi se spasili, ali kada su prolazili kroz gara`u

Ivanka i Mitra su ubijeni iz vatrenog oru`ja, dok je Mi}o odveden u

nepoznatom pravcu i Cvetko od tada ne zna ni{ta za wega. Ostatak po-

rodice je sahrawen na grobqu u Skelanima.
Svedok Nikoli} Stojan navodi da sa kom{ija Muslimanima pre rata

nije imao nikakvih problema, da su se me|usobno pose}ivali i pomagali.

Me|utim, po~etkom rata ti odnosi su se poremetili i to tako {to su kom-

{ije Muslimani izbegavali da se pozdravqaju sa Srbima i prestali da ih

pose}uju. Pred sam rat u wihovim naseqima su se ~ule u~estale pucwave iz

vatrenog oru`ja, glasna muzika preko zvu~nika i sli~no, a Stojan smatra da

su u stvari sve to bile provokacije sa wihove strane. On daqe navodi da su

juna ili jula meseca 1992. godine Muslimani iz Dobraka napustili selo sa

porodicama i povukli se prema Klotijevcu i Srebrenici. Ubrzo su se Mu-

slimani naoru`ali i po~eli su napadi na srpska sela koja su paqena i u

kojima su ubijani civili. To je unelo veliko uznemirewe i strah u Stoja-

novom selu Kalimani}i pa je od strane me{tana sela organizovana samood-

brana u vidu stra`a i patrola po terenu kako bi se obezbedili od even-

tualnog napada. Me|utim, dana 16. 01. 1993. godine u 05:40 ~ muslimanske

oru`ane snage su izvr{ile iznenadni napad na celo podru~je Skelana pa i

na Kalimani}e. Stojan se u tom trenutku nalazio ispred ku}e, a wegova

supruga i sin Bori{a su bili u ku}i. On je odmah pozvao sina Bori{u i sa

wim oti{ao u zaklon, a wegova supruga je sa ~etvoro unu~adi odmah krenula

ka Drini i uspela da izvu~e iz obru~a i pre|e preko mosta u Bajinu Ba{tu.
Bori{a je odlu~io da napusti zaklon i ode do mesta gde su se nalazili

branioci sela, dok je Stojan oti{ao u podrum ku}e Ilije Nikoli}a, gde je

proveo sve vreme napada. On je kroz prozore podruma posmatrao sve {ta se

doga|a. Neposredno pre ulaska u podrum video je na udaqenosti od oko 10

metara, iza jednog zaklona, bratanca Milenka Nikoli}a koji je sa pu{ko-

mitraqezom poku{avao da odbije napad muslimanske vojske. U jednom tre-

nutku Milenko je pao pogo|en i wemu je odmah pritr~ao u pomo} Stojanov

sin Radivoje, koji je poku{ao da ga odvu~e na bezbedno. Stojan mu je tada
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povikao da ostavi Milenka i da se skloni u zaklon kako i on ne bi na-

stradao. Radivoje ga je poslu{ao i odatle je oti{ao u svoje dvori{te, ali

odmah zatim Stojan je ~uo kako je Radivoje zakukao. Kada je napad prestao on

je iza{ao iz podruma i prona{ao sina mrtvog u svom dvori{tu.
Stojan u svojoj izjavi napomiwe i da je, dok se nalazio u podrumu i

gledao {ta se de{ava u selu, video veliki broj muslimanskih vojnika koji

su bili u uniformama i imali su crvene trake preko glave. Po wegovoj

proceni u napadu na Kalimani}e je u~estvovalo oko 300 vojnika i to uglav-

nom me{tana iz susednih sela Dobraka, Pe}i, Zguwa, Gaja itd. Najve}u {te-

tu prilikom ovog napada nanela je grupa koju je predvodio Zuka Deli}, a

koja je napala Kalimani}e iz pravca Drine.
Jedan broj me{tana je zarobqen i odveden u zatvor u Srebrenicu, a

me|u wima i @ivanovi} Bogdan koji je u tom zatvoru preminuo zbog rana

koje je zadobio dok su ga tukli. Kako je izgledalo zarobqavawe me{tana u

svojoj izjavi opisuje Mitrovi} Mileva. Ona se na dan napada nalazila u

ku}i u Ku{i}ima zajedno sa sinom Stankom koji je invalid jer ima, kao

posledicu lo{e prele`anih bogiwa, onesposobqenu desnu ruku i nogu, de-

formisanu vilicu, govornu manu, a pored ovoga je bolovao i od padavice.

Kada je za~ula prve pucwe, Mileva je spremila Stanka i sa wim po{la na

brdo iznad ku}e kako bi videli {ta se de{ava. Tu su im se pridru`ile

Mitrovi} Stanija, Milenija, Milena i wena }erka Stana. Dok su oni gle-

dali {ta se de{ava nai{la je grupa naoru`anih Muslimana koji su uz-

viknuli „hvatajte ih `ive“. Na brdu su odmah uhva}ene Mitrovi} Stanija

i Milena i tom prilikom je Stanija bila rawena. Mileva je sa sinom i

Mitrovi} Milenijom po~ela da be`i ka Skelanima, ali ih je grupa mu-

slimanskih vojnika brzo sustigla i zarobila. Sa wima su tada uhva}eni i

Danica iz Pribovi}a, Markovi} Ilija i wegova supruga Du{anka iz Ku-

{i}a, koji su tako|e be`ali od napada u pravcu Skelana. U trenutku kada

su ih uhvatili na putu kojim su be`ali, jedan od vojnika je pucao i ubio

Markovi} Iliju, dok je wegovu suprugu Du{anku ranio. Tada se, malo daqe,

na jednoj livadi iza stoga sena, pojavio Risti} Vladislav i ~im su ga pri-

padnici muslimanske vojske spazili, pucali su i ubili ga. Wegova supruga

Dana, koja je tako|e bila skrivena iza istog stoga sena je uspela da ne-

opa`eno pobegne.
Sa ovog mesta, dvojica vojnika su ih sproveli daqe, dok su ostali

oti{li u selo da pale ku}e. Nakon pre|enog kilometra, Markovi} Du{anka

je pala na put po{to je bila rawena i tada je jedan od vojnika pucao u wu i

ubio je. Mileva napomiwe da su Ilija i Du{anka imali preko 70 godina.
Potom su daqe nastavili put sve do mesta zvanog Zguwe, gde su oba-

vili pretres zarobqenih Srba, oko kojih je ubrzo po~eo da se skupqa ve-

liki broj muslimana iz Dobraka, me|u kojima je bilo i `ena. Mileva je

me|u wima prepoznala Osmanovi} Omera. Nakon pretresa po~elo je ispi-

tivawe. Od wih se tra`ilo da ka`u gde su im mu`evi i sinovi, da li znaju

ne{to o sudbini pojedinih Muslimana i da li su oni zarobqeni i sli~no.

Tom prilikom su maltretirali i tukli Stanka, podnosili mu no` pod grlo
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i pretili da }e mu odse}i uvo, na {ta je Mileva reagovala i poku{ala da ga

odbrani, ali je u tom trenutku jedan od Muslimana udario po glavi.
Nakon ovoga su ih na kratko ostavili na miru i tada je Milevi pri-

{ao jedan ~ovek, koga ona poznaje od ranije i zna da se zove Suqo, i pitao je

da li zna ne{to o wegovom sinu. Kada je to video Osmanovi} Omer on je

pri{ao zarobqenoj grupi Srba i prvo po~eo da tu~e Mileniju po stomaku i

glavi tako jako da joj je izbio zube. Zatim je pesnicama tukao Milevu po

glavi i telu, a onda je cipelom udario po desnoj cevanici tako da joj je

odrao svu ko`u i povredio nogu, zbog ~ega i danas nosi o`iqak.
Zarobqenici su ostali na ovom mestu sve do mraka, a onda su na-

stavili put daqe. Prolaze}i kroz jednu {umu, Mileva je iskoristila ~i-

wenicu da je mrak i uspela da se izvu~e i pobegne prema Drini. Rano ujutru

je stigla do Skelana, gde su je onako premrzlu i pretu~enu odvezli u bol-

nicu u Bajinoj Ba{ti u kojoj je provela 15 dana.
Ostali zarobqeni Srbi su odvedeni u selo Poqake gde su preno}ili,

a sutradan su odvedeni u Srebreni~ki zatvor. Stanko je putem razmene

oslobo|en nakon tri sedmice. On je nakon razmene pri~ao Milevi da je tu-

~en u zatvoru i ona je mogla da vidi modrice koje je tom prilikom zadobio.
Zajedno sa Stankom razmeweni su i drugi zarobqeni Srbi, za koje

Mileva navodi da su neki od wih bili u veoma te{kom stawu i da su se na

wima videli tragovi mu~ewa i zlostavqawa.
Prilikom ovog napada ubijen je veliki broj qudi i to: Risti} Ivan-

ka, Risti} Mitra, Mijatovi} Vlado, Risti} Novak, Jankovi} Milenija, Mi-

trovi} Radivoje, Kova~evi} Radisava, Mitrovi} Darinka, Risti} Milenka,

Jakovqevi} Milija, Milanovi} Marko, Dimitrijevi} Aleksandar, Dimi-

trijevi} Radisav, Gligi} Aleksandar, Markovi} Ilija, Raki} Dragomir

(ro|en 1940. godine), Raki} Dragomir (ro|en 1957. godine), Luki} Milen-

ko, @ivanovi} Dobrina, Raki} Novak, Ranki} Dragomir (ro|en 1953. go-

dine), Ranki} Dragomir (ro|en 1940. godine), Raki} Milomir, Raki} Ra-

di{a, Ivanovi} Mile, Ivanovi} Predrag, Ivanovi} @elimir, Maksimovi}

Damqan, Pavlovi} @arko, Pavlovi} An|elko, Trifunovi} Milorad, Tri-

funovi} Vidosav, Jawi} [}epan, Jawi} Simo, Jovanovi} Milan, Markovi}

Milun, Milovanovi} Milenko, Milo{evi} Dragoje, Risti} Rado, Mitro-

vi} Mirko, Kova~evi} Radosava, Jakovqevi} Miloja, Raki} Tadija, Niko-

li} Radivoje, Todorovi} Petko, Dimitrijevi} Dragan, Jawi} An|a, Seku-

li} Gordana, Jakovqevi} Milenko, Maksimovi} Savo, Ne|i} Rosa, Simi}

Radovan, @ivanovi} Filip, @ivanovi} Stoja, Milo{evi} Radoje, Raki}

Dragomir, Risti} Vladislav, Milanovi} Ilija, Risti} Rada, Milanovi}

Du{anka, Raki} Mirko, Todorovi} Milenko, @ivanovi} Nikola, Ili} Ne-

boj{a, Nikoli} Milenko, Risti} Mi}o, Mitrovi} Radina i @ivanovi}

Bogdan, dok je 88 lica bilo raweno.
Nakon {to su tela nastradalih u ovom napadu izvu~ena, ista su me-

dicinski obra|ena i iz izve{taja dr. Zorana Stankovi}a se mo`e videti da

su neka tela imala tragove masakrirawa.
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Svedok Prodanovi} Zoran navodi da je 17. 01. 1993. godine u~estvovao
u izvla~ewu qudi stradalih u napadu prethodnog dana. Ispred ku}e @i-
vanovi} Filipa prona|ena je ubijena @ivanovi} Stoja, dok je na pragu ku}e
le`ao mrtav Filip. Odelo na wemu je bilo iscepano, a Zoran navodi da je
Filipov vrat sa desne strane bio proboden no`em i da mu je na jednoj ruci
bio odse~en mali prst. Druge rane su bile nanete vatrenim oru`jem.

Nakon izvr{enog napada i proterivawa i ubijawa stanovni{tva, mu-
slimanski vojnici su opqa~kala svu imovinu iz ku}a i pomo}nih objekata
u selu, koje su potom zapalili, a isto tako su odveli stoku, odneli po-
qoprivredne ma{ine i gra|evinski materijal.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Skelani,
sastavqenoj dana 25. 07. 1993. godine, broj KU 63/93, kao i prema spisku iz
dnevnika doga|aja koji su vodile muslimanske snage i izjavama svedoka,
odgovorni za ovaj napad su: Ori} Naser, Tursunovi} Zulfo, Tihi} Ahmo,
Mehoqi} Hakija, Omerovi} Safet, Dudi} Mirsad, Hasanovi} Hasan, Ome-
rovi} Smajil, Hasanovi} Sejid, Ali} Sabahudin, Sulejmanovi} Mevludin,
Smajilovi} Omer, Sulejmanovi} [efket, Beganovi} Vehab, Hasanovi} Xe-
mail, Sulejmanovi} Jusuf, Omerovi} [efik, Ali} Hasan, Hasanovi} Nev-
res, Hasanovi} Jakub, Hasanovi} Teufik, Omerovi} Behaija, Omerovi} Ra-
miz, Omerovi} Mevludin, Avdi} Edin i Emki} Hajro. Svedok Prodanovi}
Zoran navodi da je od napada~a po glasu prepoznao Kari} Senaida, Ha-
raba{a [abana, Haraba{a Hazima i Haraba{a Huseina. Sekuli} Mirko
navodi da je, izme|u ostalih, u napadu na Skelane u~estvovao i Amir Meh-
medovi}.
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47. Kalaba~e, Ka{tijeq, Trnovo, Korijen i granatirawe

Jela~i}a i Majdana, Op{tina [ekovi}i

Dana 23. 05. 1992. godine na Ka{tijeq su od granate ispaqene sa
teritorije op{tine @ivinice poginuli Vukajlovi} Reqa i wegova supruga
Vukajlovi} Du{anka. Oni su se u momentu pogibije nalazili ispred svoje
ku}e.

Dana 27. 06. 1992. godine na Trnovu, u blizini granice sa kladawskom
op{tinom, prona|eno je be`ivotno telo ^eli} Davida, ~obanina sa Trnova,
kojeg su pripadnici muslimanske vojske iz Kladwa ubili desetak dana ra-
nije, dok je ~uvao ovce na Trnovu.

Dana 11. 12. 1992. godine pripadnici muslimanske vojske iz Kame-
nice su na Kalaba~ama ubili Milakovi} Cvijana i ranili wegovu suprugu
Milakovi} Kristu, koja je povodom ovog slu~aja dala izjavu. Ona navodi da
se wihova ku}a nalazila na rubu razgrani~ewa linija Vojske Republike
Srpske i Armije BiH u Srebrenici, kojom je rukovodio Ori} Naser. ^im je
za~ula prve pucwe, Krista je odmah istr~ala iz ku}e ispred koje je videla
telo Stanimira Maksimovi}a koje je bilo okrenuto na stomak. Ona je po-
mislila da je Stanimir mrtav pa je odmah iz straha po~ela da tr~i preko
wive ka zaseoku Driwa~a. Dok je be`ala na wu je pucao jedan vojnik, za
kojeg ona misli da je to bio wen biv{i kom{ija ]umurovi} [a}ir iz
Leminog Brda i pogodio je u desnu natkolenicu. Ona daqe navodi da je wen
suprug Cvijan ubijen ispred ku}e ali Krista nije videla ko je to u~inio, a
po zavr{etku napada ona se vratila u selo gde je na{la Cvijanovo telo
odmah pored Stanimira Maksimovi}a za koga se ispostavilo da je bio rawen.

Dana 26/27. 11. 1992. godine pripadnici muslimanskih snaga iz Ka-
menice su iz wihove ku}e koja se nalazila u Popovi}ima u nepoznatom
pravcu odveli Gaji} Milo{a i wegovu suprugu Gaji} Vidosavu. Dana
23. 01. 1993. godine na brdu Jovik u blizini Kalaba~a, prona|ena su tela
Milo{a i Vidosave. On je ubijen tako {to mu je ispaqen metak u glavu, dok
je Vidosava udavqena maramom.

Dana 16. 04. 1993. godine, ispred svoje ku}e na Trnovu, poginula je
Luli} Milanka i to od granate ispaqene sa muslimanskih polo`aja iz
kladawske op{tine. Tom prilikom je te{ko rawena i wena }erka Jadranka
koja je tada imala devet godina.

Dana 18. 04. 1993. godine na Trnovo je ispaqena granata sa musli-
manskih polo`aja iz kladawske op{tine od koje je te{ko rawena (?)ta-
qevi} Jelenka (usled lo{e kopije dokumenta nemogu}e je videti celo pre-
zime). Ona je odmah preba~ena u bolnicu u Mili}ima, gde je istog dana
podlegla povredama.

Dana 13. 07. 1993. godine pripadnici muslimanske vojske su nad Jela-
~i}ima i Majdanom iz poqoprivrednog aviona izbacili neidentifikovanu
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eksplozivnu napravu velike razorne mo}i od ~ega je vi{e ku}a o{te}eno,
dok qudskih `rtava nije bilo.

U toku 1993. godine pripadnici muslimanske armije BiH su u vi{e
navrata iz tenkova i haubica granatirali [ekovi}e. Ovi napadi su vr{eni
slede}ih dana:

— 16.04. — 4 granate
— 17.04. — 7 granata
— 18.04. — 2 granate
— 19.04. — 9 granata
— 20.04. — 5 granata
— 22.04. — 2 granate
— 24.04. — 2 granate
— 25.04. — 3 granate
— 26.04. — 13 granata
— 16.05. — 2 granate
— 28.05. — 1 granata
— 09.06. — 4 granate
— 27.06. — 4 granate
— 29.06. — 1 granata
— 11.07. — 1 granata
— 02.08. — 1 granata
— 07.12. — 1 granata
— 16.12. — 2 granate

Od posledica granatirawa o{te}ene su mnoge ku}e i pomo}ni objekti,
kao i benzinska pumpa, autobuska stanica i fabri~ka zgrada konfekcije
„Lovnica“. Od stanovni{tva je lak{e rawen Krsti} Todor. (Izvor: Kri-
vi~na prijava MUP-a, Stanica javne bezbednosti [ekovi}i sastavqena
dana 24. 12. 1993. godine broj KU–15–15/02–37/93.)

^esti} @eqko je dao izjavu u vezi jo{ jednog stradawa koje se desilo
u op{tini [ekovi}. On navodi da je wegov otac, ^esti} Du{an, zarobqen
23.09.1992. godine oko 7 ~ na liniji razgrani~ewa zvanoj Raskr{}e koja se
nalazi iznad sela Korijen, op{tina [ekovi}i, i od tada mu se gubi svaki
trag. Jedinu informaciju koju je @eqko saznao o svom ocu dobio je od
Peji} Radeta, koji je zajedno sa Du{anom bio u zatvoru Ra{evo (Srebre-
nica). On mu je rekao da je Du{an sa ostalim zatvorenicima vi{e puta
tu~en i maltretiran i da je podlegao povredama koje je zadobio tokom ovih
fizi~kih zlostavqawa.
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48. Metaqka i Vanxi}i

Dana 02. 06. 1992. godine u popodnevnim satima, jake muslimanske
snage iz Cerske pod vo|stvom Aquki} Be{ira, a po nare|ewu Hoxi} Fe-
rida koji je bio glavnokomanduju}i u Cerskoj, napale su selo Metaqka. U
tom napadu muslimanska vojska je palila ku}e i pomo}ne objekte, koje je
prethodno pqa~kala, a oskrnavqeno je i srpsko grobqe gde su poru{eni
nadgrobni spomenici na grobovima Vukoti} Ne|e i Vukoti} Milovana, dok
je na nadgrobnim spomenicima Pavlovi} Sime i Vukoti} Dragice polom-
qena slika. Prilikom ovog napada nije bili `rtava jer su stanovnici sela
Metaqka uspeli da pobegnu u Vanxi}e.

Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i,
sastavqenoj dana 08. 07. 1993. godine, broj 15–17/02-KU–4/93, odgovorni za
napad na Metaqku su: Hoxi} Ferid, Aquki} Be{ir, Dedi} Ejub, Dedi}
Nexad, Dedi} Nijaz, Dedi} Kemal, Dervi{evi} Hamdija, Dervi{evi} Sa-
mir, Huseinovi} Husein, Hajdarevi} Mirsad, Selinovi} Zaim, Selinovi}
Edo, Sejmenovi} Xemail, Sejmenovi} Alija, Sejmenovi} Emin, Mu{ki}
Munib, Be}irovi} Mevludin, Be}irovi} Halih, Bajri} Asim, Bajri} [em-
sudin, Bajri} Avdo, Veli} ]azim, Kurjak Asim, ^elebi} Hasib i ^elebi}
Hamdija.

Dana 08. 02. 1993. godine jake muslimanske snage iz Cerske, pred-
vo|ene Hoxi} Feridom i Mekani} Be}irom, u jutarwim satima izvele su
napad na selo Vanxi}i koje je tom prilikom opqa~kano i spaqeno, dok su
`ivot izgubila dva civila, bra~ni par Marko i Marija Do{i}, koji su
ubijeni iz vatrenog oru`ja na ku}nom pragu.

Do{i} Sreten, koji je pre`iveo napad, u svojoj izjavi navodi da je
08. 02. 1993. godine oko 6 ~ do{ao ku}i jer se prethodne no}i nalazio na
stra`i u selu Vanxi}i. Tek {to je izuo ~izme i seo pored pe}i da se ogreje
za~uo je galamu u selu. Pogledao je kroz prozor i video da ve}i broj Mu-
slimana ulazi u selo i otvara vatru iz automatskog naoru`awa, a video je i
da su po~ele da gore prve ku}e. On navodi da su selo tada napali wihove
doju~era{we kom{ije iz obli`wih sela [iqkovi}a, Be}irovi}a i Sku-
gri}a. Prilikom ovog napada izgorele su ku}e Do{i} Marka, koji je tog
dana ubijen zajedno sa svojom suprugom Marijom, zatim ku}a Do{i} Tome,
Reqi} Slavojke, ^esti} Milivoja i Do{i} @ivojina. Pored ku}a musli-
manske snage su zapalile i {tale i sena, dok su ve}i broj stoke odveli sa
sobom. Sreten je od Muslimana iz navedenih sela prepoznao Aquki} Ib-
rana, jer je neko u blizini Sretenove ku}e povikao „ga|aj Ibrane iz ba-
ca~a“ i tada je na wegovu ku}u ispaqena granata iz ru~nog baca~a od koje je
o{te}en krov ku}e. Pored Ibrana prepoznao je i [iqkovi} Ibru, sina
Buqkana iz Ne|eqi{ta.
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Prema krivi~noj prijavi MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i,
sastavqenoj dana 08.07.1993. godine, broj 15–17/02-KU–5/93, odgovorni za
napad na Vanxi}e su: Hoxi} Ferid, Huki} [abanija, Mehmedovi} Ramiz,
Sulejmanovi} Ibro, Be}irovi} [ahbaz, Be}irovi} Safet, Be}irovi} Meh-
medalija, [iqkovi} Ibro, Aquki} Ibro i Mekani} Be}ir. Dopunom kri-
vi~ne prijave MUP-a, Stanica javne bezbednosti Mili}i, sastavqenom da-
na 07. 12. 1996. godine, broj 13–3/02–230–188/96, dodato je jo{ jedno lice:
[e}irovi} Mustafa.

142



49. Ubistva me{tana u Srebrenici

Srebrenica je pre rata bila multietni~ki grad u kome se `ivelo mir-
no i bez ikakvih problema. Me|utim, po~etkom ratnih dejstava u BiH takvo
stawe se znatno promenilo. Me|u stanovnicima grada se ose}ala uznemi-
renost i oni su po~eli da odlaze na druga mesta gde su se ose}ali bez-
bednije. Krajem marta i po~etkom aprila 1992. godine bilo je jasno da }e se
rat preneti i na podru~je Srebrenice pa su stanovnici sve intenzivnije
po~eli napu{tati grad.

Dana 08. 05. 1992. godine ubijen je narodni poslanik Goran Zeki},
{to je nateralo preostale Srbe da napuste Srebrenicu, pa je u gradu ostalo
samo 21 lice srpske nacionalnosti. Malo nakon ubistva Zeki}a grad su
zauzele muslimanske oru`ane formacije, a za wima su stigle i izbeglice
Muslimani iz drugih mesta. Srbi koji su ostali u gradu bili su izlo`eni
stalnim maltretirawima, a ubrzo su po~ela i prva ubistva.

Jedna od nastradalih Srba u Srebrenici je i Milanovi} Radivojka
zvana Rada. Rada je kao medicinska sestra bila anga`avona u hitnoj slu`bi
doma zdravqa, zbog ~ega nije mogla da napusti Srebrenicu, ve} je ostala i
daqe obavqaju}i svoj posao. Ona je neutvr|enog datuma, u drugoj polovini
1992. godine ubijena, po{to je nepravedno optu`ena da nije le~ila mu-
slimanske vojnike po pravilima medicinske nauke. Weno telo nikada nije
prona|eno. U vreme ovog ubistva komandant muslimanske vojske u Srebre-
nici bio je Ori} Naser.

Maja meseca 1992. godine ubijen je i Markovi} Mirko, zvani Milko.
Wegov sin Markovi} Milan u svojoj izjavi navodi da je dana

06. 05. 1992. godine, zajedno sa svojim roditeqima, ocem Mirkom i majkom
Dragicom napustio Srebrenicu i oti{ao u Zalazje. Me|utim, Mirko se
istog dana vratio u Srebrenicu, a slede}eg dana Milan je oti{ao kod wega
i u razgovoru sa wim saznao da wegov otac ne `eli da napusti svoj stan.
Nakon ovoga Milan je odlu~io da opet ode do Srebrenice sa namerom da
prona|e oca kako bi ponovo probao da ga ubedi da napusti Srebrenicu oko
koje su se ve} vodile borbe. Me|utim, na ovom putu u blizini naseqa Vi-
dikovac Milan je video vozilo u kome se nalazio Zeki} Goran koji je bio
mrtav. To je bio razlog zbog koga je on odustao od daqeg puta, tako da oca
vi{e nije ni video. Sutradan su iz Srebrenice iza{li jo{ neki gra|ani,
me|u kojima i Milovanovi} Milo{, koji je obavestio Milana da mu je otac
ostao u Srebrenici i pored wihovog ube|ivawa da po|e sa wima i to je
bila posledwa informacija koju je Milan dobio o svom ocu.

Kada je VRS zauzela Srebrenicu u julu mesecu 1995. godine, Milan je
do{ao do jednog akta sa naznakom vojna tajna, „strogo poverqivo“, koji je
bio sa~iwen od strane pomo}nika komandanta za bezbednost komandne jedi-
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nice armije Republike BiH, broj 6338, dana 19. 05. 1993. godine u Po-

to~arima i potpisan od strane Ademovi} Sidika. U tom aktu se navodi da

je wegov otac zarobqen od strane armije BiH po nare|ewu „Velikog“ , za

koga se osnovano pretpostavqa da je u pitawu Ori} Naser, i predat Ome-

rovi} Safetu, zvanom „Mi{,“ koji ga je potom poveo prema selu Jo{eva. Na

ovom putu Omerovi} ga je na svirep na~in mu~io, ubadaju}i ga no`em, a

zatim ga je palio po nogama, tako da je Mirko na kraju podlegao zadobijenim

povredama.
Istog meseca su napadnuti ^i~evci, op{tina Srebrenica, i tom pri-

likom su `ivot izgubili: Novakovi} Danica, Novakovi} Milo{ iz zaseoka

Biqeg, i Tanasijevi} Manojlo i Tanasijevi} Milenko, iz zaseoka Bukova

Glava.
Novakovi} Milan je dao izjavu povodom stradawa svoga oca Milo{a.

On navodi da je cela porodica `ivela u zaseoku Biqeg sve do 15. 05. 1992.

godine, kada je napadnuto i zapaqeno susedno selo Orahovica. Tada su sko-

ro svi napustili Biqeg iz straha od napada. U selu su samo ostali Mi-

lanov otac Milo{, stric Novakovi} Savo i Novakovi} Danica. Selo je

napadnuto dana 20.05.1992. godine i tom prilikom je ubijen Milo{, dok se

Savo nekako uspeo izvu}i i pobe}i u Bre`ane. On se nakon nekoliko dana

vratio u Biqeg i prona{ao Milo{evo telo, ali je glava bila odse~ena, pa

ga je tako sahranio, bez glave. Prilikom Savinog povratka u selo, Nova-

kovi} Danica je jo{ uvek bila `iva, ali je i ona nakon wegovog odlaska

ubijena. Prema izjavi wenog sina Novakovi} Ivana, Danica nije napustila

selo sa ostalim me{tanima jer je bila skoro nepokretna. Ivan je nakon

osloba|awa Srebrenice oti{ao natrag u selo, gde je prona{ao telo svoje

majke, koja je bila ubijena iz vatrenog oru`ja. Ona je bila zakopana na

jednoj livadi u zaseoku Biqeg, a ne{to kasnije je telo ekshumirano i ona je

ponovo sahrawena u porodi~noj grobnici u ^i~evcima. Kada je bila ubi-

jena, Danica je imala preko 80 godina.
Dana 24. 05. 1992. godine od strane pripadnika armije BiH, kojom je

komandovao Naser Ori}, napadnuto je selo Solo}u{a, op{tina Srebrenica,

koje je potom opqa~kano i spaqeno.
Dana 10. 02. 1993. godine, u svom stanu, ubijeni su Zeki} Zagorka i

wen sin, Zeki} Slobodan. Slobodan je bio invalid koji nije imao levu

{aku, dok je Zagorka bila bolesna i nepokretna osoba vezana za postequ.

Navedenog dana Halilovi} Emir je u pripitom stawu na ulici prona{ao

Slobodana i po~eo ga tu}i. Wemu je u pomo} pritr~ao pripadnik vojne

policije Ahmi} Omer koji nije dozvolio Emiru da ga daqe tu~e. Slobodan

je potom oti{ao u svoj stan, dok je Emir odveden u stan Habibovi} Munira.

Nakon pola sata Emir je iza{ao iz Munirovog stana i oti{ao u ulicu

Rudarska broj 21, u{ao u stambenu zgradu i udarcem nogom otvorio vrata

stana Mehmedovi} Adila, kojeg je uz pretwu pi{toqem prisilio da mu

ka`e koji stan pripada Zeki} Slobodanu. Zatim je iza{ao iz Adilovog

stana i oti{ao do stana u kome su se nalazili Slobodan i wegova majka i

udarcem nogom razvalio vrata koja su bila zakqu~ana. Po ulasku u stan, on
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je sa pi{toqem u ruci po~eo udarati Slobodana u glavu sve dok ga nije

usmrtio, a zatim je na isti na~in udarao i Zagorku sve dok i wu nije ubio.

Obdukcioni zapisnici koje je napravio dr. Zoran Stankovi} nakon pregle-

da tela Slobodana i Zagorke potvr|uju da su oni ubijeni na opisan na~in.
Pored ovog zlo~ina, Halilovi} Emir je dana 27. 07. 1993. godine oti-

{ao u Srebreni~ku bolnicu gde je prona{ao Krsmanovi} Stojana, koji se

tamo le~io, i ubio ga sa tri hica iz pi{toqa.
Dana 10. 05. 1993 ubijeni su Dimitrovski Krsto i wegova supruga

Velinka.
Wihov sin, Dimitrovski Stanimir, dao je izjavu povodom smrti svo-

jih roditeqa. On navodi da su po izbijawu ratnih dejstava u BiH Krsto i

Velinka ostali u svojoj ku}i i da se sa wima dopisivao putem Crvenog

krsta tokom 1992. i po~etkom 1993. godine. Me|utim, oktobra 1993. godine

Stanimir je dobio informaciju da su mu roditeqi stradali i to tako {to

mu je otac ubijen od strane nepoznatog lica u mestu Kazani prilikom skup-

qawa paketa humanitarne pomo}i koji su bacani iz vazduha, a par sati

kasnije ubijena je i wegova majka u ku}i i wu je navodno ubilo lice sa

nadimkom [ara, koji je tada `iveo u wihovoj ku}i kao izbeglo lice iz

Bratunca. Stanimir navodi i da je prema wegovim informacijama Velinka

ubijena iz vatrenog oru`ja, kao i Krsto, koji je pored toga i vi{e puta

uboden no`em. Wih su sahranili stanovnici Srebrenice koji su ih po-

znavali, a 2005. godine tela su ekshumirana i identifikovana putem DNK

analize.
Iste godine u Srebrenici je likvidirana jo{ jedna srpska porodica,

Stjepanovi} An|elija i wen sina Mihajlo. Mihajlova supruga Stjepanovi}

Milica navodi da je wega i svekrvu posledwi put videla dana 05. 05. 1992.

godine kada je napustila Srebrenicu i sa decom oti{la za Quboviju. Na-

kon toga, ona se sa wima ~ula telefonom u junu mesecu i tada joj je Mihajlo

rekao da je Srebrenicu zauzela armija BiH. To je bio posledwi razgovor

koji je Milica imala sa wima i od tada vi{e ni{ta nije znala o wihovoj

sudbini sve do izlaska drugih srpskih porodice iz Srebrenice od kojih je

saznala da su Mihajlo i Velinka ubijeni. Po wihovoj pri~i, oni su izvede-

ni iz ku}e i likvidirani na nepoznatom mestu. Po zavr{etku rata Milica

je od poznanika, koje iz bezbednosnih razloga ne mo`e imenovati, saznala

da su Mihajlo i Velinka likvidirani u Poto~arima od strane lica sa

nadimcima „Kemo“ sa Pala i „Man|a“ u julu 1992. godine. Naime, oni su

oko 22 ~ izvedeni iz ku}e i uba~eni u kamion u kojem su se ve} nalazila i

druga lica srpske nacionalnosti, a zatim su prevezeni do Poto~ara gde su

ubijeni. Milica je odmah nakon saznawa da je wen suprug ubijen prijavila

wegov nestanak Crvenom krstu, ali ni do danas nije prona{la wegove ostat-

ke, kao ni ostatke svoje svekrve. Ona je od jednog prijateqa dobila in-

formaciju da su Mihajlo i Velinka najverovatnije sahraweni u krugu biv-

{eg objekta klanice u Poto~arima. Isto tako je dobila informaciju da su

wih dvoje likvidirani na mostu u Poto~arima koji se nalazi u neposrednoj
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blizini klanice i to tako {to je jedno od wih dvoje ubijeno iz vatrenog

oru`ja, a drugo zaklano no`em.
Ora{anin Stani{a je sa svojom suprugom Qiqanom bio jedan od po-

sledwih Srba koji su iza{li iz Srebrenice i u svojoj izjavi je opisao kako

je izgledao `ivot u Srebrenici. On navodi da je odlu~io da ostane u svojoj

ku}i jer je smatrao da je ratno stawe prolazno i da }e se `ivot ponovo

normalizovati. @ivot u Srebrenici je tih dana bio veoma te`ak. Stani{a

i Qiqana su bili svakodnevno izlo`eni raznim maltretirawima, naj~e{}e

od strane muslimanskih izbeglica, koji su bacali kamewe na wihovu ku}u i

razbijali prozore, upadali u pomo}ne prostorije i odnosili stvari. Isto

tako su mu u nekoliko navrata, tokom no}i, nepoznata lica opqa~kala 23

duple ko{nice. Pored ovoga dva puta je vr{en i pretres ku}e od strane

pripadnika muslimanske vojne policije. Prvog puta su do{li wih peto-

rica i rekli Qiqani da su ~uli da u ku}i imaju velike koli~ine hrane i

potom su odneli svu hranu koju su prona{li. Pored hrane su odneli i

lekove i sve vrednije stvari koje su mogli poneti sa sobom. Stani{a je

me|u wima prepoznao samo Mustafi} Hidajeta iz Skelana.
Drugog puta pretres su preko dana izvr{ila trojica policajaca. Oni

su izvr{ili detaqan pregled stana i sve su detaqno pretresali, po~ev{i

od garderobe i poku}stva pa sve do slika na zidovima. Stani{a je me|u

wima prepoznao Safeta i Hajru{a iz Voqevice kod Bratunca, dok ne zna

kako se zvalo tre}e lice, ali zna da je iz Poto~ara. Iste ve~eri Safet i

Hajru{ su se vratili i iz Stani{ine ku}e i izneli deo ode}e, sredstva za

higijenu i mnoge druge stvari. Wih dvojica su nastavila to isto da ~ine i

narednih {est ve~eri uzastopno. U ku}u su ulazili nasilno, tako da su

jednom prilikom polomili i ulaznu kapiju. Stani{a se zbog ovih pretresa,

posredstvom svog kuma Deli} Suqe, `alio Mehoqi} Hakiji koji je bio

komandant jedne od jedinica, tako da su ovi pretresi prestali. On daqe

navodi da, zbog ukupne situacije u Srebrenici i svakodnevnog maltreti-

rawa, nije smeo da izlazi iz ku}e. Sve vreme je provodio u stanu, a no}u je

zajedno sa Qiqanom silazio u podrum. Za neophodne stvari, kao {to su

drva za lo`ewe vatre i voda, Qiqana je morala izlaziti no}u, a tom pri-

likom je obla~ila dugu sukwu da neko ne bi primetio da je Srpkiwa. [to

se ti~e snabdevawa hranom wih dvoje su delili sudbinu svih ostalih Sre-

breni~ana, a ne{to hrane su dobijali zahvaquju}i ~iwenici da je UNPROFOR

strogo kontrolisao da li se i wima daje sledovawe. Veliko olak{awe je

bilo to {to su bili u mogu}nosti da se kri{om snabdevaju minimalnom

koli~inom vode iz malog bunara koji su imali u dvori{tu, pa su mogli

odr`avati minimalne higijenske uslove. Zbog ovakvih uslova `ivota u Sre-

brenici su se pojavile te{ke infekcije ko`e, va{qivost, masovna epi-

demija dizenterije, hepatitisa i drugih oboqewa. To je trajalo sve dok

prole}a 1993. godine nisu stigli predstavnici me|unarodnog Crvenog krs-

ta. Negde u to vreme ubijeni su Dimitrovski Krsto i Velinka, a postojale

su indikacije da }e i Stani{a i Qiqana biti likvidirani, jer su ~uli da

se me|u Muslimanima pri~a da se u wihovoj ku}i nalazi radio stanica.
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Pored toga, jedne no}i je u wihovu ku}u poku{ao da u|e ~ovek poznat po
svojim zlodelima, a za koga Stani{a zna samo da se preziva Alilovi}, sin
Safeta, iz Poto~ara, sa jo{ dva lica, {to je wih jo{ vi{e upla{ilo.
Zahvaquju}i tome {to je govorila nema~ki jezik, jer joj je majka bila Ne-
mica, Qiqana je uspela da stupi u kontakt sa predstavnikom Me|unarodnog
Crvenog krsta od koga je zatra`ila pomo}, pa su ih predstavnici Crvenog
krsta uzeli u za{titu i wihov polo`aj se malo popravio. Koriste}i ove
kontakte i znawe jezika, Qiqana je stalno potencirala te{ko zdravstveno
stawe u kojem su se ona i Stani{a nalazili i neophodnost da se Stani{a
podvrgne operaciji prostate. Zahvaquju}i tome oni su, preko Crvenog krs-
ta, UNPROFOR-a i organizacije „Lekari bez granica“ obezbedili doku-
mentaciju pomo}u koje su 07. 02. 1994. godine iza{li iz Srebrenice.
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50. Ubistva u zatvorima u Srebrenici

U prvostepenoj presudi u predmetu Tu`ilac protiv Nasera Ori}a
(MKTBJ, IT-03–68-T) pretresno ve}e konstatuje slede}a mesta gde su u gradu
Srebrenici gra|ani srpske nacionalnosti bili tretirani protivno odred-
bama me|unarodnog ratnog i humanitarnog prava: policijska stanica (par.
362–365) i Zgrada iza policijske stanice (par. 371–373). Ve}e je utvrdilo
slede}a ubistva koja su se dogodila u zgradi policijske stanice: par.
378–384 ‰Dragutin Kuki}Š, par. 385–390 ‰Jakov Doki}Š, par. 391–395 ‰Dra-
gan Ili}Š, par. 396–400 ‰Milisav Milovanovi}Š, par. 401–405 ‰Kostadin
Popovi}Š, par. 406–411 ‰Branko Sekali}Š. Slede}a lica bila su izlo`ena
„surovom postupawu“: par. 378–384 ‰Dragutin Kuki}Š par. 385–390 ‰Jakov
Doki}Š par. 391–395 ‰Dragan Ili}Š par. 396–400 ‰Milisav Milovanovi}Š
par. 401–405 ‰Kostadin Popovi}Š par. 406–411 ‰Branko Sekali}Š, par.
441–450 ‰Ilija Ivanovi}Š par. 451–456 ‰Ratko Nikoli}Š par. 457–463 ‰Ra-
do Peji}Š par. 464–469 ‰Stanko Mitrovi}Š par. 470–474 ‰Mile
Trifunovi}Š . Ve}e je u tom predmetu tako|e utvrdilo slede}e napade AR-
BiH koji su potekli iz srebreni~ke zone a koji, po oceni ve}a, predstavqa-
ju „bezobzirno uni{tavawe gradova i sela koje nije opravdano nikakvom
vojnom potrebom“: Gorwi Ratkovi}i i Du~i}i, par. 596–608 ‰napad izvr-
{en 21. juna 1992Š; Bra|evina, par. 609–619 ‰napad izvr{en 27. juna 1992Š;
Je`estica, par. 622–633 ‰napad izvr{en 8. avgusta 1992Š; D. Fakovi}i i Di-
vovi}i, par. 636–645 ‰napad izvr{en 5. oktobra 1992Š, Bjelovac i Sikiri},
par. 648–658 ‰napad izvr{en 14–19. decembra 1992Š; Kravica, [iqkovi}i,
i Je`estica, par 661–676 ‰napad izvr{en 7. i 8. januara 1993Š.

Izjave Rada Peji}a (Prilog 1)14 i Veselina [arca (Prilog 2) osve-
tqavaju ubistva, atmosferu i na~in opho|ewa prema zato~enicima u zatvo-
rima u Srebrenici 1992 — 1995, pod kontrolom Armije BiH i wenog lokal-
nog komandanta Nasera Ori}a.
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nici.
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Prilog 1 — Izjava Rada Peji}a
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Prilog 2 — Izjava Vase Eri}a
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POGOVOR

I da nije bilo nedelikatnog istupa Dejvida [vendimena (David
Schwendiman), donedavno {efa Odelewa za ratne zlo~ine Dr`avnog Suda
Bosne i Hercegovine u Sarajevu, ova bi se kwiga sigurno pojavila, samo ne
zna se kada. Me|utim, svojom netakti~nom i uvredqivom izjavom [vendi-
men je nenamerno ubrzao wenu pripremu i objavqivawe. Pre tri godine,
[vendimen je dozvolio sebi da u vezi sa Srebrenicom srpskom narodu u
Bosni i Hercegovini poru~i slede}e:

„Ako mislite da je jednak broj `rtava Srba i Bo{waka, onda nemamo o
~emu vi{e razgovaramo“.15

Tada smo re{ili da mu dostojno odgovorimo.
Posao tu`ioca nije da politi~ki intonirano upore|uje gubitke et-

ni~kih zajednica koje se jo{ oporavqaju od posledica destruktivnog gra-
|anskog rata, nego da na profesionalan na~in krivi~no goni po~inioce
ratnih zlo~ina. Ono prvo posao je za demografe, politi~ke nau~nike, pato-
loge i stru~wake raznih drugih profila, ali za tu`ioca — ne. Pogotovo ka-
da, upu{taju}i se u pore|ewa i naga|awa takve vrste, koristi autoritet
svoga uticajnog polo`aja da implicitno podr`i narativ jedne strane, dok
`rtve druge strane i opravdane primedbe koje se iznose na rad wegove usta-
nove — prenebregava.

[vendimenovo deklarativno prihvatawe „obaveze da osiguramo da
`rtve svih naroda budu zastupqene“16 u radu Tu`ila{tva ne mo`e da pri-
krije ~iwenicu da je pred Sudom BiH slepa pravda te vrste nedosti`an
ideal. Tu`ila{tvo dosledno sprovodi politiku procesuirawa skoro is-
kqu~ivo osumwi~enih lica srpske nacionalnosti, uz kozmeti~ko u~e{}e
pripadnika drugih u ukupnom broju optu`enih.17 Ako su ratni zlo~inci u
ogromnoj ve}ini Srbi i ako du`ina wihove zbirne kazne zaista odra`ava
te`inu i rasprostrawenost wihovih zlo~ina, onda je iluzorno ogra|ivati
se od kolektivne odgovornosti i uop{te pomiwati srpske `rtve kao stati-
sti~ki zna~ajan faktor u ukupnom bilansu Bosanskog rata. Bahata poruka
koju fokusirawem prete`no na po~inioce iz jedne grupe [vendimen i we-
govo Tu`ila{tvo nedvosmisleno {aqu jeste to da `rtve ve}inom pripadaju

15 Dnevni Avaz, 1. septembar 2008, s. 5

16 Ibid.

17 Uporedna statistika procesuiranih lica i izre~enih godina kazne po nacionalno-
sti pred Sudom BiH ne odr`ava brigu da se prema svim potencijalnim krivcima vodi ujed-
na~ena politika ve} nedvosmislenu nameru da se proizvede utisak da jedna etni~ka grupa
snosi prete`nu odgovornost za zlo~ine po~iwene tokom rata u Bosni. Od ukupno 240 optu-
`enih lica, 142, ili 59,17%, su Srbi. Od 1.469 godina izre~ene kazne, 1.142, ili 76,53%, ot-
pada na Srbe. Izvor podataka: Republi~ki centar za istra`ivawe ratnih zlo~ina Republike
Srpske, 26. april 2012.



onim drugim grupama i da Srbi u zna~ajnom broju to nisu, a ako neko misli

druk~ije „onda nemamo o ~emu vi{e razgovarati“.
[vendimenu se o~igledno `uri da razgovor o ratnim zlo~inima {to

pre prekine i da zacementira rezultate pristrasnog rada Suda BiH, gde je i

sam bio tu`ilac, i Ha{kog tribunala, koji tom sudu slu`i kao uzor. Da je

pravi profesionalac, tu`ilac i ni{ta vi{e, da nema politi~ki zadatak,

ne bi mu palo na pamet da ne{to sli~no poku{a. Nama je, na primer, stalo

da taj razgovor pokrenemo i da ga vodimo. Mi }emo ga zato i voditi sa mo-

ralno anga`ovanom javno{}u, bez obzira na to da li }e u tom dijalogu

[vendimen hteti da bude na{ sagovornik ili ne.
Po bahatosti, ne zaostaje iza [vendimena donedavni ameri~ki amba-

sador u Bosni i Hercegovini, ^arls Ingli{ (Charles English). Posle ritu-

alnih fraza o tome kako „bosanski Srbi u celini nisu kolektivno krivi za

gnusne zlo~ine koje je osmislilo i planiralo ratno rukovodstvo RS“, In-

gli{ prelazi na ono {to mu je glavno: po wemu, i dana{we rukovodstvo Re-

publike Srpske mora da „prihvati pro{lost“. O kakvoj se tu „pro{losti“

radi saznajemo ubrzo zatim: „Dva genocida su se dogodila na tlu Evrope u

proteklih 70 godina, jedan od wih je po~iwen u RS. To za neke mo`da nije

prijatna ~iwenica, ali je ~iwenica, i to se ne}e nikada promeniti“.18

Ho}e li se promeniti ili ne, to }emo tek videti. U nekim delovima

sveta petnaest godina mo`e da deluje kao dug istorijski period. Ali me|u

pripadnicima zrelih naroda sa istorijskim pam}ewem i iskustvom, koji

doga|aje ne odmeravaju decenijama nego hiqadama godina, ovakva skoroje-

vi}ka arogancija impresionira}e malo koga, a to }e u~initi najmawe ishi-

treno kori{}ewe re~i „nikada“ {to tu aroganciju u ovom slu~aju karakte-

ri{e.
[to se ti~e Srebrenice, decenija i po bilo je dovoqno vremena za

vidno osipawe narativa na kojem [vendimen i Ingli{ grade svoje samou-

verene stavove.
Do danas, fizi~kog dokaza da je posle pada Srebrenice u julu 1995. po

kratkom postupku streqano 8.000 muslimanskih ratnih zarobqenika — ne-

ma. Ekshumacije masovnih grobnica vezanih za Srebrenicu koje su proveli

forenzi~ki timovi Tu`ila{tva Ha{kog tribunala od 1996. do 2002. godi-

ne ukazuju na prisustvo u wima najvi{e 1.923 osobe. Kada se autopsijski

izve{taji analiziraju po obrascu rawavawa, suprotno od o~ekivawa pru`a

se vrlo heterogena slika: 442 lica imalo je ligature i/ili poveze, 505 po-

vrede od metka, u 627 slu~ajeva prona|eni su metalni fragmenti od gelera,

mina i drugih borbenih sredstava koji ne vode poreklo od metka. U 411

slu~ajeva nije bilo mogu}e utvrditi uzrok smrti.19

Ovo je za teze [vendimena i Ingli{a vrlo tanak dokazni materijal.
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19 S. Karganovi} i Q. Simi}, „Srebrenica: Dekonstrukcija jednog virtuelnog genoci-
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Materijalni dokazi posebno su nemilosrdni prema tu`iocu [vendi-
menu. Na wegovu tvrdwu da ne treba ni pomi{qati na jednakost po broju
srpskih i muslimanskih `rtava u srebreni~kom kraju, mi smo se dali na
posao da prikupimo dostupne podatke o srpskim `rtvama da bi proverili
da li je [vendimen u pravu. Rezultati govore sami za sebe. Posmatrano sa
stanovi{ta koje bi tu`iocu [vendimenu, kao profesionalcu, jedino mo-
glo biti razumqivo i blisko, forenzi~ki stru~waci Ha{kog tribunala su
u srebreni~kim masovnim grobnicama utvrdili ne{to ispod hiqadu, ta~-
nije 949, osoba koje bi po stawu u kojem su prona|ene i po obrascu rawava-
wa mogli predstavqati pogubqene muslimanske `rtve. U nastojawu da pro-
verimo da li je teza o pribli`noj broj~anoj jednakosti `rtava dve etni~ke
zajednice zaista izvan okvira pristojne rasprave, kao {to [vendimen in-
sinuira, mi smo izvr{ili popis srpskih `rtava. Taj popis jo{ nije okon-
~an, ali on do sada obuhvata 705 lica srpske nacionalnosti koja su strada-
la izvan borbenih aktivnosti ili nestala u srebreni~kom kraju izme|u
1992. i 1995. godine.

Izgleda da je i Filip Korvin (Phillip Corwin), do leta 1995. najvi{i
civilni zvani~nik Ujediwenih Nacija u BiH, do{ao do sli~nih zakqu~aka:

„Doga|aji 11. jula 1995. u Srebrenici deo su {ire tragedije i ne smeju
biti izdvojeni iz svoga konteksta. Oni koji to ~ine o~igledno imaju nameru
da izvrnu stvari na {tetu jedne od zara}enih strana. To {to se desilo u Sre-
brenici nije bio masakr Srba po~iwen prema Muslimanima, ve} niz krvavih
napada i kontranapada tokom tri godine i eskalacija u 1995. godini“.

Po Korvinu streqano je „700 do 800 zarobqenih Muslimana, a sve
ostalo {to se o tome govori ~ista je politika“.20

Za [vendimena i Ingli{a ovo „ne}e biti prijatne ~iwenice“. Ali
da su nepristrasni, kao {to im slu`bena du`nost nala`e, oni ne bi imali
razloga da zaziru od izno{ewa i usvajawa objektivno utvr|enih fakata.

[teta je ako su oni stvarno odlu~ili da sa neistomi{qenicima „ne-
ma o ~emu razgovarati“. Filip Korvin je, kao i oni, Amerikanac. To isto je
predsednik „Istorijskog projekta Srebrenica“ i pisac ovih redova.

U najboqoj ameri~koj tradiciji, otvoreni smo za dijalog o `rtvama
tragi~nog rata u Bosni.

Stefan Karganovi}
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Prilog 3 — Izjava Fatime Ma{i}
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Prilog 4 — Srpske `rtve Srebrenice za vreme Drugog svetskog rata: re-
prezentativan izbor izjava iz arhive Komesarijata za izbeglice u Beogradu
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SERBIAN VICTIMS OF SREBRENICA, 1992–1995

English Summary

In order to arrive at a comprehensive understanding of events in the region
of Srebrenica during the Bosnian war in the 1990s, the treatment of the Serbian
population in areas surrounding Srebrenica by Army of Bosnia and Herzegovina
[ABiH] forces operating from inside the enclave must be taken into account.
“Srebrenica”, as it has come to be known in emotionally and politically charged
jargon, is not just three days in July of 1995, but also the three preceding years
of warfare.

This monograph is a systematic effort to shed factual light on that ignored
and in many ways taboo aspect of Srebrenica’s wartime history. It consists of 50
chapters in which ABiH attacks on Serbian villages surrounding Srebrenica and
their consequences are detailed. During those attacks, hundreds of Serbian civil-
ians were killed. Dozens of Serbian villages were devastated and they continue
to be visibly in that condition today, over a decade and half after the conflict.
Statements by surviving victims of these attacks are one of the principal sources
of evidence used here. Based on data from these and other sources, a tentative
list of 705 Serbian civilian victims of ABiH attacks has been compiled and is ap-
pended to this monograph.

Serbian victims of these military expeditions of ABiH forces from the en-
clave of Srebrenica, specifically the 28th Division under the command of Naser
Ori}, include persons of both sexes and their age structure ranges from the early
teens into the eighties. Those victims who were not killed were expelled from
their places of residence or were compelled to flee because they faced an immi-
nent threat to their physical safety. Neither the very young, the old, the infirm, or
other obvious non-combatants were spared. It should be noted that in the course
of those attacks community infrastructure such as churches, cemeteries, schools,
and agricultural equipment — the cultural basis for the sustainable life of Serbs
as a group in Srebrenica — was systematically destroyed or desecrated, presum-
ably in order to prevent the return of the expelled population and to obstruct the
revitalisation of their community. The only discernible pattern in this process
was that the victims were targeted principally on the basis of their ethnicity.

The cumulative effect of this monograph is to raise a number of moral, po-
litical, and legal issues which do not conform easily to the dominant narrative
about “Srebrenica”.

On the moral level, there is the regional destruction of an entire commu-
nity, in this case the Serbs, which has not provoked the degree of interest and
condemnation within the international community which it obviously merits.
According to incomplete data presented in this monograph, between 1992 and
1995 at least 705 civilians of Serbian ethnicity were killed by ABiH forces in the



context of the systematic military attacks those forces conducted from within the
enclave of Srebrenica. For a part of that period (April 1993 — July 1995) by mu-
tual agreement reached under UN auspices those forces should have been de-
militarised, but as a result of international community’s unwillingness to assert
itself that agreement was never implemented. Furthermore, according to the Re-
port on Srebrenica published in 2002 by the Dutch Institute for War Documenta-
tion (NIOD), as a result of those attacks about 8,500 Serbian inhabitants of
Srebrenica region were forcibly expelled.21 These are not insignificant statistics.

On the political level, throughout the period of these attacks the interna-
tional community had forces on the ground, such as UNPROFOR, as well as
other instruments, sufficient to make it aware of what was happening and ade-
quate to formulate an effective humanitarian response to restrain the attackers. It
failed to do so. That failure to act strongly suggests that political considerations
dictated a critical attitude toward the conduct of one side and, parallel to that, an
attitude of benign neglect toward the conduct of the other.

Finally, on the legal level, if criteria that are used for the standard analysis
of events of July 1995 were applied to the factual matrix of this monograph, a
strong prima facie argument could be put forward that if the execution of ABiH
prisoners of war in 1995 qualifies as genocide, the systematic and targeted de-
struction of the Srebrenica Serbian community during the three preceding years
qualifies for the identical classification.

The present monograph is an introduction to an almost totally overlooked
dimension of “Srebrenica”: massive casualties and destruction suffered by the
local Serbian population. Much additional research into the subject needs to be
done. However, even these incomplete data strongly suggest that the dimensions
of “Srebrenica” are much broader than the narrow scope of the institutionalised
narrative on that subject would convey. Srebrenica is not a mono-ethnic narra-
tive, but a human tragedy of major proportions which affected all inhabitants of
that region of Bosnia and Herzegovina, irrespective of their ethnicity or religion.
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21 NIOD Report, Part I: The Yugoslavian problem and the role of the West, 1991–1994;
Chapter 10: Srebrenica under siege.
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